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Grazie per aver acquistato questo prodotto.
Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni per
ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la documentazione per
future consultazioni o per altri proprietari. Questo prodotto € destinato esclusivamente
all'uso domestico o applicazioni simili, come:

-zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

-aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,

-ad es. Bed and Breakfast (B&B),

-servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.
Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione di
alimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara responsabile.
Si raccomanda di consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza
problemi e per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente
queste istruzioni. Il mancato rispetto delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto

all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.



Sezione 1. INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose informazioni importanti per la
sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per una
facile consultazione durante I'uso dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano, R600a) e un gas
isolante (ciclopentano); entrambi i gas sono altamente compatibili con
I'ambiente ma sono infiammabili.

& Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione é visibilmente danneggiato:

® evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di ignizione.
Ventilare accuratamente I'ambiente in cui € installato
I'elettrodomestico

AVVERTENZA!

e Durate le operazioni di pulizia o trasporto dell'elettrodomestico,
fare attenzione a non toccare i cavi metallici del condensatore sul
retro dell'elettrodomestico per evitare di ferirsi le dita e le mani o
di danneggiare il prodotto.

e Questo elettrodomestico non puod essere impilato con altri
elettrodomestici. Non sedersi né salire sull'elettrodomestico.
Non é progettato per simili utilizzi. Ci si potrebbe ferire o
I'elettrodomestico potrebbe danneggiarsi.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione non resti impigliato sotto
I'apparecchiatura per evitare che si laceri o si danneggi.

e Quando I'elettrodomestico viene posizionato, fare attenzione a
non danneggiare il pavimento, i tubi, il rivestimento delle pareti
ecc. Non spostare l'elettrodomestico tirandolo per il coperchio o
per la maniglia. Non consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i controlli. In caso di inosservanza
delle istruzioni, I'azienda declina qualunque responsabilita.

e Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi, unti o polverosi,
e non esporlo all'acqua e alla luce solare diretta.

¢ Non installare I'elettrodomestico accanto a caloriferi o materiali
infiammabili.

¢ In caso di interruzione della corrente, non aprire il coperchio. Se
il blackout non supera le 20 ore, gli alimenti congelati non
dovrebbero subire alterazioni. Se l'interruzione della corrente
dura di piu, controllare il cibo e consumarlo immediatamente o
ricongelarlo solo dopo averlo cotto.



Se il coperchio del congelatore orizzontale non si riapre
facilmente subito dopo che é stato chiuso, non si tratta di un
problema, in quanto tale condizione dipende dalla differenza di
pressione che si bilancera entro pochi minuti consentendo
nuovamente I'apertura del coperchio.

Collegare l'elettrodomestico all'alimentazione elettrica solo dopo
aver tolto I'imballo e le protezioni per il trasporto.

Prima di accendere l'elettrodomestico, attendere almeno 4 ore
per consentire all'olio del compressore di assestarsi nel caso in
cui l'elettrodomestico sia stato trasportato in posizione
orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti, ossia la
conservazione e il congelamento di alimenti.

Non conservare medicinali o materiali di ricerca nelle cantinette.
Non conservare medicinali o materiali di ricerca che richiedano
un controllo rigido della temperatura di conservazione, in quanto
potrebbero deteriorarsi e provocare reazioni incontrollate e
pericolose.

Prima di qualunque intervento, scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato, accertarsi che non sia
danneggiato e che tutti i componenti e gli accessori siano in
perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di refrigerazione, non toccare la
presa di corrente ed evitare I'uso di fiamme libere. Aprire la
finestra e arieggiare I'ambiente. Rivolgersi al centro assistenza
per chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il cavo di alimentazione e
non toccare la spina con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o scosse elettriche, non
danneggiare la spina e/o il cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico dovesse essere
danneggiato, farlo sostituire dal produttore, dal suo servizio
tecnico o da un tecnico qualificato, per evitare rischi.

Non collocare o conservare materiali infiammabili o
estremamente volatili (ad es. etere, benzina, GPL, propano,
bombolette per aerosol, adesivi, alcool puro), in quanto possono
provocare esplosioni.

Non adoperare né conservare spray inflammabili (ad es.
bombolette di vernice spray) accanto alle cantinette, in quanto
potrebbero svilupparsi incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua sopra



I'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare attenzione a non
danneggiare il circuito/i tubi di raffreddamento
dell'elettrodomestico durante il trasporto e I'uso. In caso di danni,
non esporre l'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente I'ambiente in cui é
installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella parte posteriore e
nella parte interna delle cantinette contiene refrigerante, per cui
occorre particolare attenzione a non danneggiare i tubi.

Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla conservazione degli alimenti,
a meno che non siano del tipo consigliato dal produttore.

Non danneggiare il circuito di refrigerazione.

Non usare oggetti meccanici o utensili diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare lo sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti
per la conservazione degli alimenti, a meno che non siano del
tipo consigliato dal produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture di ventilazione
sull'involucro del frigorifero.

Non toccare gli elementi di raffreddamento interni, soprattutto
con le mani bagnate, per evitare bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es. coltelli o
forchette) per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi simili per lo
sbrinamento.

Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti per rimuovere brina o
ghiaccio. Il circuito del refrigerante potrebbe danneggiarsi ed
eventuali fuoriuscite potrebbero provocare danni oculari o
incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o altre apparecchiature per
accelerare il processo di sbrinamento.

Evitare nel modo piu assoluto I'uso di fiamme libere o
apparecchiature elettriche (ad es. stufe, pulitrici a vapore,
candele, lampade a olio e altri oggetti simili) per accelerare lo
sbrinamento.

Non lavare con acqua la zona del compressore, ma dopo la
pulizia strofinarla con un panno asciutto per evitare la
formazione di ruggine.

Tenere pulita la presa di corrente, in quanto I'eccesso di residui
di polvere pud causare incendi.



Il prodotto é progettato e realizzato esclusivamente per l'uso
domestico.

Qualora il prodotto venga installato o utilizzato il ambienti
commerciali o non residenziali, la garanzia potrebbe essere
annullata.

Il prodotto deve essere installato correttamente, posizionato e
utilizzato secondo le istruzioni riportate nel manuale d'uso
fornito in dotazione.

La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non é trasferibile se il
prodotto viene rivenduto.

L'azienda declina qualunque responsabilita in caso di danni
incidentali o consequenziali.

La garanzia non limita in alcun modo i diritti dell'utente previsti
dalla legge.

Le cantinette non possono essere riparate dall'utente. Tutti gli
interventi devono essere effettuati esclusivamente da personale
qualificato.

Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un lucchetto
applicato allo sportello, accertarsi che venga lasciato in
condizioni sicure per evitare il pericolo di intrappolamento di
bambini.

Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai bambini di
almeno 8 anni, da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali e da persone inesperte solo sotto supervisione o se
hanno appreso le modalita di utilizzo sicuro dell'elettrodomestico
e sono consapevoli dei relativi rischi.

Impedire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico. La pulizia
e la manutenzione non devono essere effettuate dai bambini
senza supervisione.

Blocchi: se il frigorifero e/o il congelatore & provvisto di
bloccaporte, tenere lontani i bambini dall'elettrodomestico per
evitare che rimangano intrappolati nel dispositivo di blocco.
Prima di smaltire un vecchio frigorifero o congelatore, smontare i
dispositivi di blocco per motivi di sicurezza.



Avviso di sicurezza

* Prima di installare e accendere I'elettrodomestico si raccomanda di leggere
questo libretto per intero. Il fabbricante non si assume responsabilita per
installazioni o utilizzi inadeguati.

» Se questo elettrodomestico deve sostituire un vecchio frigorifero con serratura,
come misura di sicurezza rompere oppure togliere la serratura e/o lo sportello
prima dello smaltimento.

+ |l vostro vecchio frigorifero contiene gas isolanti e refrigeranti che devono essere
smaltiti correttamente. Prima del trasporto per lo smaltimento nel rispetto della
normativa vigente, verificare che il circuito del refrigerante non sia danneggiato. In
caso di qualsiasi dubbio contattare per indicazioni le autorita locali.

* Questo elettrodomestico pud contenere il refrigerante isobutano (R600a/R134a),
un gas naturale assolutamente compatibile con I'ambiente; tuttavia, & necessario
adoperare prudenza poiché l'isobutano & un gas infiammabile. E essenziale
accertarsi che i tubi del refrigerante non si siano danneggiati durante il trasporto e
l'installazione dell’apparecchio. Se il circuito del refrigerante & danneggiato,
evitare di accendere flamme o scintille ed arieggiare il locale in cui € situato il
frigo.

* Nel caso fosse necessario, utilizzare I'adattatore secondo le istruzioni fornite
dal produttore e verificare I'assenza di sovraccarichi del circuito elettrico per
evitarne il surriscaldamento.

» | cavi non devono essere ritorti 0 piegati, e vanno tenuti lontani dalle superfici
calde.

* Non inserire la spina dell'elettrodomestico con le mani bagnate.

+ Al termine dell'installazione accertarsi che il cavo di alimentazione non sia
incastrato sotto I'elettrodomestico.

» Prima di accendere I'elettrodomestico accertarsi che rimanga in posizione
verticale per almeno 4 ore.

* Dopo l'uso e prima di eseguire interventi di manutenzione € necessario
scollegare la spina dell'elettrodomestico.



AVVERTENZA!

Questo elettrodomestico & destinato all'uso domestico e a utilizzi simili a quelli di
seguito indicati:

- zone cucina per il personale di officine, uffici e altri ambienti lavorativi;

fattorie e clienti di hotel, motel e altri ambienti residenziali;

bed & breakfast;

catering e analoghi servizi del tipo non al dettaglio.

Le istruzioni riportano che:

- La piastra non deve essere utilizzata da persone (bambini inclusi) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o senza esperienza e sufficiente
conoscenza del suo utilizzo, a meno che cid avvenga sotto la supervisione
di qualcuno o siano state date istruzioni relative al suo utilizzo;

- E necessario impedire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico.

Non danneggiare il circuito di refrigerazione.

AVVERTENZA - Tenere sempre le aperture di ventilazione, sull'alloggiamento
del frigorifero o incassate, sgombre.

AVVERTENZA - Non usare dispositivi meccanici o comunque diversi da quelli
consigliati dal produttore per rendere piu veloce lo sbrinamento.

AVVERTENZA - Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei
comparti dell'elettrodomestico destinati alla conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal produttore.

ATTENZIONE: Durante la collocazione dell'elettrodomestico nella sede prescelta,
verificare che il cavo di alimentazione non sia incastrato o danneggiato.

ATTENZIONE: Non sistemare prese multiple o alimentatori portatili nella parte
posteriore dell'elettrodomestico.

Non porre sostanze esplosive come lattine di aerosol con propellente
inflammabile all'interno di questo elettrodomestico.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal costruttore,
da un rappresentante o da una persona con analoga qualifica per evitare danni.
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Sezione 2. Descrizione dell'elettrodomestico

Termostato per
I'impostazione
della temperatura

Cassetto verdure b

TnppppE

-—

[

Piedini di
livellamento % ==

(Figura riportata a solo scopo informativo, & possibile che il modello fornito
sia diverso).
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Sezione 3. Installazione dell'elettrodomestico

IMPORTANTE! Prima di accenderlo per la prima volta, questo elettrodomestico
deve rimanere in posizione verticale per almeno 4 ore.

Questo elettrodomestico & stato progettato soltanto per un uso domestico.
Togliere dall'elettrodomestico l'imballaggio e il nastro adesivo.

Lavare l'interno dell'elettrodomestico con acqua tiepida contenente una limitata
quantita di bicarbonato di sodio (da 5 ml a 0,5 litri di acqua).

Sistemare I'elettrodomestico in ambiente secco e al riparo dalla luce solare
diretta.

Non collocare I'elettrodomestico vicino a un forno o ad altre fonti di calore, ad es.
un calorifero.

Non porre questo elettrodomestico in ambienti freddi, ad es. garage o
capanni. Cio potrebbe limitare I'azione di congelamento del freezer.

In caso di collocazione in prossimita di un altro frigorifero o freezer, rispettare una
distanza di almeno 2 cm tra gli elettrodomestici, per evitare la formazione

di condensa.

Lasciare uno spazio di almeno 50 mm al di sopra dell'elettrodomestico. Se non &
possibile rispettare questa distanza, € necessario lasciare uno spazio di 25 mm
su ciascun lato dell'elettrodomestico.

Montare sul condensatore i distanziali dal muro in plastica nella parte posteriore
dell'elettrodomestico, per garantire un volume aria tra quello e il muro.

Non sistemare né conservare oggetti pesanti sopra I'elettrodomestico.
Verificare che I'elettrodomestico si trovi su una superficie piana e stabile.

L’elettrodomestico deve essere collocato in piano. Regolare I'orizzontalita
dell'elettrodomestico agendo sulla vite che determina I'altezza dei piedini (ruotare
manualmente o mediante chiave di tipo adatto).

Verificare che I'elettrodomestico sia in posizione verticale e che tutti i piedini siano a
contatto con il pavimento, in modo che la posizione del mobile risulti stabile.

Collegare la spina alla vicina presa da 13 A e verificare che I'elettrodomestico
non sia collocato sopra il cavo di alimentazione.
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Sezione 4. Uso dell'elettrodomestico

4.1. Accensione dell’elettrodomestico

* Prima di accendere I'elettrodomestico lasciarlo in posizione verticale per
almeno 4 ore.

» Collegare il frigorifero all'alimentazione elettrica e accenderlo.

* Impostare il regolatore del termostato sul valore richiesto, come descritto nella
sezione Impostazione della temperatura (3.2.).

» Lasciare il frigorifero acceso per circa 4 ore per consentirgli di raggiungere
la temperatura corretta.

4.2. Impostazione della temperatura

La manopola di regolazione della temperatura € situata sulla lampada all'interno del
frigorifero (vedere la Descrizione dell'elettrodomestico a pagina 2).
» Impostazione “0”: Unita spenta
* Impostazione “MIN”: Unita accesa: temperatura massima
* Impostazione “NORMALE”: funzionamento normale (adatto alla maggior parte
delle situazioni)
* Impostazione “MAX”: temperatura minima

MAX 0 MIN
o

>
NORMALE

Importante!

In caso di elevate temperature ambiente, ad es. nelle calde giornate estive, & possibile
che sia necessario impostare il termostato sulla temperatura piu bassa. Cid pud causare
il continuo funzionamento del compressore per preservare la bassa temperatura
all'interno del frigorifero.

4.3. Segnali di funzionamento normale

Quando il refrigerante viene pompato nell'impianto di raffreddamento e lungo le
serpentine e i tubi nella parte posteriore dell'elettrodomestico, € possibile avvertire un
rumore di tenue gorgoglio o un suono di bolle. Con il compressore in funzione si pud
avvertire un leggero rumore di ronzio o di pulsazione. |l termostato comanda il
funzionamento del compressore e a ogni ciclo di inserimento e disinserimento & possibile
avvertire un leggero scatto.
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4.4. Consigli per il risparmio energetico

* Non installare I'elettrodomestico accanto a fonti di calore, come forni,
lavastoviglie o termosifoni.

» Sistemare I'elettrodomestico in un ambiente fresco e adeguatamente ventilato
e accertarsi che le prese di aerazione siano puliti.

» Evitare per quanto possibile di lasciare aperto lo sportello per un periodo di
tempo prolungato, per impedire l'ingresso di aria calda nell'armadio, la
formazione di ghiaccio e un elevato consumo energetico. Verificare che non
si siano oggetti che possano impedire la chiusura corretta delle porte.

» Verificare che le guarnizioni dello sportello siano pulite e prive di tagli o fenditure.

» Conservare gli alimenti piu deperibili (quelli con una durata di conservazione
piu breve, come le carni cucinate) nella parte piu fredda del frigorifero. |l cassetto
per verdure e insalate € la parte piu calda del frigo e deve essere utilizzata per
verdure, insalate, frutta ecc. (vedere la Descrizione dell'elettrodomestico a
Pagina 2).

* Non sovraccaricare il frigorifero: il ricircolo dell'aria di raffreddamento che
mantiene bassa la temperatura del cibo puo venire ostruito, con conseguente
formazione di aria calda.

* Non porre alimenti caldi all'interno del frigorifero o del congelatore ma
consentirne prima il raffreddamento.

4.5. In caso di interruzione dell'alimentazione

In caso di interruzione della corrente, tenere lo sportello chiuso. Dopo il ripristino
dell'alimentazione il funzionamento dell'elettrodomestico riprende ma il raggiungimento
della temperatura di esercizio prevista puo richiedere un certo tempo. Verificare lo stato
dei cibi e dei liquidi conservati all'interno del frigorifero.
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Sezione 5. Manutenzione

Prima di eseguire qualsiasi intervento di pulizia o manutenzione, SCOLLEGARE
I'elettrodomestico dall'alimentazione ELETTRICA.

5.1. Pulizia interna

Lavare l'interno dell'elettrodomestico e i relativi accessori con acqua tiepida
e bicarbonato di sodio (da 5 ml a 0,5 litri di acqua). Sciacquare e asciugare
completamente. Non utilizzare detergenti, polveri abrasive, prodotti per pulire molto
profumati, cere per lucidare o prodotti generici che contengano candeggina o alcol.

5.2. Pulizia esterna

Lavare la superficie esterna dell'armadio con acqua saponata tiepida. NON usare
detergenti aggressivi. Il lato inferiore del prodotto pud presentare bordi affilati, quindi
porre la dovuta attenzione durante durante l'intervento di pulizia. Una o due volte I'anno
togliere la polvere dal lato posteriore dell'elettrodomestico e dal compressore ivi presente,
utilizzando una spazzola o I'aspirapolvere, poiché I'accumulo di polvere pud
compromettere il funzionamento dell'elettrodomestico e provocare un aumento del
consumo energetico.

5.3. Sbrinamento

Lo sbrinamento del vano frigorifero avviene automaticamente. Tuttavia, il congelatore
deve essere sbrinato periodicamente. Quanto la formazione di ghiaccio al suo interno
supera lo spessore di 3-5 mm, svuotare il congelatore del suo contenuto e spegnere
I'elettrodomestico, lasciare lo sportello aperto e consentire lo scioglimento del ghiaccio.
Sistemare i cibi congelati in una borsa termica oppure avvolgerli in un giornale spesso.
Non utilizzare oggetti affilati per staccare il ghiaccio dalle pareti. Pulire e asciugare
le superfici interne, chiudere lo sportello e ripristinare I'alimentazione
dell'elettrodomestico. Dopo il ripristino dell'alimentazione il funzionamento
dell'elettrodomestico riprende ma il raggiungimento della temperatura di esercizio
prevista puo richiedere un certo tempo.

5.4. In caso di inutilizzo dell'elettrodomestico

In caso di inutilizzo per prolungati periodi di tempo, togliere i cibi contenuti al suo interno,
scollegare l'alimentazione elettrica e pulire I'elettrodomestico, lasciando lo sportello
aperto fino al suo successivo utilizzo.

5.5. Sostituzione della lampada interna (eccetto vano congelatore)

» Disinserire I'alimentazione dell'elettrodomestico.

* Togliere il coperchio in plastica della lampada.

« Smontare la lampada dall'unita di illuminazione.

» Sostituire la lampada con altra di tipo adatto.

* Rimontare il coperchio e accendere nuovamente I'elettrodomestico.
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5.6. In caso di anomalie di funzionamento
Assenza di alimentazione all'elettrodomestico:

» Verificare che non si sia verificata un'interruzione di corrente elettrica.

» Verificare il collegamento dell'elettrodomestico alla presa di alimentazione.

» Verificare lo stato del fusibile (da 13 A) nella spina.

» Verificare che il termostato sia impostato sulla posizione MIN o superiore (vedere
la sezione 3.2.)

Il motore rimane continuamente in funzione:

» Gli sportelli sono chiusi correttamente?

* Di recente sono state aggiunte grandi quantita di cibo all'interno
dell'elettrodomestico?- In caso affermativo, attendere il ripristino della
temperatura interna prevista.

» Gli sportelli dell'elettrodomestico sono stati aperti frequentemente? - in caso
affermativo, attendere il ripristino della temperatura interna prevista.

» Verificare che il regolatore del termostato non sia stato impostato sul valore
massimo.

Eccessiva presenza/formazione di ghiaccio:

» Accertarsi che gli sportelli siano chiusi correttamente

» Accertarsi che le guarnizioni degli sportelli siano pulite e funzionali

» Verificare che il regolatore del termostato non sia stato impostato sul valore
massimo.

Il funzionamento dell'elettrodomestico € rumoroso:

» Fare riferimento alla sezione 3.4, Segnali di funzionamento normale.
» Accertarsi che I'elettrodomestico sia stato installato correttamente (vedere la
sezione 1).

Se dopo i controlli il problema persiste, rivolgersi al proprio venditore.

Assicurazione
! La garanzia fornita per questo prodotto non copre la perdita di !
quanto contenuto nel frigorifero e nel congelatore.

Qualsiasi richiesta di danni o di risarcimento oppure di rimborso di costi diretti o indiretti,
comprendendo qualsiasi perdita economica o danneggiamento di alimenti o altri beni

e da considerarsi esclusa.

Si consiglia di esaminare regolarmente il frigorifero e il congelatore per verificarne

il corretto funzionamento; & possibile patire perdite dovute al deterioramento

degli alimenti in seguito a guasto oppure a imprevisto mancato funzionamento
dell'elettrodomestico, dei fusibili, delle spine o dell'alimentazione; tali perdite possono
venire coperte dalla polizza assicurativa della casa o da altre forme di copertura
assicurativa. Per ulteriori informazioni rivolgersi al proprio consulente assicurativo.
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Sezione 6. RISPARMIO ENERGETICO

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti raccomandazioni:

¢ Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, non esposto alla luce solare
diretta e in un ambiente ben ventilato.

¢ Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per evitare I'aumento della temperatura
interna e il funzionamento continuo del compressore.

e Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria, non introdurre quantita eccessive
di alimenti.

¢ In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare l'elettrodomestico per agevolare il
trasferimento del freddo.

¢ In caso diassenza di energia elettrica, tenere chiuso il piu possibile lo sportello del
frigorifero.

e Aprire o tenere aperti gli sportelli dell'elettrodomestico per il minor tempo possibile.

o Evitare di regolare il termostato su una temperatura troppo fredda.

¢ Rimuovere la polvere accumulata sulla parte posteriore dell'elettrodomestico.

SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

)¢

]
Sull'unita é riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE
relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate
(WEEE).
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze
inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere sottoposte a
trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le sostanze
inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.
Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni
ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite
come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate
negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende
regolarmente registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a domicilio delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo
essere restituito al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente alla
consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni
di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno C€ sul prodotto garantisce la conformita a tutti i
requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Thank you for purchasing this product.
Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual
in order to maximize its performance. Store all documentation for subsequent
use or for other owners. This product is intended solely for household use or
similar applications such as:

-the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments
-on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a
residential type
-at bed and breakfasts (B & B)

-for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other
use is considered dangerous and the manufacturer will not be responsible for
any omissions.

Also, it is recommended that you take note of the warranty conditions.
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Section 1. Safety Information

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutane)
and insulating gas (cyclopentane), with high compatibility with
the environment, that are, however, inflammable.

We recommend that you follow the following regulations so as
to avoid situations dangerous to you:

Before performing any operation, unplug the power cord from
the power socket.
-The refrigeration system positioned behind and inside the
Wine Coolers contains refrigerant. Therefore, avoid damaging
the tubes.
-If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the
wall outlet and do not use open flames. Open the window and
let air into the room. Then call a service centre to ask for repair.
-Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or
ice that occurs. With these, the refrigerant circuit can be
damaged, the spill from which can cause a fire or damage
your eyes.
-Do not install the appliance in humid, oily or dusty places,
nor expose it to direct sunlight and to water.
-Do not install the appliance near heaters or inflammable
materials.
-Do not use extension cords or adapters.
-Do not excessively pull or fold the power cord or touch the
plug with wet hands.
-Do not damage the plug and/or the power cord; this could
causeelectrical shocks or fires.
-It is recommended to keep the plug clean, any excessive
dust residues on the plug can be the cause fire.
-Do not use mechanical devices or other equipment to hasten
the defrosting process.



-Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint,
nearthe Wine Coolers. It could cause an explosion or fire.

-Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments, unless they are of the type recommended by
the manufacturer.

-Do not place or store inflammable and highly volatile materials
such as ether, petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans,
adhesives, pure alcohol, etc. These materials may cause an
explosion.

-Do not store medicine or research materials in the Wine Coolers.
-When the material that requires a strict control of storage
temperatures is to be stored, it is possible that it will deteriorate
or an uncontrolled reaction may occur that can cause risks.
-Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure

or in the built-in structure, free of obstruction.

-Do not place objects and/or containers filled with water on the
top of the appliance.

-Do not perform repairs on this Wine Coolers. All interventions
must be performed solely by qualified personnel.

-This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and by persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or with a lack of experience and knowledge;
provided that they have been given adequate supervision or
instruction concerning how to use the appliance in a safe way
and understand the hazards involved.

-Children should not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance should not be made by children without supervision
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Safety Advice

Please read this booklet thoroughly before installing and switching on the
appliance. The manufacturer accepts no responsibility for incorrect installation
and usage.

If this appliance is to replace an old refrigerator with a lock, as a safety measure
break or remove the lock and/or door before disposal.

Your old appliances contain insulation gases and refrigerant that must be
disposed of correctly. Please ensure thatthe refrigerant circuit is not damaged
before the appliance is taken away for correct disposal in line with current
legislation. If there is any doubt contact your Local Authority for instructions.
This appliance may contain the refrigerant isobutene (R600a/R134a). This is a natural
gas with a high level of environmental compatibility; however, caution is required as
isobutene is a flammable gas. It is essential to ensure that refrigerant tubes are not
damaged during transportation and the installation of the appliance. In the event
that the refrigerant circuit is damaged, avoid naked flames or sources of ignition and
ventilate the room in which the appliance is situated.

If using an adaptor, this must be used in accordance with the manufacturers
instructions and ensure that the electrical circuit is not overloaded as this could
cause overheating.

Do not twist or bend the cables, and keep them away from hot surfaces.

Do not plug In or unplug this appliance with wet hands.

Following installation make sure that the power cable is not trapped underneath
the appliance.

Ensure the appliance is left in an upright position for at least 4 hours before you
switch it on.

The appliance has to be unplugged after use and before carrying out user
maintenance on the appliance.
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WARNING!

- This appliance is intended to be used in household and similar applications
such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and other residential type
environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

* The instructions state that:

- the appliance is not to be used by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction.

- children being supervised not to play with the appliance.

Do not damage the refrigerant circuit.

- WARNING — Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the
built-in structure, clear of obstruction.

- WARNING — Do not use mechanical devices or other means to accelerate

the defrosting process, other than those recommended by the manufacturer.

- WARNING - Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments of the appliance, unless they are of the type recommended
by the manufacturer.

- WARNING: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not
trapped or damaged.

- WARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.

- Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable
propellant in this appliance.

- If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

23



Section 2. Description of appliance
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(Picture shown for indicative purposes only, model supplied may differ).
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Section 3. Installation

IMPORTANT! This appliance must be left to stand in an upright positiorfor at
least 4 hours before being switched on for the first time.

This appliance has been designed for Domestic Use Only.
Remove all packaging and securing tape from the appliance.

Wash the interior of the appliance with luke warm water containing a small
amount of bicarbonate soda (5ml to 0.5 litres of water).

Position the appliance in a dry atmosphere and out of direct sunlight.
Do not position next to a cooker or other sources of heat, i.e. radiator.

This appliance should not be sited in a cold atmosphere, i.egarage or
shed. Doing so may cause the freezer unit to underfreeze.

If positioned next to another fridge or freezer, leave a minimum gap of 2cm
between the appliances in order to avoid condensation.

A clearance of 50mm should be left above the appliance. If this cannot be
achieved you should ensure a clearance of 25mm is maintained on each side of
the appliance.

Fit the plastic wall spacers to the condenser on the rear of the appliance, this will
ensure an air gap between the appliance and the wall.

Do not place or store heavy items on the top of this appliance.
Ensure that the appliance is positioned on a firm flat floor.

This appliance must be level. Adjust the level by screwing the adjustable feet up
or down (use your fingers or a suitable spanner).

Ensure that the appliance is upright and both feet are in firm contact with the floor
so that the cabinet is stable.

Connect the plug to an adjacent 13amp socket out let and ensure that the
appliance is not standing on the supply cable.
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Section 4. Operating the Appliance

4.1. Switching on the Appliance

Allow the appliance to stand upright for a minimum of 4 hours before you switch it
on.

Plug in the appliance and switch on at the mains supply.

Set the thermostat control to the required setting as detailed inthe Temperature
Control section (3.2.).

Leave the appliance for approximately 4 hours for the correct temperature to be
reached.

4.2. Temperature Control

The temperature selector knob is located on thelamp unit inside the refrigerator (see
Description of the Appliance on page 2.

Setting “0”: Unit Off

Setting “MIN”: Unit On- Warmest Temperature

Setting “NORMAL”: Normal Operation (adequate for most situations)

Setting “MAX”: Coldest Temperature

0
MAX MIN 0
° ° MAX MIN
: : . o
o :
NORMAL . NORMAL]

Important!

During high ambient temperatures e.g. on hot summer days, it may be necessary to set
the thermostat to the coldest setting . This may cause the compressor to run continuously
in order to maintain a low temperature in the cabinet.

4.3. Normal Operating Sounds

You may hear faint gurgling or bubbling sounds when the refrigerant is pumped to the
cooling system and through the coils or tubing at the rear of the appliance. When the
compressor is in operation you may hear a slight whirring sound or pulsating noise. The
thermostat controls the operation of the compressor, and you may hear a slight click as
it cycles in and out.



4.4. Energy Saving Advice

Do not install the appliance close to sourcesof heat, such as a cooker,
dishwasher or radiator.

Locate the appliance in a cool wellventilated room and make sure that the air
vents are clear

Try to avoid keeping the doors open for a long time, warm air will enter the
cabinet and may cause a buildup of ice as well as affecting the energy
consumption. Ensure there are no obstructions preventing the doors from closing
properly

Ensure that the door seals are clean and there are no tears or splits.

Keep the most perishable foods, (those with a shortshelfdife, such as

cooked meats), in the coldest part of the fridge. The Salad Crisper Box is

the warmest part of your fridge and should be used for vegetables, salads and
fruits etc. (see Description of Appliance on Page 2)

Do not overload the fridge: the cooling air that circulates to keep the

fridge cold gets blocked and pockets of warm air form.

Do not put hot food into the fridge or freezer? let it cool down first.

4.5. In the Event of a Power Failure
If there is a power failure, keep the doors closed. When the power has been restored

the appliance will start to operate but it may take some time to achieve the pre-set
operating temperature. Check the condition of your stored food items and liquids.
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Section 5. Maintenance

Before any maintenance or cleaning work is carried out, DISCONNECT the
appliance from the ELECTRICITY supply.

5.1. Internal Cleaning

Clean the interior and accessories with warm water and bicarbonate of soda (5ml to 0.5
litre of water). Rinse and dry thoroughly. Do not use detergents, abrasive powders,
highly perfumed cleaning products, wax polishes or cleaning products containing bleach
or alcohol.

5.2. External Cleaning

Wash the outer cabinet with warm soapy water. Do NOT use abrasive products. There
may be sharp edges on the underside of the product, so care should be taken when
cleaning. Once or twice a year dust the rear of the appliance and the compressor at the
back of the appliance, with a brush or vacuum cleaner, as an accumulation of dust will
affect the performance of the appliance and cause increased energy consumption.

5.3. Defrosting

The fridge compartment will automatically defrost itself. However, you will need to

defrost the freezer periodically. Whenice build up in the freezerexceeds 3-5mm, empty
the contents and switch off the appliance, leave the door open and allow the ice to melt.
Place the frozen foods items in a cool-bag or wrap them in thick newspaper. Do not
use sharp objects to scrape the ice away.Clean and dry theinterior, close the door
and turn on the power to the appliance. When the power has been restored the
appliance will start to operate but it may take some time to achieve the pre-set operating
temperature.

5.4. When the appliance is not in use

When the appliance is not in use for long periods, remove the contents, disconnect
from the electricity supply and clean the appliance, leaving the door ajar until you wish
to use the appliance again.

5.5. Changing the Interior Light (Except Freezer compartment)

Switch off the power supply to the appliance
Remove the plastic light cover

Remove the lamp from the light unit.

Replace the lamp with a suitable replacement.
Refit the cover and switch the appliance back on.

28



5.6. What to do if something goes wrong

There is no power to the appliance:

Check there is not a power cut

Check there is power to the electric socket/appliance

Check the fuse in the plug (Must be 13 amp)

Check that the thermostat has been set to position MIN or above (see section 3.2.)

The compressor runs continuously:

Are the doors closed correctly?

Have large quantities of food recently been added to the appliance?- if yes,
allow the interior temperature to recover

Have the appliance doors been opened frequently? - if yes, allow the interior
temperature to recover

Check that the Thermostat Control has not been set to maximum

There is excessive frost/ice build up:

Ensure that the doors have been closed correctly
Ensure that the door seals are clean and sealing correctly
Check that the Thermostat Control has not been set to maximum

The appliance is making a noise:

Refer to Normal Operating Sounds, section 3.4
Ensure that the appliance has been installed correctly (see section 1).

If after the above checks there is still a fault please contact your retailer.

Insurance
! Any warranty provided with this product does not cover loss of '

fridge/freezer content

Any claim for loss, damage, costs or expenses of an indirect or consequential nature
including any economic loss or damage to foodstuffs or any other goods is excluded.
We recommend that you inspect your fridge/freezer regularly to check that itis working
correctly, losses can result from deterioration following breakdown or accidental failure
of the appliance, fuses, plugs or public electricity supply, these can be covered by your

standard home insurance or might require extra cover. Check with your insurance
provider.
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Section 6. Energy Saving

For better energy saving we suggest :

Installing tge appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight
and in a well ventilated roo.

Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal
temperature and therefore causing continuos functionaliting of the compressor.
Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the transfer of cold.

In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator
door closed.

Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

Remeve dust present on the rear of the appliance

Scrapping old Appliance

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for
the environment) and basic components (which can be re-used). It is important to have
WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all
pollutants, and recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an
environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

-WEEE should not be treated as household waste;

-WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the
municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the
retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the
equipment is of equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the c € mark on this product, we are confirming compliance to all relevant
European safety, health and environmental requirements which are applicable in
legislation for this product.
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Merci d'avoir acheté ce produit.
Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi afin
d'optimiser sa performance. Conserver I'ensemble de la documentation pour un
usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce produit est congu uniquement pour
une utilisation ménagére ou des applications similaires comme :
-coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de
travail ;
-dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hétels, motels et autres
environnements de type résidentiel
-dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)
-pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une
vente au détail.
Cet appareil doit étre utilisé uniquement a des fins de conservation d'aliments, toute
autre utilisation est considérée comme dangereuse et le fabricant ne sera pas
responsable de toute omission. De plus, il est recommandé de prendre note des
conditions de garantie. Pour obtenir la meilleure performance possible et un
fonctionnement sans probléme de votre appareil, il est trés important de lire
attentivement ces instructions. Tout non-respect de ces instructions peut annuler votre

droit a des services gratuits pendant la période de garantie.
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Chapitre 1. Consignes de sécurité

Ce guide contient de nombreuses informations importantes sur la
sécurité. Nous vous suggérons de conserver ces instructions dans un
endroit sUr pour une référence ultérieure aisée et une bonne utilisation
de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a : isobutane) et un
gaz isolant (cyclopentane), qui présentent une compatibilité élevée
avec I'environnement mais des propriétés inflammables.

& Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant :
® Eviter des flammes ouvertes et des sources d'inflammation.
Bien aérer la piéce dans laquelle se trouve I'appareil.

AVERTISSEMENT !

e |l convient de préter une attention particuliére lors du
nettoyage/du transport de I’appareil pour éviter de toucher les
fils métalliques du condenseur a I’arriére de I’appareil, en raison
du risque de blessures aux doigts et aux mains et du risque de
détérioration de I'appareil.

e Cet appareil n'est pas congu pour étre empilé avec un autre
appareil. Ne pas essayer de s'asseoir ou de se tenir debout sur le
dessus de votre appareil étant donné qu’il n’est pas congu a cet
effet. Vous pourriez vous blesser ou endommager l'appareil.

e Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve pas coincé
sous l'appareil pendant et apres le transport/le déplacement de
I'appareil, pour éviter de couper ou d’endommager le cable
secteur.

e Au moment de positionner votre appareil, veillez a ne pas
endommager votre plancher, vos tuyaux, les revétements
muraux etc. Ne déplacez pas I'appareil en le tirant par le
couvercle ou la poignée. Ne laissez pas les enfants jouer avec
I’appareil ou falsifier les commandes. Notre entreprise décline
toute responsabilité en cas de non-respect des instructions.

e Ne pas installer I'appareil dans des endroits humides, huileux ou
poussiéreux, ne pas l'exposer a la lumiére directe du soleil et a
I'eau.

e Ne pas installer I'appareil a proximité de radiateurs ou de
matériaux inflammables.

e En cas de panne de courant, n‘ouvrez pas le couvercle. Si la
panne dure moins de 20 heures, les aliments surgelés ne
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devraient pas étre affectés. Si la panne dure plus longtemps,
alors il convient de vérifier les aliments et de les manger
immédiatement ou bien de les cuire et de les congeler a
nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du congélateur coffre est
difficile a ouvrir juste apreés I’'avoir ouvert, ne soyez pas inquiet.
Cela vient de la différence de pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrir normalement aprés quelques
minutes.

Ne pas brancher 'appareil a I'alimentation électrique avant
d’avoir retiré tous les protecteurs d'emballage et de transport.
Le laisser reposer au moins 4 heures avant de I’allumer pour
permettre a I'huile du compresseur de décanter s’il a été
transporté horizontalement.

Ce congélateur doit uniquement étre utilisé aux fins prévues
(c.-a-d. la conservation et la congélation de denrées
comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou des substances de
recherche dans le rafraichisseur de vin. Lorsque la matiére a
conserver requiert un contréle strict des températures de
conservation, il est possible qu'elle se détériore ou qu‘une
réaction incontrélée se produise, laquelle peut entrainer des
risques.

Avant de procéder a tout fonctionnement, débrancher le cordon
électrique de la prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit n'est pas endommagé et que
toutes les pieces et les accessoires sont en parfait état.

Si une fuite est détectée dans le systéme de réfrigération, ne pas
toucher la sortie murale et ne pas utiliser de flammes ouvertes.
Ouvrir la fenétre et aérer la piéce. Ensuite appeler un service
aprés-ventes pour demander une réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniére excessive le cordon
d'alimentation ou ne pas toucher la fiche avec les mains
mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le cordon d'alimentation ; cela
pourrait provoquer des chocs électriques ou des incendies.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
par le fabriquant, un agent aprés-vente ou toute autre personne
qualifiée pour éviter tout danger.

Ne pas placer ou conserver des substances inflammables ou
hautement volatiles tels que I'éther, le pétrole, le GPL, le gaz
propane, les bombes d'aérosol, les colles, I'alcool pur etc. Ces
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substances peuvent provoquer une explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays inflammables, tels que
de la peinture en aérosol, auprés du rafraichisseur de vin. Cela
pourrait entrainer une explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients contenant de I'eau sur
le dessus de I'appareil.

Nous ne recommandons pas l'utilisation de rallonges et
d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a ne pas endommager le
circuit/les tuyaux de refroidissement de I’appareil pendant le
transport et I'utilisation. En cas de dommage, ne pas exposer
I’appareil au feu, a une source d'inflammation potentielle et aérer
immédiatement la piece dans laquelle se trouve I'appareil.

Le systéme de réfrigération positionné derriére et a I'intérieur du
rafraichisseur de vin contient du réfrigérant. Par conséquent,
éviter d'endommager les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation des aliments de I'appareil, sauf
s'ils correspondent aux modéles recommandés par le fabricant.
Ne pas endommager circuit réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d’autres moyens
pour accélérer le processus de dégivrage, hormis ceux
recommandés par le fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation des aliments, sauf s'ils
correspondent aux modéles recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux piéeces de réfrigération internes, en
particulier si vos mains sont humides, car vous pourriez vous
briler ou vous blesser.

Maintenir les ouvertures de ventilation situées dans le bati de
I'appareil ou sur la structure encastrée, libres de toute
obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou tranchants comme des
couteaux ou des fourchettes pour retire la couche de glace.

Ne jamais utiliser de séche-cheveux, de chauffages électriques
ou d'autres appareils électriques similaires pour le dégivrage.
Ne pas gratter avec un couteau ou un objet tranchant pour retirer
le givre ou la glace apparus. Ceux-ci pourraient causer des
dégats sur le circuit réfrigérant, toute projection en résultat peut
provoquer un incendie ou endommager vos yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d'autre équipement
pour accélérer le processus de dégivrage.

Eviter impérativement I'utilisation de flamme nue ou d’un
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équipement électrique, comme des radiateurs, des nettoyeurs a
vapeur, des bougies, des lampes a pétrole ou similaires pour
accélérer la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le compresseur, I’essuyer
avec un chiffon sec apres le nettoyage pour éviter la rouille.

Il est recommandé de garder la fiche dans un état propre, tout
résidu de poussiére présente en exceés sur la fiche peut étre la
cause d'un incendie.

Le produit est concgu et fabriqué pour un usage domestique
uniquement.

La garantie s'annule si le produit est installé ou utilisé dans des
espaces domestiques non-résidentiels ou commerciaux ;

Le produit doit étre correctement installé, positionné et utilisé
conformément aux instructions contenues dans le Manuel
d’instructions de l'utilisateur fourni.

La garantie s'applique uniquement aux produits neufs et n’est
pas transférable si le produit est revendu.

Notre entreprise décline toute responsabilité pour les dommages
accessoires ou consécutifs.

La garantie ne diminue en rien vos droits statutaires ou
juridiques.

Ne pas effectuer de réparation sur ce rafraichisseur de vin.
Toutes les interventions doivent uniquement étre réalisées par
un personnel qualifié.

Si vous mettez au rebut un produit usagé doté d’une serrure ou
d’un verrou fixé sur la porte, assurez-vous qu’il soit laissé dans
un état sécurisé pour éviter que des enfants ne s’y retrouvent
piégés.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et
plus et par des personnes a capacités physiques, sensorielles
ou intellectuelles réduites ou sans expérience et connaissances,
s'ils sont sous une surveillance appropriée ou bien s'ils ont été
informés quant a l'utilisation de I'appareil de maniére sure, et
s'ils comprennent les risques impliqués.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et
I’entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.

Verrous : si votre réfrigérateur/congélateur est équipé d'un
verrou, pour empécher les enfants de se faire piéger, rangez la
clé hors de portée et loin de I'appareil Si vous éliminez un vieux
réfrigérateur/congélateur cassez tous les vieux verrous ou
loquets par mesure de sécurité.
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Consignes de sécurité

» Veuillez lire attentivement ce manuel avant d'installer et d’allumer I'appareil.

Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable d’'une installation et d'une
utilisation incorrectes.

» Si cet appareil doit remplacer un vieux réfrigérateur avec verrou, par mesure de
sécurité cassez ou 6tez le verrou et/ou la porte avant de le mettre au rebut.

» Vos vieux appareils contiennent des gaz isolants et un réfrigérant qui doivent
étre éliminés correctement. Veuillez vérifier que le circuit réfrigérant n’est pas
endommagé avant que I'appareil soit retiré pour étre mis au rebut conformément
a la Iégislation en vigueur. En cas de doute, contactez votre administration
locale pour recevoir des instructions.

» Cet appareil peut contenir de 'isobuténe réfrigérant (R600a/R134a). Il s’agit d'un
gaz naturel ayant un niveau élevé de compatibilité environnementale ; toutefois,
il faut faire attention car I'isobuténe est un gaz inflammable. Il est essentiel de
vérifier que les tubes du réfrigérant ne sont pas endommagés au cours du
transport et de l'installation de I'appareil. Si le circuit réfrigérant est endommage,
évitez les flammes nues ou les sources d’inflammation et aérez la piéce dans
laquelle 'appareil se trouve.

» Sivous utilisez un adaptateur, il doit étre conforme aux instructions du fabricant
et garantir 'absence de surcharge du circuit électrique car cela pourrait
provoquer une surchauffe.

* Ne tordez pas et ne pliez pas les cables. Conservez-les loin des surfaces
chaudes.

* Ne branchez pas et ne débranchez pas cet appareil avec les mains mouillées.

» Apres avec effectué I'installation, vérifiez que le cordon d’alimentation n’est pas
coincé sous l'appareil.

» Assurez-vous que I'appareil reste bien a la verticale pendant au moins 4 heures
avant de l'allumer.

|l faut débrancher I'appareil apres utilisation et avant d’effectuer I'entretien sur
I'appareil.
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AVERTISSEMENT!

Cet appareil est congu pour étre utilisé dans une habitation et pour des

applications similaires telles que :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- habitations rurales et par des clients dans des hétels, motels et autres
environnements de type résidentiel ;

- environnements de type chambres d’hétes ou B&B ;

- restauration et applications similaires non dédiées a la vente au détail.

Les instructions indiquent que :

- I'appareil ne doit pas étre utilisé par des personnes (y compris des enfants)
a capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites ou sans
expérience et connaissances, a moins d’étre surveillés ou d’avoir appris
a utiliser I'appareil ;

- Les enfants sous surveillance ne doivent pas jouer avec l'appareil.

N’endommagez pas le circuit réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Maintenez les ouvertures de ventilation situées dans le bati
de l'appareil ou sur la structure encastrée, libres de toute obstruction.

AVERTISSEMENT - N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d’autres
moyens pour accélérer le processus de dégivrage, hormis ceux recommandés
par le fabricant.

AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d’appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation des aliments de I'appareil, sauf s'ils
correspondent aux modéles recommandeés par le fabricant.

AVERTISSEMENT : Lors du positionnement de I'appareil, vérifiez que le cordon
d’alimentation n’est pas coincé ou abimé.

AVERTISSEMENT : Ne placez pas des systéemes multiprises portatifs ou des
alimentations portatives a I'arriere de I'appareil.

Ne rangez pas des substances explosives comme des bombes d’aérosol
contenant un combustible inflammable dans cet appareil.

Si le cordon d’alimentation est endommagé, faites-le remplacer par le fabricant, le
service apres-vente ou un électricien qualifié pour éviter tout risque d’accident.
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Chapitre 2. Description de I’appareil

|
[o 1
Thermostat 8
\ ‘ Z
\ ‘ Z
Bac a légumes P 4
\ ‘ Z
.I l.
- | | {
Pieds de mise __| ml=

a niveau

(Image fournie uniquement a titre indicatif, le modeéle fourni pourrait
étre différent).
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Chapitre 3. Installation de I’appareil

IMPORTANT ! Cet appareil doit étre laissé a la verticale pendant au moins
4 heures avant d’étre allumé pour la premiére fois.

Cet appareil a été congu pour un usage domestique uniquement.
Otez tout 'emballage et le ruban de sécurité de 'appareil.

Lavez l'intérieur de I'appareil avec de I'eau ti€de contenant une petite quantité
de bicarbonate de soude (5 ml pour 0,5 litre d’eau).

Positionnez I'appareil dans un endroit sec et a I'abri du soleil.

Ne le positionnez pas prés d’'une cuisiniére ou d’autres sources de chaleur,
comme par ex. un radiateur.

Cet appareil ne doit pas étre placé dans une atmospheére froide, par
ex.un garage ou un abri de jardin. Cela pourrait porter I'unité congélateur a
sous-congeler.

S'il est positionné a c6té d’un autre réfrigérateur ou congélateur, laissez un
espace d’au moins 2 cm entre les appareils pour éviter la condensation.

Un espace libre de 50 mm doit étre laissé au-dessus de I'appareil. Si cela n’est
pas possible, vous devez garantir un espace libre de 25 mm de chaque cété
de l'appareil.

Placez les entretoises de mur en plastique au niveau du condensateur a l'arriere
de I'appareil, cela garantira un vide d’air entre I'appareil et le mur.

Ne placez pas et ne rangez pas d’objets lourds sur le dessus de cet appareil.
Assurez-vous que I'appareil soit placé sur un sol plan et solide.

Cet appareil doit étre mis a niveau. Réglez le niveau en vissant ou dévissant les
pieds réglables (utilisez vos doigts ou une clé adaptée).

Vérifiez que I'appareil soit a la verticale et que les deux pieds soient bien au
contact du sol afin que I'armoire soit stable.

Branchez la fiche sur une prise de 13 A voisine et vérifiez que I'appareil ne

se trouve pas sur le cordon d’alimentation.
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Chapitre 4. Fonctionnement de ’appareil

4.1. Mise en marche de I'appareil

» Laissez I'appareil a la verticale pendant au moins 4 heures avant de 'allumer.
» Branchez I'appareil et mettez-le sous tension.
* Réglez le thermostat sur la valeur requise comme cela est expliqué dans
le paragraphe Réglage de la température (3.2).
» Laissez I'appareil pendant environ 4 heures pour qu’il atteigne la bonne
température.

4.2. Réglage de la température

Le bouton de sélection de la température est situé sur le bloc d’éclairage a l'intérieur
du réfrigérateur (voir Description de I'appareil a la page 2).
+ Réglage “0” : Unité éteinte.
+ Réglage “MIN” : Unité allumée - Température la plus chaude.
+ Réglage “NORMAL” : Fonctionnement normal (adapté a la plupart des
situations).
+ Réglage “MAX” : Température la plus froide.

MAX 0 MIN
. .

.
NORMAL NORMAL

Important !

Lorsque les températures ambiantes sont élevées, par ex. les journées chaudes d’été,
il peut s’avérer nécessaire de régler le thermostat sur le réglage le plus bas. Cela peut
entrainer un fonctionnement du compresseur en permanence pour maintenir une
température faible dans I'armoire.

4.3 Sons d’un fonctionnement normal

Il peut arriver que vous entendiez des gargouillements ou des bouillonnements quand le
réfrigérant est pompé par le systéme de refroidissement et a travers les bobines ou les
tubes a l'arriére de I'appareil. Quand le compresseur fonctionne, vous pouvez entendre
un léger ronronnement ou une pulsation. Le thermostat commande le fonctionnement du
compresseur et il peut arriver que vous entendiez un léger déclic lorsqu’un cycle
commence ou se termine.
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4.5

Conseils en matiére d’économies d’énergie

N'installez pas I'appareil a proximité de sources de chaleur, comme une
cuisiniere, un lave-vaisselle ou un radiateur.

Placez I'appareil dans une piéce fraiche bien aérée et assurez-vous que

les évents d’aération ne sont pas obstrués.

Efforcez-vous d’éviter de garder les portes ouvertes pendant longtemps, car de
I'air chaud entrera dans I'armoire et pourra entrainer la formation de glace ainsi
qu’affecter la consommation d’énergie. Assurez-vous qu’aucune obstruction
empéche de fermer les portes correctement.

Assurez-vous que les joints des portes soient propres, ni déchirés ni fendus.
Gardez les aliments les plus périssables (ceux ayant une durée de conservation
courte, comme les viandes cuisinées) dans la partie la plus froide du
réfrigérateur. Le bac a légumes est la partie la plus chaude de votre réfrigérateur
et devrait étre utilisé pour les légumes, les salades et les fruits, etc. (voir
Description de I'appareil a la page 2).

Ne remplissez pas trop le réfrigérateur : I'air de refroidissement qui circule pour
maintenir le réfrigérateur froid peut se retrouver bloqué et des poches d’air
chaud peuvent se former.

Ne placez pas des aliments chauds dans le réfrigérateur ou le congélateur.
Laissez-les refroidir d’abord.

En cas de panne de courant

En cas de panne de courant, n'ouvrez pas les portes. Quand le courant reviendra,
I'appareil recommencera a fonctionner mais il lui faudra un certain temps pour atteindre
la température de fonctionnement prédéfinie. Contrélez I'état des aliments et des
liquides que vous y avez stockeé.
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Chapitre 5. Entretien

Avant d’effectuer tout travail d’entretien ou de nettoyage, DEBRANCHEZ I’appareil
du SECTEUR.

5.1 Nettoyage de l'intérieur

Nettoyez l'intérieur et les accessoires avec de I'eau chaude et du bicarbonate de soude
(5 ml pour 0,5 litre d’eau). Rincez et essuyez minutieusement les parties nettoyées.
N’utilisez pas de détergents, poudres abrasives, produits de nettoyage extrémement
parfumés, cires de polissage ou produits de nettoyage contenant de I'eau de javel ou
de l'alcool.

5.2 Nettoyage de I’extérieur

Lavez I'armoire extérieure avec de I'eau chaude savonneuse. N'UTILISEZ PAS de
produits abrasifs. Des bords coupants peuvent se trouver sous le produit, il faut donc
faire attention lors du nettoyage. Une ou deux fois par an, dépoussiérez 'arriére de
I'appareil et le compresseur au dos de I'appareil avec une brosse ou un aspirateur,
car 'accumulation de poussiére affecte les performances de I'appareil et provoque
une augmentation de la consommation d’énergie.

5.3 Dégivrage

Le compartiment du réfrigérateur se dégivrera automatiquement. Vous aurez néanmoins
besoin de dégivrer régulierement le congélateur. Quand 'accumulation de glace dans le
congélateur dépasse 3 a 5 mm, videz le contenu et éteignez 'appareil, laissez la porte
ouverte et attendez que la glace fonde. Placez les aliments surgelés dans une glaciére ou
enveloppez-les dans un journal épais. N’utilisez pas d’objets pointus pour enlever la
glace. Nettoyez et séchez l'intérieur, fermez la porte et rallumez I'appareil. Quand le
courant reviendra, 'appareil recommencera a fonctionner mais il lui faudra un certain
temps pour atteindre la température de fonctionnement prédéfinie.

5.4 Quand l'appareil n’est pas utilisé

Quand I'appareil ne doit pas fonctionner pendant de longues périodes, sortez le contenu,
débranchez I'appareil et nettoyez-le, en laissant la porte entrouverte jusqu’a ce que vous
décidiez de I'utiliser a nouveau.

5.5 Remplacement de 'ampoule a I'intérieur (a ’exception du compartiment du
congélateur)

* Mettez 'appareil hors tension.

« Otez le couvercle en plastique de I'éclairage.
» Enlevez 'ampoule du bloc d’éclairage.

* Remplacez 'ampoule par une autre adaptée.
* Remettez le couvercle et rallumez I'appareil.
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5.6 Que faire quand quelque chose ne va pas
L’appareil n’est pas alimenté en courant :

» Vérifiez s’il y a une panne de courant.

» Vérifiez si la prise électrique/lI'appareil est alimenté(e) en courant.

» Contrélez le fusible dans la fiche (il doit étre de 13 A).

» Contrélez que le thermostat a été réglé sur la position MIN ou plus
(voir paragraphe 3.2).

Le compresseur fonctionne en permanence :
» Les portes sont-elles fermées correctement ?

» Avez-vous récemment placé de grandes quantités de nourriture dans I'appareil ?

- Si la réponse est oui, attendez que la température intérieure revienne a la
température réglée.

» Les portes de I'appareil ont-elles été ouvertes fréquemment ? - Si la réponse est

oui, attendez que la température intérieure revienne a la température réglée.
» Vérifiez que le thermostat n’a pas été réglé au maximum.

Une quantité excessive de givre/glace s’est formée :

» Vérifiez que les portes ont été fermées correctement.
» Vérifiez que les joints des portes sont propres et parfaitement étanches.
» Vérifiez que le thermostat n’a pas été réglé au maximum.

L’appareil fait du bruit :

* Reportez-vous aux Sons d’un fonctionnement normal, paragraphe 3.4.
» Vérifiez que I'appareil a été installé correctement (voir chapitre 1).

Si le probléme persiste aprés les vérifications susmentionnées, veuillez contacter
votre revendeur.

Assurance
! Toute garantie fournie avec ce produit ne couvre pas la perte du !
contenu du réfrigérateur/congélateur.

Toute réclamation pour une perte, des dégéats, des colts ou des frais d’'une nature
indirecte ou consécutive y compris toute perte économique ou dégats aux denrées
alimentaires ou a tout autre bien est exclue.

Nous vous recommandons de contrdler régulierement votre réfrigérateur/congélateur

pour vérifier qu’il fonctionne correctement. Des pertes peuvent étre dues a une

détérioration a la suite d’'une panne ou d’une défaillance accidentelle de I'appareil, des

fusibles, prises ou alimentation secteur, celles-ci peuvent étre couvertes par votre

assurance-habitation standard ou peuvent nécessiter une couverture supplémentaire.

Informez-vous auprés de votre assureur.
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Chapitre 6. ECONOMIE D’ENERGIE

Pour des économies d'énergie optimales, nous suggérons ce qui suit :

o Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et éloigné de la lumiere
directe du soleil dans une piéce bien ventilée.

o Eviter de déposer des aliments chauds dans le réfrigérateur pour éviter une
augmentation de la température intérieure et provoquer ainsi un fonctionnement
continu du compresseur.

¢ Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin d'assurer une bonne
circulation de l'air.

e Dégivrer I'appareil en cas de givre pour faciliter le transfert du froid.

e En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur
fermée.

e Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le moins possible.

e Eviter de régler le thermostat sur des températures trop basses.

e Retirer la poussiére présente sur l'arriére de I'appareil.

MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

A

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne 2012/19/CE
relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des
conséquences négatives sur I'environnement) et des composants de base (qui
peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a des
traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de maniére
appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les
DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de suivre
certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les
municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de
DEEE de grande taille, la collecte a domicile peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut
étre retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme d'échange,
dans la mesure ou I'équipent est d'un type équivalent et qu'il posséde les mémes
fonctions que I'équipement fourni.

Conformité
En apposant la marque C € sur ce produit, nous confirmons qu’il est conforme

a toutes les exigences européennes en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la législation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de
instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacién para
consultas o propietarios futuros. Este producto debera destinarse unicamente a usos
domeésticos u otras aplicaciones similares, como:

- el area de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo

residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.
Este aparato debera ser destinado unica y exclusivamente a la conservacion de
alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser
considerado responsable de cualquier omision. Asimismo, se recomienda leer las

condiciones de garantia. Es importante leer atentamente estas instrucciones para

conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento 6ptimo de su electrodoméstico.

No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho a acceder al

servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.
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Seccién 1. INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de seguridad importante. Le
sugerimos guardar estas instrucciones en un lugar seguro para poder
consultarlas en el futuro y garantizar que tenga una buena experiencia
con el electrodomeéstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a: isobutano) y gas
aislante (ciclopentano) que, aunque poseen una elevada
compatibilidad con el medio ambiente, son inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dainos en el circuito de refrigerante:
® Evite llamas desnudas y fuentes de ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se encuentre situado el
electrodomeéstico.

PRECAUCION

e Durante la limpieza y el transporte, debera tener cuidado de no
tocar los cables metalicos del condensador en la parte posterior
del electrodoméstico, puesto que podria lesionarse los dedos y
las manos o daiar el producto.

o Este electrodoméstico no se puede instalar apilado sobre otro.
No intente sentarse ni ponerse de pie sobre el electrodoméstico
pues no ha sido disenado para dichos usos. Podria daiar el
electrodoméstico o sufrir lesiones personales.

e Para evitar que se produzcan cortes o danos en el cable de
alimentacién, asegurese de que no quede atrapado debajo del
electrodoméstico durante y después del transporte/trasiado del
electrodomeéstico.

e Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de no causar
danos en revestimientos de suelos, tuberias, revestimientos de
paredes, etc. No intente mover el electrodomeéstico tirando de la
puerta o del asa. No permita que los nifios jueguen con el
electrodoméstico ni con los controles. Nuestra empresa declina
toda responsabilidad en caso de que no se sigan las
instrucciones pertinentes.

e No instale el electrodoméstico en un lugar humedo o sucio, ni lo
exponga a la luz directa del sol o el agua.

e No instale el electrodoméstico cerca de calentadores o
materiales inflamables.

e En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra la puerta. Si el

corte en el suministro eléctrico se prolonga durante menos de 20
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horas, los alimentos congelados no deberian verse afectados. Si
el corte se prolonga durante mas tiempo, debera procederse a la
comprobacion de los alimentos y consumirse de inmediato;
también se pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del congelador justo después
de cerrarla, no se preocupe. Esto se debe a la diferencia de
presion que debera ecualizarse para permitir que la puerta
vuelva a abrirse normalmente transcurridos unos minutos.

No conecte el electrodoméstico al suministro eléctrico hasta que
todos los embalajes y protectores para el transporte se hayan
retirado por completo.

Si el electrodomeéstico se ha transportado en posicion horizontal,
proceda a colocarlo en su lugar de instalacion y espere un
minimo de 4 horas antes de ponerlo en marcha para que repose
el aceite del compresor.

Este congelador solo debe utilizarse para los fines para los que
ha sido concebido, a saber, el almacenamiento y la congelacion
de productos comestibles.

No guarde medicamentos ni material de laboratorio en la camara
de vino. Es posible que, al almacenar material que requiere un
estricto control de la temperatura de almacenamiento, este se
deteriore o que se produzca una reaccién incontrolada peligrosa.
Antes de llevar a cabo cualquier operacién, desenchufe el cable
de alimentacion de la toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las comprobaciones pertinentes a fin de
garantizar que el producto no presenta dainos y que todos los
componentes y accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de refrigeracion, no toque la
toma mural y no utilice llamas vivas. Abra la ventana y ventile la
estancia. A continuacion, llame a un centro de asistencia técnica
para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No toque el
enchufe con las manos humedas.

No dane el enchufe o el cable de alimentacion; esto podria
provocar incendios o descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un técnico cualificado deben
sustituir el cable de alimentacidon que esté danado para evitar
riesgos.

No coloque ni almacene materiales inflamables y muy volatiles,
como éter, gasolina, GLP, gas propano, aerosoles, adhesivos,
alcohol puro, etc. Estos materiales pueden provocar una
explosién.
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No utilice ni almacene aerosoles inflamables, como pintura en
espray, cerca de la camara de vino. Esto podria provocar
explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores con agua encima del
aparato.

No recomendamos el uso de cables prolongadores ni
adaptadores con varias tomas.

No arroje el electrodomeéstico al fuego. Tenga cuidado de no
danar las tuberias/el circuito de refrigeracion del
electrodoméstico durante el transporte o el uso. En caso de
dafos, no exponga el electrodoméstico al fuego, a una fuente de
ignicion potencial y ventile de inmediato la estancia donde se
encuentre situado el electrodoméstico.

El sistema de refrigeracién situado en la parte posterior e interior
de la camara de vino contiene refrigerante. Por lo tanto, evite
danar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos
para alimentos del electrodoméstico, salvo que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

No daiie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar
el proceso de descongelacion, salvo aquellos recomendados por
el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos
para alimentos, salvo que sean del tipo recomendado por el
fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no toque los elementos de
refrigeracion internos, sobre todo si tiene las manos mojadas.
No obstruya las aberturas de ventilacién de la carcasa del
electrodoméstico o de la estructura integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados como cuchillos o
tenedores para eliminar la escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u otros aparatos
similares para descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado para eliminar
escarcha o hielo. Si lo hace, el circuito refrigerante podria
resultar danado y las fugas podrian provocar incendios o dainos
oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar
el proceso de descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas descubiertas o equipos
eléctricos para acelerar la fase de descongelacioén, tales como
calefactores, limpiadores de vapor, velas, lamparas de aceite y
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similares.

Nunca realice un lavado con agua del compresor, simplemente
pase un pano seco para evitar el 6xido tras la limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe limpio; cualquier exceso de
polvo sobre el enchufe podria provocar un incendio.

Este producto esta disenado y construido unicamente para usos
domésticos.

La garantia quedara sin validez si el producto se instala o utiliza
en lugares comerciales o no residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y manejarse correctamente,
de acuerdo con las instrucciones contenidas en el Manual de
instrucciones del usuario suministrado.

La garantia se aplica solo a productos nuevos y no es
transferible si se revende el producto.

Nuestra empresa declina toda responsabilidad en caso de datos
incidentales o emergentes.

La garantia no afectara, en ningun caso, a sus derechos legales.
No lleve a cabo reparaciones en la camara de vino. Todas las
intervenciones debe llevarlas a cabo unicamente personal
cualificado.

Si va a eliminar un producto antiguo con un cerrojo o un pasador
instalado en la puerta, asegurese de depositarlo en condiciones
seguras que eviten que queden niilos atrapados en su interior.
Este electrodoméstico puede ser utilizado por ninos de 8 aios o
mas y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o con falta de experiencia y conocimiento,
siempre y cuando estén supervisados o hayan recibido
instrucciones adecuadas acerca de como utilizarlo de forma
segura y entiendan los riesgos implicados.

Los ninos no deben jugar con el aparato. Los nifnos sin
supervision no deben realizar operaciones de limpieza y
mantenimiento.

Bloqueos: si su frigorifico/congelador esta dotado con un
bloqueo, para evitar que los niflos se queden atrapados, guarde
la llave fuera de su alcance y no en las cercanias de la aplicacién.
Al eliminar un viejo frigorifico/congelador, rompa todos los
bloqueos o pasadores como una medida de seguridad.
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Advertencia de sequridad

Por favor, lea este manual completamente antes de instalar y encender el
aparato. El fabricante no acepta responsabilidad alguna por una instalacion y un
uso incorrectos.

Si este aparato sustituye un frigorifico antiguo con cerrojo, como medida de
seguridad, rompa o retire el cerrojo y/o la puerta antes de la eliminacion.

Su aparato usado contiene gases de aislamiento y refrigerante y debe ser
eliminado correctamente. Por favor, asegurese de que el circuito refrigerante no
esta danado antes de que el aparato se lleve a la eliminaciéon adecuada segun
la legislacion vigente. Si tiene alguna duda, pongase en contacto con las
autoridades locales para obtener instrucciones.

Este aparato puede contener el refrigerante isobuteno (R600a/R134a). Este es
un gas natural con un alto nivel de compatibilidad medioambiental; sin embargo,
debe prestarse atencion porque el isobuteno es un gas inflamable. Es esencial
asegurar que los tubos del refrigerante no resulten dafados durante el
transporte y la instalacion del aparato. En caso de que el circuito de refrigerante
resulte dafado, evite llamas libres o fuentes de ignicidn y ventile la habitacion en
la que esta instalado el aparato.

Si se usa un adaptador, este debe usarse de acuerdo con las instrucciones del
fabricante y debe asegurarse que el circuito eléctrico no resulte sobrecargado
ya que esto podria causar sobrecalentamiento.

No retuerza ni doble los cables, y manténgalos siempre lejos de superficies
calientes.

No conecte o desconecte esta aplicacion con las manos humedas.

Tras la instalacion, asegurese de que el cable de alimentacién no esta atrapado
debajo del aparato.

Asegurese de dejar el aparato en posicion vertical durante al menos 4 horas
antes de encenderlo.

El aparato tiene que desconectarse después del uso y antes de llevar a cabo el
mantenimiento.
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PRECAUCION

Este aparato esta disefiado para su uso domeéstico y para aplicaciones similares,
tales como:

- cocinas para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo;

- granjas y el uso por clientes en hoteles, moteles y otros entornos de tipo
residencial;

- entornos tipo pension.

- catering y similares aplicaciones no minoristas.

Las instrucciones establecen que:

- este aparato no esta pensado para ser utilizado por personas (incluidos nifios)
con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o con falta de
experiencia y conocimiento, a no ser que sea bajo supervision o después de
recibir instrucciones precisas respecto a su uso.

- Los nifios no deben jugar con este electrodomeéstico.

No dafie el circuito refrigerante.

PRECAUCION - No obstruya las aberturas de ventilacién de la carcasa del
electrodomeéstico o de la estructura integrada.

PRECAUCION - No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar
el proceso de descongelacion, salvo aquellos recomendados por el fabricante.

PRECAUCION - No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos
para alimentos del electrodoméstico, salvo que sean del tipo recomendado por
el fabricante.

PRECAUCION: Al posicionar el aparato, asegurese de que el cable de
alimentacion no esta atrapado o dafado.

PRECAUCION: No ubique tomas de corriente multiples portatiles o fuentes de
alimentacion portatiles en la parte trasera de la aplicacion.

No almacene en este aparato sustancias explosivas, como botes de aerosol con
propelente inflamable.

Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser sustituido por el fabricante, por
el servicio técnico o cualquier profesional cualificado similar para evitar peligros.
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Seccion 2. Descripcion del aparato

Control de
termostato

Cajon para
verduras

[

oppppl

-—

Pie de
nivelacion f=—— =

(Imagen para propositos unicamente indicativos, el modelo suministrado
podria diferir).
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Seccion 3. Instalacion del aparato

+ IMPORTANTE! Este aparato debe dejarse en posicion vertical durante al
menos 4 horas antes de ser encendido por primera vez.

» Este aparato ha sido disefiado exclusivamente para el uso domestico.

» Retire del aparato el empaquetado y la cinta de seguridad.

» Lave todo el interior del aparato con agua tibia con una pequefa cantidad de
bicarbonato sodico (5ml para 0,5 litros de agua).

» Coloque el aparato en una atmosfera seca y fuera de la luz directa del sol.

* No lo coloque cerca de un hornillo u otras fuentes de calor, p. €j., un radiador.

+ Este aparato no deberia instalarse en una atmésfera fria, p.ej., un garaje
o un cobertizo. Hacerlo podria provocar que la unidad del congelador se
congelara excesivamente.

» Si se instala cerca de un refrigerador o de un congelador, hay que dejar un
espacio libre minimo de 2 cm entre los aparatos para evitar la condensacion.

» Por encima del aparato debe dejarse un espacio libre de 50mm. Si esto no
puede garantizarse, debera asegurarse de dejar un espacio libre de 25mm en
cada lado de la aplicacién.

» Ajuste al condensador los espaciadores de pared de plastico en la parte trasera
del aparato, esto garantizara un espacio libre entre el aparato y la pared.

* No coloque ni almacene objetos pesados en la parte superior del aparato.

» Asegurese de que el aparato se coloca sobre un suelo plano firme.

» Este aparato debe estar nivelado. Ajuste el nivel enroscando o desenroscando
el pie de apoyo ajustable (use sus dedos o una llave adecuada).

» Asegurese de que el aparato esta en vertical y con ambos pies en firme contacto
con el suelo de manera que el frigorifico sea estable.

» Conecte el enchufe a una toma de 13 amp adyacente y asegurese de que el
aparato no se apoya sobre el cable de alimentacion.
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Seccion 4. Uso del aparato

41 Encendido del aparato

* Deje que el aparato esté al menos 4 horas en posicion vertical antes
de encenderlo.

» Conecte el aparato a la red eléctrica y enciéndalo.

» Ajuste el control de termostato en la configuracion deseada de la manera que se
detalla en la seccion Control de la Temperatura (3.2.).

* Deje el aparato durante unas 4 horas hasta que alcance la temperatura correcta.

4.2 Control de la temperatura

El selector de temperatura esta situado en la unidad de la lampara dentro del frigorifico
(véase Descripcion del aparato en la pagina 2).
* Ajuste "0": Unidad apagada
» Ajuste "MIN": Unidad encendida - Temperatura mas caliente
» Ajuste "NORMAL": Funcionamiento normal (adecuado para la mayoria
de situaciones)
» Ajuste "MAX": Temperatura mas fria

MAX. 0 MiN.
. L)

.
NORMAL NORMAL

ilmportante!

Durante elevadas temperaturas ambiente, p. ej., en dias de verano calurosos, podria ser
necesario ajustar el termostato a la temperatura mas baja. Esto podria hacer que el
compresor funcionara continuamente para mantener la baja temperatura en el
frigorifico.

4.3 Sonidos de funcionamiento normales

Podria escuchar ligeros sonidos de gorgoteo o burbujeo cuando se bombea el
refrigerante al sistema de refrigeracion y a través de las bobinas y tuberias en la parte
trasera del aparato. Cuando el compresor esta en funcionamiento, podria escuchar un
ligero sonido chirriante o un ruido intermitente. El termostato controla el funcionamiento
del compresor y podria escuchar un ligero clic al activarse y desactivarse el ciclo.
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4.4 Advertencia para el ahorro energético

4.5

No instale la aplicacién cerca de fuentes de calor, como un hornillo, lavavaijillas o
un radiador.

Coloque la aplicaciéon en una habitacion fresca bien ventilada y asegurese de
que las rendijas de ventilacion estan despejadas.

No tenga las puertas abiertas durante demasiado tiempo, entraria aire caliente
en el frigorifico y podria causar la formacién de hielo, asi como afectar al
consumo de energia. Asegurese de que no hay obstaculos que impidan que las
ventanas se cierren adecuadamente.

Asegurese de que las juntas de las puertas estan limpias y de que no haya
desgarros y separaciones.

Conserve los alimentos mas rapidamente perecederos (aquellos con una breve
vida de almacenamiento, como las carnes cocinadas), en la parte mas fria del
frigorifico. El cajon para verduras y ensalada es la parte mas caliente de su
refrigerador y deberia usarse para frutas, verduras, ensaladas, etc. (véase la
descripcion de la aplicacion en la pagina 2)

No sobrecargue el frigorifico: el aire de refrigeracion que circula para mantener
el frigorifico frio se bloquearia y se formaria bolsas de aire caliente.

No meta comida caliente en el frigorifico o en el congelador, déjala enfriar antes.

En caso de un fallo del suministro eléctrico

En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra las puertas. Cuando se haya
restablecido la alimentacion, el aparato comenzara a funcionar, pero podria llevar un
tiempo alcanzar la temperatura de funcionamiento pre-configurada. Controle el estado
de la comida y los liquidos almacenados.
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Secciéon 5. Mantenimiento

Antes de llevar a cabo cualquier trabajo de limpieza o mantenimiento,
DESCONECTE el aparato de la alimentacion ELECTRICA.

5.1 Limpieza interna

Limpie todo el interior del aparato y los accesorios con agua caliente y con una pequena
cantidad de bicarbonato sédico (5ml para 0,5 litros de agua). Aclare y seque
completamente. No utilice detergentes, polvos abrasivos, productos de limpieza altamente
perfumados, ceras de pulido o productos de limpieza que contengan lejia o alcohol.

5.2 Limpieza externa

Lave la parte externa del refrigerador con agua con jabén caliente. NO utilice productos
abrasivos. Podria haber bordes afilados en la parte inferior del producto, asi que hay
que tener cuidado al limpiar. Una o dos veces al afo, limpie el polvo del aparato y del
compresor en la parte trasera del aparato, con un cepillo o un aspirador, ya que una
acumulacion de polvo afectaria a las prestaciones del aparato y podria causar un mayor
consumo de energia.

5.3 Descongelacion

El compartimento frigorifico se descongelara por si solo automaticamente. Sin embargo,
tendra que descongelar el congelador periédicamente. Cuando la formacion de hielo en
el congelador supera los 3-5 mm, vacielo y apague el aparato, deje la puerta abierta
hasta que el hielo se derrita. Coloque los alimentos congelados en una bolsa térmica o
envuélvalos en varias capas de papel de periddico. No utilice objetos afilados para
raspar el hielo. Limpie y seque el interior, cierre la puerta y vuelva a conectar el aparato.
Cuando se haya restablecido la alimentacion, el aparato comenzara a funcionar, pero
podria llevar un tiempo alcanzar la temperatura de funcionamiento pre-configurada.

5.4 Cuando el aparato no esté en uso

Cuando el aparato no esté en uso durante largos periodos de tiempo, saque sus
contenidos, desconéctelo de la alimentacion eléctrica y limpielo, dejando la puerta
entreabierta hasta que desee volver a usarlo.

5.5 Cambio de la luz interna (excepto en el compartimento congelador)

» Corte la alimentacion eléctrica a la aplicacion.

» Quite la cubierta de plastico de la luz.

* Saque la bombilla de la unidad de iluminacion.

» Sustituya la bombilla con un repuesto adecuado.

* Vuelva a ajustar la cubierta y vuelva a encender el aparato.
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5.6 Qué hacer si algo va mal
El aparato no recibe alimentacion:

» Controle que no hay un corte de alimentacién

» Controle que la toma eléctrica/aparato recibe alimentacion eléctrica

» Controle el fusible en el conector (debe ser de 13 amp)

» Controle que el termostato haya sido colocado en la posicion MIN o superior
(véase la seccién 3.2.)

El compresor funciona de manera continua:

» ;Estan todas las puertas cerradas correctamente?

* ¢ Se han anadido recientemente grandes cantidades de comida al aparato? —
Si es asi, deje que se recupere la temperatura interna

* ¢ Se han abierto frecuentemente las puertas del aparato? - Si es asi, deje que se
recupere la temperatura interna

» Controle que el Control del Termostato no se haya ajustado al maximo

Hay una excesiva formacién de hielo/escarcha:

* Asegurese de que las puertas se han cerrado correctamente
» Asegurese de que las juntas de las puertas estén limpias y sellen correctamente
» Controle que el Control del Termostato no se haya ajustado al maximo

El aparato emite ruidos:

» Consulte la seccion 3.4 Sonidos de funcionamiento normales
» Asegurese de que el aparato haya sido instalado correctamente (véase la
seccion 1).

Si después de los controles arriba indicados el fallo persiste, por favor, pongase en
contacto con su vendedor.

Seguro

! La garantia ofrecida con este producto no cubre la pérdida del !
contenido del frigorifico/congelador.

Queda excluida cualquier reclamacién por pérdida, dafios, costes o gastos de
naturaleza indirecta o consecuente, incluyendo cualquier pérdida econémica o dafo

a los alimentos o a cualquier otro bien.

Recomendamos inspeccionar su frigorifico/congelador regularmente para comprobar
que funciona correctamente, las pérdidas pueden ser el resultado de dafos tras una
averia o un fallo accidental del aparato, de los fusibles, conectores o del suministro
publico de electricidad, y estos podrian ser cubiertos por su seguro particular estandar o
podrian requerir una cobertura extraordinaria. Consulte a su aseguradora.
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Seccion 6. AHORRO ENERGETICO

Para reducir el consumo energético, sugerimos:

¢ Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de la luz directa del sol y en una
habitacién bien ventilada.

e Evitar introducir alimentos calientes en el frigorifico para no elevar la temperatura
interior y, asi, provocar un funcionamiento continuo del compresor.

¢ No sobrecargar el electrodoméstico para garantizar una buena circulacion del
aire.

o Descongelar el aparato en caso de un exceso de hielo a fin de facilitar la
transferencia del frio.

e En caso de cortes en el suministro eléctrico, se recomienda mantener cerrada la
puerta del congelador.

¢ Abrir o mantener abiertas las puertas del electrodoméstico el menor tiempo
posible.

e Evitar ajustar el termostato en temperaturas excesivamente frias.

e Eliminar el polvo presente en la parte posterior del electrodomeéstico.

DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

)¢

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar
consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos
(que se pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos
especificos para eliminar y desechar adecuadamente los contaminantes y
recuperar y reciclar todos los materiales.

Las personas desempeian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no
se conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir
ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por
las autoridades locales o por empresas autorizadas. En muchos paises, existe un
servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamano.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria
encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y
cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo tipo que el
equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacion de la marca C € en este producto confirmamos el
cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en materia
de seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este producto.
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ZUSAMMENFASSUNG:

Abschnitt 1. Sicherheitsinfo
Abschnitt 2. Geratebeschreibung
Abschnitt 3. Gerateinstallation
Abschnitt 4. Geratebetrieb
Abschnitt 5. Wartung

Abschnitt 6. Energie sparen
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Vielen Dank fur den Kauf dieses Produkts.
Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kuhlschranks diese Anleitung sorgfaltig, um das
Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte Referenzdokumentation zum
Nachschlagen oder fur einen eventuellen spateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist
ausschlieRlich fur den Hausgebrauch und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

-Personalkiichen in Geschaften, Buros und anderen Arbeitsumgebungen,

-in landwirtschaftlichen Betrieben, flr die Nutzung durch Gaste von Hotels, Motels und

ahnlichen Unterkilnften,

-Bed & Breakfast (B&B),

-Catering-Dienste und ahnliche Zwecke im Einzelhandel.
Das Gerat darf ausschlieBlich fur die Konservierung von Lebensmitteln verwendet
werden. Jede andere Verwendung wird als gefahrlich erachtet und der Hersteller weist
im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zurtick. Bitte lesen Sie auch die
Garantiebestimmungen. Um die bestmdgliche Leistung zu erzielen und einen
problemlosen Betrieb zu gewahrleisten, lesen Sie zunachst diese Anweisungen
sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Erl6schen des

Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend der Garantiezeit fihren.
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Abschnitt 1. Sicherheitsinfo

Diese Anleitung enthalt wichtige Sicherheitsinformationen.
Bewahren Sie diese Anleitung daher zum Nachschlagen und
damit Sie lhr Gerat optimal nutzen konnen sicher auf.

Die Kuihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a: Isobutan) und ein
Schaumtreibmittel (Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr
umweltfreundlich, aber entflammbar sind.

& Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kuhlkreislauf beschadigt wird:
® Offenes Feuer und Zliindquellen vermeiden.
Den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut liiften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des Gerats, sodass das
Metall der Kuihlschlaufen nicht beruhrt wird, da dies Finger
und Hande verletzen oder das Gerat beschadigen konnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um darauf oder darunter
weitere Gerate zu stapeln. Nicht auf dem Gerat sitzen oder
stehen, da es dafur nicht geeignet ist. Dies konnte zu
Personenschaden fiihren oder das Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel wahrend und nach dem
Tragen/Verschieben des Gerats nicht darunter stecken bleibt,
damit es nicht beschadigt oder zerschnitten wird.

e Beim Aufstellen des Gerats darauf achten, dass der
FuBboden, Leitungen, Wandverkleidungen usw. nicht
beschadigt werden. Gerat nicht verschieben, indem an der
Klappe oder am Griff gezogen wird. Erlauben Sie Kindern
nicht mit dem Gerat zu spielen oder an den Bedienknopfen
herumzuspielen. Unser Unternehmen ubernimmt keine
Haftung, falls diese Anweisungen nicht befolgt werden.

e Das Gerat nicht in Umgebungen mit feuchter, oliger oder
staubiger Atmosphare installieren sowie vor direkter
Sonneneinstrahlung und Wasser schutzen.

e Das Gerat nicht in der Nahe von Hitzequellen oder
entflammbaren Materialien installieren.

e Bei einem Stromausfall nicht die Klappe o6ffnen. Dauert der

Stromausfall weniger als 20 Stunden an, wird die
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Tiefklihlware nicht beeintrachtigt. Dauert der Stromausfall
langer, sollten die Lebensmittel iberpruft und sofort
verzehrt oder gekocht und erneut eingefroren werden.
Lasst sich die Klappe der Kiihltruhe schwierig 6ffnen,
nachdem Sie diese gerade geschlossen haben, so ist dies
normal. Dies liegt am Druckausgleich, der hergestellt wird.
Die Klappe lasst sich normalerweise nach wenigen Minuten
wieder offnen.

Das Gerat erst dann an die Stromversorgung anschlieRen,
wenn samtliches Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt wurden.

Das Gerat vor dem Einschalten mindestens vier Stunden
lang stehen lassen, wenn es im Liegen transportiert wurde,
damit sich das Kompressorol absetzen kann.

Diese Kuhltruhe darf nur fiir den vorgesehenen Zweck (z.B.
Lagern und Einfrieren von Lebensmitteln) verwendet
werden.

Keine Medikamente oder Materialien fur wissenschaftliche
Forschungen aufbewahren. Wird Material gelagert, das eine
strenge Kontrolle der Lagertemperatur erfordert, so kann
sich die Qualitat verschlechtern oder es kann eine
unvorhergesehene Reaktion auftreten, die zu Risiken fuhren
kann.

e Vor jedem Eingriff am Gerat den Netzstecker ziehen.
e Bei der Lieferung uberprufen, ob das Produkt nicht

beschadigt ist und ob alle Teile und Zubehor unversehrt
sind.

Wenn Sie am Kuhlsystem ein Leck feststellen, nicht die
Netzsteckdose beriihren und unbedingt offenes Feuer
vermeiden. Das Fenster 6ffnen und den Raum gut luften.
Wenden Sie sich an den Kundenservice, um das Gerat
reparieren zu lassen.

Zum Anschluss keine Verlangerungskabel und Adapter
verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen oder biegen und den
Netzstecker nicht mit nassen Handen beruhren.

Den Netzstecker und/oder das Netzkabel nicht beschadigen -
Stromschlag- und Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom Hersteller oder dem
zugelassenen Kundendienst oder ahnlich qualifizierter

Person ausgewechselt werden, um Gefahren vorzubeugen.
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Keine brennbaren und hoch fluchtigen Substanzen wie
Ather, Benzin, Fliissiggas, Propan, Spriihdosen, Klebstoffe,
reinen Alkohol usw. in der Kuhltruhe aufbewahren -
Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine brennbaren Sprays wie z.B.
Farbspraydosen aufbewahren. Es besteht Explosions- oder
Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit Wasser gefillten Behalter auf
das Gerat stellen.

Keine Verlangerungskabel und Mehrfachsteckleisten
verwenden.

Gerat nicht durch Verbrennen entsorgen. Darauf achten,
dass die Kuhlschleife des Gerats wahrend des Transports
oder im Betrieb nicht beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat keinem offenen Feuer oder
moglichen Zluindquellen aussetzen und den Raum, in dem
sich das Gerat befindet, sofort gut liiften.

Das Kuihlsystem an der Riickseite und im Inneren des Gerats
enthalt ein Kaltemittel. Es muss daher darauf geachtet
werden, die Leitungen nicht zu beschadigen.

Im Inneren des Gefriergerats keine elektrischen Gerate
benutzen, es sei denn, sie sind vom Hersteller empfohlen.

e Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.
e Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden,

um den Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei denn, dies
ist vom Hersteller so empfohlen.

Im Inneren des Kilihlschranks keine elektrischen Gerate
benutzen, es sei denn, der Typ wurde vom Hersteller
empfohlen.

Die Luftungsgitter am Gehause des Gerats und innerhalb der
Einbauoffnung nicht verstopfen oder verschlieBen.

Nicht die internen Kuihlelemente beriuihren, besonders nicht
mit nassen Handen, da Sie sich verbrennen oder anderweitig
verletzen konnen.

Keine scharfkantigen Gegenstande wie Messer oder Gabeln
verwenden, um Eisschichten damit zu entfernen.

Keinen Haarfon, Heizgerate oder sonstige elektrische Gerate
zum Abtauen verwenden.

Wenn sich an den Innenwanden eine Eisschicht bildet, diese
nicht mit einem Messer oder sonstigen scharfen
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Gegenstanden abkratzen. Dies kann den Kuhlkreislauf
beschadigen und das austretende Kaltemittel kann sich
entziinden oder die Augen schadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden,
um den Abtauvorgang zu beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder elektrische Gerate wie
Heizelemente oder Dampfstrahireiniger sowie keine Kerzen,
Ollampen oder Ahnliches verwenden, um den Abtauvorgang
zu beschleunigen.

Fur die Reinigung des Kompressors kein Wasser darauf
schutten. Nach der feuchten Reinigung mit einem Tuch
grundlich trocken reiben, um Rost zu vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke Staubablagerungen
erhohen die Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fir die Verwendung in Privathaushalten
vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das Produkt fiir gewerbliche
Zwecke und nicht in Privathaushalten eingesetzt wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den Anweisungen im
Bedienungshandbuch richtig installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

Die Garantie gilt nur fiir neue Produkte und erlischt, wenn
das Produkt weiterverkauft wird.

Unser Unternehmen ubernimmt keine Haftung fiir Unfalle
oder Folgeschaden im Zusammenhang mit dem Produkt.

¢ Die Garantie fiihrt nicht zum Erléschen gesetzlicher Rechte.
e Nicht versuchen, das Gerat selbst zu reparieren. Technische

Eingriffe durfen ausschlieBlich von qualifiziertem
Fachpersonal durchgefiuhrt werden.

Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass ein Schloss oder eine
Verriegelung an der Tur hat, stellen Sie sicher, dass hier
versehentlich keine spielenden Kinder eingesperrt werden
konnen.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen
mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder mangeilnder Erfahrung und
mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in die
sichere Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und wenn ihnen die damit
verbundenen Gefahren bekannt sind.
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Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und
Pflege sollten nicht von Kindern ohne Aufsicht erfolgen.
Schlosser: Falls Ihr Kihlschrank/Gefriergerat mit einem
Schloss versehen ist, den Schliissel auBerhalb der
Reichweite von Kindern und nicht in der Nahe des Gerats
aufbewahren, damit spielende Kinder nicht im Gerat
eingeschlossen werden konnen. Wenn Sie ein Altgerat
entsorgen, zerstoren oder entfernen Sie zur Sicherheit alle
Schlosser und Riegel.
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Sicherheitshinweis

Lesen Sie diese Anleitung vor der Installation und Inbetriebnahme des Gerats
sorgfaltig durch. Der Hersteller Gbernimmt keine Verantwortung fir eine
fehlerhafte Installation oder Verwendung.

Wenn dieses Gerat einen alten Kuhlschrank mit Schloss ersetzen soll,

das Schloss vor der Entsorgung abbrechen oder entfernen.

Ihr Altgerat enthalt Kihlgas und Schaumtreibmittel zur Isolierung und muss
daher ordnungsgeman entsorgt werden. Uberprifen Sie, ob der Kiihlkreislauf
nicht beschadigt ist, bevor das Altgerat entsprechend der geltenden
Gesetzgebung ordnungsgemaf entsorgt wird. Informieren Sie sich
gegebenenfalls bei ihrer ortlichen Behdrde.

Dieses Gerat kann das KuhImittel Isobuthan (R600a/R134a) enthalten. Dies ist
ein naturliches und umweltvertragliches Gas, sollte jedoch aufgrund seiner
hohen Brennbarkeit mit Vorsicht behandelt werden. Daher ist es sehr wichtig,
dass die Kuhlschlaufe beim Transport und bei der Installation des Gerats nicht
beschadigt wird. Falls der Kuhlkreislauf beschadigt werden sollte, offenes Feuer
oder Zundquellen vermeiden und den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut
[Gften.

Wenn ein Adapter verwendet werden soll, muss dies im Einklang mit den
Herstelleranweisungen geschehen und sichergestellt werden, dass der
Stromkreislauf nicht (iberlastet ist, da dies zu einer Uberhitzung des Geréats
fuhren konnte.

Kabel nicht knicken oder verdrehen und von heif3en Oberflachen fernhalten.
Netzstecker des Gerats nicht mit feuchten Handen ein- oder ausstecken.

Nach der Installation Uberprifen, ob das Stromkabel nicht unter dem Gerat
eingeklemmt ist.

Vor dem Einschalten muss das Gerat mindestens vier Stunden lang aufrecht
stehen.

Nach Gebrauch und vor eventuellen WartungsmalRnahmen muss das Gerat von
der Stromversorgung getrennt werden.
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WARNUNG!

Dieses Gerat ist ausschliellich fur den Hausgebrauch und vergleichbare
Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkichen in Geschaften, Blros und anderen Arbeitsumgebungen,
- in landwirtschaftlichen Betrieben, fir die Nutzung durch Gaste von Hotels,
Pensionen und ahnlichen Unterkinften,

- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und ahnliche, nicht kommerzielle Zwecke.

Die Anweisungen besagen Folgendes:

- Das Gerat ist nicht durch Kinder oder Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und mangelndem Wissen zu verwenden, sofern diese nicht in die
Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden.

- Kinder sind anzuweisen, nicht mit dem Gerat zu spielen.

Den Kuhlkreislauf nicht beschadigen.

WARNUNG: Die Luftungsschlitze am Gehause des Gerats und innerhalb der
Einbaud6ffnung nicht verstopfen oder blockieren.

WARNUNG: Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei denn, dies ist vom Hersteller so
empfohlen.

WARNUNG: Im Inneren des Gefriergerats keine elektrischen Gerate benutzen,
es sei denn, sie sind vom Hersteller empfohlen.

WARNUNG: Beim Aufstellen des Gerats darauf achten, dass das Stromkabel
nicht eingeklemmt oder beschadigt wird.

WARNUNG: Keine Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungen hinter dem Gerat
platzieren.

Keine explosiven Substanzen mit entztindlichen Treibgasen, wie Sprihdosen, in
diesem Gerat lagern.

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller oder von seinem
Service-Mitarbeiter, oder einer gleichwertig qualifizierten Person ausgetauscht
werden, um jegliches Risiko zu vermeiden.
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Abschnitt 2. Geratebeschreibung
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(Abbildung dient lediglich der lllustration. Das gezeigte kann daher vom
eigentlichen Modell abweichen.)
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Abschnitt 3. Gerateinstallation

WICHTIG! Vor dem erstmaligen Einschalten muss das Gerat mindestens vier
Stunden lang aufrecht stehen.

Dieses Gerat ist nur flr den privaten Gebrauch bestimmt.

Samtliches Verpackungsmaterial und Klebestreifen entfernen.

Den Innenraum mit einer lauwarmen Natronlauge (5 ml auf 0,5 Liter Wasser)
auswaschen.

Das Gerat in einem trockenen Raum ohne direkte Sonneneinstrahlung
aufstellen.

Nicht in der Nahe von Herden oder sonstigen Hitzequellen wie beispielsweise
Radiatoren aufstellen.

Das Gerat darf nicht in kalten Raumen, z.B. Garagen oder Schuppen
aufgestellt werden. Dies konnte dazu fuhren, dass die Gefriereinheit nicht
die gewiinschte Gefrierleistung erbringt.

Wird das Gerat neben einem anderen Kuhlschrank oder Gefriergerat aufgestellt,
eine mindestens 2 cm breite Liicke zwischen den Geraten lassen, um
Kondensation zu vermeiden.

Uber dem Gerét sollten mindestens 50 mm Platz sein. Wenn dies nicht méglich
ist, sollten an allen Seiten des Gerats mindestens 25 mm frei bleiben.

Die Abstandhalter aus Plastik am Kondensator auf der Riickseite anbringen,
damit die Luft zwischen Gerat und Wand zirkulieren kann.

Keine schweren Gegenstande auf dem Gerat platzieren oder aufbewahren.
Gewahrleisten, dass das Gerat auf einem festen, flachen Boden aufgestellt wird.
Dieses Gerat muss in der Waage sein. Gerat durch Justieren der StellfiRe

(mit den Fingern oder mit einem passenden Schraubenschlussel) in die Waage
bringen.

Sicherstellen, dass das Gerat aufrecht steht und dass die Stellful3e den Boden
berUhren, damit es stabil steht.

Netzstecker in eine Schuko-Steckdose (13 Ampere) stecken und sicherstellen,
dass das Gerat nicht auf dem Stromkabel steht.

71



Abschnitt 4. Geratebetrieb

4.1 Einschalten des Gerits

* Vor dem Einschalten sollte das Gerat mindestens vier Stunden lang aufrecht
stehen.

» Gerat einstecken und an der Hauptstromversorgung einschalten.

» Das Thermostatrad wie im Abschnitt , Temperaturkontrolle (3.2.) beschrieben
einstellen.

» Das Gerat zirka 4 Stunden lang eingeschaltet lassen, bis die richtige Temperatur
erreicht ist.

4.2 Temperaturkontrolle

Der Drehknopf fur die Temperaturauswahl befindet sich an der Lampe im Gerateinneren
(siehe ,Geratebeschreibung“ auf Seite 2).

» Einstellung ,,0“: Einheit aus

» Einstellung ,MIN“: Einheit ein - Warmste Temperatur

* Einstellung ,NORMAL": Normalbetrieb (passend fur die meisten Situationen)

* Einstellung ,MAX": Kalteste Temperatur

MAX 0 MIN
. .

.
NORMAL NORMAL

Wichtig!

Bei hohen Umgebungstemperaturen, wie beispielsweise im Hochsommer, muss das
Thermostatrad eventuell auf die kalteste Einstellung gedreht werden. Dies kann dazu
fUhren, dass der Kompressor kontinuierlich 1auft, um eine niedrige Kihltemperatur
aufrechtzuerhalten.

4.3 Normale Betriebsgerausche

Wenn das Kuhlmittel in das Kuhlsystem und durch die Kihlschleife auf der
Geraterlckseite gepumpt wird, kann ein leises Gurgeln oder Blubbern entstehen. Wenn
der Kompressor arbeitet, ist eventuell ein leises Surren oder Rauschen zu hdren. Das
Thermostat regelt den Betrieb des Kompressors und kann beim Ein- und Ausschalten
leicht klicken.
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4.5

Tipps zum Energie sparen

Das Gerat nicht in der Nahe von Hitzequellen wie Herden, Spulmaschinen oder
Radiatoren aufstellen.

Das Gerat an einem kuhlen, gut bellfteten Ort aufstellen und gewahrleisten,
dass die Luftungsschlitze frei bleiben.

Mdoglichst vermeiden, dass die Turen lange Zeit offen stehen, weil warme Luft in
das Innenfach gelangen kann, was dazu fuhrt, dass sich an den Wanden Eis
bilden kann und dass der Energieverbrauch erhéht wird. Darauf achten, dass
keine Gegenstande die Turen daran hindern, fest zu schliel3en.

Darauf achten, dass die Turdichtungen sauber und intakt sind.

Lebensmittel mit der kirzesten Haltbarkeit (wie zubereitetes Fleisch) im
kaltesten Teil des Kihlschranks aufbewahren. Das Gemusefach ist der warmste
Teil des Kuhlschranks und sollte fur Gemuse, Salat, Obst usw. verwendet
werden (siehe ,Geratebeschreibung” auf Seite 2).

Den Kihischrank nicht Gberladen: Die zirkulierende Luft wird blockiert und es
kdnnen sich Warmbereiche bilden.

HeilRe oder warme Lebensmittel zuerst abklhlen lassen, bevor sie im
Kuhlschrank gelagert werden.

Bei einem Stromausfall

Bei einem Stromausfall nicht die Turen 6ffnen. Ist die Stromversorgung wiederhergestellt,
nimmt das Gerat seinen Betrieb wieder auf; es dauert jedoch eine Weile, bis die
eingestellte Temperatur erreicht ist. Prifen Sie regelmaRig die gelagerten Lebensmittel
und Getranke und entfernen Sie Verdorbenes.
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Abschnitt 5. Wartung

Vor der Wartung oder Reinigung das Gerat von der STROMVERSORGUNGTRENNEN.

5.1 Reinigen des Innenraums

Den Innenraum und Zubehdrteile mit einer lauwarmen Natronlauge (5 ml auf 0,5 Liter
Wasser) auswaschen. Sorgfaltig abwaschen und abtrocknen. Keine Reinigungsmittel,
Scheuerpulver, stark parfimierte Reiniger, Wachspolituren oder Produkte mit Bleiche
oder Alkohol verwenden.

5.2 Reinigen der AuBRenseiten

Die AulRenseiten mit warmem Spulwasser abwaschen. Verwenden Sie KEIN
Scheuermittel. Achten Sie bei der Reinigung auf scharfe Kanten an der Gerateunterseite.
Ein oder zweimal im Jahr die Geraterlckseite und den Kompressor mit einer Blrste oder
mit dem Staubsauger reinigen, da angesammelter Staub zu einem erhéhten
Stromverbrauch fuhren kann.

5.3 Abtauen

Das Gerat fuhrt automatische Abtauvorgange durch. Sie sollten das Gefrierfach jedoch
in regelmafiigen Abstanden auch selber abtauen. Wenn die angesammelte Eisschicht
3-5 mm Uberschreitet, Gerat leeren und ausschalten. Die Tur offen lassen und warten,
bis das Eis abgetaut ist. Tiefkihlprodukte in einer Kihltasche aufbewahren oder dick in
Zeitungspapier einwickeln. Keine scharfkantigen Gegenstande verwenden, um das
Eis abzukratzen. Innenraum reinigen und abtrocknen, Tilre schlieen und Gerat an die
Stromversorgung anschliel3en. Ist die Stromversorgung wiederhergestellt, nimmt das
Gerat seinen Betrieb wieder auf; es dauert jedoch eine Weile, bis die eingestellte
Temperatur erreicht ist.

5.4 Wenn das Gerat nicht gebraucht wird

Wird das Gerat langere Zeit nicht gebraucht, den Inhalt entfernen, Gerat von der
Stromversorgung trennen und reinigen. TUr bis zur erneuten Inbetriebnahme offen lassen.

5.5 Austausch der Lampe (auBer Gefrierfach)

Gerat ausschalten und von der Stromversorgung trennen.
Abdeckung aus Plastik entfernen.

Lampchen herausschrauben und

durch ein passendes Lampchen ersetzen.

Abdeckung wieder aufsetzen und Gerat einschalten.
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5.6 MaBRnahmen zur Fehlerbehebung
Das Gerat hat keinen Strom:

Prafen, ob ein Stromausfall vorliegt.

Verbindung zwischen Steckdose und Gerat prifen.

Sicherung im Stecker prufen (muss 13 Ampere betragen).

Prifen, ob das Thermostatrad auf MIN oder héher (siehe Abschnitt 3.2.)
eingestellt wurde.

Der Kompressor lauft ununterbrochen:

» Sind die Turen richtig geschlossen?

* Wurden erst kirzlich grolte Mengen an Lebensmitteln in das Gerat gelegt?
Wenn ja, warten, bis die gewunschte Kuhltemperatur wiederhergestellt ist.

* Wurden die Geratetliren haufig getffnet? - Wenn ja, warten, bis die gewilnschte
Kuhltemperatur wiederhergestellt ist.

» Prifen, ob das Thermostatrad auf die hochste Stellung gedreht wurde.

Es bildet sich ungewohnlich viel Eis/Frost:

* Prifen, ob die Turen richtig geschlossen sind.
» Prifen, ob die Turdichtungen sauber sind und richtig schliel3en.
» Priufen, ob das Thermostatrad auf die hdchste Stellung gedreht wurde.

Das Gerat macht Gerausche:

» Siehe ,Normale Betriebsgerausche“, Abschnitt 3.4
» Prifen, ob das Geréat richtig installiert wurde (siehe Abschnitt 1).

Sollte das Problem nach den oben genannten Uberpriifungen weiterhin bestehen,
kontaktieren Sie Ihren Handler.

Versicherunq
! Die mit diesem Produkt verbundenen Garantien erstrecken sich !
nicht auf den Inhalt des Kiihlschranks/Gefrierfachs.

Alle Ersatzanspriche bezlglich des Verlustes, der Beschadigung oder der Kosten
indirekter oder resultierender Art, einschlie3lich eines wirtschaftlichen Verlusts oder
Schadens von Lebensmitteln oder sonstigen Gutern, sind von der Gewahrleistung
ausgenommen.

Es ist zu empfehlen, den Kuhlschrank/das Gefriergerat regelmaRig auf seine
ordnungsgemale Funktion zu Uberprifen. Der Verfall von gelagerten Lebensmitteln
kann aus einem Stromausfall oder aus einer versehentlichen Beschadigung des Gerats,
seiner Sicherungen oder Stecker resultieren. Dies kann eventuell von der
Hausratversicherung oder von einer Zusatzversicherung abgedeckt werden. Informieren
Sie sich diesbezuglich bei lnrem Versicherer.
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Abschnitt 6.ENERGIE SPAREN

Tipps zum Energiesparen:

e Das Gerat entfernt von Hitzequellen, vor Sonneneinstrahlung geschuitzt und in

einem gut bellfteten Raum aufstellen.

e Keine warmen Speisen in das Gerat stellen. Dies erhdht die Innentemperatur und

der Kompressor arbeitet im Dauerbetrieb.

e Das Gerat nicht Ubermalig fullen, um eine korrekte Belluftung zu gewahrleisten.
Wenn sich eine Eisschicht bildet, das Gerat abtauen, um die Kalteabgabe zu
erleichtern.

Bei Stromausfall die Klappe moglichst geschlossen halten.

Die Klappe so selten wie moglich 6ffnen und nicht zu lange offen halten.
Den Thermostat nicht auf eine Ubermalig geringe Temperatur einstellen.
Staubablagerungen von der Geratertickseite entfernen.

ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

2 A\

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE uber
Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgeréate enthalten umweltschadigende Substanzen, aber
auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden konnen. Daher ist es
wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um alle
schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.
Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich
daher bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate diirfen nicht mit dem normalen Hausmill
entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerate miissen bei zugelassenen Sammelstellen
abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen
Stellen verwaltet werden. In vielen Landern wird fiir die Entsorgung groRer
Elektro- und Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerats wird das alte moglicherweise vom Handler
zuriickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von einem
ahnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erfiillt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch dasC€  Zeichen auf diesem Produkt wird seine Einhaltung aller geltenden

Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt, die gesetzlich fiir
dieses Produkt vorgeschrieben sind.
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrucdes
cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentacao
para uso subsequente ou para outros proprietarios. Este produto foi previsto apenas
para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes, tais como:

-a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritorios e outros ambientes de trabalho

-em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial

-em pensdes (B & B)

-para servigos de catering e aplicagdes semelhantes que nao para venda a retalho.
Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro uso &
considerado perigoso e o fabricante néo sera responsavel por quaisquer omissdes. E
também recomendado que anote as condi¢gdes da garantia. Para obter o melhor
desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas do seu aparelho, é
muito importante que leia cuidadosamente estas instrugdes. Caso nao cumpra estas
instrugdes, podera invalidar o seu direito a assisténcia gratuita durante o periodo de

garantia.
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Seccdo 1. INFORMACOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informagoes de seguranga importantes.
Sugerimos que guarde estas instru¢gées num local seguro para uma
referéncia facil e uma boa experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante (R600a: isobutano) e um gas
isolante (ciclopentano), com alta compatibilidade com o ambiente, que
sao, contudo, inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:
® Evite chamas nuas e fontes de ignicao.
Ventile cuidadosamente a divisao onde o aparelho esta situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar o aparelho para evitar
tocar nos fios metalicos do condensador na parte traseira do
aparelho, ja que podera sofrer lesées nos seus dedos e maos ou
danificar o seu produto.

e Este aparelho nao esta concebido para ser empilhado com
qualquer outro aparelho. Nao tente sentar-se ou permanecer em
pé no topo do seu aparelho, pois este nao esta concebido para
tal utilizacao. Vocé pode magoar-se ou danificar o aparelho.

e Certifique-se que o cabo de alimentagao nao fica retido sob o
aparelho durante ou apés o transporte/movimentagcao do mesmo,
para evitar que o cabo de alimentacgao seja cortado ou
danificado.

e Ao posicionar o seu aparelho, tenha cuidado para nao danificar o
seu pavimento, canos, revestimentos de parede, etc. Nao mova o
aparelho puxando-o pela tampa ou pela pega. Nao permita que
criangas brinquem com o aparelho ou mexam nos comandos. A
nossa empresa declina aceitar qualquer responsabilidade caso
as instrugoes nao sejam respeitadas.

e Nao instale o aparelho em locais humidos, oleosos ou
poeirentos, nem o exponha a luz solar direta ou a agua.

e Nao instale o aparelho proximo de aquecedores ou materiais
inflamaveis.

e Caso ocorra uma falha de energia nao abra a tampa. A comida
congelada nao devera ser afetada se a falha durar menos de 20
horas. Caso a falha seja mais prolongada, entdo a comida deve
ser verificada e comida de imediato, ou cozinhada e entao
recongelada.
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Caso a tampa da arca congeladora seja dificil de abrir
imediatamente depois de a ter fechado, nao se preocupe. Isto
deve-se a diferenga de pressao que ira equilibrar-se e permitir
que a tampa seja aberta normalmente apés alguns minutos.
Nao ligue o aparelho a alimentacao de energia até que todas as
protecoes de embalagem e de transporte tenham sido
removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4 horas antes de ligar, para
permitir que o 6leo do compressor estabilize, caso tenha sido
transportado na horizontal.

Este congelador s6 devera ser utilizado para os fins previstos
(i.e. armazenamento e congelacao de géneros alimenticios).
Nao armazene medicamentos ou materiais de pesquisa nos
Frigorificos para Vinho. Quando pretender armazenar um
material que exija um controlo rigoroso das temperaturas de
armazenamento, é possivel que se deteriore ou que ocorra uma
reacao descontrolada que pode causar riscos.

Antes de realizar qualquer operagao, desligue o cabo de
alimentacao da tomada.

Aquando da entrega, certifique-se que o produto nao esta
danificado e que todos os componentes e acessorios estao em
perfeitas condicgoes.

Se reparar numa fuga no sistema de refrigeragcao, nao toque na
tomada de parede e nao use chamas nuas. Abra a janela e deixe
entrar ar no compartimento. Depois ligue a um centro de servico
para solicitar uma reparagao.

Nao use extensoes ou adaptadores.

Nao puxe ou dobre o cabo de alimentacao excessivamente ou
toque na ficha com as maos molhadas.

Nao danifique a ficha e/ou o cabo de alimentacao; isso pode
causar choques elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, o mesmo deve ser
substituido pelo servigo de assisténcia técnica do fabricante ou
por um técnico qualificada para evitar perigo

Nao coloque ou armazene materiais inflamaveis e altamente
volateis como éter, petréleo, GPL, gas propano, latas de spray
aerosol, adesivos, alcool puro, etc. Estes materiais podem
provocar uma explosao.

Nao use ou armazene sprays inflamaveis, tais como tinta em
spray, perto dos Frigorificos para Vinho. Isso pode causar uma
explosao ou incéndio.

Nao coloque objetos e/ou recipientes com agua no topo do
aparelho.
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Nao recomendamos a utilizagcao de extensodes e adaptadores.
Nao elimine o aparelho através do fogo. Tenha cuidado para nao
danificar o circuito/tubos de refrigeragao do aparelho durante o
transporte e utilizacao. Em caso de danos, nao exponha o
aparelho a uma fonte potencial de ignigao e ventile de imediato a
divisao onde o aparelho se situa.

O sistema de refrigeragcao posicionado atras e no interior dos
Frigorificos para Vinho contém refrigerante. Logo, evite danificar
os tubos.

Nao use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de comida do aparelho, a nao ser que sejam do
tipo recomendado pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de refrigeracao.

Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para
acelerar o processo de descongelagao, que nao os
recomendados pelo fabricante.

Nao use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de comida do aparelho, a nao ser que sejam do
tipo recomendado pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de refrigeragao internos, especialmente
com as maos molhadas, pois pode sofrer queimaduras ou
ferimentos graves.

Mantenha as aberturas de ventilagcao no revestimento do
aparelho ou na estrutura integrada, livres de obstrugodes.

Nao use objetos pontiagudos ou afiados tais como facas ou
garfos para remover o gelo.

Nunca use secadores de cabelo, aquecedores elétricos ou
outros aparelhos similares para a descongelagao.

Nao use uma faca ou um objecto afiado para remover o gelo que
possa existir. Caso os utilize, o circuito de refrigerante pode
danificar-se, e a fuga que dai decorrer pode causar um incéndio
ou danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro equipamento para
acelerar o processo de descongelamento.

Evite completamente a utilizacao de chamas nuas ou
equipamento elétrico, tais como aquecedores, maquinas de
limpeza a vapor, velas, lampadas a 6leo e similares de forma a
acelerar a fase de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do compressor, limpe-a com
um pano seco cuidadosamente depois de limpar para evitar a
ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha limpa, quaisquer residuos
de poeira excessivos na ficha podem causar um incéndio.
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O produto foi concebido e fabricado apenas para uso doméstico.
A garantia sera anulada caso o produto seja instalado ou
utilizado em instalag6es comerciais ou nao-residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado e operado corretamente
de acordo com as instrugoes contidas no folheto de Instrugoes
para o Utilizador fornecido.

A garantia sé é aplicavel a produtos novos e nao pode ser
transferida caso o produto seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer responsabilidade por danos
incidentais ou consequentes.

A garantia nao diminui de qualquer forma os seus direitos
estatutarios ou legais.

Nao realize reparacoes neste Frigorifico para Vinhos. Todas as
intervengoes devem ser realizadas exclusivamente por pessoal
qualificado.

Caso esteja a descartar um produto velho com um fecho ou trava
instalado na porta, certifique-se que esta é deixada num estado
seguro para evitar o aprisionamento de criangas.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade igual ou
superior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e
conhecimento, caso lhes tenha sido fornecida supervisao ou
instrugoes relativas a utilizagcao do aparelho de forma segura e
desde que compreendam os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
manutencgao pelo utilizador nao deve ser realizada por criangas
sem supervisao.

Fechos: se o seu frigorifico/congelador estiver equipado com um
fecho, para impedir que criancas figuem presas no interior
mantenha a chave fora do alcance e longe do aparelho. Caso
esteja a descartar um frigorifico/congelador velho certifique-se
de que parte quaisquer fechos ou travas que possam existir
como salvaguarda.
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Conselho de sequranca

Leia este manual exaustivamente antes de instalar ou de ligar o aparelho.

O fabricante nao aceita qualquer responsabilidade pela instalacéo ou
utilizagao incorreta do aparelho.

Se este aparelho se destinar a substituir um frigorifico antigo com um fecho,
como medida de seguranca quebre ou remova o fecho e/ou a porta antes
de eliminar o aparelho.

Os seus aparelhos antigos possuem gases de isolamento e refrigerante

que tém de ser eliminados de forma correta. Certifique-se de que o circuito
refrigerante ndo se encontra danificado antes do aparelho ser levado para
eliminagao correta de acordo com a legislagao atual. Se tiver alguma duvida
contacte a sua autoridade local para obter instrugdes.

Este aparelho pode conter o refrigerante isobuteno (R600a/R134a). Trata-se de
um gas natural com um elevado nivel de compatibilidade ambiental; contudo,
é necessario cuidado, uma vez que o isobuteno é um gas inflamavel. E
essencial assegurar que os tubos de refrigerante ndo sao danificados durante
o transporte e a instalagdo do aparelho. Na eventualidade de que o circuito
refrigerante esteja danificado, evite chamas nuas ou fontes de ignicao

e ventile a divisdo em que se encontra o aparelho.

Se utilizar um adaptador, este tem de ser usado em conformidade com

as instrugdes do fabricante e deve assegurar que o circuito elétrico nao

€ sobrecarregado uma vez que isto poderia causar o sobreaquecimento.

Nao torca ou dobre os cabos, e mantenha-os longe de superficies quentes.
Nao ligue ou desligue este aparelho com as maos molhadas.

ApoOs a instalagao, certifique-se de que o cabo de alimentacdo ndo se encontra
preso debaixo do aparelho.

Certifique-se de que o aparelho repousa numa posigao vertical durante pelo
menos quatro horas antes de o ligar.

O aparelho tem de ser desligado da tomada depois de utilizado e antes de
realizagcao de manutengao por parte do utilizador.
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AVISO!

Este aparelho esta previsto para ser usado em meio doméstico e em aplicacdes

similares tais como:

- areas de cozinha para o pessoal em lojas, escritorios e outros ambientes
de trabalho;

- quintas e por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes de tipo
residencial;

- ambientes de tipo hospedagem residencial;

- aplicagdes de catering e idénticas nao comerciais.

As instrugdes indicam que:

- o aparelho nao deve ser usado por pessoas (incluindo criancas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia
ou conhecimento, a menos que tenham recebido supervisdo ou instrugoes;

- As criangas supervisionadas ndo devem brincar com o aparelho.

Nao danifique o circuito refrigerante.

AVISO - Mantenha as aberturas de ventilagdo no revestimento do aparelho
ou na estrutura integrada, livres de obstrugoes.

AVISO - N&o utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o
processo de descongelacao, que nao aqueles recomendados pelo fabricante.

AVISO - Nao use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de comida do aparelho, a menos que estes sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de
alimentagdo ndo se encontra preso ou danificado.

AVISO: Nao coloque tomadas triplas multiplas portateis ou fontes de
alimentacao portateis na parte traseira do aparelho.

Nao guarde substancias explosivas como, por exemplo, latas de aerossoéis, com
um carburante inflamavel no interior deste aparelho.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, este deve ser substituido pelo
fabricante, pelo agente de servigo ou por pessoas qualificadas similares de
forma a evitar o perigo.
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Seccao 2. Descricao do aparelho

Controlo do
termostato

Gaveta para P
legumes
e verduras

oppppk

—

=

Pés ajustaveis |

(Imagem apresentada apenas para efeitos de referéncia, o modelo
fornecido pode ser diferente).
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Seccao 3. Instalacao do aparelho

IMPORTANTE! Este aparelho tem de repousar numa posicao vertical durante
pelo menos quatro horas antes de ser ligado pela primeira vez.

Este aparelho foi concebido apenas para uso domeéstico.
Retire todo o material de embalagem e fita adesiva de seguranga do aparelho.

Lave o interior do aparelho com agua morna com uma pequena quantidade de
bicarbonato de sédio (5 ml por 0,05 litros de agua).

Instale o aparelho numa atmosfera seca e longe de exposi¢ao solar direta.

Nao coloque o aparelho proximo de um fogéo ou de outras fontes de calor como,
por exemplo, um aquecedor.

Este aparelho nao deve ser instalado numa atmosfera fria como, por
exemplo, uma garagem ou telheiro. Se colocar o aparelho num local
deste tipo isto pode fazer com que a unidade do congelador funcione
de forma deficiente.

Se posicionado préximo de outro frigorifico ou congelador, deixe um intervalo
minimo de 2 cm entre os aparelhos para evitar a formag¢ao de condensacéo.

Deve deixar um intervalo de 50 mm na area superior do aparelho. Se isto ndo
for possivel, deve assegurar a manutencao de um intervalo de 25 mm em cada
lado do aparelho.

Coloque os espacadores de parede em plastico do condensador na parte
traseira do aparelho, o que ira assegurar a existéncia de um intervalo de ar
entre o aparelho e a parede.

N&o coloque ou guarde artigos pesados na parte superior deste aparelho.
Certifiqgue-se de que o aparelho esta colocado sobre um pavimento plano e firme.

Este aparelho tem de estar nivelado. Ajuste o nivel apertando ou desapertando
0s pés ajustaveis (use os dedos ou uma chave apropriada).

Certifique-se de que o aparelho se encontra numa posic¢ao vertical e que ambos
os pés estdo em firme contacto com o chdo de modo a que o compartimento
esteja estavel.

Ligue a ficha a uma tomada de 13 ampéres adjacente e certifique-se de que
o aparelho ndo esta em cima do cabo de alimentagéo.
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Seccao 4. Operacao do aparelho

41 Ligar o aparelho

* Deixe o aparelho repousar numa posicao vertical durante pelo menos quatro
horas antes de o ligar.

» Ligue a ficha do aparelho a tomada elétrica e ative-o.

» Programe o controlo do termdstato para a definicdo pretendida conforme
descrito na seccéo de Controlo da temperatura (3.2.).

* Deixe o aparelho repousar durante cerca de quatro horas para que possa atingir
a temperatura correta.

4.2 Controlo da temperatura

O botao rotativo seletor de temperatura encontra-se localizado na unidade de
iluminagao no interior do frigorifico (ver Descrigao do aparelho na pagina 2).
» Posicao “0”: Unidade desligada.
+ Posicéo “MiN”: Unidade ligada - Temperatura mais quente.
* Posicao “NORMAL”: Operacédo normal (adequado para a maioria das situagdes).
+ Posicdo “MAX’: Temperatura mais fria.

MAX 0 MiIN
. L)

.
NORMAL NORMAL

Importante!

Durante periodos de temperaturas ambientes elevadas como, por exemplo, dias
quentes de verao, pode ser necessario programar o termostato para a definicdo mais
fria. Isto pode fazer com que o compressor tenha de funcionar continuamente com
vista a manter a baixa temperatura do aparelho.

4.3 Sons normais de funcionamento

Podera escutar um baixo som de gorgolejo ou de bolhas de agua quando o refrigerante
€ bombeado para o sistema de refrigeracao e através das bobinas ou tubagem na parte
traseira do aparelho. Quando o compressor estiver a funcionar é possivel que escute
um ruido pulsante ou um som ligeiramente sibilante. O termdstato controla

o funcionamento do compressor, e pode escutar um ligeiro clique a medida que

este realiza o seu ciclo de funcionamento.
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4.5

Conselho de poupancga de energia

Nao instale o aparelho proximo de fontes de calor como, por exemplo, fogao,
maquina de lavar loiga ou aquecedor.

Coloque o aparelho numa divisdo bem ventilada e certifique-se que os
orificios de ventilacdo nao estao obstruidos.

Evite manter as portas abertas durante longos periodos de tempo, uma vez
que ar quente pode entrar para o aparelho e pode causar a acumulagao de gelo
bem como pode também afetar o consumo de energia. Certifique-se de néo
existem obstru¢des nas portas que impegcam o fecho correto do aparelho.
Certifique-se que os vedantes das portas estdo limpos e que nao existem
rasgos ou fissuras.

Mantenha os alimentos pereciveis (aqueles com uma curta vida util como, por
exemplo, carnes cozinhadas), na zona mais fria do frigorifico. A gaveta para
legumes e verduras é a zona mais quente do seu frigorifico e deve ser usada
para legumes, saladas e frutas, etc. (ver Descrigao do aparelho na pagina 2).
Nao sobrecarregue o frigorifico: o ar refrigerante que circula para manter

o frigorifico frio € impedido de circular e ocorre a formagéo de ar quente.

Nao coloque comida quente no frigorifico ou congelador! Deixe-a arrefecer
primeiro.

Na eventualidade de uma falha elétrica

Se ocorrer uma falha elétrica, mantenha as portas fechadas. Quando a alimentagao
for restaurada o aparelho comecara a funcionar novamente mas podera ser necessario
algum tempo para que volte a atingir a temperatura de funcionamento anteriormente
definida. Verifique a condi¢cao dos seus artigos de comida e liquidos armazenados.
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Seccao 5. Manutencao

Antes de realizar qualquer trabalho de manutencgéo ou de limpeza, DESLIGUE
o aparelho da tomada ELETRICA.

5.1 Limpeza do interior

Limpe o interior e os acessorios com agua morna e bicarbonato de sodio (5 ml por
0,5 litro de agua). Enxague e seque exaustivamente. Nao utilize detergentes, pos
abrasivos, produtos de limpeza excessivamente perfumados, produtos de polimento
com cera ou produtos de limpeza com lixivia ou alcool.

5.2 Limpeza do exterior

Lave o revestimento exterior do aparelho com agua com sab&o. NAO use produtos
abrasivos. Podem existir arestas agugadas na parte inferior do produto, pelo que deve
ter cuidado ao realizar a limpeza do produto. Uma ou duas vezes por ano limpe

a sujidade existente parte traseira do aparelho, com uma escova ou um aspirador,
uma vez que a acumulagao de poeiras ira afetar o desempenho do aparelho e causar
o aumento do consumo de energia.

5.3 Descongelamento

O compartimento do frigorifico ird descongelar sozinho automaticamente. Contudo,

tera de descongelar o congelador de forma periédica. Quando a acumulagao de gelo no
congelador exceder os 3 a 5 mm, esvazie o conteudo e desligue o aparelho, deixe

a porta aberta e deixe o gelo derreter. Coloque os artigos congelados num saco térmico
ou embrulhe-os em papel de jornal grosso. Nao utilize objetos agucados para raspar
o gelo. Limpe e seque o interior, feche a porta e ligue a alimentagao do aparelho.
Quando a alimentacéo for restaurada o aparelho comecara a funcionar novamente

mas podera ser necessario algum tempo para que volte a atingir a temperatura de
funcionamento anteriormente definida.

5.4 Quando nao estiver a utilizar o aparelho

Quando o aparelho néao for utilizado por longos periodos, retire o conteudo do interior,
desligue o aparelho da tomada elétrica e limpe o aparelho, deixando a porta aberta até
desejar voltar a usar o aparelho.

5.5 Substituir a luz interior (exceto compartimento do congelador)

» Desligue o aparelho da fonte de alimentagéao.

* Retire a cobertura em plastico da luz.

* Retire a lampada da unidade de iluminagao.

» Substitua a lampada por uma de tipo apropriado.

» Volte a instalar a cobertura e volte a ligar o aparelho.
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5.6 O que fazer se acontecer algo de errado
O aparelho nao esta a receber alimentacao elétrica:

» Verifique se ndo houve uma falha elétrica.

» Verifique se a tomada elétrica/aparelho esta a receber alimentacgao elétrica.

» Verifique o fusivel na ficha (tem de ser de 13 ampéres).

« Verifique se o termdstato foi programado para a posi¢do MIiN ou superior
(ver secgao 3.2.).

O compressor funciona continuamente:

* As portas estao fechadas corretamente?

» Foram colocadas grandes quantidades de alimentos no aparelho recentemente?
- Se sim, deixe que a temperatura interior volte ao normal.

» As portas do aparelho foram abertas com grande frequéncia? - Se sim, deixe
que a temperatura interior volte ao normal.

» Verifique se o controlo do termdstato ndo esta programado na posicdo maxima.

Existe uma acumulacéo excessiva de gelo:

» Certifique-se de que as portas foram fechadas correctamente.
» Certifique-se de que os vedantes da porta estédo limpos e a vedar correctamente.
» Verifique se o controlo do termdstato ndo esta programado na posicdo maxima.

O aparelho esta a fazer um ruido:

» Consulte “Sons normais de funcionamento”, na seccgao 3.4.
» Certifique-se de que o aparelho foi instalado corretamente (ver secg¢éo 1).

Se apos as verificagdes anteriores ainda estiver a ocorrer um problema, contacte o seu
revendedor.

Seguro

! Qualquer garantia fornecida com este produto nao abrange !
a perda de conteudo do frigorifico/congelador.

Qualquer reivindicagao de perda, dano, custos ou despesas de uma natureza indireta
ou subsequente, incluindo qualquer perda econdmica ou dano causado a produtos
alimentares ou outros produtos, é excluida.

Recomendamos que inspecione o seu frigorifico/congelador regularmente para verificar
se este esta a funcionar corretamente, uma vez que podem ocorrer perdas como
resultado de deterioracédo apoés falha acidental ou avaria do aparelho, fusiveis, fichas

e alimentacgao elétrica de rede publica, sendo que estas podem ser abrangidas pelo seu
seguro doméstico habitual ou podem exigir uma cobertura adicional. Aconselhe-se com
a sua seguradora.
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Seccao 6. ECONOMIA DE ENERGIA

Para uma melhor economia de energia sugerimos:

¢ Ainstalacdo do aparelho afastado de fontes de calor e sem estar exposto a luz
solar direta num local bem ventilado.

e Evite colocar comida quente no frigorifico para evitar aumentar a temperatura
interna e, portanto, causando o funcionamento continuo do compressor.

e Nao amontoe excessivamente os alimentos para garantir uma circulagao
adequada do ar.

e Descongele o aparelho caso tenha gelo para facilitar a transferéncia do frio.

e Em caso de falha de energia eléctrica, € recomendado que mantenha a porta do
frigorifico fechada.

e Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o minimo possivel.

o Evite ajustar o termostato para temperaturas demasiado frias.

e Remova o p6 presente na traseira do aparelho.

ELIMINAGAO DE APARELHOS VELHOS

g

Este aparelho esta marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre
Residuos de Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias
negativas para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados).
E importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos especificos, de
maneira a remover e eliminar adequadamente todos os poluentes, e recuperar e
reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE nao se tornam
num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE nao devem ser tratados como residuos domeésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo
municipio ou por companhias registadas. Em muitos paises, a recolha
casa-a-casa, para DEEE de grandes dimensées, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao
comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde que o
equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas fung¢des que o
equipamento fornecido.

Conformidade
Ao colocar a marca C € neste produto, estamos a confirmar a conformidade

com todos os requisitos de seguranga, saude e ambiente relevantes que sao
aplicaveis na legislagao sobre este produto.
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Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat gebruiken,

voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie voor toekomstig

gebruik of voor andere eigenaren. Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk
gebruik of voor soortgelijke toepassingen, zoals:

-de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

-op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen

-in bed and breakfasts (B & B)

-voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.
Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel. Elk ander
gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet verantwoordelijk
voor nalatigheid. Het is ook aan te raden om de garantievoorwaarden door te lezen.
Voor de beste prestaties en probleemloze werking van uw apparaat, is het zeer
belangrijk om deze instructies zorgvuldig te lezen. Als u deze instructies niet in acht

neemt, kan uw recht op gratis onderhoud tijdens de garantieperiode vervallen.
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Deel 1. Informatie over de veiligheid

In deze handleiding staat veel belangrijke veiligheidsinformatie. We
raden u aan om deze instructies op een veilige plaats te bewaren om
ze gemakkelijk te kunnen raadplegen en optimaal van uw apparaat
gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en een isolerend
gas (cyclopentaan), die milieuvriendelijk, maar wel brandbaar zijn.

& Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
® Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen.
Ventileer de ruimte waarin het apparaat staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van het apparaat voorzichtig
om de metalen condensatordraden aan de achterkant van het
apparaat niet aan te raken, omdat u daardoor uw vingers en
handen kunt verwonden of uw product kunt beschadigen.

e Dit apparaat is niet ontworpen om op andere apparaten te
stapelen. Probeer niet op uw apparaat te zitten of te staan, omdat
het daar niet voor is ontworpen. U kunt uzelf verwonden of het
apparaat beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd zit onder het apparaat
tijdens en na het vervoeren/verplaatsen van het apparaat, om te
voorkomen dat het netsnoer doorgesneden of beschadigd raakt.

e Let bij het plaatsen van uw apparaat goed op om uw vloer,
leidingen, wandbekleding enz. niet te beschadigen. Verplaats het
apparaat niet door het aan het deksel of de handgreep te trekken.
Laat kinderen niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons bedrijf wijst alle
aansprakelijkheid van de hand als de instructies niet worden
gevolgd.

¢ Installeer het apparaat niet in vochtige, olieachtige of stoffige
plaatsen en stel het niet bloot aan direct zonlicht of water.

e Installeer het apparaat niet in de buurt van
verwarmingsapparaten of ontvlambare materialen.

e Open het deksel niet als er een stroomstoring is. Als de storing
korter dan 20 uur duurt, zou deze geen effect moeten hebben op
bevroren voedsel. Als de storing langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en onmiddellijk worden geconsumeerd of
bereid en daarna opnieuw ingevroren.
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Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de diepvrieskist
moeilijk te openen is meteen nadat u het heeft gesloten. Dit komt
door het drukverschil, dat gewoonlijk na enkele minuten
verdwijnt waardoor het deksel gewoon kan worden geopend.
Sluit het apparaat niet aan op de elektriciteitsvoorziening voordat
alle verpakkingen en transportbeschermers zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u het aanzet, om
de compressorolie te laten stabiliseren na horizontaal transport.
Deze vriezer mag alleen worden gebruikt voor het beoogde doel
(d.w.z. het bewaren en invriezen van eetbare voedingsmiddelen).
Bewaar geen medicijnen of onderzoeksmaterialen in de
wijnkoelers. Als er materiaal moet worden opgeslagen waarvoor
een strenge controle van de opslagtemperatuur vereist is, kan dit
bederven of kan er een ongecontroleerde reactie optreden die
risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact voordat u handelingen
uitvoert.

Controleer bij levering of het product niet beschadigd is en of
alle onderdelen en accessoires in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt wordt, raak dan de
wandcontactdoos niet aan en gebruik geen open viammen. Open
het venster en laat lucht de kamer binnenkomen. Bel vervolgens
een servicecentrum en vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw het niet dubbel en raak
de stekker niet met natte handen aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit kan elektrische
schokken of brand veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk viuchtige materialen zoals ether,
benzine, LPG, propaangas, spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz.
op of in het apparaat. Deze materialen kunnen een explosie
veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is beschadigd, moet het
worden vervangen door de fabrikant, diens technische dienst of
personen met vergelijkbare kwalificaties, om gevaarlijke
situaties te voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals verfbussen in
de buurt van de wijnkoelers. Deze kunnen een explosie of brand
veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders gevuld met water
bovenop het apparaat.

We raden het gebruik van verlengsnoeren en multi-adapters niet
aan.
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Verbrand het apparaat niet als u het weg wilt doen. Wees
voorzichtig dat u het koelcircuit/de koelleidingen van het
apparaat niet beschadigt tijdens het transport en het gebruik.
Stel in het geval van schade het apparaat niet bloot aan brand,
mogelijke ontstekingsbronnen en ventileer onmiddellijk de
ruimte waarin het apparaat staat.

Het koelsysteem dat zich achter en binnenin de wijnkoelers
bevindt, bevat een koelmiddel. Zorg er daarom voor dat de
buizen niet beschadigd raken.

Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor
levensmiddelen van het apparaat, tenzij deze van het type zijn
dat door de fabrikant wordt aanbevolen.

Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het
ontdooien te versnellen, behalve als deze door de fabrikant
worden aanbevolen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor
levensmiddelen, tenzij deze van het type zijn dat door de
fabrikant wordt aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de behuizing van het
apparaat of in de ingebouwde constructie open blijven.

Raak geen interne koelelementen aan, met name met natte
handen. Dit kan brandwonden of andere verwondingen
veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals messen of
vorken om ijs te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische verwarmers of dergelijke
elektrische apparaten voor het ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die optreedt niet af met een mes
of scherp voorwerp. Deze kunnen het koelcircuit beschadigen en
de lekkage uit het circuit kan brand veroorzaken of uw ogen
beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische toestellen of apparaten om
het ontdooiingsproces te versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of elektrische apparatuur,
zoals verwarmers, stoomreinigers, kaarsen, olielampen en
dergelijke om de ontdooiingsfase te versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te reinigen. Veeg deze na
het reinigen goed af met een droge doek om roest te voorkomen.
Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te houden, te veel
stof op de stekker kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor huishoudelijk
gebruik.
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De garantie vervalt als het product wordt geinstalleerd of
gebruikt in commerciéle of niet-residentiéle huishoudelijke
omgevingen.

Het product moet op de juiste manier worden geinstalleerd,
geplaatst en gebruikt, volgens de instructies in de bijgeleverde
handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe producten en is niet
overdraagbaar als het product wordt doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid voor incidentele of
gevolgschade van de hand.

De garantie vermindert op geen enkele wijze uw statutaire of
wettelijke rechten.

Voer geen reparaties uit aan deze wijnkoelers. Alle ingrepen
mogen uitsluitend door gekwalificeerd personeel worden
uitgevoerd.

Als u een oud product dat een slot of grendel op de deur heeft
weggooit, zorg er dan voor dat het veilig wordt achtergelaten,
zodat kinderen er niet in opgesloten kunnen raken.

Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en
door personen met verminderde fysieke, zintuiglijke of
geestelijke vermogens of met een gebrek aan ervaring en kennis,
mits deze geschikt toezicht hebben of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te kunnen gebruiken en de
gevaren die erbij betrokken zijn te kunnen begrijpen.

Kinderen mogen niet spelen met het apparaat. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen niet worden uitgevoerd door
kinderen zonder toezicht.

Sloten: als uw koelkast/vriezer een slot heeft om te voorkomen
dat kinderen erin worden opgesloten, bewaar de sleutel dan
buiten hun bereik en niet in de buurt van het apparaat. Als u een
oude koelkast/vriezer wegdoet, verwijder dan voor de veiligheid
de oude sloten of grendels.
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Veiligheidsvoorschriften

Lees dit boekje goed door voordat u het apparaat installeert en inschakelt.

De fabrikant accepteert geen aansprakelijkheid voor een onjuiste installatie

en gebruik.

Als dit apparaat een oude koelkast met slot vervangt, maak voor de veiligheid
het slot dan kapot of verwijder het slot en/of de deur voordat u de oude
koelkast afvoert.

Uw oude apparaten bevatten isolatiegassen en koudemiddel die op de juiste
manier moeten worden afgevoerd. Controleer of het koelcircuit niet is
beschadigd voordat het apparaat wordt opgehaald om op de juiste manier

te worden afgevoerd volgens de geldende wetgeving. Neem bij twijfel contact op
met uw plaatselijke autoriteit voor instructies.

Dit apparaat kan het koudemiddel isobuteen (R600a/R134a) bevatten. Dit is een
natuurlijk gas dat zeer goed compatibel is met het milieu; u moet echter wel
voorzichtig zijn omdat isobuteen brandbaar is. Het is van essentieel belang om
te controleren of de koudemiddelslangen niet zijn beschadigd tijdens het vervoer
en de installatie van het apparaat. Als het koelcircuit is beschadigd, vermijd dan
open vuur of ontstekingsbronnen en ventileer de ruimte waarin het apparaat
staat.

Als u een adapter gebruikt, moet deze worden gebruikt volgens de instructies
van de fabrikant. Zorg ervoor dat het elektrische circuit niet wordt overbelast,
omdat dit oververhitting kan veroorzaken.

Verdraai en buig de kabels niet en houd ze uit de buurt van hete opperviakken.
Steek de stekker niet in het stopcontact en haal deze er niet uit met natte handen.
Zorg er na de installatie voor dat de voedingskabel niet onder het apparaat
beklemd is.

Laat het apparaat minstens 4 uur rechtop staan voordat u het inschakelt.

De stekker van het apparaat moet uit het stopcontact worden gehaald voordat

u onderhoud aan het apparaat gaat uitvoeren.
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WAARSCHUWING!

Dit apparaat is bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke

toepassingen, zoals:

- keukenruimten in winkels, kantoren en andere werkomgevingen;

- op boerderijen en door klanten van hotels, motels en andere omgevingen van
een residentieel type;

- in bed and breakfast-omgevingen;

- voor catering en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.

In de instructies staat dat:

- het apparaat niet mag worden gebruikt door personen (ook kinderen) met
verminderde fysieke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met een gebrek
aan ervaring en kennis, tenzij deze toezicht hebben of instructies hebben
gekregen;

- u moet opletten dat kinderen niet met het apparaat spelen.

Beschadig het koelcircuit niet.

WAARSCHUWING - Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de behuizing van
het apparaat of in de ingebouwde constructie open blijven.

WAARSCHUWING - Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen
om het ontdooien te versnellen, behalve als deze door de fabrikant worden
aanbevolen.

WAARSCHUWING - Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten
voor levensmiddelen van het apparaat, tenzij deze van het type zijn dat door
de fabrikant wordt aanbevolen.

WAARSCHUWING: Zorg er bij het neerzetten van het apparaat voor dat het
netsnoer niet bekneld of beschadigd raakt.

WAARSCHUWING: Plaats niet meerdere draagbare stopcontacten of draagbare
voedingen op de achterkant van het apparaat.

Sla geen explosieve stoffen, zoals spuitbussen met een brandbaar drijffgas, op in
dit apparaat.

Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant,
diens vertegenwoordiger of vergelijkbaar gekwalificeerde personen om gevaar
te voorkomen.
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Deel 2. Beschrijving van het apparaat

=
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(Afbeelding is alleen ter indicatie, het geleverde model kan afwijken).
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Deel 3. Installatie van het apparaat

BELANGRIJK! Dit apparaat moet minstens 4 uur rechtop staan voordat
het voor de eerste maal mag worden ingeschakeld.

Dit apparaat is uitsluitend voor huishoudelijk gebruik ontworpen.
Verwijder al het verpakkingsmateriaal en bevestigingsband van het apparaat.

Reinig de binnenkant van het apparaat met lauw water met een klein beetje
zuiveringszout (5 ml op 0,5 liter water).

Plaats het apparaat in een droge omgeving en niet in direct zonlicht.
Plaats het niet naast een fornuis of andere warmtebronnen, zoals een radiator.

Dit apparaat mag niet in een koude omgeving worden geplaatst, zoals een
garage of schuur. Daardoor kan de vriezer onvoldoende vriezen.

Houd bij plaatsing naast een andere koelkast of vriezer minimaal 2 cm ruimte
over tussen de apparaten om condensatie te voorkomen.

Er moet 50 mm ruimte boven het apparaat vrij worden gehouden. Als dit niet
mogelijk is, moet u ervoor zorgen dat er 25 mm ruimte is aan alle zijden van
het apparaat.

Bevestig de plastic wandafstandstukken op de condensator aan de achterkant van
het apparaat. Dit zorgt ervoor dat er ruimte tussen het apparaat en de wand blijft.

Plaats geen zware voorwerpen op dit apparaat.
Zorg ervoor dat het apparaat op een stevige, vlakke vloer staat.

Dit apparaat moet waterpas staan. Zet het waterpas door de stelpootjes omhoog
of omlaag te schroeven (met uw vingers of een geschikte schroefsleutel).

Zorg ervoor dat het apparaat rechtop staat en dat beide poten stevig contact
maken met de vloer, zodat de kast stabiel staat.

Sluit de stekker aan op een stopcontact van 13 amp. in de buurt en zorg ervoor
dat het apparaat niet op de voedingskabel staat.
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Deel 4. Het apparaat bedienen

41 Het apparaat inschakelen

» Laat het apparaat minstens 4 uur rechtop staan voordat u het inschakelt.

» Steek de stekker van het apparaat in het stopcontact en schakel de
hoofdvoeding in.

« Zet de thermostaat op de vereiste instelling, volgens de beschrijving in het
gedeelte De temperatuur regelen (3.2.).

» Het duurt ongeveer 4 uur voordat het apparaat de juiste temperatuur heeft bereikt.

4.2 De temperatuur regelen

De temperatuurselectieknop zit op de lampunit in de koelkast (zie Beschrijving van het
apparaat op pagina 2).

Instelling ,0”: Eenheid uit.

Instelling ,MIN” Eenheid aan - Hoogste temperatuur.

Instelling ,NORMAL” Normale werking (geschikt voor de meeste omstandigheden).
Instelling ,MAX” Laagste temperatuur.

>
NORMAL NORMAL

Belangrijk!

Bij hoge omgevingstemperaturen, zoals op hete zomerdagen, kan het nodig zijn om de
thermostaat op de koudste stand te zetten. Hierdoor kan de compressor voortdurend
blijven werken om een lage temperatuur in de kast te behouden.

4.3 Normale geluiden tijdens de werking

U kunt zacht gorgelende of borrelende geluiden horen wanneer het koudemiddel naar
het koelsysteem en door de spoelen of leidingen op de achterkant van het apparaat
wordt gepompt. Wanneer de compressor werkt, kunt u een licht zoemend of pulserend
geluid horen. De thermostaat regelt de werking van de compressor. U kunt een zachte
klik horen als deze in en uit wordt geschakeld.
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4.4 Advies voor energiebesparing

4.5

Plaats het apparaat niet in de buurt van warmtebronnen, zoals een fornuis,
vaatwasmachine of radiator.

Plaats het apparaat in een koele, goed geventileerde ruimte en zorg ervoor
dat de luchtgaten vrij zijn.

Probeer te vermijden dat de deuren lang open staan; er komt dan warme lucht
de kast binnen, waardoor er ijs gevormd kan worden en het energieverbruik kan
stijgen. Zorg ervoor dat er geen belemmeringen zijn waardoor de deuren niet
goed sluiten.

Zorg ervoor dat de afdichtingen van de deuren schoon zijn en dat er geen
scheuren of gaten in zitten.

Bewaar de meest bederfelijke levensmiddelen (met een beperkte houdbaarheid,
zoals bereid vlees) in het koudste gedeelte van de koelkast. De groentelade is het
warmste gedeelte van uw koelkast en moet worden gebruikt voor groenten,
salades, fruit, enz. (zie de Beschrijving van het apparaat op pagina 2).

Zorg ervoor dat de koelkast niet te vol is: de koelende lucht die circuleert om
de koelkast koud te houden, raakt dan geblokkeerd en er vormen zich
warme-luchtzakken.

Plaats geen heet voedsel in de koelkast of vriezer. Laat het eerst afkoelen.

Bij een stroomstoring

Houd de deuren gesloten als er een stroomstoring is. Als de stroom weer terug is, gaat het
apparaat weer werken, maar het kan even duren voordat de ingestelde bedrijfstemperatuur
is bereikt. Controleer de staat van uw opgeslagen etenswaren en vloeistoffen.
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Deel 5. Onderhoud

KOPPEL het apparaat LOSvan de ELEKTRISCHE voeding voordat u onderhouds-
of reinigingswerkzaamheden gaat uitvoeren.

5.1 De binnenkant reinigen

Reinig de binnenkant en de accessoires van het apparaat met warm water met
zuiveringszout (5 ml op 0,5 liter water). Goed afspoelen en droogmaken. Gebruik geen
reinigingsmiddelen, schurende poeders, sterk geparfumeerde reinigingsproducten,
was-glansmiddelen of reinigingsmiddelen die chloor of alcohol bevatten.

5.2 De buitenkant reinigen

Reinig de buitenkant van de kast met warm zeepwater. Gebruik GEEN schurende
producten. De onderkant van het product kan scherpe randen hebben; wees daarom
voorzichtig bij het reinigen. Stof een- of tweemaal per jaar de achterkant van het
apparaat en de compressor op de achterkant van het apparaat af, met een borstel of een
stofzuiger, omdat een ophoping van stof inviloed heeft op de prestaties van het product
en ervoor zorgt dat het energieverbruik toeneemt.

5.3 Ontdooien

Het koelkastgedeelte ontdooit zichzelf automatisch. U moet de vriezer echter wel
regelmatig ontdooien. Als het opgebouwde ijs in de vriezer dikker wordt dan 3-5 mm,
leeg dan de vriezer en schakel het apparaat uit, laat de deur open staan en laat het ijs
smelten. Doe de bevroren levensmiddelen in een koeltas of wikkel ze in dikke lagen
krantenpapier. Schraap het ijs niet weg met scherpe voorwerpen. Reinig en droog de
binnenkant, sluit de deur en schakel de voeding van het apparaat in. Als de stroom weer
terug is, gaat het apparaat weer werken, maar het kan even duren voordat de ingestelde
bedrijfstemperatuur is bereikt.

5.4 Wanneer het apparaat niet wordt gebruikt.

Wanneer het apparaat een lange periode niet wordt gebruikt, maak het dan leeg, koppel
het los van de elektrische voeding en reinig het. Laat de deur op een kier staan totdat
u het apparaat weer wilt gebruiken.

5.5 Het lampje vervangen (met uitzondering van vriezergedeelte)

Schakel de voeding naar het apparaat uit.

Verwijder de plastic kap van de verlichting.
Verwijder de lamp uit de verlichtingsunit.

Vervang de lamp door een geschikte nieuwe lamp.
Plaats de kap terug en schakel het apparaat weer in.
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5.6 Wat te doen als er iets misgaat
Het apparaat krijgt geen stroom:

» Controleer of er geen stroomonderbreking is.

» Controleer of het stopcontact/apparaat voeding ontvangt.

» Controleer de zekering in de stekker (moet 13 amp zijn).

» Controleer of de thermostaat op de stand MIN of hoger staat (zie deel 3.2).

De compressor draait voortdurend:

» Zijn de deuren goed gesloten?

» Zijn er kortgeleden grote hoeveelheden voedsel in het apparaat gelegd? - als dat
het geval is, laat de binnentemperatuur zich dan herstellen.

» Zijn de deuren van het apparaat vaak geopend? - als dat het geval is, laat de
binnentemperatuur zich dan herstellen.

» Controleer of de thermostaat niet op het maximum is gezet.

Er wordt overmatig veel ijs opgebouwd:

» Controleer of de deuren goed zijn gesloten.

» Controleer of de afdichtingen van de deur schoon zijn en de deuren goed
afdichten.

» Controleer of de thermostaat niet op het maximum is gezet.

Het apparaat maakt geluid:

* Raadpleeg Normale geluiden tijdens de werking, deel 3.4.
» Controleer of het apparaat juist is geinstalleerd (zie deel 1).

Als er na de bovenstaande controles nog steeds een storing is, neem dan contact
op met uw verkoper.

Verzekering
! Alle eventuele garanties die bij dit product worden geleverd, !
gelden niet voor het verlies van de inhoud van de
koelkast/vriezer.

Eventuele claims voor verlies, schade, kosten of uitgaven voor indirecte of gevolgschade,
inclusief economische verliezen of schade aan levensmiddelen of andere goederen zijn
uitgesloten.

We raden u aan om uw koelkast/vriezer regelmatig te controleren om er zeker van te zijn
dat hij goed werkt; verliezen kunnen het gevolg zijn van bederf na een defect of
onopgemerkte storing van het apparaat, zekeringen, stekkers of de openbare
elektriciteitsvoorziening; deze kunnen gedekt zijn door uw standaard huishoudelijke
verzekering of kunnen extra dekking nodig hebben. Controleer dit bij uw
verzekeringsmaatschappij.
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Deel 6. ENERGIEBESPARING

Voor meer energiebesparing raden we het volgende aan:
e Het apparaat uit de buurt van warmtebronnen te installeren, niet bloot te stellen
aan direct zonlicht en in een goed geventileerde ruimte te plaatsen.
e Te vermijden om warm voedsel in de koelkast te zetten om te voorkomen dat de
interne temperatuur stijgt waardoor de compressor doorlopend blijft werken.
¢ Niet teveel voedsel te plaatsen om een goede luchtcirculatie te garanderen.
e Het apparaat te ontdooien als er ijsvorming is om de koude-overdracht te
vergemakkelijken.
e De koelkastdeur gesloten te houden als er stroomuitval is.
e De deuren van het apparaat zo weinig mogelijk te openen en ze zo kort mogelijk
open te houden.
e De thermostaat niet op een te lage temperatuur in te stellen.
e Stof van de achterkant van de koelkast te verwijderen.
OUDE APPARATEN SLOPEN

)¢

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu
kunnen hebben) en basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is
belangrijk om WEEE te onderwerpen aan specifieke behandelingen ten einde alle
vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle materialen te
recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE geen
milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te
volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd
door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan
thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven
worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien verstande
dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de
geleverde apparatuur.

Conformiteit
Door het C€ -merk op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan

alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.
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2YNOWH:

Evétnra 1. MAnpo@opicg acpalAeiag
Evétnra 2. MNepiypa@n TG CUOKEUNG
Evétnra 3. EykardoTtaon TnG CUOKEUNG
Evétnra 4. Asitoupyia TNG CUOKEUNG
EvéTnTa 5. Zuvtipnon

Evétnra 6. E¢oikovounong evépyeiag
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2.0G EUXAPIOTOUNE yIa TNV ayopd auTou TOU TTPOIOVTOG.
Mpiv XpNOIUOTTOIROETE TO YUYEio 0ag, TTapakaAoUue dlIaBAoTE TTPOCEKTIKA QUTO TO
EYXEIPIOIO 0ONYIWV TTPOKEINEVOU VA PEYIOTOTTOINCOETE TNV ATTOdoor Tou. DPUAGETE OAa
Ta £yypa@a yia PETETTEITA XpAon A yia AAAOUG I0I0KTATES. AUTO TO TTPOIOV TTPOOPICETAI
QATTOKAEIOTIKA VIO OIKIOKI XPAoN N yIa TTAPOUOIEG EQAPPOYES, OTTWG:

-TNV KOudiva TOU TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAKATA, YPaPEia Kal GAAa epyaoiaka

TePIBAAAOVTA

-0€ AYyPOKTAMATA, aTTd TOUG TTEAATEG EEVODOXEIWY, HOTEA Kal O€ AAAA OIKIOKA

TepIBAAAOVTQ

-o€ TTavolov (B & B)

-YIO UTTNPECIEG KETEPIVYK KOl TTAPOPOIEG EQAPUOYEG, OXI YIA AIAVIKEG TTWANOEIG.
H ouokeun auTtr) TTPETTEN va XPNOIWOTTIOIEITAlI HOVO YIa TNV ATTOBAKEUON TPOYIUWY,
otroladntroTte GAAN Xprion Bewpeital €TTIKIiVOUVN KAl O KATOOKEUAOTAG OV PEPEI EUOUVN
yia Tuxov mmapaleiyels. Etriong, ouviotdral va AGBETE UTTOWN TOUG OPOUG TNG £yyUnong.
lMNa va arroAauoeTe TNV KOAUTEPN duvaTtrh atrodoon Kal AsIToupyia Xwpig TTpoBARuaTa
aTtrdé TN OUCKEUR 0aG, €ival TTOAU onNUAavTiKO va dIaBACETE TTPOTEKTIKA AUTEG TIG OONYiEG.
H pun Tpnon autwy Twv 0dnNyIWV PTTOPEI VA aKUPWOEl TO DIKAIWPA 0ag YIa OwPEeQAvV

o€pPIg KATa TNV TTEPIODO £yyunong.
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EvornTta 1. MAnpo@opisc ao@aAsioc

AUTOG 0 00NYOG TTEPIEXEI TTOAAEG ONUAVTIKEG TTANPOPOpPIES AOPAAELING.
20G TTPOTEIVOUME VA QUAGETE TIG 0BNYiEG AUTEG O AOPAAEG ONMEIO YIa
€UKOAN ava@opd Kal yia JIo KOAR EUTTEIPIO UE TN CUOKEUN.

To wuyeio TrepiExel Eéva YukTiko aépio (R600a: icoBouTtdvio) kal Eéva
MOVWTIKO a€PIO (KUKAOTTEVTAVIO), HE UYNAR CUMBATOTNTA ME TO
meEPIBAAAOV, Ta OTTOIO WOTOOO gival, EUPAEKTA.

& Mpoooxn: Kivduvog TTupKayidg

Edv TUXOV TO WUKTIKO KUKAWHO utrooTEI BAARN:

® ATTOQUYETE TIG YUHMVEG OAOYEG Kal TIG TTNYESG AVAPAEENG.
AgpioTe KOAd TO XWPO OTOV OTTOI0 BPICKETAI N CUOKEUN.
NMPOEIAOMOIHZH!

e Kartd Tov Kafapiopd/Tn HETAQOPA TNG CUOKEUNG TTPETTEI VA
ETMIOEITETE TTPOCOX WOTE VA ATTOPUYETE VA AYYISETE TA METAAAIKA
oUPHATA TOU CUNTTUKVWTI OTO TTioW HEPOG TNG CUCKEUNG, KABwG
MTTOPEI VO TPAUMATIOETE Ta SAXTUAA KAl TA XEPIO 0OG R} VO
TTPoKaAéoeTe BAGRBN oTO TTPOIGV OOG.

e AuTA n ouoKeun Oev £xel oxXedlaOTEI yia oToifagn pE
otroladnIrote AAAN ocuoKeur. Mnv emIXEIPHOETE va KABIOETE 1} va
oTafeiTe ETTAVW OTN CUOKEUN o0g OI0TI dev £XEl OXEDIAOTEI yIa
TéETOIO XpAON. MTTOpPEi VO TPAUMATIOTEITE | VO KOATAOTPEWETE T
OUOKEUN.

e BeBaiwbeiTe 0TI TO KAAWDIO TPOYODOTIOG BEV £XEI TNIACTEI KATW
a1Té TN OCUOKEUN KATA TN SIGPKEIO KAl META TN
METAQOPA/HETAKIVNOT TNG OUCKEUNG, YIO VO ATTOQUYETE KOWIMO
BAABN Tou KaAwdiou.

e Kartd TnVv TOTT00£TNON TNG OUOKEUNG OOG TTPOCESTE VA UNV
TTPOKAAECETE NMIEG OTO BATTEDO, O CWANRVEG, ETTEVOUCEIG
TOIXWV KATT. MnV METAKIVEITE TN CUOKEUNR TPABWVTAG TV ATIO TO
Katrdki TN AaBn. Mnv emitpétrere o€ aidid va Traiouv JE T
OUOKeUN N va eTepaivouv oTa XeipioThpla. H eTaipegia pag
OTTOTTOIEITAI OTTOINOONTTOTE EVOUVN O€ TTEPITITWON U TAPNONG
TWV odnyIwv.

e Mnv TOTTOBETEITE TN CUOKEUN O€ XWPOUG ME uypaacia, Aitrn n
OKOVI KAl UNV TNV EKOETETE OE APECO NAIOKO QWG KAl VEPO.

e Mnv TOTTOBETEITE TN CUOKEUN KOVTA O OEPUAVTIKA CWHATA 1
EUQAEKTA UAIKA.

e Edv umrdpyel S10KOTT PEUHPATOG, NNV AVOIEETE TO KATTAKI. Ta
KATEYUYHEVA TPOPINO OEV Ba TTPETTEI VO ETTNPEACTOUV AV N

109



Od1akoT1r diapkéoel AiydTepo atrd 20 wpeg. Eav n diakoTri
OlapKETEl TTEPICCOTEPO, TOTE TA TPOPINA Ba TTPETTEI VA EAEyXOoUV
KOl VO KATAOVOAWOOUV apécWwG | va HAYEIPEUTOUV KAl VA
KaTayuxBouv ek véou.

Edv S1a1mIoTWOETE OTI TO KATTAKI TOU KATAWUKTN avoiyel SUOKOA«
OMEOWG META TO KAEIOIYO, MV AVNOUXNOETE. AUTO OQEIAETAI OTN
Sla@popd Trieong n otroia Oa §iIcwOei peTd atrd Aiya AeTrTd Kai 6a
EMITPEYEI VA OVOIEETE KAVOVIKA TO KATTAKI.

Mnv OCUVOEETE TN OUCKEUR OTNV TTAPOXA PEUMATOG TTPIV
APAIPECETE OAQ TA UAIKA CUCKEUOOIOG KAI TA TTPOCTATEUTIKA
METAQPOPAG.

Edv n cuokeun HeTa@EPONKE OPIZOVTIO APROTE TNV YIA
TOUAAYXIOTOV 4 WPEG TTPIV TNV EVEPYOTTOINCETE VIO VA ETTITPEPETE
OTO AGOI TOU CUMTTIECTA VA ETTAVEADEL.

AUTOG 0 KATAWUKTNG TTPETTEI VA XPNOIMOTTOIEITAI MOVO YIa TOV
TTPoopI{ouevo oKOTrd Tou (OnA. atrofnKeuon Kal Katayuén
TPOPiWV).

Mnv atmrodnkevete @apuaka ) uAika épguvag ota Wine Cooler.
OTtav TpoKeITal va atrodnKeuTei £va UAIKS TTOU atTaITEI AUOTNPO
éEAeyxo Bepuokpaciag atrodbikeuong, ivai moOavo va
uttoBaOuioTei | va cupBEi pia aveEEAEYKTN avTidpaon TTou
MTTOPEi VO TTPOKAAECEI KIVOUVOUG.

Mpiv a1rd TNV EKTEAEO OTTOINOONTTOTE EPYACTING, ATTOOCUVOEDTE
TO KaOAWDSI0 Tpoodooiag atmrod Tnv mpida.

Katd Tnv rapddoon, eAéyETe woTe va BeRaiwdeiTe 6TI TO TTPOIGV
Oev £xel utrooTEl {NUIA Kal 0TI OAA Ta MEPN KOl TA ESAPTAMATA
gival og Ap1oTN KATAOTAOT).

Edv onpeiwOei diapporn oto cuoTnua Yugng, MNV ayyigeTe Tnv
TPIa KAl 4N XPNOIMOTTOINOETE YUUVEG PAOYES. AVoilTe TO
TTAPABUPO KAl APROTE VA AEPIOTEI TO OWHATIO. XTN CUVEXEIA
KOAEOTE Eva KEVTPO OEPRIG YIa va (NTAOETE ETTICKEUN.

Mn XpNOIMOTTOIEITE KAAWDIA TTPOEKTAONG 1| TTPOCOPHOYEIG.

Mnv epappooere uTTEPBOAIKA EAEN R KAUWYN 0TO KAAWSIO
TPOYOdOOiag Kal PNV ayyileTe To @IG HE BpEYMEVA XEPIA.

Edv £xel TTpokAnOei {nUId oTO KAAWDIO TPOYODdOUOIiag, TTPETTEI VA
AVTIKATOOTAOEI ATTO TOV KATAOKEUAOTK), TOV E§0UCI0O0TNEVO
TEXVIKO TOU I} ATOMO ME TTAPOMOIA TEXVIKI KATAPTION £TO1 WOTE VA
atro@euX0ei OTTOI00ONTTOTE KivOUVOG.

Mnv mrpokaAeite {nUIEG O0TO QIS KA/} TO KaOAWSI0 TpoYodoariag,
auTd PTTOPEi Va TTPOKAAECEI NAEKTPOTTANSIA 1 TTUPKAYIA.

Mnv TOTTo0eTEITE | ATTOONKEUVETE EVPAEKTA KA ECAIPETIKA TITNTIKA
UAIKA OTTWG 0 a1Bépa, Bevlivn, uypaéplo, TTpOTTAvIo, CTrPEl
agPOlOA, KOAAEG, KaBapd oIvoTTVEUNA, KTA. AUTA Ta UAIKA JTTOPEI
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va TTPOoKAaAEéoouV EKpnén.

Mn XpnNOIMOTTOIEITE | ATTOONKEVETE EUPAEKTA OTTPEI, OTTWG CTTPEI
Bapng, kovra ota Wine Cooler. Auto ptropei va TTpOKaAECEI
€Kpnén N TTupkayid.

Mnv TotroBeTeiTe avTIKEiPEVA Kal/I) doxeia NE VEPO ETTAVW OTN
OUOKEUN.

Agv ouvIOTOUHE TN XPAON KAAWDIWYV ETTEKTACNG KAl
TTOAUTTPIWV.

Mnv aTroppiTrTeTe TN CUOKEUN 0€ PWTIA. NMPpooédTe va unv
UTTOOTEI {NMIA, TO WUKTIKO KUKAWMA KAl O CWARVESG YUKTIKOU TG
OUOKEUNG KATA TN HETAPOPA Kal T XPRHOoN. Z& TTEPITTTWON {nUIAG
MNV EKBEOCETE TN OUOKEUN OE QWTIA, TTIOAVEG TTNYES AVAPAEENGS
KOl OAEPIOTE APECTWG TO XWPO OTTOU BPICKETAI N CUOKEUN.

To cuoTnpa Yugng Trou BpiokeTal Tricow atrd Kail péoa ota Wine
Cooler TrepI€X el WUKTIKG. ZUVETTWG, ATTOPUYETE TNV TTPOKANCN
{NUIAG OTOUG CWANVEG.

Mn XPNOIMOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUCKEUEG OTO ECWTEPIKO TWV
BaAduwWY AaTTOoONKEUONG TPOYIMWYV TNG CUOKEUNG, EKTOG AV gival
TOU TUTTOU TTOU OUVIOTA O KOTOOKEUOOTHG.

Mnv TpoKaAegiTe {NUIEG OTO YUKTIKO KUKAWHA.

Mn XpnNOIMOTTOIEITE MNXAVIKEG OUOKEUEG 1| AAAa péoa yia va
EMITAXUVETE TN S10SIKACIA ATTOYUENGS, EKTOG ATTO EKEIVA TTOU
OUVICTWVTAI OTTO TOV KATOOKEUAOTH.

Mn XPnNOIMOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUCKEUEG OTO ECWTEPIKO TWV
BaAduwyv atrofnKeuong TPOYiHWYV, EKTOG AV Eival TOU TUTTOU TTOU
OUVIOTA O KOTOOKEUOOTAG.

MnvVv aKOUUTTATE EOCWTEPIKA OTOIXEIO TOU CUCTAMATOS YUENG,
€101KA €Av gival Bpeypéva Ta XEPIA OAG, YIOTI HTTOPEI va KAEITE
va TPAUMOATIOTEITE.

Alatnpeite Ta avoiypata e§agPIOUOU OTO TTEPIRBANMA TNG
OUOKEUNG | OTNV EVTOIXIOHEVN KATOOKEUN, EAEUOEPA ATTO
EMTTOdIa.

Mn XPNOINOTTOIRCETE AIXMNPA AVTIKEIMEVA OTTWGS Haxaipla N
TTPEOUVIA YIA VO APAIPECETE TOV TTAYO.

MoTé unv XPNOIMOTTOIEITE CECTOUAP MOAAIWYV, NAEKTPIKEG
OeppdoTPEG 1 AAAEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG YIO TV ATTOWUSEH.

Mn XpnNOIMOTTOINCETE paxaipl | AIXHNPEO AVTIKEIMEVO YIA VA
AQUIPECETE TOV TTAYO TTOU dnUIoupyEiTal. AUTA MTTOPEI va
TTPOKAAEoOUV BAGRN OTO WUKTIKO KUKAWMA, N diappor) atrd To
OTTroi0 UTTOPEi Va TTPOKAAEDEl TTUpKAYIG i} BAGBN oTA PATIA COG.
Mn XPNOIMOTTOIEITE PNXAVIKEG OUOKEUEG ) GAAO £EOTTAIONO Yia va
ETMITAXUVETE TN Sl1adiKaoia aroyuing.

2 € KAUia TTEPITITWON U XPNOIMOTTOINOETE YUUVE QAGYA I
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NAEKTPIKEG OUOKEUEG, OTTWG BEpUAVTAPES, ATHOKABAPIOTEG, KEPIA,
AAuTTEG TTETPEACiOU i} KATI TTAPOHOIO, TTPOKEINEVOU VA
ETMITAXUVETE TN Sl1adiKaoia amroéyuing.

MoT€ pnv XPNOIMOTTOINCETE VEPO YIA VA TTAUVETE TO CUMTTIECTH,
OKOUTTIOTE TOV KOAQ ME Eva OTEYVO TTAVI META TOV KAOAPICHO YA
va TTPOAABETE TN OKOUpPId.

2uVIOTATAl VA SIATNPEITE TO PIG KABAPO, OTTOIAOATTOTE
UTTEPBOAIKA UTTOAEipIOTA OKOVNG OTO @PIG MTTOPEI VA Eival n aiTia
TTUPKAYIAG.

To TTPOIOV £Xel OXEDINOTEI KOI KATAOKEUNOTEI MOVO YIO OIKIOKK
Xenon.

H eyyUnon 0a akupwBei edv TO TTPOIOV £YKATAOTOOEI 1
XPNOIMOTTOINOGEi O€ EYTTOPIKOUG 1 N OIKIOKOUG XWPOUG.

To TTPOoIOGV TTPETTEI VA EYKATAOTAOEI, TOTTOOETNOEI KNI
A&ITOUPYNOEI CWOTA CUNPWVA HE TIS 0ONYIEG TTOU avaypda@ovTal
oTO TTapeXOuEVO QUAAGSIO Odnyiwv XpRong.

H eyyinon 1ox0&1 poévo yia Kaivoupia Tpoidvra Kal dev gival
METABIBACIUN €AV HETATTWANOEI TO TTPOIdV.

H sTaipeia pag atrotroigital orolacdATTOTE £UBUVNG YIA TUXAIES 1
eTTaKkOAouBeg BAGREG.

H gyyunon pe kavéva TpOTro OEV JEIWVEI TA VOUIMA I VOUIKA OOG
SiIKaiwpara.

Mnv mrpaypartoTroleiTe EmMOKeUEG o€ auTo TOo Wine Cooler. OAgg ol
ETTEPPBACEIG TIPETTEI VA TTPAYHUATOTTOIOUVTAI ATTOKAEIOTIKA ATTO
€CEIBIKEUNEVO TTPOCWTTIKO.

Edv atroppitrtete £€va TTAAIO TTPOIOV UE TTOPTA ESOTTAIOMEVN ME
KA£10apId 1) pavtalo, BeRaiwdeite OTI £xel apedei o aoPaAn
KATAoTOON YIA VO TTPOAN®OEi n rayideuon raidiwy.

AuUTI n CUCKEUN JTTOPEI va Xpnoipotroindei atod maidid nAikiag
a1rd 8 ETWV Kal Avw Kal Aa1rd ATOUA JE HEIWMEVEG CWHATIKEG,
a10ONTIKEG | S1IAVONTIKEG IKAVOTNTEG ) ME EAAEIYN EUTTEIPIAG KAl
yvwong, utrdé TnV Tpoutré0eon 611 TOUG £XEI TTAPAOXEDEI
ETTAPKNG ETTOTITEIA ) KKBOOAYNON OXETIKA HE TV AC@AAR XPAON
TNG OCUOKEUNG Kal 0TI KATAVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU UTTAPXOUV.
Ta Tauidid dev péTrel va aifouv Pe T cuokeun. O KaBaploudg
Kal N ouvtipnon amrd 1o XpnoTtn d&ev TTPETTEI VA YyivovTal ATro
TTaIdIA XWwpig emTiBAeyn.

KA&1dapiég: Edv To ypuyeio/kaTayUKTnG oag ival EQOdIOCHEVO ME
KA£1dapid, yia va TTpoAn@Oci n ayideuon maidiwv, QUAACOETE
TO KA£16i HaKpPIA Kol OX1 KOVTA OTn OUOKEUN. EAv atroppiTrTeTe
éva TTaAaid Yuyeio/KATAWYUKTN ATTOOTTACTE OTTOIECONTTOTE TTAAIEG
KAEIOAPIES 1) HAVOAAA WG TTPOANTITIKO HETPO.
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2UpBouléc Aopalegiac

MapakaAoUpe dIaBACTE TTPOCEKTIKA AUTO TO QUAAADIO TTPIV EYKATACTHOETE KAl
EVEPYOTTOINOETE Tr) OUOKEUN. O KOTAOKEUAOTNG OEV ATTOOEXETAI Kaia euBuvn yia
AavBaopévn eykatdoTaon Kai XprRon.

Edv autr) n cuokeur TTPOKEITAI VO AVTIKATACTHOEI €va TTAAIO YUuyEio €QOBIaCUEVO
ME KAEIBOPIA, WG HETPO AOPAAEIOG KATAOTPEWTE 1 APAIPECTE TNV KAEISApIA
Kai/f} TRV TTépTA TIPIV ATTO TNV aTTOPPIYN.

O1 TTaAIEC CUOKEUEG 0AG TTEPIEXOUV QEPIA HOVWONG KAl WUKTIKO, TA OTTOIO TTPETTEI
va atroppitrtovTal KAaTAAANAa. MNapakaAouue BERAIWOEITE OTI TO YUKTIKO
KUKAWMQ gV €XEI UTTOOTEI (NUIA TTPIV ATTO TN ATTONAKPUVOT TNG OUOKEUNG YiA
OwaoTH atréppIyn cUPPWVA JE TNV IoXuouoa vouoBeaia. Edv utrdpyxouv
OTTOIECONTTOTE AUPIBOAIES, ETTIKOIVWVAOTE WUE TIG TOTTIKEG APXES YIa 0dnyYieG.

AUTA N CUOKEUN UTTOPEI va TTEPIEXEI TO WUKTIKO 1I00BouTdvio (R600a/R134a).
AuTO gival €va QUOIKO aépIo e uWNAO TTiTTedO TTEPIBAAAOVTIKNG CUKBATOTNTAG,
woTdOO, ATTAITEITAI TIPOCOXI KABWG TO I00BOUTAVIO Eival Eva EUPAEKTO AEPIO.
Eival atmrapaitnto va d1ac@aAiceTe 0TI 01 CWANVES TOU WUKTIKOU dEV €XOUV
UTTOOTEI {NIG KATA TN METOQOPA KAl TV EYKATACTACH TNG OUOKEUNG. 2€
TTEPITTTWON BAAPBNG OTO WUKTIKO KUKAWWMA, ATTOQPUYETE TIG YUUVES GAOYEG 1 TIG
TTNYES AVAPAEENG KAl AEPIOTE TO XWPO OTOV OTTOI0 BPICKETAI N CUOKEUN.

Edv xpnoIPoTTOIEiTE AVTATITOPA, AUTOG TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIEITAI CUPQWVA JE
TIG 0BNYIEG TOU KATAOKEUQOTN KAl VA £5A0@AAICETAI OTI TO NAEKTPIKO KUKAWUA OEV
UTTEPQOPTWVETAI, BIOTI £TOI UTTOPEI va TTPOKANBEi uTTEPBEPUavVON.

Mn cuoTpépeTe A AuyileTe Ta KOAWDIA KAl KPATAOTE T HOKPIG ATTO BEPUES
ETTIPAVEIEG.

Mn ouvdEeTe ] ATTOCUVOEETE TO PIG TNG OUOKEUNG ME BpeyUEva XEPIA.

MeTtd Tnv eykatdoTtaon BeBaiwdeite 6TI TO KAOAWDIO TPoPodoaiag dev £XEI
TTAYIOEUTEI KATW ATTO TN OUCKEUN.

BeBaiwBeite 0TI N cuokeun €xel TTapaueivel o€ 6pBia BEan yia TOUAGXIOTOV

4 WPEG TTIPIV TNV EVEPYOTTOINOETE.

H ouokeun TTpétrel va attoouvoebei ueTd Tn xprion Kai TTpIv 0 XpnoTtng
TTPAYHATOTTOINCEI TN CUVTHPNON TG OUCKEUNG.
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NMPOEIAONOIHZH!

AUTA N CUOKEUR TTPOOPICETAI VIO XPAON O€ OIKIAKES KAl TTAPOUOIEG EQAPUOYEG,

OTTWG:

- TNV Kouliva TOU TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAMATA, YpaPEia Kal AANa epyaciakd
mepIBaAAovTQ,

- 0€ aypoIKieG, aTTO TOUG TTEAATEC CevoDOoXEiwY, HOTEN KAl 0€ AAAQ OIKIOKA
mepIBaAAovTQ,

- o€ TePIBAANOVTA TUTTOU TTAVOIGV,

- VIO UTTNPECIEC KETEPIVYK KAl TTAPOPOIES EQAPUOYEC UN AIAVIKAG TTWANONG.

O1 0dnyieg dnAwvouyv OTi:

- n ouokeun dgv TTpoopileTal yia Xprion atrd aTopa (CUUTTEPIAGUBAVOUEVWYV
TTAIOIWV) ME TTEPIOPIOUEVEG CWHATIKES, AICONTIKES 1] dIAVONTIKES IKAVOTNTEG,
N ENAEIYN EPTTEIPIAC KAl YVWONG, EKTOC €AV TOUG £XOUV TTAPaOXEDE 0dnyieg
n emmiBAeyn;

- Ta TTAIdIA TTPETTEI VA ETTITNPOUVTAI VIO VA JNV TTaiOuV JE TN OUOKEUN.

Mnv TTPOKOAEITE (NUIEG OTO WUKTIKO KUKAWUA.

MPOEIAOIOIHZH - AlaTnpeite Ta avoiyuata e€agpiouoU oTo TTEPIBANUA TNG
OUOKEUNG Il OTNV EVTOIXIOPEVN KOTAOKEUN, EAeUBEPA aTTO EUTTODIA.

MPOEIAOIOIHZH - Mn xpnOIYOTIOIEITE PNXAVIKEG OUOKEUEG | GAAO pEoa yia
va ETTITAXUVETE TN d1adIKOCIa aTTOYUENG, EKTOG ATTO EKEIVA TTOU CUVICTWVTAI
aTTO TOV KATOOKEUQOTH.

MPOEIAOTTOIHZH - Mn XpNOIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG OTO ECWTEPIKO TWV
BaAduwV atmoBAKeUONG TPOWYIUWYV TNG CUCKEUNG, EKTOG AV gival TOU TUTTOU TTOU
OUVIOTA O KATAOKEUAOTNG.

MPOEIAOTOIHZH: Katé Tnv TOTT06€TNCN TNG OUOKEUNG, BERaiwdeite OTI TO
KaAWOdIo TPoPodoaiag dev EXel TTAYIOEUTEI i UTTOOTEI {NUIA.

MPOEIAOIOIHZH: Mnv TotTo0€TEiTE POoPNTA TTOAUTTPICO 1] POPNTEC CUCKEUEG
TPOPODOCIAG GTO TTIOW PEPOG TNG CUOKEUNG.

Mnv a1roBnKeUETE O€ AUTA TN CUOKEUN EKPNKTIKEC OUTiEC, OTTWS OTTPEI agPOlOA
ME EUPAEKTO TTPOWONTIKO.

Edv 1o kaAwdio Tpopodoaiag £xel uttooTel BAGRN, TTPETTEI VA AVTIKATOOTABEI aTTO

TOV KATOOKEUAOTH, TO OE£PPIG i ATTO TTAPOUOIa £CEIDIKEUPEVA ATOUA, TTPOKEIMEVOU
va atro@euxOei o Kivouvog.
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EvornTa 2. MNMepiypa®n TNC CUCKEUNC

A1aKOTITNG
OeppoOOTATN

2upTapl P
Aaxavikwv

TnppppE

-—

[

MNMéApara yia
OAQASIOCHO S =

(H eikéva trapouciddetal pOvo eVOEIKTIKA, TO TTAPEXOUEVO HOVTEAO UTTOPEI
va JIaPEPE).
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EvornTta 3. EyKOTAOTOON THC OUOKEUNC

ZHMANTIKO! AuTA n cuoKeun TTPETTEI va TTapapEivel o€ 0pBia BEon

Yl TOUAGXIOTOV 4 WPEG TTPIV EVEPYOTTOINBEI YIa TTPWTN QOPAa.

AuUTH n ouokeur €xel oxedIOOTEN OVO YIa OIKIOKH XPAOoN.

AgaipéoTe OAa T UAIKG CUOKEUAGIaG Kal TNV Talvia oTEPEWONG atrd TN CUOKEUN.
IMAUVETE TO ECWTEPIKO TNG OCUCKEUNG ME XAIaPO vEPO TTOU TTEPIEXEI MIA MIKPNA
TToooTNTa dITTAVOPOAKIKOU vaTpiou (06da) (5ml oe 0,5 Aitpo vepou).
TotroBeTrOTE TN OUCKEUN o€ ENPO TTEPIBAAAOV Kal HakpId atro To APeECO

NAIOKS QWG.

Mnv Tnv TotroBeTrOETE OITTAQ O€ pIa Koudiva ] o€ AAAEG TTNYEC BepPOTNTAG, ONA.
KaAOpPIPEP.

AuTA n ouokeun dev TTPETTel va TotTo0ETEITAI OE YUXPO TTEPIBAAAOV, SnA.
yKapdd ) atrodnkn. Kari Tétolo ytropei va TpokaAéoel utrégudn otn
Movada Tou KAaTayuUuKTn.

Edav Totro0etnBei dittAa o€ éva GANO Wuyeio A KaTawukTn, aproTe éva dIAKEVO
TOUAGYXIOTOV 2Cm PETALU TWV CUOKEUWYV YIA VO ATTOQPUYETE TN CUUTTUKVWON.

‘Eva didkevo 50mm Ba mpéTrel va uttdpxel TTavw atrd Tn ouokeur. Edv autd dev

gival eQIKTO, Ba TTPETTEl va e€ao@aAioeTe TN dlaTtrpnon vog dldkevou 25mm o€
KAOe TTAeupd TNG OUOKEUNG.

ToT1roBeTAOTE TOUG TTAACTIKOUG OTTOOTATES TOIXOU OTOV CUUTTUKVWTI OTO TTIOW
MEPOG TNG CUOKEUNG, auTd Ba e€ao@alioel Eva didkevo aépa PHETAEU TNG
OUOKEUNG KAl TOU TOiXOU.

Mnv TOTTOBETEITE KAl UNV ATTOONKEUETE BAPIG AVTIKEIMEVA ETTAVW O€ AUTA TN
OUOKEUN.

E€ao@alioTe 0TI N cuokeun gival TOTTOBETNUEVN O€ 0TABEPO TTiTTEdO OATTEDO.

AuTr) n ouokeur TTPETTEl va gival opilovTiwuévn. PuBuioTe To aA@adiaoua
BidwvovTtag Ta pubpICOuEVa TTEAPATA TTPOG TA ETTAVW 1) TTPOG TA KATW (UE TA
OAKTUAG oag 1} €va KataAANAO KA€IDI).

BeBaiwBeite 611 N cuokeun gival g 6pBia BEon kai 6T Kal Ta dUO TTEAPATA €ival
o€ 0TaBEPN ETTAQPN YE TO OATTEDO, £TCI WOTE 0 BAAAPOG Va gival EUOTABNG.
2UVOEOTE TO QIG O€ MIa TTapakeipevn Trpida 13amp kal eEao@aAioTe OTI N
ouoKeun Ogv oTNPICeTal ETTAVW OTO KAAWDIO TPOPODOUTiag.
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EvoTrnTa 4. AsiToupyia ThC CUOKEUNC

41 EvepyoTroinon TnG GUCKEURS

* A@nroTe TN OUOKeUn va TTapaueivel oe 0pBia B€on yia TOUAGXIOTOV 4 wWpPES
TIPIV TNV EVEPYOTTOINOETE.

* 2UVOEOTE TN OUOCKEUN KAl EVEPYOTTOINOTE TNV TPOPODOUia.

* PubBpioTe 10 S1OKOTITN TOU BEPUOCTATN OTNV ATTAITOUMEVN pUBUION OTTWG
TTEPIYPAPETAI AETTTOPEPWG OTNV evOTNTA PUBUION TNG Bepuokpaaciag (3.2.).

* AQNOTE TN CUCKEUN YIa TTEPITTOU 4 WPEG YIa va €MTEUXOEi N owaoTH BepuoKkpaaia.

4.2 Pubuion Tng Beppokpaciag

O d10KkOTITNG £TTIAOYNG BepuoKpaaiag BpiokeTal 0TN Jovdada Tou AaUTITAPO OTO
EOWTEPIKO TOU Wuyeiou (BA. evoTnTa lMNeplypa®ry TNG CUOKEUNG O0TN O€Aida 2).
* PUBpion “0”: ZuoKeun atTevepyoTToINUEVN.
« PuUBpion “MIN”: Zuokeuny evepyotroinuévn- Mo uwnAr Beppokpaaia.
* PuUBpion “NORMAL”: Kavovikr) AsiToupyia (ETTAPKAG yIa TIG TTEPICCOTEPES
TTEPITITWOEIG).
* PuUBpion “MAX”: Tlio xaunAn Beppokpaaia.

.
NORMAL NORMAL

2NMAVTIKO!

Ortav emikpaTouv UYPNAES Beppokpaaieg TTEPIBAANOVTOC, TT.X. OTIG (EOTEC JEPES TOU
KAaAOKaIpIoU, UTTOPEI VO XPEIOOTEI va puBbpiceTe TOV BEPUOOTATN OTNV WUXPOTEPN
pUBUIoN. AuTO UTTOPEI VO TTPOKAAEDEI TN oUVEXN AEITOUPYIQ TOU CUUTTIEDTH, TTPOKEINEVOU
va dlatnpnBei xaunAn n Bepuokpacia oto BAAauo.

4.3 Kavovikoi Rxol1 AsiToupyiag

MTTOopEi va aKOUOETE EAAPPOUG AXOUG 0AV YOUPYOUPIOHA A ITTOUPPTTOUANBpPEG dTav

TO WUKTIKO QVTAEITAI TTPOG TO OUCTNUA WUENG Kal SIaNETOU TNG OEPTTAVTIVAG | TWV
OCWANVWOEWV OTO TTIoOW PEPOG TNG OUOKEUNG. OTav AEITOUpyEi O CUNTTIECTNG, YTTOPEI

VO aKOUOETE éva eAa@pPU BounTd 1 Evav TTaAPIKO B0pufo. O BepuoaTATNG EAEYXEI TN
AEITOUPYiQ TOU CUMTTIEDTH) KAl EVOEXETAI VO AKOUOETE Eva “KAIK”, KOBWG EVEPYOTTOIEITAI KOl
QATTEVEPYOTTOIEITAI.
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4.5

2UHBOUAEG £€0IKOVOUNONG EVEPYEIOG

Mnv ToTTOBETEITE TN OUCKEUN KOVTA O€ TTNYES BEpUOTNTAG, OTTWG MWIa Kouliva, éva
TTAUVTHPIO TTIATWYV 1 £€va KAAOPIPEP.

ToTT0BeTAOTE TN CUCKEUN O€ £va OpoaePOd Kal KAAG agpIi{OUEVO XWPO Kal
BeBaiwbeiTe 0TI 01 agpaywyoi dev TTAPEUTTOdICOVTAl.

MpooTTaBACTE Va PNV A@rVETE AVOIXTEG TIG TTOPTEG YIa TTOAU wpa, 0 BepudS
aEpag Ba 10€ABeI 0TO BAAQUO KAl UTTOPEI VO TTPOKAAETEI CUCOWPEUCH TTAYOU
KaBwg Kal va eTTNPEACEl TNV KaTavaAwaon evépyelag. BeBaiwBeite 611 dev
UTTAPXOUV EUTTOdIA TTOU va €UTTOdICOUV TIG TTOPTEG VA KAEICOUV OWOTA.
BeBaiwBeite 611 Ta AGOTIXO OTIC TTOPTEG €ival KaBapd kal dev £XOUV OKIgiyaTa

N KowyipaTa.

Alatnpeite Ta O €UTTABN TPOPIWA (AUTA pe piIKpn didpkela wNG, OTTWG
MayeIpEUEVA KPEQTA), OTO WUXPOTEPO MEPOG TOU Wuyeiou. To cupTdpl Aaxavikwyv
gival To 1Mo Bepud TUNRUa Tou Yuyeiou oag Kal Ba TTPETTEI va XPNOIWOTTOIETAl yia
Aaxavikd, caAdTteg kal pouTa KATT. (BA. MNepiypa®r TNG CUOKEUNG 0T OeAida 2)
Mnv UTTEPPOPTWVETE TO PUYEIO: 0 aEPAG YUENGS TTOU KUKAOQPOPEI yia va diaTnpei
TO YuyEio Yuxpo TTapeuTrodieTal kKal dnuioupyouvTal BUAAKEG Bepuou agpa.
Mnv TotroB¢eTeiTe (€OTA TPOPIPA OTO YPUYEIO | OTOV KATAWUKTN, APAOTE TA TTPWTA
VO KPUWOOUV.

& EPITITWON SIAKOTTAG PEUMATOG

Edv uttapxel d1akoTTH) peUPATOG, dIATNPAOTE TIG TTOPTEG KAEIOTES. OTAV ATTOKATOOTAOEI
n Tpo@odoaia, n cuokeur) Ba apxioel va Asitoupyei, aAAG pTTopEi va XpelaoTei Aiyog
XPOVOG yIa va eTTITEUXBEI N TTpokaBoplouévn Bepuokpaacia Asitoupyiag. EAEyETE TV
KATAOTAON TWV ATTOONKEUPEVWV TPOQPIWY KAl UYPWV.
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EvornTa 5. Juvinpnon

MpIv TTPAYHATOTTOINOETE OTTOIAdNTTOTE EPyaCia cuvTAPNONG R KaBapiouou,
AMNOZYNAEZTE 1n cuokeun amé tnv HAEKTPIKH trapoxn.

51 EowTtepikdg KaBapIiouog

IMAUVETE TO ECWTEPIKO KAl TA EEAPTAPATA UE XAIOPO VEPD Kal DITTAVOPAKIKO VATPIO (00dA)
(5ml o€ 0,5 AiTpo vepoU). Z€TTAUVETE KAl OTEYVWOTE KAA&. Mn XpnoIUoTTOIEiTE
QATTOPPUTTAVTIKA, OKOVEG TTOU XapAlouv, TTPoIOVTa KaBAPIOPOU UE UWNARA TTEPIEKTIKOTATA
o€ ApWHA, KEPi A TTPOIOVTA KABAPIOUOU TTOU TTEPIEXOUV AEUKAVTIKO 1] AAKOOA.

5.2 E{wTtepik6g KaBapiopuog

MAUveTE TO EWTEPIKG TOU BaAGuou pe eoTd oartrouvovepo. MH xpnoIdoTTOINCETE
TTPoIGVTA TTOU Xapdlouv. MTTopei va UTTAPXOUV AIXHNPES AKUEG OTO KATW PEPOG TOU
TTPOIOVTOG, OTTOTE TTPETTEI va £TTIOEIEETE TTPOCOXN KATA TOV KaBapioud. Mia r; dUo Qopég
TO XPOVO EEOKOVICETE TO TTIOW PEPOG TNG CUCKEUNG KAl TO CUUTTIECTH) OTO TTIOW PEPOG TNG
OUOKEUNG JE MIa BoUpTOoa A MG NAEKTPIKT) OKOUTTA, KABWS N oucowpeuon okoévng Ba
eTnpedoel TNV atrdédoon TNG CUCKEUNG Kal Ba TTpoKAaAéoEl augnuévn Katavadwon
EVEPYEIQG.

5.3 Amowuin

O BdAapog Tou Yuyeiou Ba atroywuxBei autduarta. QoTdoo, TTePIodIKG Ba xpelaoTei va
ATTOYUXETE TOV KATAWUKTN. OTAV N OUCCWPEEUCT TTAYOU OTO E0CWTEPIKO TOU KATAWUKTN
utTePBEi Ta 3-5 mm, aQaIpECTE TO TTEPIEXOMUEVO KOl ATTEVEQYOTTOINOTE TN CUCKEUN, AQrOTE
TNV TTOPTA AVOIXTH KAl ETTITPEWYTE OTOV TTAYO va AIOEl. TOTTOBETAOTE TA KATEWUYPEVA
TPOQIUA O€ MIa I000€PUIKN TOAVTA A TUAIETE Ta O€ TTaXIA €QnuEPIdQ.

Mn XpNOIPOTTOINCETE AIXMNPA AVTIKEIMEVA VIO Va §UCETE TOV Trdyo. KabapioTe

KOl OTEYVWOTE TO E0WTEPIKO, KAEIOTE TNV TTOPTA KAI EVEPYOTTOINCTE T ouokeur]. Otav
ATTOKATOOTABEI N TPOoPodOUia, N cuokeun Ba apxioel va AsIToupyei, aAAd PTTOPEI Va
XPEIOOTEI Aiyog XpOvog yia va emTeuxOei N TTpokabopiouévn Beppokpaaia AsiIToupyiag.

5.4 Otav n ouokeur d&v XPNOIMOTTOIEITAI

Ot1av n ouokeun dev XPNOIKOTTOIEITAI yIa JEYAAD XPOVIKA BIACTAUATA, APAIPECTE TO
TTEPIEXOPEVO, ATTOOUVOEDTE TNV ATTO TNV TTAPOXI NAEKTPIKOU PEUPATOG KAl KABOPIoTE TN
OUOKEUT, a@rVovTag TNV TTOPTA avVOoIXTH €W OTOU ETTIBUUEITE va XPNOIMOTTOINOETE Eavda
TN CUOKEUN.

5.5 AAAayn Tou e0WTEPIKOU AAUTITAPA (EKTOG TTO TO BAAAMO TOU KATAWUKTN)

ATTEVEPYOTTOINOTE TNV TTAPOXA PEUMATOC OTN CUCKEUN.

AQaip€0TE TO TTAACTIKO KATTAKI TOU AQUTTITAPA.

A@aip€éoTe TO AauTTTAPa atrd TN JovAada Tou AauTTTHPa.
AVTIKOTAOTAOTE TO AQUTITAPA PE EVA KAOTAAANAO aVTAAAGKTIKO.
ETTavatotroBeT|oTe TO KATTAKI KAl EVEPYOTTOINOTE {AVA T CUOKEUT.
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5.6 Tivakdvere edv KATI TTdel oTpARd
Agev UTTAPXEI PEUPA OTN CUOKEUN:

EAéyETe OTI Oev uTTAPXEI DIOKOTT) PEUNATOG.

EAéyETe OTI uTTGpPYXEl peUpa aTnV TTPI(a/CUTKEUN.

EAEyETe TNV aoc@daAeia oTnv Trpica (Mpétel va givar 13 amp).

EAéyETe €dv 0 BepuoaTdtng €xel puBuioTei atn 6éon MIN 3 upnAdTepa
(BA. evotnTa 3.2.).

O oupTmEeOTAG AEITOUPYEI CUVEXWG:

* Eival o1 mopTeC OWOTA KAEIOPEVEG;

* ‘Exete TpocBéoel TTpOoPaTA HEYAAEC TTOOOTNTEC TPOYPiINWY OTN GUOKEUN; - €GV
val, EMTPEYTE TNV AVAKTNON TG ECWTEPIKAG BEPPOKPATIag.

* Avoiyate guxvd TIg TTOPTEG TNG CUCKEUNG; - €AV Val, ETITPEYTE TNV AVAKTNON TNG
EOWTEPIKAG BEpPOKPOTIagG.

* BeBaiwBeite 0TI 0 DIAKOTITNG TOU BEPUOOTATN BEV £XEI PUBNIOTEI OTO PEYIOTO.

Y1dpxel utrepPoAIK) cUCOWPEUON TTAYETOU/TTAYOU:

* BeBaiwBeite 0TI 01 TTOPTEC £XOUV KAEioEI CWOTA.
* BeBaiwBeite 0TI Ta AdoTIXO OTIG TTOPTES €ival KABAPA KAl OTEYAVOTTOIOUV CWOTA.
* BeBaiwBeite 0TI 0 IAKOTITNG TOU BEPUOOTATN BEV £XEI PUBUIOTEI OTO PEYIOTO.

H ouokeun kavel B6pufo:

* Avartpé€te atnv evotnta 3.4, Kavovikoi fxol Asitoupyiag.
* BeBaiwBeite 611 N ouokeun £xel eykataoTabei cwoTd (BA. evotnTa 1).

Edv petd atmmd Toug TrTapatravw eAEyXoug e€aKoAouBEi va uttapxel BAARN, ETTIKOIVWVHOTE
ME TO KATACTNPA TTWANONG.

Aco@dAion
! OTmoladATTOTE £YYUNON TTAPEXETAI HE AUTO TO TTPOIOV BeV !
KOAUTITEI TNV ATTWAEIO TOU TTEPIEXOUEVOU TOU
Yuyeiou/KaTayukTn.

OTtroiadntrote agiwon yia atrwAela, {nuia, KOOTN 1 dATTAVES EUUECNS | TTAPETTOPEVNG
QuOoNG, ouuTTEPIAOUBAVOUEVNG OTTOIACOATIOTE OIKOVOUIKAG ATTWAEIAG 1} {nuiag o€
TPOQIUA ) o€ oTTo108MTTOTE AAAO ayaB0 egaipeiTal.

204G OUVIOTOUE VA ETTIOEWPEITE TOKTIKA TO WUYEIO/KATAWUKTN OOG YIA VO EAEYXETE €AV
A€IToupyei CWOTA, UTTOPEI Va TTPOKANBEI {nuId atrd uTtToRABuIoN YETG aTTd pIa BAGRN
N Tuxaia BAGRBN TNG CUOKEUNG, TWV ACQAAEIWY, TWV QIG 1) TNG NAEKTPIKAG TTAPOXNG TOU
OIKTUOU, AUTA PTTOPEI va KAAUTTTOVTAI OTTO TRV A0@AAION TNG OIKIaG 0ag ) va aTTaIToUV
emTTAEOV KAAUWN. EAEYETE pE TOV TTAPOXO AOPAANIOHG 0.
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EvoTrnTa 6. E€oilkovounonc evEpyEIac

MNa TNV KaAUTEPN £EOIKOVOUNON EVEPYEIOG TTPOTEIVOUE:
e Tnv eykKATAOTOON TNG CUOKEUNG HOKPIG aTTO TTNYEC BEPUOTNTAC KAl XWPIG £KBEON
OTO APECO NAIOKO QWG Kal 0€ KAAG agPICOPEVO XWPO.
e ATrogpeulyete TNV TOTTOBETNON (€0TOU PaynTOoU OTO WUYEIO yIa VO aTTOPEUXBEi N
augnon TNG ECWTEPIKAG BEPPOKPATIAG KAl CUVETTWG N OUVEXNG AEITOUPYia TOU

OUUTTIECTH).

e  Mnv TTapayepileTe ye TPOPIUA WOTE va dIACPAAIlETAI N CWOTH KUKAOQYOPIa TOU
agpa.

o ATTOWUXETE TN CUCKEUN €AV UTTAPXEI TTAYOGS YIa va dIEUKOAUVETAI N dIAXUGCT TOU
WUuxoug.

e 2¢& TTEPITITWON ATTOUCIAG NAEKTPIKOU PEUUATOG, CUVICTATAI VA dIATNPEITE TV
TTOPTA TOU WUYEIOU KAEIOTA.

e AvoiyeTe Kal KPATATE AVOIKTEG TIC TTOPTEC TNG CUOKEUNG OO0 TO duvVaTOV AlyOTEPO.

o Atro@eUyeTe va pubpilete o€ TTOAU YuxpEC BEPUOKPATIEC.

o Agaipegite TN okdvn atmd TO TTIOW PEPOG TG CUOKEUNG.

AIAAYZH NMAAAIQN ZYZKEYQN

)i

H ocuokeun auti @épel oUavon cup@wva pe Tnv Eupwtraikn Odnyia 2012/19/EE oXeTika pe
AmoBANnTa HAekTpikoU kai HAekTpovikoU E§omrAicpol (AHHE).

Ta AHHE 1repiéXouv TOO0 pUTTOYOVEG OUTIEG (01 OTTOIEG MTTOPEI VO EXOUV APVNTIKEG
EMITITWOEIG YIa TO TTEPIBAAAOV) 600 Kal BAaoIKA e§apTAMATA (TA OTTOia HTTOPOUV VO
gmavaxpnoigotroindouv). Eivai onpavTtiké Ta AHHE va utroBdAAovTal o€ CUYKEKPIPEVEG
EMELEPYUTIEG, TIPOKEIPEVOU VA ATTOAKPUVOVTAI Kal va atroBdAAovTal cwoTd 6Aol ol puUTrol,
KOBWG Kal va avaKTWVTAl KAl va avOKUKAwvovTal OAd Ta UAIKA.

O kaBévag exwploTd ptropei va aifel onuavtiké poAo otnv eac@dAion 611 Ta AHHE dev 6a
KATAOTOUV éva TrEPIBAAAOVTIKO TTPOBANMa. Eival onpavTiké va akoAouBoUvTal uepIKOi Bacikoi
KOVOVEG:

Ta AHHE &ev mrpétrel va avTIHETWTTI{OVTAI WG OIKIAKA ATTOppPiMuaTa.

Ta AHHE mrpétrel va rapadidovral ota avtioToiXa onueioa cuAAoyng Trou SiaxeipigeTal o drpog
A Mo avayvwplopévn eTaipeia. e TTOAAEG XwpEeg, yia Ta oykwdn AHHE, ptropei va mrapéxerai
ouAAoyn a1rd TO OTTiTI.

& TOAAEG XWPEG, OTAV aYOPAdETE MIO KAIVOUPIO OCUCKEUR, N TTAAIA MTTOPEI VO ETTIOTPAPEI OTO
KOTAOTNMO TTWANOCNG TO OTToio o@eiAel va TNV TTEPICUAAEEEl Swpedv oTn BAoN TOU Hia TTpOG
Mia, UTTé TOV 6pO OTI 0 EEOTTAICHOG AUTOG gival I008UvVapoU TUTTOU Kal S1a0£Tel TIG idlEg
AeIToupyieg pe TOV TTAPEXOMEVO EEOTTAIOMO.

Zuppépewon
Me Tnv TommoB£éTnon Tng oRUAvong C € O€ QUTK TN OUOCKEUI, TTIOTOTTOIOUE TN

OUHMOPPWON HE OAEG TIG OXETIKEG EUPWTTAIKEG ATTAITHOEIS AOQPAAEING, UYEIAG Kal
EPIBAAAOVTOG TTOU I0XUOUV OTN VOMOBETia yIa QUTO TO TTPOIOV.
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SAMMENDRAG:

Afsnit 1. Sikkerhedsoplysninger
Afsnit 2. Beskrivelse af apparatet
Afsnit 3. Installation af apparatet
Afsnit 4. Betjening af apparatet
Afsnit 5. Vedligeholdelse

Afsnit 6. Energibesparelse
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Tak for dit keb af dette produkt.

Far du benytter dit kaleskab, bedes du lzese denne betjeningsvejledning for at fa mest
ud af dets ydeevne. Gem alle dokumenter til senere brug eller andre ejere. Dette
produkt er udelukkende beregnet til husholdningsbrud eller lignende anvendelser
sasom:

kekkenomradet for personale i forretninger, kontorer og andre arbejdsmiljger

pa garde, af klientel pa hoteller, moteller og andre beboelsesmiljger

pa bed and breakfast (B & B)

til cateringservice og lignende anvendelser, som ikke er detailhandel.

Dette apparat ma udelukkende benyttes til opbevaring af fadevarer. Alle andre
anvendelser betragtes som farlige, og producenten vil ikke sta til ansvar for

udeladelser. Det anbefales desuden, at du bemaerker garantibetingelserne.
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Afsnit 1. Sikkerhedsoplysninger

Denne vejledning indeholder en raekke vigtige sikkerhedsoplysninger.
Opbevar disse instruktioner pa et sikkert sted, sa du nemt kan hegre
dem, mens du bruger apparatet.
Koleskabet indeholder en kalemiddel gas (isobutan, R600a) og
en isolations gas (cyclopentan); Begge gasser er meget
kompatible med miljget, men er brandfarlige
Varoitus: palo vaara

Jos jaahdytys piiri on nakyvasti vaurioitunut:

® Valta laheisyys avotulen ja sytytys lahteiden avulla.
Huolellisesti tulletusta ympariston, Jossa laite on asennettu

ADVARSEL!

o Koleskabet indeholder en kelegas (R600a: isobuten) og en
isoleringsgas (cyklopentan), som har en hgj forenelighed med
miljoet, men som dog er braendbare.

e Vi anbefaler, at du felger de folgende regulativer for at undga
farlige situationer:

e Tag stremledningen ud af stikkontakten fer nogen form for
betjening.

o Kolesystemet befinder sig bag pa, og kelemidlet findes inden i
apparatet. Undga derfor at beskadige slangerne.

e Hvis der opdages en lekage i kolesystemet, ma der ikke rores
ved stikkontakten eller anvendes &ben ild. Abn vinduet, og luk
luft ind i rummet. Ring derefter til et servicecenter, og bed om
en reparation.

e Undlad at skrabe med en kniv eller en skarp genstand for at
fjerne eventuel frost eller is. Disse kan skade kolekredslgbet,
og udslip fra dette kan forarsage brand eller gjenskade.

e Undlad at installere apparatet i fugtige, olieholdige eller
stovede omgivelser samt at udsaette det for direkte sollys eller
vand.

e Undlad at installerede apparatet i neerheden af
varmeapparater eller brandfarlige materialer.

Undlad at bruge forlaengerledninger eller adaptere.

e Undlad at traekke voldsomt i eller folde streamledningen eller
berore stikket med vade hander.

e Undlad at beskadige stikke og/eller stremledningen; dette kan
forarsage elektrisk sted eller brand.

e Det anbefales at holdes stikket rent, da for meget stov pa
stikket kan forarsage brand.
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Brug ikke mekaniske enheder eller andet udstyr til at
fremskynde afrimningen.

Undga pa alle mader brug af aben ild eller elektrisk udstyr,
sasom varmeapparater, damprensere, stearinlys, olielamper
og lignende, til at fremskynde afrimningen.

Undlad at bruge eller opbevare brandfarlige sprays, sasom
spraymaling, i na@rheden af apparatet, da det kan forarsage
eksplosion eller brand.

Undlad at bruge elektriske apparater inden i
opbevaringsrummene til fadevarer, medmindre de er af en
type, der anbefales af producenten.

Undlad at anbringe eller opbevare brandfarlige og yderst
flygtige materialer, sasom zter, benzin, LPG, propangas,
spraydaser, kla2bemidler, ren alkohol osv. Disse materialer
kan forarsage en eksplosion.

Undlad at opbevare medicin eller forskningsmaterialer i
apparatet. Nar materiale, der kraever en streng kontrol af
opbevaringstemperaturerne, skal opbevares, kan det muligvis
ga til grunde, eller der kan opsta en ukontrolleret reaktion,
som kan fore til risici.

Vedligehold ventilationsabningerne i apparatets kabinet eller i
den indbyggede struktur fri for tilstopninger.

Undlad at anbringe genstande og/eller beholdere fyldt med
vand oven pa apparatet.

Undlad at udfere reparationer pa dette apparat. Alle indgreb
skal udelukkende foretages af kvalificeret personale.

Dette apparat kan bruges af born i alderen fra 8 ar og derover
og af personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale
evner eller manglende erfaring og viden, hvis de er under
tilstraekkeligt tilsyn eller har modtaget vejledning i brugen af
apparatet pa en sikker made og forstar de involverede risici.
Born bor ikke lege med apparatet. Renggring og
brugervedligeholdelse bor ikke foretages af bern uden opsyn
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Sikkerhedsvejledning

Laes dette dokument omhyggeligt for installering og start af apparatet.
Producenten accepterer intet ansvar for forkert installation og brug.

Hvis dette apparat skal erstatte et gammelt kgleskab med Ias som
sikkerhedsforanstaltning, skal lasen og/eller daren brydes eller skal lasen
ogl/eller deren brydes eller fjernes far bortskaffelse.

/Eldre apparater indeholder CFC-gasser og kalemidler, som skal bortskaffes pa
korrekt vis. Sgrg for, at kelemiddelkredslgbet ikke beskadiges, for apparatet
bortskaffes korrekt efter nuvaerende lovgivning. | tvivistilfeelde kan de lokale
myndigheder konsulteres.

Dette apparat kan indeholde kalemidlet isobutylen (R600a/R134a). Dette er en
naturlig gasart med et hgjt niveau miljgmeessig kompatibilitet. Veer forsigtig, da
isobutylen er en braendbar gasart. Det er vigtigt at sikre, at kglergrene ikke er
blevet beskadigede under transport og installation af apparatet. Hvis
kalemiddelkredslabet er beskadiget, skal aben ild eller taendingskilder undgas,
og det lokale, hvor apparatet befinder sig, skal ventileres.

Hvis der bruges en adapter, skal denne bruges i overensstemmelse med
producentens vejledning, og det skal sikres, at det elektriske kredslab ikke
overbelastes, da dette kan forarsage overophedning.

Ledningerne ma ikke vrides eller bukkes, og de skal holdes pa afstand af varme
flader.

Apparatet ma ikke til- eller frakobles elektricitet med vade haender.

Efter installation skal det sikres, at stramledningen ikke er fastklemt under
apparatet.

Sarg for, at apparatet star placeret oprejst i mindst fire timer, far det teendes.
Apparatet skal veere frakoblet elektricitet efter brug og for der udfgres service.
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ADVARSEL!

Dette apparat er beregnet til brug i husholdninger og lignende miljger som f.eks.:
- Medarbejderkakkener i butikker, pa kontorer og andre arbejdsomrader

- Garde og af kunder pa hoteller og moteller og andre overnatningssteder

- Bed & breakfast og lignende

- Catering og andre ikke-detail-steder.

Vejledningen angiver, at:

- Apparatet ikke ma bruges af personer (inkl. Barn) med reducerede fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller manglende erfaring og viden , med mindre
de har faet vejledning eller instruktion i brugen af apparatet.

- Begrn ma ikke lege med apparatet.

Kalemiddelkredslgbet ma ikke beskadiges.

ADVARSEL - hold ventilationsabninger i apparatets indelukke eller den
indbyggede struktur fri for obstruktioner.

ADVARSEL - brug ikke mekaniske apparater eller andre metoder til at fremme
afrimningsprocessen, andre end de af producenten anbefalede.

ADVARSEL - brug ikke elektriske apparater indeni apparatets madopbevaring,
medmindre de er af en type, som producenten anbefaler.

ADVARSEL: Nar apparatet saettes op, skal det sikres, at stramledningen ikke er
fastklemt eller beskadiget.

ADVARSEL.: Placér ikke flere beerbare ledningsudtag eller baerbare
stramforsyninger bag ved apparatet.

Opbevar ikke eksplosive stoffer som f.eks. aerosoldaser med braendbare
drivmidler i dette apparat.

Hvis stramledningen er beskadiget, skal den udskiftes af producenten, dennes
serviceagent eller lignende kvalificeret fagperson for at undga fare.

127



Afsnit 2. Beskrivelse af apparatet

=l
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Termostatkontrol N
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Grontsagsskuffer B | 4
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Nivellering ' '
sfodder — &e—x= =

(billede vises kun til vejledende formal, den leverede model kan se
anderledes ud)
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Afsnit 3. Installation af apparatet

VIGTIGT! Dette apparat skal veere placeret oprejst i mindst fire timer, far de
teendes for fgrste gang.

Dette apparat er udelukkende beregnet til brug i private husholdninger.

Fjern alle indpakningsmaterialer fra apparatet.

Vask apparatet indvendigt med lunkent vand tilsat lidt natron (5 ml til 0,5 | vand).
Placér apparatet i tarre omgivelser og ikke i direkte sollys.

Ma ikke placeres ved siden af et komfur eller andre varmekilder som f.eks. en
radiator.

Dette apparat ma ikke placeres i kolde omgivelser som f.eks.i en garage
eller et skur. Dette kan fa fryseenheden til at underfryse.

Hvis den placeres ved siden af et andet kgleskab eller fryser, skal der veere en
afstand pa mindst 2 cm mellem apparaterne for at undga kondens.

Der skal veere 50 cm frit over apparatet. Hvis dette ikke kan lade sig gere, skal
der vaere mindst 25 mm frit pa hver side af apparaterne

Montér veegafstandsstykkerne i plastik pa kondensatoren bag pa apparatet.
Dette sikrer et luftrum mellem apparatet og vaeggen.

Placér ikke tunge genstande oven pa dette apparat.

Apparatet skal placeres pa et fast, plant gulv.

Dette apparat skal veere nivelleret. Justér niveauet ved at skrue de justérbare
fedder op eller ned (brug fingrene eller en skruenggle).

Sorg for, at apparatet er oprejst og at begge fadder har fast kontakt med gulvet,
sa kabinetter er stabilt.

Forbund stikket til en tilstedende, jordforbundet stikkontakt, og serg for, at
apparatet ikke star ovenpa stremledningen.
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Afsnit 4. Betjening af apparatet

4.1 Start af apparatet

» Lad apparatet sta oprejst i mindst fire timer, for det startes.

» Slut apparatet til strem, og teend for kontakten.

* Indstil termostattemperaturen til den pakraevede indstilling som beskrevet i
afsnittet om temperaturstyring (3.2).

+ Lad apparatet veere taendt i ca. fire timer for at opna den korrekte temperatur.

4.2 Temperaturstyring

Knappen til temperaturvalg sidder i lampeenheden indeni kaleskabet (se beskrivelse af
apparatet pa side 2).
 Indstilling "0”. Enhed slukket
* Indstilling "MIN”: Enhed teendt — varmeste temperatur
* Indstilling “NORMAL”: Normal betjening (egnet til de fleste situationer)
 Indstilling “MAX”: Koldeste temperatur

.
NORMAL NORMAL

VIGTIGT!

Ved hgje omgivelsestemperaturer, dsv. pa varme sommerdage, kan det veere
ngdvendigt at indstille termostaten pa den koldeste indstilling. Dette kan fa
kompressoren til at kgre konstant for at opretholde en lav temperatur i kabinettet.

4.3 Almindelige driftslyde

Der kan hares svage klukkende eller gurglende lyde, nar kglemidlet pumpes til
afkglingssystemet og igennem spolerne eller rarene bag pa apparatet. Nar
kompressoren er i drift, kan der hgres en lav brummende lyd eller pulserende stgj.
Termostatkontrollen styrer kompressorens drift, og der kan hares en lav kliklyd, nar den
gar ind og ud af cyklusser.
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44

4.5

Energisparerad

Installér ikke apparatet taet pa varmekilder som f.eks. et komfur, en
opvaskemaskine eller radiator.

Placér apparatet i et afkalet og godt ventileret lokale og sarg for, at lufthullerne
er frie.

Sarg for at undga, at darene er abne lzenge, da varm luft herved stremmer ind i
kabinettet og kan forarsage ophobning af is samt pavirkning af energiforbruget.
Sarg for, at der ikke er obstruktioner, som forhindrer darene i at blive lukket
ordentligt.

Sarg for, at dgrforseglingerne er rene og at der ikke er revner eller flaenger.
Opbevar de mest letfordeervelige fadevarer (som har kort holdbarhed som f.eks.
tilberedt kad) i den koldeste del af keleskabet. Grgntsagsskuffen er den
varmeste del af kgleskabet og skal bruges til grantsager, salater og frugt osv.
(Se Beskrivelse af apparatet pa side 2).

Kaleskabet ma ikke overfyldes. Det blokerer den kolde luft, som cirkulerer for at
holde koleskabet koldt, og der kan dannes varme luftiommer.

Placér ikke varm mad i kagleskabet eller fryseren, lad det kale ned farst.

| tilfaelde af streamsvigt

Hvis der er stramsvigt, skal derene holdes lukkede. Nar stremmen er tilbage, starter
apparatet drift igen, men det tager noget tid at opna den indstille temperatur igen.
Kontrollér den opbevarede mads og drikkevarers tilstand.
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Afsnit 5. Vedligeholdelse

For vedligeholdelse eller rengeringsarbejde udferes, skal apparatet FRAKOBLES
ELEKTRICITET.

5.1 Indvendig rengering

Vask apparatet indvendigt og tilbehgret med lunkent vand tilsat lidt natron (5 ml til 0,5 |
vand). Skyl og ter grundigt. Brug ikke renggringsmidler, skurepulver,
renggringsprodukter med hgjt parfumeindhold, vokspudsemiddel eller renggringsmidler,
som indeholder blegemidler eller alkohol.

5.2 Udvendig rengering

Vask kabinettets ydre med varmt seebevand. Brug IKKE skuremidler. Der kan veere
skarpe kanter pa produktets underside, sa udvis forsigtighed ved rengaring. En eller to
gange om aret skal kompressoren pa bagsiden af apparatet staves af med en stgvkost
eller stgvsuger, da ophobning af stgv vil pavirke apparatets ydelse og forarsage gget
energiforbrug.

5.3 Afrimning

Kgleskabsrummet afrimer automatisk. Men fryseren skal afrimes periodisk. Nar
isophobningen i fryseren er over 3-5 mm, skal fryseren afrimes. Den temmes, slukkes,
og dagren abnes, sa isen kan smelte. Den frosne mad opbevares i en kgletaske eller
pakkes i flere lag avispapir. Brug ikke skarpe objekter til at skrabe isen vak. Renggr
og after indvendigt, luk dgren og teend for stremmen til apparatet. Nar stremmen er
tilbage, starter apparatet drift igen, men det tager noget tid at opna den indstillede
temperatur igen.

5.4 Nar apparatet ikke er i brug

Nar apparatet ikke er i brug i leengere perioder, tages indholdet ud, strammen frakobles
og apparatet renggres. Lad dgren sta aben, indtil apparatet ikke skal bruges leengere.

5.5 Udskiftning af lyspaeren (bortset fra fryserummet)

Sluk for stramforsyningen til apparatet

Tag plastiklaget af

Fjern peeren fra lysenheden

Udskift peeren.

Seet laget pa igen og taend for apparatet igen.
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5.6 Hvis noget gar galt
Der er ingen strgmforsyning til apparatet:

» Kontrollér, at der ikke er stramsvigt
» Kontrollér, at der er stram i elstikket/apparatet
» Kontrollér, at termostaten er pa MIN eller over (se afsnit 3.2).

Kompressoren kgrer konstant:

» Er darene ordentligt lukkede?

» Er der blevet sat store maengder mad i kaleskabet for nyligt? Hvis ja, skal den
indvendige temperatur stabiliseres.

» Er apparatets dagre blevet abnet meget? Hvis ja, skal den indvendige temperatur
stabiliseres

* Kontrollér, at termostatkontrollen ikke blevet sat til maks.

Der er meget isophobning:

» Sgrg for, at darene er ordentligt lukkede
» Sag for, at dgrenes forseglinger er rene og forsegler korrekt
* Kontrollér, at termostatkontrollen ikke blevet sat til maks.

Apparatet stgjer:

» Se Almindelige driftslyde, afsnit 3.
» Sorg for, at apparatet er blevet installeret korrekt (se afsnit 1).

Hvis der efter ovenstaende er blevet kontrolleret stadig er problemer, skal du kontakte
din forhandler.

Forsikring

! En hver garanti, som folger med dette produkt, daekker ikke tab !
af indhold i fryser/keleskab.

Ethvert krav om erstatning for tab, skade eller udgifter af indirekte eller resulterende
natur, inkl. en hver form for gkonomiske tab eller skade pa madvarer eller andre
produkter er ekskluderet.

Vi anbefaler, at kgle/fryseskabet inspiceres regelmeaessigt for at kontrollere, at det
fungerer korrekt, da tab kan opsta som resultat af nedbrydning efter maskinskade eller
apparatets, sikringers eller offentlig stremforsynings haendelige svigt. Disse kan veere
daekket af din almindelige husstandsforsikring eller evt. et ekstra forsikringstilleeg.
Spearg din forsikringsudbyder.
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Afsnit 6.Energibesparelse

For bedre energibesparelse anbefaler vi:
e Installér apparatet veek fra varmekilder og ikke udsat for direkte sollys i et
velventileret rum.
e Undga at komme varm mad i keleskabet for ikke at @gge den interne temperatur
og derved forarsage kontinuerlig drift af kompressoren.
Overfyld ikke med madvarer for at sikre ordentlig luftcirkulation.
Afrim apparatet, hvis der er isdannelser for at lette overfgrslen af kulde.
| tilfeelde af stremsvigt er det tilradeligt at holde kaleskabsdgren lukket.
Abn og hold apparatets dgre abne sa lidt som muligt
Undga at justere termostaten til for kglige temperaturer.
Fjern stov pa bagsiden af apparatet

AFSKAFFELSE AF GAMLE APPARATER

Dette apparat er market i henhold til det europaiske direktiv 2012/19/EU om affald
af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).

Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) indeholder bade forurenende dele
(som kan have negative konsekvenser for miljget) og grundkomponenter (som
kan genanvendes). Det er vigtigt at underlaagge affald af elektrisk og elektronisk
udstyr (WEEE) specifikke behandlinger for at fjerne og bortskaffe alle
forureningskilder pa den rigtige made og udvinde og genbruge alle materialer.
Det enkelte individ kan spille en vigtig rolle i at sikre, at affald af elektrisk og
elektronisk udstyr (WEEE) ikke bliver et miljgmaessigt problem; det er
altafgerende at folge nogle grundlaeggende regler:

Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) ma ikke behandles som
husholdningsaffald.

Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) skal afleveres pa det relevante
indsamlingssted, som administreres af kommunen eller registrerede firmaer. Der
findes i mange lande afhentning ved husstanden af store elektriske og
elektroniske affaldsprodukter (WEEE).

Nar du keber et nyt apparat, er det i mange lande saledes, at det gamle apparat
kan returneres til forhandleren, som skal hente det gratis, sa la&enge apparatet er
en lignende type og har de samme funktioner, som det leverede apparat.
Konformitet

Ved at anbringe C E market pa dette produkt bekraefter vi, at produktet er i

overensstemmelse med alle de europaiske sikkerheds-, helbreds- og
miljomaessige krav, som findes i lovgivhingen om dette produkt.
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INNEHALL:

Avsnitt 1. Sakerhetsinformation
Avsnitt 2. Beskrivning av produkten
Avsnitt 3. Installation av produkten
Avsnitt 4. Anvanda produkten
Avsnitt 5. Underhall

Avsnitt 6. Spara energi
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Tack for att du kdpte den har produkten.

Innan du anvander ditt kylskap ska du noggrant lasa denna bruksanvisning for att fa
basta resultat. Spara all dokumentation for senare anvandning eller fér andra
anvandare. Den har produkten ar endast avsedd for hushallsbruk eller liknande, som:
i personalkok i butiker, pa kontor och liknande platser

pa lantgardar, pa hotell eller liknande for gasternas bruk

pa bed and breakfast-inrattningar

For cateringtjanster och liknande (férutom detaljhandel).

Apparaten far endast anvandas for forvaring av livsmedel. All annan anvandning anses
farlig och tillverkaren tar inte ansvar fér sddan anvandning. Vi rekommenderar aven att

du laser garantivillkoren.
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Avsnitt 1. Sakerhetsinformation

Denna handbok innehaller ett antal viktiga sdkerhetsanvisningar.
Forvara dessa instruktioner pa ett sakert stalle for enkel konsultation
nar du anvander apparaten.

Kylskapet innehaller en kéldmedium gas (isobutan, R600a) och en
isolerande gas (polyuretan); Bada gaserna ar mycket kompatibla med
miljon men ar brandfarliga.

& Varning: brandrisk

Om kylkretsen ar synbart skadad:
® Undvik narheten till 6ppna lagor och antandningskallor.
Ventilera forsiktigt den miljo dar apparaten ar installerad

Varning!

o Kylskapet innehaller kylmedium (R600a: isobutan) och
isolerande gas (cyklopentan). Dessa ar miljovanliga men
brandfarliga.

¢ Vi rekommenderar att du foljer riktlinjerna nedan for att undvika
farliga situationer:

¢ Innan du utfor atgarder pa apparaten drar du ut niatkabeln ur
natuttaget.

o Kylsystemet bakom och inuti apparaten innehaller kylmedium.
Undvik darfor att skada roren.

e Om du upptacker en lacka i systemet ska du inte rora vid
vigguttaget eller anvinda dppna lagor. Oppna fonstret och
slapp in luft i rummet. Ring sedan ett servicecenter och bestall
en reparation.

e Skrapa inte med en kniv eller andra vassa redskap for att ta bort
frost eller is. Det kan skada kylkretsarna och lackaget kan
orsaka en brand eller skada dina égon.

¢ Installera inte apparaten i fuktiga, oljiga eller dammiga miljoer
och utsatt den inte for direkt solljus eller vatten.

¢ Installera inte apparaten nara element eller brandfarligt material.

e Anvand inte forlangningskablar eller adaptrar.

e Undvik att dra eller vika natkabeln mer an nodvandigt och ror
inte vid kontakten med vata hander.

e Undvik att skada kontakten och/eller natkabeln. Det kan leda till
elektriska stotar eller brander.

e Virekommenderar att du ser till att kontakten ar val rengjord
eftersom damm pa den kan orsaka brand.

¢ Anvand inte mekaniska apparater eller annan utrustning for att
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fa avfrostningen att ga snabbare.

Undvik under alla omstandigheter att anvdnda oppen laga eller
elektrisk utrustning som element, angstationer, ljus, oljelampor
eller annat for att fa avfrostningen att ga snabbare.

Undvik att anvanda eller forvara brandfarliga sprayer,
exempelvis sprayfarg, nara apparaten. Det kan orsaka explosion
eller brand.

Anvand inte elektriska apparater i apparatens forvaringsfack,
savida de inte dr av den typ som rekommenderas av tillverkaren.
Undvik att placera eller forvara brandfarliga eller volatila material
sasom eter, bensin, gasol, propangas, aerosolsprayburkar, lim,
ren alkohol osv. i kylskapet. Sddana amnen kan orsaka
explosioner.

Forvara inte mediciner eller forskningsmaterial i apparaten. Det
finns risk for att amnen med strikta temperaturkrav tar skada
eller ocksa kan det uppsta en okontrollerbar reaktion som i sin
tur kan innebara en risk.

Se till att ventilationsdppningarna pa apparatens holje eller
inbyggnad inte ar blockerade.

Placera inte foremal eller behallare fyllda med vatten ovanpa
apparaten.

Utfor inte reparationer pa kylskapet. Endast kvalificerad
personal far utfora reparationer.

Produkten far anviandas av barn 6ver 8 ars alder och personer
med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller som
saknar nédvandig erfarenhet och kunskap, forutsatt att de far
tillrackligt bistand och anvisningar om sdker anvandning och
forstar vilka risker som finns.

Lat inte barn leka med apparaten. Lat inte barn utfora rengoring
eller underhall utan tillsyn.
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Skyddsanvisningar

» Las noggrant igenom haftet innan du installerar och satter pa produkten.
Tillverkaren tar inget ansvar for felaktig installation och anvandning.

» Om produkten ska ersatta ett gammalt kylskap med las, ta av sakerhetsskal
sonder eller ta bort laset och/eller dérren innan det kasseras.

» Den gamla produkten innehaller isoleringsgaser och kéldmedier som maste
avyttras pa ratt satt. Kontrollera att kdldmediekretsen inte ar skadad innan
produkten tas ivag for kassering i dverensstammelse med gallande lagstiftning.
Ar du tveksam ska du kontakta kommunen fér instruktioner.

* Denna produkt kan innehalla kdldmediet isobuten (R600a/R134a). Det ar en
naturlig gas som ar mycket miljovanligt. Emellertid kravs forsiktighet, eftersom
isobuten ar en lattantandlig gas. Det ar viktigt att se till att ledningarna inte
skadas under transporten och installationen av produkten. Skulle
koldmediekretsen skadas, undvik 6ppen eld eller antandningskallor, och
ventilera rummet dar produkten ar placerad.

* Anvands en adapter, maste den anvandas i enlighet med tillverkarens
anvisningar och se till att den elektriska kretsen inte dverbelastas eftersom det
kan orsaka Overhettning.

* Vrid och bgj inte kablarna, och ha dem inte i narheten av heta ytor.

« Sattinte i eller dra ur produktens kontakt med vata hander.

» Kontrollera efter installationen att elkabeln inte sitter fast under produkten.

» Se till att produkten star i upprattstaende lage i minst 4 timmar innan du slar pa
den.

» Produktens kontakt maste dras ur efter anvandning och innan
anvandarunderhall utférs pa produkten.
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VARNING!

Denna produkt ar avsedd att anvandas i hushall och liknande
anvandningsomraden, som t. ex.:

- personalkok i butiker, kontor och andra arbetsmiljder,

- mangardsbyggnader och av gaster pa hotell, motell och andra miljder av
bostadstyp,

- B&B-miljder,

- catering och liknande anvandningsomraden for slutkunder.

Instruktionerna anger att:

- produkten inte ska anvandas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental férmaga, om de inte har fatt handledning eller
instruktioner.

- barn utan handledning inte ska leka med produkten.

Skada inte koldmediekretsen.

VARNING - Tack inte dver ventilationsdppningar i produktens hoélje eller i den
inbyggda strukturen

VARNING - Anvand inte mekaniska hjalpmedel for att skynda pa avfrostningen,
annat an de som rekommenderas av tillverkaren.

VARNING - Anvand inte elektriska apparater inuti forvaringsutrymmet for
matvaror, om de inte ar av en typ som rekommenderas av tillverkaren.

VARNING! Se till att sladden inte fastnar eller skadas nar produkten ska
placeras..

VARNING! Lagg inte flera barbara uttag eller barbara stromforsérjningsaggregat
bakom produkten.

Forvar inte explosiva amnen som aerosolburkar med brandfarlig tandgas i
produkten.

Om elsladden skadas maste den bytas av tillverkaren, dennes serviceombud
eller liknande kvalificerad person for att undvika faror.
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Avsnitt 2. Beskrivning av produkten

o |
[o 1
Termostatkontroll &
\ ‘ 2
== ‘
Gronsakslada P 4
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Nivellering ' '
sfotter  B—x= =

(Bild endast avsedd som vagledning, levererad modell kan skilja sig at).
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Avsnitt 3. Installation av produkten

VIKTIGT! Denna produkt maste lamnas i upprattstaende lage i minst fyra (4)
timmar innan man slar pa den forsta gangen.

Produkten har konstruerats for hushallsbruk enbart.

Avlagsna all férpackning och sakerhetstejp fran produkten.

Tvatta insidan av produkten med ljummet vatten med lite bikarbonat (5 ml till 0,5
liter vatten).

Placera produkten i ett torrt utrymme utom rackhall for direkt solljus.

Placera inte bredvid en spis eller annan varmekalla som t. ex. ett element.
Denna produkt bor inte sta kallt, dvs.garage eller uthus. Det kan orsaka att
frysenheten underfryser.

Om den placeras bredvid ett annat kylskap eller frys ska minst 2 cm mellanrum
ldamnas mellan produkterna for att undvika kondens.

Ett avstand pa 50 mm bor lamnas ovanfér produkten. Om detta inte gar bor
avstandet pa vardera sidan om produkten vara 25 mm.

Satt vaggavstandshallarna i plast pa kondensorn pa produktens baksida, for att
halla ratt avstand mellan produkten och vaggen.

Placera eller forvara inte tunga férmal ovanpa produkten.

Produkten ska placeras pa ett fast plant golv.

Produkten maste nivelleras. Stall in nivan genom att skruva de justerbara
fotterna upp eller ner (anvand fingrarna eller en passande skiftnyckel).

Se till att produkten star uppratt och bada fétterna har stadig kontakt med golvet
sa att skapet ar stadigt.

Satt i kontakten i ett narliggande 13 amp uttag och kontrollera att produkten inte
star pa elkabeln.
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Avsnitt 4. Anvanda produkten

4.1 Sla pa produkten

Lat produkten sta uppratt i minst fyra (4) timmar innan du slar pa den.

Satt i produktens kontakt och sla pa strommen.

Stall in termostatreglaget pa énskad temperatur, se avsnittet Temperaturkontroll
(3.2.).

Lat produkten sta i ca fyra (4) timmar for att na den installda temperaturen.

4.2 Temperaturkontroll

Temperaturvaljaren sitter pa lampan inuti kylskapet (se Beskrivning av produkten pa
sidan 2).

» Lage "0": Enhet avstangd

* Lage "MIN": Enhet pa - Hogsta temperatur

+ Lage "NORMAL": Normal drift (Iampligt for de flesta situationer)

+ Lage "MAX": Lagsta temperatur

.
NORMAL NORMAL

Viktigt!

Nar den omgivande temperaturen ar hog, t. ex. pa sommaren, kan det vara nédvandigt
att stalla termostaten pa det kallaste laget. Det kan fa kompressorn att ga kontinuerligt
for att bibehalla en lag temperatur i skapet.

4.3 Normala ljud vid drift

Det kan horas svagt porlande eller bubblande ljud fran kéldmediet som pumpas till
kylsystemet och genom slingorna eller réren pa produktens baksida. Nar kompressor ar
igang kan det horas ett svagt surrande eller pulserande ljud. Termostaten styr
kompressorns funktion, och du kan héra ett svagt klickande nar cykeln slar till och fran.
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4.4 Rad for att spara energi

» Installera inte produkten nara en varmekalla som spis, diskmaskin eller element.

* Placera produkten i ett svalt valventilerat rum och se till att
ventilationsdppningarna ar fria.

» FOrsoOk att undvika att halla dérrarna 6ppna under lang tid, varm luft kommer da
in i skapet och kan orsaka att det samlas is och paverkar energiférbrukningen.
Se till att det inte finns nagot som hindrar dorrarna fran att stdngas riktigt.

» Se till att dorrtatningarna ar rena, inte har revor eller bitar som gatt av.

« Forvara de 6mtaligaste matvarorna (de med kort hallbarhet som t. ex. tillagat
kétt), i den kallaste delen av kylskapet. Gronsaksladan ar den varmaste delen av
kylskapet, och ska anvandas for gronsaker och frukt osv. (se Beskrivning av
produkten pa sidan 2)

+ Overfyll inte kylskapet: kalluften som cirkulerar for att halla kylskapet kallt blir
blockerad och det bildas fickor med varm luft.

« Sattinte in varm mat i kylskapet eller frysen! Lat den svalna forst.

4.5 Vid stromavbrott

Vid strdmavbrott, hall dérren stangd. Nar strémmen har kommit tillbaka bérjar produkten
att ga, men det kan ta lite tid att na den férinstallda driftstemperaturen. Kontrollera
tillstandet pa férvarade matvarorna och vatskor.
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Avsnitt 5. Underhall

Innan man utfér underhall eller rengéring, KOPPLA IFRAN produkten fran
STROMKALLAN.

5.1 Invandig rengoring

Rengor insidan och tillbehéren med varmt vatten och bikarbonat (5 ml till 0,5 liter vatten).
Skélj och torka noggrant. Anvand inte rengdringsmedel, slipande pulver, starkt
parfymerade rengoringsprodukter, polervax eller rengéringsprodukter som innehaller
blekmedel eller alkohol.

5.2 Utvandig rengoring

Tvatta skapets utsida med varmt vatten med diskmedel. Anvand INTE slipande
produkter. Var forsiktig vid rengoringen, eftersom det kan finnas vassa kanter pa
produktens undersida. Damma av produktens baksida och kompressorn en eller tva
ganger om aret, med en borste eller dammsugare, eftersom ansamling av mycket damm
paverkar produktens prestanda och okar energiférbrukningen.

5.3 Avfrostning

Kylskapet avfrostar sig sjalv automatiskt. Daremot maste frysen avfrostas regelbundet.
Nar det bildas is som ar tjockare an 3-5 mm i frysen, ta ut innehallet och stang av
produkten, lamna dorren 6ppen och lat isen smalta. LaAgg matvarorna i en kylvaska eller
sla in dem i ett tjockt lager tidningspapper. Anvéand inte vassa foremal for att skrapa
bort isen. Rengdr och torka insidan, stang dérren och sla pa strommen till produkten.
Nar strdommen har kommit tillbaka bérjar produkten att ga, men det kan ta lite tid att na
den forinstallda driftstemperaturen.

5.4 Nar produkten inte anvands

Nar produkten inte ska anvandas under en langre tid, ta ut innehaller, koppla ifran
strommen och rengoér produkten. Lamna doérren pa glant tills du vill anvanda produkten
igen.

5.5 Byta innerlampa (inte frysfack)

Sla ifran strommen till produkten.

Ta bort lampans plastskydd.

La ut lampan ur lampenheten.

Byt lampan mot en lamplig ersattare.

Satt tillbaka skyddet och sla pa strémmen igen.
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5.6 Vad du kan géra om nagot inte fungerar
Det finns ingen strém till produkten:

» Kontrollera att det inte ar ett stromavbrott

» Kontrollera att det finns strom till eluttaget/produkten

» Kontrollera sakringen i kontakten (maste vara 13 amp)

» Kontrollera att termostaten har stallts pa minst laget MIN (se avsnitt 3.2.)

Kompressorn kor kontinuerligt:

« Ar dérrarna riktigt stingda?

* Har stora mangder matvaror nyligen lagts i produkten?- om sa ar fallet, lat
innertemperaturen aterstallas

» Har produktens dorrar dppnats ofta? - om sa ar fallet, lat innertemperaturen
aterstallas

» Kontrollera att termostatkontrollen inte har stallts pa max

Det bildas mycket frost/is:

» Kontrollera att dorrarna har stangts riktigt
» Kontrollera att dorrarnas tatningar ar rena och sluter riktigt tatt
« Kontrollera att termostatkontrollen inte har stallts pa max

Produkten later:

* Se Normala ljud vid drift, avsnitt 3.4
» Kontrollera att produkten har installerats riktigt (se avsnitt 1).

Om det efter ovanstaende kontroller fortfarande ar fel, kontakta aterférsaljaren.
Forsakring

! Ingen garanti som medfoljer denna produkt tacker forlustav !
innehall i kylskap/frys.

Alla krav for forlust, skador, kostnader eller utgifter av indirekt eller foljdkaraktar,
inklusive eventuell ekonomisk forlust eller skada pa matvaror eller andra varor omfattas
inte.

Vi rekommenderar att du sjalv inspekterar kylskapet/frysen regelbundet, for att
kontrollera att den fungerar som den ska, forluster kan orsakas av haveri eller
ofdérutsedda brister pa produkten, sakringar, kontakter eller allmanna elnatet, och kan
tackas av din vanliga hemforsakring eller kan krava extra skydd. Kontrollera med ditt
forsakringsbolag.
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Avsnitt 6. Spara energi

For battre energibesparing rekommenderar vi:
e |Installera inte apparaten i narheten av varmekallor eller i direkt solljus, pa en plats
med god ventilation.
e Undvik att placera varm mat i kylskapet, for att undvika att kylskapstemperaturen
hojs och kompressorn drivs kontinuerligt.
Packa inte livsmedlen sa tatt att luftcirkulationen hindras.
Frosta av apparaten om det bildats is som férhindrar att kylan sprids.
Vid stromavbrott rekommenderar vi att du haller kylskapsdorren stangd.
Oppna ddrrarna sa lite och under sa kort tid som méjligt
Stall inte in termostaten pa alltfor laga temperaturer.
Avlagsna damm pa apparatens baksida

AVYTTRANDE AV GAMLA APPARATER

)¢

Apparaten ar markt enligt EU-direktiv 2012/19/EU om avfall som utgors av eller
innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE-avfall).

WEEE-avfall innehaller bade fororenande a@mnen (som kan orsaka miljoskador)
och grundlaggande komponenter (som kan ateranvandas). Det ar viktigt att
WEEE-avfall behandlas pa ratt satt, sa att alla fororenande amnen omhandertas
och att allt material samlas in och atervinns.

Aven som privatperson spelar du en viktig roll i att WEEE-avfall inte orsakar
miljoskada och det ar av storsta vikt att folja vissa grundlaggande regler:
WEEE-avfall ska inte behandlas som hushallsavfall.

WEEE-avfall ska lamnas in pa godkidnda kommunala eller privata
atervinningsstationer. | manga lander gar det att bestdlla hamtning av storre
volymer WEEE-avfall.

I manga lander gar det att aterlamna den gamla apparaten till butiken nar du koper
en ny. De maste da ta emot den utan extra kostnad sa lange som den @r av samma
produktslag och har samma funktioner som den apparat som ursprungligen
levererades.

Overensstammelse
Genom att markera produkten med C E bekraftar vi overensstammelse med alla

relevanta europeiska sadkerhets-, halso- och miljokrav som ar tillampliga i
lagstiftningen for denna produkt.
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YHTEENVETO:

Osa 1. Turvatiedot

Osa 2. Laitteen kuvaus
Osa 3. Laitteen asennus
Osa 4. Laitteen kaytto
Osa 5. Huolto

Osa 6. Energiansaasto
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Kiitos, etta ostit taman tuotteen.
Lue tama kayttdohje ennen jadkaapin kayttdmista, niin saat siitd parhaan hyodyn.
Sailyta kaikki asiakirjat myohempaa kayttéa tai mydhempia omistajia varten. Tama tuote
on tarkoitettu kaytettavaksi yksinomaan kotitalouksissa ja vastaavissa kohteissa, kuten
myymaldiden, toimistojen ja muiden tyopaikkojen henkiloston keittidtiloissa
maatiloilla seka hotellien, motellien ja muiden asutustilojen asiakkaille
majataloissa
ateriapalveluissa ja vastaavassa kaytossa, johon ei liity vahittaismyyntia.
Tata laitetta saa kayttaa vain ruoan sailyttamiseen. Kaikkien muiden kayttotarkoitusten
katsotaan olevan vaarallisia, eikd valmistaja ole vastuussa laiminlyonneista. Lisaksi

suosittelemme tutustumaan takuuehtoihin.
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Osa 1. Turvatiedot

Tama opas sisaltaa useita tarkeita turvallisuustietoja. Sailyta nama
ohjeet turvallisessa paikassa, kun kaytat laitetta helposti.
Jaakaapissa on kylmaaine kaasu (isobutaani, R600a) ja eristys kaasu
(cyclopentane); Molemmat kaasut ovat erittain yhteensopivia
ympariston kanssa, mutta ovat syttyvia.

& Varoitus: palo vaara

Jos jaahdytys piiri on nakyvasti vaurioitunut:

@ Valta laheisyys avotulen ja sytytys lahteiden avulla.
Huolellisest tulletusta ympariston, jossa laite on asennettu

VAROITUS!

Jaakaappi sisaltaa jaahdytysainekaasua (R600a: isobutaani)
ja eristekaasua (syklopentaani), jotka ovat hyvin
ymparistoyhteensopivia, mutta kuitenkin palovaarallisia.
Suosittelemme seuraavien ohjeiden noudattamista oman
turvallisuutesi takaamiseksi.

Irrota virtajohto pistorasiasta ennen kaikenlaisten toimien
tekemista.

Laitteen takana ja sisalla sijaitseva jaahdytysjarjestelma
sisaltaa jaahdytysainetta. Varo vaurioittamasta putkia.

Jos havaitset vuotoa kylmaainepiirissa, ala koske
pistorasiaan kytkettyyn virtajohtoon. Varmista, ettei tilassa
ole avotulta. Avaa ikkuna ja tuuleta tila hyvin. Soita huoltoon
ja tilaa laitteelle korjaus.

Ala poista huurretta tai jaita raapimalla laitteen pintoja
veitsella tai muulla teravalla esineella. Ne voivat vahingoittaa
kylmaainepiiria, joka voi vuotaessaan sytyttaa tulipalon tai
vahingoittaa silmia.

Ala asenna laitetta kosteaan, dljyiseen tai polyiseen tilaan.
Al3 sijoita laitetta suoraan auringonvaloon tai siten, etti se
voi kastua.

Ala asenna laitetta lammityslaitteiden tai palovaarallisten
materiaalien lahelle.

Al3 kiyta jatkojohtoja tai sovittimia.

o Ali vedi tai vaanna virtajohtoa liikaa dldki koske

pistokkeeseen marin kasin.

Ala vaurioita pistoketta tai virtajohtoa, silld vaurioituneet osat
voivat aiheuttaa sahkoiskuja tai tulipaloja.

Pistoke on hyva pitaa puhtaana, silla pistokkeeseen kertyva
poly voi aiheuttaa tulipalon.
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Ala kdytd mekaanisia laitteita tai muita apuvilineita
sulatuksen nopeuttamiseen.

Ala missaan tapauksessa nopeuta sulatusvaihetta avotulella
tai sahkolaitteilla, kuten lammittimilla, hoyrypesureilla,
kynttiloilla, oljylampuilla tai vastaavilla.

Ala kayta tai sailyta syttyvia suihkeita, kuten spraymaaleja,
laitteen lahella, silla niista voi aiheutua rajahdys tai tulipalo.
Ala kayta sidhkolaitteita elintarvikkeiden siilytyslokeroiden
sisalla, elleivat ne ole tyypiltaan valmistajan suosittelemia.
Al sijoita tai sailyta jadkaapissa palovaarallisia ja herkisti
haihtuvia aineita, kuten eetteria, petrolia, nestekaasua,
propaania, aerosolipurkkeja, liimoja, puhdasta alkoholia jne.
Nama aineet voivat aiheuttaa rajahdyksen.

AlA sailyti laitteessa ladkkeita tai tutkimusmateriaalia. Jos
laitteessa sailytetaan materiaaleja, jotka vaativat sailyakseen
erityisen tarkkaa ja vakaata lampaotilaa, niiden laatu saattaa
heikentya. Sailytys saattaa aiheuttaa myods odottamattoman
ja mahdollisesti vaarallisen reaktion.

Pida laitteen kotelossa olevat tai sisaanrakennetut
ilmanvaihtoaukot aina vapaina.

Ala sijoita laitteen paalle vedelli taytettyji esineita tai
sailioita.

AlA tee laitteeseen korjauksia. Vain valtuutetut henkil6t
saavat korjata laitetta.

Tata laitetta voivat kayttaa vahintaan 8-vuotiaat lapset seka
henkilot, joiden fyysiset tai henkiset valmiudet eivat riita
laitteen turvallisen kasittelyyn tai joilla ei ole laitteen kayton
edellyttamaa kokemusta tai tietoa, jos he toimivat toisen
henkilon valvonnassa tai ovat saaneet riittavan ohjeistuksen
laitteen kayttoon ja kaytto tapahtuu turvallisella tavalla ja he
ymmartavat laitteen kayttoon liittyvat vaarat.

Ala anna lasten leikkii laitteella. Lapset eivit saa puhdistaa ja
huoltaa laitetta ilman valvontaa.
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Turvallisuusohjeet

Lue tama opas huolellisesti ennen laitteen asennusta ja kaynnistamista.
Valmistaja ei ota vastuuta virheellisesta asennuksesta ja kaytosta.

Jos tdma laite korvaa vanhan, kannellisen jadkaapin, riko tai irrota kansi ja/tai
ovi ennen havitysta turvatoimena.

Vanhat laitteesi sisaltavat eristyskaasuja ja kylmaaineita, jotka taytyy havittaa
asianmukaisesti. Varmista, ettei jaahdytyspiiri ole vaurioitunut ennen laitteen
pois vientia, jotta se voitaisiin havittaa asianmukaisesti voimassa olevan
lainsdadannon mukaan. Jos et ole varma, ota yhteytta paikalliseen
jateneuvontaan.

Tama laite saattaa sisaltaa jaahdytysaineena kaytettavaa isobuteenia
(R600/R134a). Se on maakaasu, jonka ymparistdyhteensopivuus on korkea.
Sen kasittelyssa taytyy kuitenkin noudattaa varovaisuutta, koska isobuteeni on
syttyva kaasu. On tarkeaa varmistaa, etteivat jadhdytysputket ole vaurioituneet
laitteen kuljetuksen ja asennuksen aikana. Mikali jaahdytyspiiri on vaurioitunut,
valta avotulta tai sytytyslahteita ja tuuleta huone, jossa laite sijaitsee.

Jos kaytat sovitinta, sita on kaytettava valmistajan ohjeiden mukaisesti ja lisaksi
on varmistettava, ettei virtapiiri ole ylikuormitettu, koska se voi aiheuttaa
ylikuumenemista.

Al3 taivuta alaka vaanna johtoja ja pida ne poissa kuumilta pinnoilta.

Al liita laitetta pistorasiaan alaka irrota sitd pistorasiasta marin kasin.
Tarkasta asennuksen jalkeen, ettei virtajohto ole jaanyt laitteen alle.

Varmista, etta laite seisoo pystyssa vahintaan 4 tunnin ajan ennen
kaynnistamista.

Laitteen pistoke taytyy irrottaa kayton jalkeen tai ennen laitteen
huoltotoimenpiteita.

152



VAROITUS!

Tama laite on tarkoitettu kaytettavaksi kotitalouksissa ja samankaltaisissa
olosuhteissa, kuten:

- henkildkunnan keittidissa myymalodissa, toimistoissa ja muilla tyopaikoilla;
- maatiloilla ja hotellien asiakaskaytdossa, motelleissa ja muissa asuintilojen
tyyppisissa ymparistoissa;

- bed and breakfast -tyyppisissa ymparistoissa;

- ateriapalvelu- ja muissa kuin vahittaismyyntiin liittyvissa tiloissa.

Ohjeissa todetaan, etta:

- laitetta ei saa kayttaa henkilot (lapset mukaan lukien), joilla on rajoittuneet
fyysiset, aistilliset tai henkiset kyvyt tai heilla ei ole riittavaa kokemusta ja tietoa,
mikali heita ei valvota tai heille ei ole annettu ohjeita.

- Lapsia taytyy ohjeistaa olla leikkimatta laitteella.

Ala vaurioita jaahdytysyksikkda.

VAROITUS: Pida laitteen koteloinnin tai rakenteelliset tuuletusaukot vapaina
esteista.

VAROITUS: Ala kaytd mekaanisia laitteita 4ldka muutakaan apuna sulatuksessa,
paitsi sellaisia, joita laitteen valmistaja on suositellut.

VAROITUS: Ala kayta sahkolaitteita laitteen ruoansailytystiloissa mikali ne eivat
ole valmistajan suosittelemia.

VAROITUS: Varmista laitetta sijoittaessa, ettei virtajohto jaa jumiin eika se ole
vaurioitunut.

VAROITUS: Al4 jata monipistokkeisia jatkojohtoja &laka siirrettavia virtalahteita
laitteen taakse.

Ala sailyta laitteessa rajahtavia aineita, kuten syttyvaa ponnekaasua sisaltavia
aerosolipulloja.

Jos virtajohto on vaurioitunut, sen saa vaihtaa valmistaja, sen huoltoedustaja tai
vastaava ammattitaitoinen henkild vaaran valttamiseksi.
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Osa 2. Laitteen kuvaus
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(Kuva on vain viitteellinen. Jalat voivat vaihdella mallikohtaisesti).
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Osa 3. Laitteen asennus

TARKEAA! Taman laitteen on annettava seista pystyasennossa vahintaan 4
tunnin ajan ennen ensimmaista kaynnistysta.

Tama laite on tarkoitettu vain kotitalouskayttoon.

Poista laitteesta kaikki pakkausmateriaalit ja kiinnitysteipit.

Pese laitteen sisapuoli kadenlampoaisella vedella, johon on sekoitettu pieni
maara ruokasoodaa (5 ml 0,5 litraan vetta).

Sijoita laite kuivaan tilaan pois suorasta auringonvalosta.

Al sijoita laitetta lieden &laka muiden 18mmon lahteiden viereen.

Tata laitetta ei saa sijoittaa kylmaan ymparistoon, kuten autotalliin tai
vajaan. Tama saattaa aiheuttaa pakastimen alijaatymisen.

Jos laite sijoitetaan toisen jaakaapin tai pakastimen valiin, jata vahintaan 2 cm
rako laitteiden valiin valttaaksesi kondensoitumista.

Laitteen paalle pitaa jattaa 50 mm tyhjaa tilaa. Jos tama ei ole mahdollista, niin
varmista, etta laitteen jokaisella puolella on 25 mm tyhjaa tilaa.

Sovita muoviset seindvalikkeet kondensaattoriin laitteen takana. Tama
varmistaa riittavan ilmavalin laitteen ja seinan valissa.

Al aseta alaka sailytad painavia esineitéd tdman laitteen paalla.

Varmista, etta laite on sijoitettu tukevan ja tasaisen lattian paalle.

Taman laitteen taytyy olla vaakasuorassa. Saada laite suoraan saatdjalkojen
avulla (kayta sormiasi tai sopivaa tyokalua).

Varmista, etta laite on pystyssa ja etta molemmat jalat osuvat lattiaan siten, etta
kaappi on vakaa.

Kiinnita pistoke lahella sijaitsevaan 10 ampeerin pistorasiaan ja varmista, ettei
laite ole virtajohdon paalla.
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Osa 4. Laitteen kaytto

4.1 Laitteen kaynnistys

* Anna laitteen seista pystyssa vahintaan 4 tunnin ajan ennen kaynnistamista.

 Kiinnita laite pistorasiaan ja kaynnista laite virtakytkimesta.

» Aseta termostaatti haluamaasi lampdtilaan Termostaatin kaytto (3.2) -osassa
kuvaillun mukaisesti.

* Anna laitteelle noin 4 tuntia aikaa saavuttaa oikea lampdtila.

4.2 Lampotilan saato

Lampdtilan valintasaadin sijaitsee lamppuyksikossa jaakaapin sisalla (katso Laitteen
kuvaus sivulla 2).

» Asetus "0”: Virta pois

» Asetus "MIN”: Virta paalla, korkein [ampdétila

+ Asetus "NORMAALI”: Normaali toiminta (sopii useimpiin tilanteisiin)
* Asetus "MAX”: Matalin lampétila

.
NORMAAL
1

Tarkeaa!

Korkeiden ympariston lampatilojen aikoina, esim. kuumina kesapaivina voi olla
tarpeellista saataa termostaatti kylmimpaan asetukseen. Se voi aiheuttaa kompressorin
toimimaan jatkuvasti, jotta kaapin sisalampdtila pysyisi matalana.

4.3 Normaalit toimintaaanet
Saatat kuulla lorisevaa tai pulputtavaa aanta, kun jadhdytysainetta pumpataan
jaahdytysjarjestelmaan ja laitteen takana sijaitseviin kaameihin tai putkiin. Kun

kompressori on kaynnissa, saatat kuulla surinaa tai sykkivaa aanta. Termostaatti ohjaa
kompressorin toimintaa, ja saatat kuulla napsautuksia sen ohjauskierrosten aikana.
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4.5

Energiansaastovinkki

Ala asenna laitetta 1&helle lAmménlahteitd, kuten liettd, astianpesukonetta tai
lampodpatteria.

Sijoita laite hyvin tuuletettuun huoneeseen ja varmista, etta sen
ilmanvaihtokanavat ovat puhtaat.

Yrita valttaa ovien auki pitamista pitkan ajan kerrallaan, koska lammin ilma
paasee kaappiin ja saattaa aiheuttaa jaan kertymista ja vaikuttaa
energiankulutukseen. Varmista, ettei ovien sulkeutumiselle ole esteita
Varmista, etta oven tiivisteet ovat puhtaat eika niissa ole repeamia eika
halkeamia.

Sailyta nopeiten pilaantuvia ruokia (lyhyet sailytysajat, kuten kypsennetty liha)
jaakaapin kylmimmissa paikoissa. Vihanneslaatikko on jaakaappisi lampimin
osa ja sita pitaisi kayttaa kasvisten, salaattien, hedelmien ym. sailyttamiseen
(katso Laitteen kuvaus sivulta 2).

Ala tayta jadkaappia liian téyteen: jadkaapin viiledna pitava jaahdytysiima ei
paase silloin kiertamaan ja muodostaa lamminilmataskuja.

Al4 laita kuumaa ruokaa jaékaappiin tai pakastimeen. Anna niiden ensin jaahtya.

Sahkokatkon sattuessa

Pida sahkodkatkon sattuessa ovet suljettuina. Kun virta on palautunut, laite kaynnistyy,
mutta saattaa kestaa jonkin aikaa, ennen kuin se saavuttaa esiasetetun
toimintalampdtilan. Tarkasta laitteessa sailytettyjen ruokien ja nesteiden kunto.
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Osa 5. Huolto

Ennen huolto- tai puhdistustoimia, IRROTA laite VIRTAlahteesta.

5.1 Sisaosien puhdistaminen

Puhdista laitteen sisapuoli ja lisdosat kadenlampdisella vedella ja ruokasoodalla (5 ml
0,5 litraan vettd). Pese ja kuivaa huolellisesti. Al4 kayta pesuaineita, hankaavia jauhoja,
voimakkaasti hajustettuja puhdistusaineita, vahaa sisaltavia kiillotusaineita alaka
alkoholia tai valkaisuaineita sisaltavia puhdistusaineita.

5.2 Ulkopinnan puhdistaminen

Pese kaapin ulkopinnat Iampimalla saippuavedelld. Ala kayta hankaavia tuotteita.
Laitteen alapuolella saattaa olla teravia reunoja, joten noudata varovaisuutta
puhdistaessa. Puhdista polyt laitteen takaa seka kompressorista yksi tai kaksi kertaa
vuodessa harjalla tai polynimurilla, koska polyn keraantyminen vaikuttaa laitteen
toimintaan ja aiheuttaa lisdantynytta energiankulutusta.

5.3 Sulatus

Jaakaappi sulattaa itsensa taysin automaattisesti. Pakastin taytyy kuitenkin sulattaa
ajoittain. Kun jaakerros pakkasessa ylittaa 3 — 5 mm, tyhjenna sen sisalto ja sammuta
laite, jata ovi auki ja anna jaan sulaa. Laita pakastetut ruoat siksi aikaa kylmalaukkuun tai
pakkaa ne paksuun sanomalehteen. Ali kayta terdvia esineiti jain raaputtamiseen.
Pese ja kuivaa sisdosat, sulje ovi ja kytke laitteen virta. Kun virta on palautunut, laite
kaynnistyy, mutta saattaa kestaa jonkin aikaa, ennen kuin se saavuttaa esiasetetun
toimintalampatilan.

5.4 Kun laite ei ole kaytossa

Kun laite ei ole kaytossa pitkdan aikaan, tyhjenna se, irrota laite virtalahteesta ja pese
laite. Jata ovi raolleen, kunnes haluat kayttaa laitetta uudelleen.

5.5 Sisavalon vaihtaminen (pakastin pois lukien)

+ Katkaise laitteen virrantulo.

* lrrota valon muovikansi.

* Irrota lamppu valoyksikosta.

» Vaihda lamppu.

« Kiinnita kansi takaisin ja kytke laitteeseen virta.
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5.6 Mita voit tehda, jos huomaat vian
Laitteeseen ei tule virtaa:

» Tarkista, onko kyseessa sahkokatkos.

» Tarkista, tuleeko sulakkeeseen/laitteeseen virtaa.

» Tarkista sulake (taytyy olla 10 amp)

» Tarkasta, ettd termostaatti on vahintadn MIN-asennossa (katso osa 3.2)

Kompressori kdy jatkuvasti:

» Ovatko ovet kunnolla kiinni?

* Onko laitteen sisélle laitettu ihan vasta suuria ruokamaaria? Jos kylla, anna
aikaa sisalampatilan tasaantumiselle.

* Onko laitteen ovia avattu usein? — Jos kylla, anna aikaa sisalampatilan
tasaantumiselle.

+ Tarkasta, ettei termostaattia ole saadetty maksimilampdtilaan.

Laitteen sisalle kertyy runsaasti huurretta/jaata:

» Varmista, etta ovet on suljettu kunnolla.
* Varmista, etta oven tiivisteet ovat puhtaat ja hyvin tiivistavat.
» Tarkasta, ettei termostaattia ole saadetty maksimilampatilaan.

Laite pitaa kovaa aanta:

» Tarkasta normaalit toimintadanet osasta 3.4.
* Varmista, etta laite on asennettu oikein (katso osa 1).

Jos vika jatkuu viela edella mainittujen tarkastusten jalkeen, ota yhteytta jalleenmyyjaasi.

Vakuutus
! Taman laitteen mukana myonnetyt takuut eivat kata jaakaapin !
eika pakastimen sisaltoa.

Vaatimukset ruokien tai muiden tuotteiden vahingonkorvauksista tai minkaan muun
seuraamuksellisen menetyksen korvaamisesta, taloudellinen menetys mukaan lukien ei
kuulu takuun piiriin.

Suosittelemme tarkastamaan jaadkaapin/pakastimen oikean toiminnan saanndllisesti.
Menetykset voivat aiheutua rikkoontumista seuraavasta toiminnan heikentymisesta tai
laitteen vahingossa syntyneesta vikatilasta, pistokkeista, sulakkeista tai virranjakelusta.
Nama kuuluvat kotivakuutuksen piiriin tai ne saattavat vaatia lisdvakuutuksen. Tarkasta
asia vakuutusyhtioltasi.
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Osa 6.Energiansaasto

Energian saastamiseksi suosittelemme seuraavaa:

e Asenna laite etaadlle lammonlahteista ja suorasta auringonvalosta hyvin
ilmastoituun huoneeseen.

o Al3 laita jadkaappiin kuumaa ruokaa, jotta sisdlampétila ei nouse ja kompressorin

ei tarvitse olla jatkuvasti paalla.

Al4 pida jaakaapissa liikaa ruokaa, jotta ilma paasee kiertamaan hyvin.

Sulata laite, mikali siind on jaata, jotta kylmyys siirtyy tehokkaammin.

Mikali sahkovirta on katkennut, jadkaapin ovi kannattaa pitaa suljettuna.

Pida laitteen ovia avattuina mahdollisimman vahan.

Al sdada lampotilaa liian kylmaksi.

Poista laitteen taakse kertynyt poly.

VANHOJEN LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

)¢

Tama laite on merkitty eurooppalaisen sahko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin
(WEEE) 2012/19/EU mukaisesti.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu sisaltaa saastuttavia aineita (jotka voivat
aiheuttaa haittaa ymparistolle) ja peruskomponentteja (jotka voidaan kayttaa
uudelleen). On tarkeaa, etta sahko- ja elektroniikkalaiteromu toimitetaan
erikoiskasittelyyn, jotta siitd voidaan poistaa kaikki saastuttavat aineet ja ne
voidaan kasitella asianmukaisesti ja jotta kaikki materiaalit voidaan kerata ja
kierrattaa.

Yksityishenkiloilla on tarkea tehtava varmistaa, etta sahko- ja
elektroniikkalaiteromusta ei tule ymparistoongelmaa. Seuraavien perussaantojen
noudattaminen on tarkeaa:

Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa kasitella kotitalousjatteena.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu on toimitettava jatehuolto-organisaation tai
rekisteroityjen yhtididen yllapitamiin asianmukaisiin kerayspisteisiin. Monissa
maissa on suurikokoisen sahko- ja elektroniikkalaiteromun kotikerayspalveluja.

Monissa maissa voit uuden laitteen oston yhteydessa palauttaa vanhan laitteesi
jalleenmyyijalle, jonka on vastaanotettava veloituksetta yksi vanha laite yhta uutta
laitetta kohden, mikali laite on vastaavaa lajia ja vastaa toiminnoiltaan toimitettua
laitetta.

Vaatimustenmukaisuus
Tuotteessa olev C€ .merkinta vahvistaa, ettd tuote on kaikkien oleellisten,

sovellettavia lakeja noudattavien eurooppalaisten turvallisuus-, terveys- ja
ymparistovaatimusten mukainen.
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Seksjon 5. Vedlikehold

Seksjon 6. Energisparing
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Takk for at du kjgpte dette produktet.

Far du bruker kjgleskapet, bar du lese denne bruksanvisningen ngye for 8 maksimere
ytelsen. Oppbevar all dokumentasjon for senere bruk eller andre eiere. Dette
produktet er utelukkende beregnet for hjiemmebruk eller lignende bruksomrader som:

personalkjgkkenet i butikker, kontorer og i andre arbeidsmiljger

pa garder, med klientell av hoteller, moteller og andre miljger av en boligtype

pa bed & breakfast (B & B)

For cateringtjenester og lignende bruksomrader som ikke er for detaljsalg.

Dette apparatet ma kun brukes til formal for oppbevaring av mat, enhver annen bruk
anses som farlig, og produsenten vil ikke vaere ansvarlig for eventuelle utelatelser.

Dessuten anbefales det at du merker deg garantibetingelsene.
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Seksjon 1.Sikkerhetsinformasjon

Denne veiledningen inneholder en rekke viktige
sikkerhetsopplysninger. Oppbevar disse instruksjonene pa et trygt
sted for enkel konsultasjon mens du bruker apparatet.

Kjoleskapet inneholder et kjslemiddel gass (isobutane, R600a) og en
isolerende gass (cyclopentane); Begge gasser er svart kompatible

med miljget, men er brannfarlig.

Advarsel: brannfare

Hvis kjole kretsen er synlig skadet:
® unnga narhet med apen flamme og tennings kilder.
forsiktig ventiler omgivelsene der apparatet er installert.

ADVARSEL!

Kjoleskapet inneholder en kjolegass (R600a: isobuten) og
isolerende gass (cyklopentan), med hgy kompatibilitet med
omgivelsene, som er lett antennelig.

Vi anbefaler at du folger felgende regler for @ unnga situasjoner
som er farlige for deg:

For du utferer en operasjon, trekk ut stremledningen fra
stikkontakten.

Kjolesystemet som er plassert bak og inne i apparatet
inneholder kuldemedium. Du ma derfor unnga a skade rerene.
Hvis det oppdages en lekkasje i kjolesystemet, ikke ror
stikkontakten og ikke bruk apen ild. Apne vinduet og slipp frisk
luft inn i rommet. Ring deretter et servicesenter for a be om
reparasjon.

Ikke skrap med en kniv eller en skarp gjenstand for a fjerne rim
eller is som oppstar. Disse kan skade kjolekretsen, og slippe ut
gass som kan fore til brann eller fore til oyeskade.

Ikke monter apparatet i miljger som er fuktige, oljete eller stovete,
det ma heller ikke utsettes for direkte sollys og vann.

Ikke monter apparatet i naerheten av varmeovner eller brennbare
materialer.

Ikke bruk skjoteledninger eller adaptere.

Ikke dra eller brett stremledningen for hardt eller ta pa stopselet
med vate hender.

Ikke odelegg stopselet og / eller stramledningen; dette kan fore
til elektrisk stot eller brann.
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Det anbefales a holde pluggen ren, for mye stov pa pluggen kan
fore til brann.

Ikke bruk mekaniske enheter eller annet utstyr for a fremskynde
avrimingen.

Unnga all bruk av apen flamme eller elektrisk utstyr som ovner,
damprensere, stearinlys, oljelamper og lignende for a
fremskynde avrimingsfasen.

Ikke bruk eller oppbevar brennbare sprayer, for eksempel
spraymaling, i neerheten av apparatet, da det kan fore til
eksplosjon eller brann.

Ikke bruk elektriske apparater inne i oppbevaringsrommet for
mat, med mindre de er av en type som anbefales av
produsenten.

Ikke plasser eller oppbevar brennbare og svart flyktige
materialer som eter, bensin, LPG, propangass,
aerosol-spraybokser, lim, ren alkohol, etc. Disse materialene kan
fore til eksplosjon.

Ikke oppbevar medisin eller forskningsmaterialer i apparatet.
Nar materialer som krever en streng kontroll av
lagringstemperaturer skal lagres, kan det hende at det forringes,
eller at det forekommer en ukontrollert reaksjon som kan vaere
farlige.

Sorg for at ventilasjonsapningene i apparatets kabinett eller i
den innebygde strukturen er apne.

Ikke plasser gjenstander og / eller beholdere fylt med vann pa
toppen av apparatet.

Ikke utfor reparasjoner pa dette apparatet. Alle inngrep ma
utferes utelukkende av kvalifisert personell.

Dette apparatet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover, personer
med redusert fysisk, sensorisk eller mental evne, eller mangel
pa erfaring og kunnskap, hvis de har fatt tilstrekkelig veiledning
eller instruksjoner i sikker bruk av apparatet, og forstar risikoen
ved bruk.

Barn bor ikke leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold ma
ikke gjores av barn uten tilsyn.
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Sikkerhetsrad

* Les dette heftet grundig fgr du installerer og slar pa apparatet. Produsenten
patar seg intet ansvar for feil installasjon og bruk.

» Hovis dette apparatet skal byttes ut med et gammelt kjgleskap med las, adelegg
eller fjern lasen ogl/eller deren som en sikkerhetsforanstaltning fgr avhending.

» Dine gamle apparater inneholder isolasjons gasser og kjglemiddel som ma
kastes riktig. Forsikre deg om at kjgleveeskekretsen ikke er skadet fgr apparatet
fiernes for korrekt avhending, i trad med gjeldende lovgivning. Hvis du er i tvil,
kontakt din lokale myndighet for instruksjoner.

» Dette apparatet kan inneholde kjglemiddelet isobuten (R600a/R134a). Dette er
en naturgass med hgy miljg kompatibilitet; Forsiktighet er imidlertid pakrevd, da
isobuten er en brennbar gass. Det er viktig a sikre at kjglemiddelrar ikke blir
skadet under transport og installasjon av apparatet. Dersom kjglevaeskekretsen
blir skadet, unnga apen ild eller kilder som kan antenne, og ventiler rommet der
apparatet er plassert.

* Hvis du bruker en adapter, ma dette brukes i henhold til produsentens
instruksjoner. Sgrg for at den elektriske kretsen ikke er overbelastet, da dette
kan fare til overoppheting.

* |kke vri eller bgy kablene, og hold dem unna varme overflater.

+ lkke koble til eller trekk ut stgpselet med vate hender.

+ Etter installeringen ma du kontrollere at streamkabelen ikke sitter fast under
apparatet.

» Sgrg for at apparatet star i oppreist stilling i minst 4 timer far du slar pa
apparatet.

» Apparatet ma kobles fra etter bruk, og far vedlikehold utfgres pa apparatet.
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ADVARSEL!

Dette apparatet er ment a brukes i husholdninger og lignende steder som:

- Personalets kigkkenomrader i butikker, kontorer og andre arbeidsmiljger;
- gards hus og av gjester pa hoteller, moteller og andre typer boligmiljger;
- bed and breakfast type miljger;

- catering og lignende ikke-detaljhandel applikasjoner.

Instruksjonene angir at:

- Apparatet skal ikke brukes av personer (inkludert barn) med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental evne, eller mangel pa erfaring og kunnskap, med mindre
de har fatt veiledning eller instruksjon.

- Barn ma ikke leke med apparatet.

Ikke skad kjglevaeskekretsen.

ADVARSEL - Ventilasjonsapninger i apparatets kabinett eller i den innebygde
konstruksjonen ma ikke tildekkes.

ADVARSEL - Ikke bruk mekaniske enheter eller andre metoder for & akselerere
avrimingsprosessen, bortsett fra de som anbefales av produsenten.

ADVARSEL - Ikke bruk elektriske apparater inne i apparatets oppbevaringsrom,
med mindre de er av den typen som anbefales av produsenten.

ADVARSEL: Nar du plasserer apparatet, ma du sgrge for at stremledningen ikke
er fanget eller skadet.

ADVARSEL.: Ikke plasser flere beerbare stikkontakter eller baerbare
streamforsyninger pa baksiden av apparatet.

Ikke oppbevar eksplosive stoffer som aerosolbeholdere med brennbar drivgass i
dette apparatet.

Hvis stramledningen er skadet, ma den byttes ut av produsenten,
serviceagenten eller tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga fare.
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Seksjon 2. Beskrivelse av apparatet

=l
D 2
Termostatstyring s
\ ‘ Z
E ‘ 2
Crisper Box P 4
\ ‘ 2z
| |
. - - ‘ o
Nivelleringsfatter ' '
- = =

(Bilde vist kun for veiledende formal, modell som falger med kan variere).
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Seksjon 3. Installasjon av apparatet

VIKTIG! Dette apparatet ma sta i oppreist stilling i minst 4 timer for det slas pa
for farste gang.

Dette apparatet er designet for bruk i hjemmet.

Fjern all emballasje og festeband fra apparatet.

Vask det indre av apparatet med lunkent vann som inneholder en liten mengde
bikarbonat (5 ml til 0,5 liter vann).

Plasser apparatet i tarre omgivelser, og ikke i direkte sollys.

Ikke plasser ved siden av en komfyr eller andre varmekilder som for eksempel
en radiator.

Dette apparatet skal ikke plasseres pa kalde steder, dvs.garasje eller skur.
Dette kan fore til at fryser-enheten fryser.

Hvis det er plassert ved siden av et annet kjgleskap eller fryser, la det vaere
minst 2 cm mellom apparatene for a unnga kondens.

Det ma veere klaring pa 50 mm over apparatet. Hvis dette ikke kan oppnas, bar
du serge for at en klaring pa 25 mm opprettholdes pa hver side av apparatet.
Monter plastmellomleggene pa kondensatoren bak pa apparatet, dette vil sikre
en luftspalte mellom apparatet og veggen.

Ikke plasser eller lagre tunge gjenstander pa toppen av dette apparatet.
Kontroller at apparatet er plassert pa et fast, flatt gulv.

Dette apparatet ma vaere pa niva. Juster nivaet ved a skru de justerbare fattene
opp eller ned (bruk fingrene eller et passende redskap).

Pass pa at apparatet star oppreist og begge fottene er i fast kontakt med gulvet,
slik at skapet er stabilt.

Koble stapselet til et tilstatende 13amp uttak, og serg for at apparatet ikke star
pa stremkabelen.
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Seksjon 4. Drift av apparatet

4.1 Sla pa apparatet

La apparatet sta oppreist i minst 4 timer fgr du slar pa det pa.

Plugg inn apparatet og sla pa stramforsyningen.

Still termostaten til gnsket innstilling som beskrevet i Termostatstyring seksjonen
(3.2.).

La apparatet sta i ca 4 timer slik at riktig temperatur nas.

4.2 Temperaturkontroll

Temperaturvelgeren er plassert pa lampe-enheten inne i kjgleskapet (se Beskrivelse av
apparatet pa side 2).

* Innstilling «0O»: Enhet av

* Innstilling av «MIN»: Enhet pa- varmeste temperatur

* Innstilling «kNORMAL»: Normal drift (tilstrekkelig for de fleste situasjoner)

* Innstilling «MAKS»: Kaldeste temperatur

MAKS 0 MIN
o .

.
NORMAL NORMAL

Viktig!

Under hgye omgivelsetemperaturer, som f.eks. pa varme sommerdager, kan det veere
ngdvendig & stille termostaten til den kaldeste innstillingen. Dette kan fgre til at
kompressoren lgper kontinuerlig for a opprettholde lav temperatur i skapet.

4.3 Normale driftslyder

Du kan hgre svak gurgling eller boblende lyder nar kjglemediet pumpes til kjglesystemet
og gjennom spoler eller rar pa baksiden av apparatet. Nar kompressoren er i bruk, kan
det hende at du harer en liten svirrende lyd eller pulserende stgy. Termostaten styrer
kompressorens drift, og du kan hgre et lite klikk nar den syklerer inn og ut.
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4.5

Energibesparende rad

Ikke installer apparatet i neerheten av varmekilder, for eksempel en komfyr,
oppvaskmaskin eller radiator.

Sett apparatet i et kjalig, godt ventilert rom, og s@rg for at luftedpningene er fri.
Prgv a unnga a holde dgrene apne lenge — varm luft kommer inn i skapet og kan
fare til oppbygging av is som vil pavirke energiforbruket. Sgrg for at det ikke er
noen hindringer for at dgrene lukkes ordentlig

Sarg for at dgrtetningene er rene, og uten rifter eller splittelser.

Oppbevar den mest forgjengelige maten, (som har kortest levetid, for eksempel
kokt kjett), i den kaldeste delen av kjgleskapet. Salad Crisper Box er den
varmeste delen av kjgleskapet ditt og bar brukes til greannsaker, salater, frukt
osv. (se Beskrivelse av apparatet pa side 2)

Ikke overbelast kjgleskapet: Kjaleluften som sirkulerer for a holde kjgleskapet
kaldt blir blokkert og lommer med varm luft formes.

Ikke legg varm mat inn i kjgleskapet eller fryseren. La det avkjgles farst.

| tilfelle strambrudd

Hvis det er strambrudd, hold dgrene lukket. Nar strammen er tilbake vil apparatet
begynne a fungere, men det kan ta litt tid & oppna innstilt driftstemperatur. Kontroller
tilstanden pa dine lagrede matvarer og vaesker.
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Seksjon 5. Vedlikehold

For vedlikehold eller rengjeringsarbeid utferes, FJERN apparatet fra STRGM
forsyningen.

5.1 Intern rengjering

Vask inni apparatet og tilbehgret med lunkent vann og bikarbonat (5 ml til 0,5 liter vann).
Skyll og terk grundig. Ikke bruk vaskemidler, slipemiddel, sterkt parfymerte
rengjgringsmidler, vokspolerer eller rengjgringsprodukter som inneholder blekemiddel
eller alkohol.

5.2 Utvendig rengjering

Vask det ytre skapet med varmt sapevann. Bruk IKKE slipemidler. Det kan vaere skarpe
kanter pa undersiden av produktet, sa veer forsiktig nar du rengjer. En eller to ganger i
aret bgr du fijerne stgv som legger seg pa baksiden av apparatet og kompressoren bak
pa apparatet med en bgrste eller stgvsuger, da stgvpavirkning pavirker apparatets
ytelse og aker energiforbruket.

5.3 Avriming

Kjoleskapet avrimer seg selv automatisk. Imidlertid ma du rime av fryseren periodisk.
Nar isen som oppbygges i fryseren, overstiger 3-5 mm, tem innholdet og sla av
apparatet, la dgren sta apen og la isen smelte. Plasser de frosne matvarene i en
kjglepose eller pakk dem i tykk avis. lkke bruk skarpe gjenstander for a skrape isen
vekk. Rengjar og terk interigret, lukk dgren og sla pa stremmen til apparatet. Nar
strammen er tilbake vil apparatet begynne a fungere, men det kan ta litt tid & oppna
innstilt driftstemperatur.

5.4 Nar apparatet ikke er i bruk

Nar apparatet ikke er i bruk over lengre tid, fijern innholdet, koble fra stramforsyningen og
rengjor apparatet. La dgren sta apen til du vil bruke apparatet igjen.

5.5 Bytte innvendig lys (unntatt fryseskap)

Sla av stremforsyningen til apparatet

Fjern lampedekselet

Fjern paeren fra lysenheten.

Bytt paeren med en egnet erstatning.

Sett pa dekselet, og sla pa apparatet igjen.
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5.6 Hva du gjer hvis noe gar galt
Det er ingen strem til apparatet:

» Sjekk at det ikke er strambrudd

» Kontroller at det er strgm til stikkontakten/apparatet

» Kontroller sikringen i stikkontakten (Ma veere 13 amp)

» Kontroller at termostaten er satt til posisjon MIN eller over (se avsnitt 3.2.).

Kompressoren gar kontinuerlig:

» Er dgrene lukket riktig?

» Har det nylig blitt satt inn store mengder mat i apparatet? — Hvis ja, la den indre
temperaturen gjenopprette seg

» Har apparatdarene blitt apnet ofte? — Hvis ja, la den indre temperaturen
gjenopprette seg

» Kontroller at termostatkontrollen ikke er satt til maksimum

Det er overdreven frost / oppbygging av is:

» Kontroller at dgrene er lukket riktig
» Sgrg for at dgrtetningene er rene og tetter riktig
» Kontroller at termostatkontrollen ikke er satt til maksimum

Apparatet stogyer:

+ Se Normale driftslyder, kapittel 3.4
» Kontroller at apparatet er riktig installert (se avsnitt 1).

Hvis det fortsatt er feil ved apparatet, ta kontakt med forhandleren.

Forsikring

! Eventuell garanti som falger med dette produktet dekker ikke tap !
av innholdet i kjgleskap/fryser.

Eventuelle krav for tap, skader, kostnader eller utgifter, indirekte eller falgeskader,
herunder eventuelle gkonomiske tap eller skade pa matvarer eller andre varer, er
utelukket.

Vi anbefaler at du inspiserer kjgleskap/fryser regelmessig for a sjekke at det fungerer
riktig, tap kan skyldes forringelse etter driftsstans eller utilsiktet feil i apparatet, sikringer,
plugg eller stramforsyning, disse kan dekkes av din standard hjemmeforsikring eller
krever kanskje ekstra dekning. Sjekk med din forsikringsleverandgr.

172



Seksjon 6.Energisparing

For bedre energisparing, anbefaler vi fglgende:

e |Installer kjgleskapet unna varmekilder og direkte sollys, og i et rom med god

ventilasjon.

e Unngd a sette varm mat inn i Kkjoleskapet for & wunnga innvendig
temperaturgkning og dermed tvinge kompressoren til sammenhengende drift.
Ikke plasser for mye mat i kjgleskapet for a sikre god luftsirkulasjon.

Avrim kjgleskapet hvis det oppstar is for a hjelpe overfaringen av kulde.
Ved strembrudd anbefales det at dgren pa kjoleskapet holdes lukket.
Apne eller holde darene pa kjoleskapet apne s lite som mulig.

Unnga a stille temperaturen pa termostaten for lavt.

Fjern stav som befinner seg pa baksiden av skapet.

AVHENDING AV BRUKTE KJOKKENAPPARATER

)i¢

Dette produktet er merket i samsvar med det europeiske 2012/19/EC-direktivet om
avfallshandtering for elektriske og elektroniske produkter (WEEE).

Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) omfatter bade forurensende
stoffer (som kan skape negative konsekvenser for miljget) og grunnleggende
komponenter (som kan resirkuleres). Det er viktig at avfall fra elektrisk og
elektronisk utstyr (WEEE) underlegges spesifikk behandling, for a fjerne og
avhende alle forurensende materialer riktig, og gjenvinne og resirkulere alle
materialer.

Individer kan spille en viktig rolle nar det kommer til a sikre at avfall fra elektrisk
og elektronisk utstyr (WEEE) ikke blir et miljgproblem. Det er helt essensielt a
felge noen grunnleggende regler:

Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) ma ikke behandles som
husholdningsavfall.

Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE) skal leveres inn til
hensiktsmessige innsamlingspunkter som eies av kommunen eller av registrerte
firmaer. | mange land finnes det hjemmehenting for store artikler med avfall fra
elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE).

I mange land vil gamle apparater returneres til forhandleren nar du kjeper en ny,
og forhandleren er forpliktet til a samle slike inn gratis pa en-til-en basis, sa lenge
apparatet er av lik type og har samme funksjoner som det leverte utstyret.
Samsvar

Ved a pIassereC € -merket pa dette produktet bekrefter vi at det er i samsvar med

alle relevante europeiske krav til helse- miljo og sikkerhet som er lovbestemt for
dette produktet.
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SAZETAK:

Odlomak 1. Sigurnosne informacije
Odlomak 2. Opis uredaja

Odlomak 3. Postavljanje uredaja
Odlomak 4. Rad s uredajem
Odlomak 5. Odrzavanje

Odlomak 6. Usteda energije
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Zahvaljujemo vam na kupnji ovog uredaja.

Prije nego Sto zapoCnete upotrebljavati zamrzivac, pazljivo procCitajte ovaj priru¢nik s
uputama kako biste omogudili njegov Sto boljirad.  Pohranite upute za buduéu
uporabu ili druge vlasnike. Ovaj uredaj namijenjen je samo uporabi u ku¢anstvu i
sljedec¢im okruzenjima:

-prostoru za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih radnih prostora,

-poljoprivrednim gospodarstvima, hotelima, motelima i drugim smjestajnim jedinicama

poput

-smjestaja za nocenje s doru¢kom (B&B)

-pruzanju usluga kateringa ili slicne uporabe koja ne ukljuCuje maloprodaju.
Ovaj se uredaj mora upotrebljavati samo za Cuvanje hrane jer bilo koja druga uporaba
moze biti opasna te proizvodac ne preuzima nikakvu odgovornost za bilo kakve
propuste. Takoder vam napominjemo da procitate uvjete jamstva. Kako biste omogudili
Sto bolji i ispravniji rad uredaja, iznimno je vazno da pazljivo procitate ove upute.
Nepridrzavanjem uputa mozete ponistiti pravo na besplatno servisiranje tijekom

jamstvenog razdobilja.
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Odlomak 1.SIGURNOSNE INFORMACIJE

Ovaj priruc¢nik sadrzava vazne sigurnosne informacije. Savjetujemo
vam da sacuvate ove upute na sigurnom mjestu kako biste ih
pogledati u bilo kojem trenutku i kako biste lako rukovali uredajem.
Hladnjak sadrzava rashladni plin (R600a: izobutan) i izolacijski plin
(ciklopentan) koji su iznimno kompatibilni s okolinom, ali su zapaljivi.

& Oprez: rizik od pozara

Ako se zatvoreni sustav rashladnog sredstva osteti:
® |zbjegavajte otvoren plamen i izvore zapaljenja.
Dobro provjetrite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.

UPOZORENJE!

e Posebno pazite priliko ¢iSéenja/noSenja uredaja kako ne biste
dodirivali metalne zice kondenzatora na straznjem dijelu uredaja
jer biste mogli ozlijediti svoje prste i ruke ili ostetiti uredaj.

e Ovaj uredaj nije namijenjen za postavljanje nal/ispod drugi(og)
uredaj(a). Ne pokusavajte stati ili sjesti na uredaj jer nije
namijenjen takvoj uporabi. Mozete se ozlijediti ili ostetiti uredaj.

e Pripazite da glavni kabeli ne budu zaprije€eni ispod uredaja
tijekom i nakon prenosenja/nosenja uredaja kako biste izbjegli da
se navedeni kabeli prerezu ili oStete.

e Prilikom postavljanja vaseg uredaja pazite da ne ostetite podnu
povrsinu, cijevi, zidne obloge. Ne vucite uredaj za poklopac ili
ru¢ku kako biste ga pomaknuli. Ne dopustite djeci da se igraju s
uredajem ili upravljaékim gumbima. Nase poduzece ne snosi
nikakvu odgovornost za uporabu uredaja koja nije u skladu s
uputama.

¢ Ne postavljajte uredaj na vlazna, masna ili praSnjava mjesta te ga
ne izlazite izravnoj Sunéevoj svjetlosti ili vodi.

e Ne postavljajte uredaj u blizini grija¢a ili zapaljivih materijala.

e Ako dode do nestanka elektri¢ne energije, ne otvarajte poklopac.
Zaledena hrana nece se pokvariti ako nestanak struje ne bude
dulji od 20 sati. Ako nestanak struje traje dulje od navedenog
vremena, zaledena hrana treba se provjeriti i odmah konzumirati
ili pripremiti pa ponovno zalediti.

e Ne brinite se ako ne budete mogli lako otvoriti poklopac
zamrzivaca Skrinje odmah nakon njegovog zatvaranja.

Navedena pojava uzrokovana je razlikom u tlaku koji se treba
izjednaditi kako bi se poklopac mogao normalno otvoriti nakon
nekoliko minuta.

¢ Ne prikljucujte uredaj na mrezu za napajanje dok u potpunosti ne
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uklonite ambalazu i zastitne Stitnike.

Prije nego Sto pokrenete uredaj, ostavite ga da nepomiéno stoji
najmanje 4 sata kako bi se ulje slilo u kuc¢iSte kompresora ako se
zamrzivaé€ prenosi u vodoravnom polozaju.

Ovaj zamrziva€ mora se upotrebljavati samo u namijenjene svrhe
(npr. €uvanje i zaledivanje hrane za konzumiranje).

Ne €uvajte lijekove ili druge materijale za istrazivanje u
hladnjacima za vino. Materijal se moze unistiti ili nekontrolirana
reakcija uzrokovati nastanak rizika ako materijal zahtijeva
izniman nadzor temperature na kojoj se ¢uva.

Prije izvodenja bilo koje radnje, izvucite kabel za napajanje iz
uti€nice.

Prilikom isporuke uredaja provjerite je li uredaj ostecen i jesu li
svi dijelovi, kao i dodaci, u savrSenom stanju.

Ako zamijetite curenje na sustavu za hladenje, ne ukljucujte
kabel za napajanje u uti€nicu i ne upotrebljavajte otvoreni
plamen. Otvorite prozor kako bi zrak usao u prostoriju. Zatim
nazovite servisni centar kako biste zatrazili popravak uredaja.
Ne upotrebljavajte produzne kabele ili prilagodnike.

Ne vucite snazno i ne presavijajte kabel za napajanje te ne
dodirujte utika¢ mokrim rukama.

Ne ostecéujte utikag€ i/ili kabel za napajanje jer moze do¢i do
pojave strujnih udara ili pozara.

Ne pohranjujte i ne ¢uvajte u uredaju zapaljive i iznimno hlapljive
materijale poput etera, benzina, ukapljenoga plina, propana,
spremnike za rasprsivanje aerosola, ljepila, €isti alkohol itd. Ovi
materijali mogu uzrokovati eksploziju.

Ako se kabel za napajanje osteti, mora ga zamijeniti proizvoda¢,
ovlasteni serviser ili jednako kvalificirana osoba kako bi se
izbjegla opasnost.

Ne upotrebljavajte i ne ¢uvajte zapaljive sprejeve, poput boje u
spreju, pokraj hladnjaka za vino. Moze do¢i do nastanka
eksplozije ili pozara.

Ne postavljajte predmete i/ili spremnike s vodom na uredaj.

Ne preporucujemo vam uporabu produznih kabela i viSekanalnih
prilagodnika.

Ne zbrinjavajte uredaj spaljivanjem. Pazite da prilikom
prenosenja i uporabe ne ostetite zatvoreni sustav za
hladenje/cijevi uredaja. Ako dode do oste¢enja navedenih
dijelova, ne izlazite uredaj vatri i mogué¢em izvoru zapaljenja te
odmah prozracite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.

Sustav za hladenje, koji se nalazi na straznjem i u unutrasnjem
dijelu hladnjaka za vino, sadrzava rashladno sredstvo. Stoga

177



pazite da ne ostetite cijevi.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima za ¢uvanje
hrane unutar uredaja, osim ako je navedenu uporabu preporucio
proizvoda¢.

Ne ostecujte zatvoreni sustav rashladnog sredstva.

Ne upotrebljavajte mehani€¢ke uredaje ili bilo kakve druge alate
kako biste ubrzali postupak odledivanja, osim onih koje je
preporucio proizvoda¢.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima za ¢uvanje
hrane, osim ako je navedenu uporabu preporucio proizvodac.
Pazite da ventilacijski otvori na uredaju ili ugradenim sklopovima
ne budu zaprije€eni.

Ne dodirujte unutarnje elemente za hladenje, pogotovo ne
mokrim rukama, kako se ne biste opekli ili povrijedili.

Ne upotrebljavajte Siljaste ili oStre predmete, poput nozeva ili
vilica, kako biste uklonili led.

Nikada ne upotrebljavajte susila za kosu, elektri¢ne grijace ili
druge elektricne uredaje za odledivanje.

Ne struzite led nozem ili oStrim predmetom kako biste ga uklonili.
KoriStenjem navedenih predmeta mozete ostetiti sustav
rashladnog sredstva, a njegovo curenje moze uzrokovati pozar ili
ostecenje vasih o€iju.

Ne upotrebljavajte mehani€ke uredaje ili drugu opremu kako
biste ubrzali postupak odledivanja.

U potpunosti izbjegavajte koriStenje otvorenog plamena ili
elektrine opreme — poput grijaca, €istaca na paru, svijeca, uljnih
lampi — kako biste ubrzali postupak odledivanja.

Nikada ne Cistite kompresor mlazom vode. ObrisSite ga temeljito
suhom krpom nakon ¢iS¢enja kako biste sprijecili nastajanje
hrde.

Savjetujemo vam da ocistite i kabel za napajanje jer bilo kakve
prevelike naslage prasine na kabelu za napajanje mogu
uzrokovati pozar.

Ovaj je uredaj osmisljen i izraden samo za uporabu u kuéanstvu.
Jamstvo se ponistava ako se uredaj postavi ili upotrebljava u
komercijalnim ili nestambenim prostorima.

Uredaj se mora pravilno postaviti, namjestiti i njime se rukovati
sukladno uputama koje su navedene u isporu¢éenom
korisnickom priruéniku s uputama.

Jamstvo, koje se primjenjuje samo na nove uredaje, nije
prenosivo na rabljene uredaje.

Nase poduzece ne snosi nikakvu odgovornost za slu€ajna ili
posljedi€éna oStecenja.
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Jamstvo ne ponistava ni u kojem obliku vasa zakonska ili pravna
prava.

Ne obavljajte popravke na hladnjacima za vino. Sve postupke
treba isklju€ivo obaviti osposobljeno osoblje.

Ako zbrinjavate stari uredaj s bravom ili zatvaracem na vratima,
provjerite je li uredaj u sigurnom stanju kako bi se sprijecilo
zaglavljivanje djece.

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca od 8 godina i starija te
osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja,
samo ako se nalaze pod odgovarajué¢im nadzorom ili su poznati s
uputama o sigurnom koristenju uredaja i poznaju opasnosti
kojima se izlazu njegovom uporabom.

Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju Cistiti ili
odrzavati uredaj ako se ne nalaze pod nadzorom odrasle osobe.
Brave: Ako vas hladnjak/zamrziva¢ ima bravu, kako biste
sprijecili djecu da se zaglave drzite klju€ izvan dohvata i podalje
od uredaja. Ako odlazete stari hladnjak/zamrziva¢, kao mjeru
sigurnosti odvalite bilo koje stare brave ili zasune.
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Siqurnosni savjeti

» Pazljivo procitajte ovaj prirucnik prije postavljanja i uklju€ivanja uredaja.
Proizvodac ne snosi odgovornost za pogresno postavljanje i uporabu.

* Ako ovaj uredaj zamjenjuje stari hladnjak s bravom, kao mjeru opreza polomite ili
uklonite bravu i/ili vrata prije odlaganja.

» Vas stari uredaj sadrzi izolacijske plinove i rashladno sredstvo koje je potrebno
odloziti na odgovarajuci nacin. Provjerite da sustav rashladnog sredstva nije
oStecen prije nego Sto odnesete uredaj na odlaganje u skladu s trenutacnim
zakonodavstvom. Ako niste sigurni, za upute se obratite lokalnim vlastima.

» Ovaj uredaj moze sadrzavati rashladno sredstvo izobutan (R600a/R134a).
Ovo je prirodni plin s visokom razinom kompatibilnosti u okoliSu; medutim,
potreban je oprez jer je izobutan zapaljiv. Obavezno provjerite da cijevi
rashladnog sredstva nisu ostecene tijekom prijevoza i postavljanja uredaja.

U sluCaju da je sustav rashladnog sredstva ostecen, izbjegavajte otvoreni
plamen ili izvore zapaljenja i prozracite sobu u kojoj se uredaj nalazi.

» Ako upotrebljavate adapter, morate ga upotrijebiti u skladu s uputama

proizvodaca i provijeriti da strujni krug nije preopterecen jer bi moglo doci

do pregrijavanja.

Nemoijte izvrtati ili savijati kabele i drzite ih podalje od vrelih povrsina.

Nemojte ovaj uredaj ukljucivati ili iskljuCivati iz napajanja mokrim rukama.

Nakon postavljanja provjerite da kabel napajanja nije zaglavljen ispod uredaja.

Pobrinite se da je uredaj ostavljen u uspravnom polozaju najmanje 4 sata prije

ukljuCivanja.

» Uredaj mora biti iskljuCen iz napajanja nakon uporabe i prije izvrSavanja
odrZavanja uredaja.
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UPOZORENJE!

Ovaj uredaj namijenjen je za uporabu u ku¢anstvu i za slicne namjene
kao Sto su:

- prostor za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih radnih prostora,
seoske kuce ili za klijente u hotelima, motelima i drugim okruzenjima
stambenog tipa;

okruzZenja poput ugostiteljskih objekata koji nude nocenje i dorucak;
za opskrbu hranom i piéem i za sli€ne ne-prodajne namjene.

U uputama se navodi:

- uredaj ne smiju upotrebljavati osobe (uklju€ujuci djecu) s umanjenim fizickim,
osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, odnosno osobe s nedostatnim
iskustvom i znanjem, osim ako nisu pod nadzorom ili su dobili upute.

- Ne dopustajte djeci igranje s uredajem.

Ne oStecujte zatvoreni sustav rashladnog sredstva.

UPOZORENJE - Pazite da ventilacijski otvori na uredaju ili ugradenim
sklopovima ne budu zaprijeCeni.

Upozorenje — ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili druga sredstva kako biste
ubrzali postupak odmrzavanja, osim onih koje je preporucio proizvodac.

UPOZORENJE — Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima za uvanje
hrane unutar uredaja, osim ako je navedenu uporabu preporucio proizvodac.

UPOZORENUJE: Prilikom postavljanja uredaja pobrinite se da priklju¢ni kabel nije
zaglavljen ili oStecen.

UPOZORENJE: Ne postavljajte vise prijenosnih uti¢nica ili prijenosnih napajanja
sa straznje strane uredaja.

Ne Cuvaijte eksplozivne tvari poput stlaCenih spremnika sa zapaljivim punjenjem
u ovom uredaju.

Ako je kabel za napajanje ostecen, njegovu zamjenu treba obaviti proizvodac,
ovlasteni serviser ili neka druga kvalificirana osoba kako bi se izbjeglo izlaganje
korisnika opasnosti.
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Odlomak 2. Opis uredaja

Brojéanik
termostata

Kutija za 3
povrée
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(Slika je za indikativne potrebe, isporuceni model moze se razlikovati).
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Odlomak 3. Postavljanje uredaja

VAZNO! Ovaj uredaj mora biti ostavljen u uspravnom poloZaju najmanje 4 sata
prije prvog ukljuCivanja.

Uredaj je namijenjen samo za ku¢nu uporabu.

Uklonite ambalazu i traku za pri¢vrScivanje s uredaja.

Operite unutradnjost uredaja mlakom vodom s malo sode bikarbone (5 ml na 0,5
| vode).

Postavite uredaj na suho mjesto koje nije izloZzeno izravnoj suncevoj svjetlosti.
Ne postavljajte u blizinu Stednjaka ili drugog izvora topline, npr. radijatora.

Ovaj uredaj ne bi trebao biti smjesten u hladnoj atmosferi, npr.garazi ili
spremistu. To moze dovesti do slabijeg smrzavanja zamrzivaca.

Ako se postavlja pokraj drugog hladnjaka ili zamrzivaca ostavite minimalni
razmak od 2 cm izmedu uredaja kako bi se izbjegla kondenzacija.

Iznad uredaja treba se ostaviti praznina od 50 mm. Ako ovo nije moguce postici,
pobrinite se da se odrZzava razmak od najmanje 25 mm sa svake strane uredaja.

Postavite plasticne zidne drzaCe razmaka na kondenzator na straznjoj strani
uredaja; na ovaj nacin se osigurava odrzavanje rascjepa izmedu uredaja i zida.

Ne stavljajte i ne pohranjujte teSke predmete na ovaj ureda;.

Pobrinite se da je uredaj postavljen na ¢vrsto ravno tlo.

Ovaj uredaj mora biti poravnat. Prilagodite poravnanje navijanjem prilagodljivih
nogu prema gore ili dolje (upotrijebite prste ili odgovarajuci kljuc).

Pobrinite se da je uredaj u uspravnom polozaju i da su obje noge u ¢vrstom
doticaju s tlom kako bi uredaj bio stabilan.

Prikljucite utikaC u obliznju utiCnicu od 13 ampera i pobrinite se da uredaj ne stoji
na prikljuénom kabelu.
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Odlomak 4. Rad s uredajem

4.1 Ukljucivanje uredaja

* Neka ureda;j stoji u uspravnom polozaju najmanje 4 sata prije nego ga ukljucite.
 Prikljucite uredaj u napajanje i ukljuCite ga.
» Postavite broj¢anik termostata na propisanu postavku kako je objasnjeno
u odjeljku Regulacija temperature (3.2.).
» Ostavite uredaj oko 4 sata kako bi dostigao ispravnu temperaturu.

4.2 Regulacija temperature

Gumb za odabir temperature nalazi se na lampi unutar hladnjaka (vidi Opis uredaja na
stranici 2).

» Postavka ,0”: Jedinica isklju¢ena

» Postavka ,MIN”: Jedinica uklju¢ena — najtoplija temperatura

* Postavka ,NORMAL”: Normalan rad (prikladan u vecini situacija)

+ Postavka ,MAX”: Najhladnija temperatura

MAKS 0 MIN
o .

.
NORMAL NORMAL

VAZNO!

Kad je temperatura prostora visoka, npr. u vru¢im ljetnim danima, moze biti potrebno
postaviti termostat na najhladniju postavku. Zbog toga kompresor mozZe neprestano
raditi kako bi se odrzala niska temperatura u hladnjaku.

4.3 Normalni radni zvukovi

Mozete Cuti tiho klokotanje ili kljuCanje kad se rashladno sredstvo pumpa u sustav
hladenja i kroz zavojnice ili cijevi na straznjoj strani uredaja. Kad kompresor radi mozete
Cuti tiho zujanje ili pulsiranje. Termostat upravlja radom kompresora i mozete Cuti tihi klik
kad se ukljucuje ili iskljuCuje.
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4.5

Savijeti za ustedu energije

Ne postavljajte uredaj blizu izvora topline kao Sto je Stednjak, perilica posuda

ili radijator.

Postavite uredaj u hladnu i dobro prozra¢enu sobu i pobrinite se da
ventilacijski otvori nisu zaprije€eni.

Pokusaijte izbjeci drzanje vrata otvorenima duze vrijeme, topli zrak ¢e udéi

u hladnjak i moze izazvati nakupljanje leda, kao i utjecati na potroSnju energije.
Pobrinite se da nema prepreka za ispravno zatvaranje vrata.

Provjerite da su brtve vrata Ciste i da nema poderotina ili pukotina.

Drzite hranu koja je najviSe kvarljiva (onu s kratkim rokom trajanja kao sto je
kuhano meso) u najhladnijem dijelu hladnjaka. Kutija za povrce i salatu je
najtopliji dio vaseg hladnjaka i treba se upotrebljavati za povrée, salate, voce itd.
(vidi Opis uredaja na stranici 2).

Nemojte pretrpavati hladnjak: hladni zrak koji cirkulira kako bi se odrzavala
hladnoca se blokira i stvaraju se dZepovi toplog zraka.

Ne stavljajte vru¢u hranu u hladnjak ili zamrziva€. Pustite da se prvo ohladi.

U slué¢aju nestanka struje

Ako je doslo do nestanka struje, drzite vrata zatvorena. Nakon $to je uredaj ponovno
uklju€en, pocet ¢e s radom, ali postizanje prethodno postavljene radne temperature
moze potrajati. Provjerite stanje vase pohranjene hrane i tekucina.
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Odlomak 5. Odrzavanje

Prije izvr§avanja odrzavanja ili ¢i$éenja ISKLJUCITE uredaj iz dovoda STRUJE.
5.1 Unutrasnje ¢iSc¢enje

Operite unutrasnjost i dodatke toplom vodom i sodom bikarbonom (5 ml na 0,5 | vode).
Isperite i temeljito posusite. Ne upotrebljavajte deterdZzente, abrazivne praskove, jako
parfimirane proizvode za €iS¢enje, vosak za poliranje ili proizvode za CiS¢enje koji sadrze
izbjeljivac ili alkohol.

5.2 Vanjsko ¢is¢enje

Operite vanjsku stranu hladnjaka toplom sapunjavom vodom. NEMOJTE upotrebljavati
abrazivne proizvode. Na donjoj strani proizvoda mogu postojati ostri rubovi, stoga je
potrebna paznja prilikom €iS¢enja. Jednom ili dvaput godisSnje obriSite prasinu sa
straznje strane uredaja i kompresora Cetkom ili usisavacem, jer nakupljanje prasine
utjeCe na ucinkovitost uredaja i dovodi do pojacane potroSnje energije.

5.3 Odledivanje

Hladnjak ¢e se automatski odlediti. Medutim potrebno je s vremena na vrijeme odlediti
zamrzivac. Kad nakupina leda u zamrzivaCu premasi 3 — 5 mm, ispraznite sadrzaj

i iskljuCite uredaj, ostavite vrata otvorena i pustite da se led odmrzne. Postavite smrznutu
hranu u vreCu za odrzavanje temperature ili je zamotajte u debeli sloj novina.

Ne upotrebljavajte oStre predmete za struganje leda. Ocistite i osuSite unutrasnjost,
zatvorite vrata i ukljucCite uredaj. Nakon $to je uredaj ponovno ukljucen, pocet ¢e s radom,
ali postizanje prethodno postavljene radne temperature moze potrajati.

5.4 Kad uredaj nije u uporabi

Kad uredaj nije u uporabi duze vremena, uklonite sadrzaj, iskljucite uredaj iz dovoda
napajanja i oCistite ga, te ostavite vrata odsSkrinuta dok ga ne budete ponovno
upotrebljavali.

5.5 Zamjena unutrasnjeg svjetla (osim odjeljka zamrzivaca)

» Odspojite uredaj s dovoda elektriCne energije.

* Uklonite plasticni poklopac svjetla.

» Uklonite lampicu iz jedinice svjetla.

« Zamijenite lampicu odgovaraju¢om zamjenom.
» Ponovno postavite poklopac i ukljucite uredaj.
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5.6 Sto ugéiniti ako nesto pode po zlu
Nema napajanja na uredaju

* Provjerite je li doSlo do nestanka struje.

* Provijerite ima li struje na elektri¢noj uti¢nici / uredaju.

* Provijerite osiguraC uti¢nice (mora biti 13 amp).

* Provijerite je li termostat postavljen na MIN ili iznad (vidi odjeljak 3.2.).

Kompresor neprestano radi:

» Jesu li vrata ispravno zatvorena?

» Je li velika koli¢ina hrane nedavno dodana unutar uredaja? — Ako da, dopustite
da se unutrasnja temperatura ponovno uspostavi.

» Jesu li vrata uredaja Cesto otvarana? — Ako da, dopustite da se unutrasnja
temperatura ponovno uspostavi.

* Provjerite da broj¢anik termostata nije postavljen na maksimailno.

Nakuplja se prevelika koli¢ina mraza/leda:

» Pobrinite se da su vrata ispravno zatvorena.
* Provjerite da su brtve vrata Ciste i ispravno brtve.
* Provjerite da broj¢anik termostata nije postavljen na maksimailno.

Uredaj stvara buku:

» Pogledajte Normalne radne zvukove, odjeljak 3.4.
» Pobrinite se da je uredaj ispravno postavljen (vidi Odjeljak 1.).

Ako nakon gornjih provjera jo$ uvijek postoji kvar, javite se svom prodavacu.

Osiguranje

! Bilo koje jamstvo pruzeno s ovim proizvodom ne pokriva gubitak !
sadrzaja u hladnjaku/zamrzivacu.

Bilo kakvo potrazivanje za gubitak, oStecenje, troSkove ili izdatke neizravne ili
posljedi¢ne prirode ukljucujuci bilo koji ekonomski gubitak ili oStec¢enje hrane ili bilo
kojih drugih dobara je isklju¢eno.

Preporu¢amo vam redovito provjeravanje vaseg hladnjaka/zamrzivaca kako biste

se uvjerili da radi ispravno; gubitci mogu biti uzrokovani slabljenjem nakon kvara ili
slu€ajnog kvara uredaja, osiguraca, utiCnica ili javne opskrbe elektricnom energijom,

a mogu biti pokriveni vasim standardnim osiguranjem doma ili mogu zahtijevati dodatno
osiguranje. Provjerite s vasim pruzateljem osiguranja.

187



Odlomak 6.Usteda energije

Kako biste ostvarili bolju ustedu energije:

e Postavite uredaj dalje od izvora topline u dobro prozracenoj prostoriji gdje nije
izloZzen izravnoj Suncevoj svjetlosti.

¢ Ne stavljajte vruéu hranu u zamrzivac kako biste izbjegli poveavanje unutrasnje
temperature i stalan rad kompresora.

¢ Ne pretrpavajte zamrzivaC kako bi se zrak mogao pravilno kretati.

¢ QOdledite uredaj ako postoji led koji olakSava hladenje.

¢ Ako dode do nestanka elektricne energije, preporucujemo vam da vrata
zamrzivaCa budu zatvorena.

e Otvorite ili nakratko otvorite vrata uredaja.

¢ Ne namjestajte temperaturu na iznimno niske vrijednosti.

e Uklonite praSinu na straznjem dijelu uredaja.

ZBRINJAVANJE STARIH UREDAJA

E A\

Ovaj uredaj oznacen je sukladno Direktivi 2012/19/EZ o otpadnoj elektri¢noj i
elektronic¢koj opremi (WEEE).

Oprema WEEE sadrzava zagadujuce tvari (koje mogu prouzrocéiti negativne
posljedice za okolis) i osnovne komponente (koje se mogu ponovno upotrijebiti).
Vazno je da se oprema WEEE obraduje primjenom odgovarajucih postupaka kako
bi se uklonili i pravilno zbrinuli svi zagadivaci te prikupili i reciklirali svi materijali.
Pojedinci mogu imati vaznu ulogu u postizanju cilja da oprema WEEE ne postane
ekoloski problem. Potrebno je pridrzavati se nekoliko osnovnih pravila:

Oprema WEEE ne smije se zbrinjavati kao kuc¢anski otpad.

Oprema WEEE treba se zbrinuti na pripadaju¢im mjestima za prikupljanje otpada
kojima upravljaju op¢ina ili registrirana poduzec¢a. Kada je rije¢ o ve¢im
koli€éinama opreme WEE, prikupljanje na kuénom pragu obavlja se u brojnim
drzavama.

U brojnim se drzavama prilikom kupnje novog uredaja stari uredaj moze vratiti
prodavacu koji ¢e ga preuzeti besplatno, samo ako je oprema iste vrste ili ima iste
funkcije kako i kupljena oprema.

Sukladnost

Postavljanjem oznakec E na ovaj uredaj potvrdujemo da on zadovoljava sve

pripadajuce europske sigurnosne, zdravstvene i okoliSne zahtjeve koji se
primjenjuju unutar zakona kojem podlijeze ovaj uredaj.
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SADRZAJ:

1. deo Bezbednosne informacije
2. deo Opis uredaja

3. deo Postavljanje uredaja

4. deo Rukovanje uredajem

5. deo Odrzavanje

6. deo Usteda energije
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Hvala vam $to ste kupili ovaj ureda;.
Molimo vas da pre upotrebe ovog zamrzivaca paZzljivo procitate uputstvo za upotrebu
kako biste u potpunosti iskoristili njegove performanse. Svu dokumentaciju Cuvajte
radi kasnije upotrebe ili ukoliko neko drugi postane vlasnik zamrzivaca. Ovaj uredaj
namenjen je iskljucivo za upotrebu u domacinstvima ili:

-u kuhinjskoj prostoriji u okviru prodavnica, kancelarija ili drugih radnih prostorija

-na poljoprivrednim dobrima, za korisnike hotela, motela ili drugih stambenih objekata

-u smestajnim jedinicama za prenociste s doru¢kom (B & B)

-za ketering sluzbe i slicne primene koje ne podrazumevaju trgovinu na malo.
Ovaj uredaj se sme koristiti isklju€ivo za skladiStenje hrane, dok se svaka drugacija
namena smatra opasnom i u tom slu€aju proizvoda¢ ne snosi nikakvu odgovornost za
moguce kvarove. Takode je preporucljivo da osmotrite uslove garancije. Molimo vas da
imate na umu da je za potpuno iskori§¢avanje performansi i besprekoran rad vaseg
uredaja veoma vazno da paZljivo procitate ova uputstva. NepridrZzavanje ovih uputstava
moze dovesti do toga da izgubite pravo na besplatno servisiranje u okviru garantnog

roka.
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1.deo Bezbednosne informacije

Ovo uputstvo sadrzi mnostvo vaznih bezbednosnih informacija.
Savetujemo vam da ova uputstva ¢uvate na sigurnom mestu kako bi
vam ona bila pri ruci i kako bi vam bila od koristi radi kvalitetnog rada
uredaja.

Frizider sadrzi rashladni gas (R600a: izobutan) kao i izolacioni gas
(ciklopentan), koji, iako zapaljivi, ni najmanje ne uti€u nepovoljno na
okolinu.

& Upozorenje: opasnost od pozara

Ukoliko dode do ostec¢enja cevnog sistema sa rashladnim gasom:
® |zbegavajte upotrebu otvorenog plamena i izvora zapaljenja.
Dobro provetrite prostoriju u kojoj je uredaj smesten.

UPOZORENJE!

e Mora se voditi rauna prilikom ¢iSéenja uredaja/rukovanja
uredajem da bi se izbegao kontakt sa metalnim zicama
kondenzatora na poledini uredaja, jer mozete povrediti prste i
ruke ili mozete ostetiti uredaj.

¢ Nije predvideno da se ovaj uredaj postavlja na bilo koji drugi
uredaj ili ispod njega. Nemojte sedati niti se penjati na vrh svog
uredaja jer nije predviden za takvu upotrebu. Mozete se povrediti
ili ostetiti uredaj.

e Vodite racuna da ne dode do prikljestenja napojnog kabla tokom
ili nakon podizanja/pomeranja uredaja, kako biste spredili
kidanje ili oSteéivanje kabla.

e Prilikom postavljanja uredaja na njegovo mesto, vodite rauna
da pod, cevi, zidove itd. Nemojte pomerati uredaj tako Sto biste
ga vukli za vrata ili ru¢ku. Ne dopustajte deci da se igraju s
uredajem ili njegovim upravljackim komandama. Nasa kompanija
nece snositi nikakvu odgovornost za bilo kakav kvar ukoliko se
nisu sledila ova uputstva.

e Nemojte ovaj uredaj postavljati na mesto kojem ima vlage, ulja ili
prasine i nemojte ga izlagati suncu i vodi.

e Nemojte ovaj uredaj postavljati blizu bilo kakvih izvora toplote ili
zapaljivih materijala.

e Ukoliko je doslo do kvara elektricnog napajanja, nemojte otvarati
vrata uredaja. To se neée odraziti na zaledenu hranu ukoliko kvar
ne potraje duze od 20 sati. Ukoliko kvar bude vremenski trajao

zatim ponovo zamrznuti.
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Ne brinite ukoliko ustanovite da se vrata horizontalnog
zamrzivaca tesko otvaraju neposredno nakon njihovog
zatvaranja. To se dogada usled razlike u pritisku koji ¢e se
izjednaciti i dozvoliti da se vrata normalno otvore nakon nekoliko
minuta.

Nemojte uredaj prikljucivati na izvor elektricnog napajanja dok se
ne uklone sva ambalaza i transportni stitnici.

Sacekajte da prode najmanje 4 sati pre nego sto ukljucite uredaj
da bi se ulje u kompresoru sleglo ukoliko je uredaj bio polegnut
tokom transporta.

Ovaj zamzriva¢ se sme upotrebljavati samo za ono za Sta je
namenjen (tj. Cuvanje i zamrzavanje jestivih namirnica).

Nemojte u vitrini za vino drzati lekove ili uzorke za ispitivanje.
Prilikom skladistenja temperaturno osetljive materije, moze do¢i
do njenog kvarenja ili neke druge nekontrolisane reakcije.

Pre sprovodenja bilo kakve operacije, iskop¢€ajte napojni kabl iz
uti€nice za elektriénu energiju.

Prilikom prispeca uredaja, obavite proveru da biste ustanovili da
li je uredaj oStecen i da li su svi njegovi delovi i dodaci u
savrSenom stanju.

Ukoliko dode do curenja u rashladnom sistemu, izbegavaijte
kontakt s zidnom utiénicom i nemojte koristiti otvoren plamen.
Otvorite prozor i dozvolite da ude vazduh u prostoriju. Nakon
toga, pozovite servisni centara .

Nemojte koristiti produzne kablove ili adaptere za napajanje.
Nemojte snazno povlaciti kabl ili savijati ga ili dodirivati ga
prljavim rukama.

Vodite ra€una da ne ostetite utikac i/ili uti€nicu elektricnog
napajanja; to moze dovesti do strujnog udara ili izbijanja pozara.
Nemojte u unutrasnjosti zamrzivaca stavljati ili skladistiti
zapaljive i visoko isparljive materijale kao sto su eter, benzin,
te€ni naftni gas, propan, aerosol sprej boca, adhezivi, €ist
alkohol itd. Ovi materijali mogu prouzrokovati eksploziju.
Ukoliko se kabl za napajanje osteti, mora biti zamenjen od strane
proizvodaca, ovlaséenog servisera ili jednako kvalifikovanog lica
kako bi se izbegla opasnost.

Nemojte blizu vitrine za vino koristiti ili skladistiti zapaljive
sprejeve kao sto je boja u spreju. To moze prouzrokovati
eksploziju ili pozar.

Na vrh uredaja nemojte postavljati predmete i/ili posude s
vodom.

Ne preporuc¢ujemo upotrebu produznih kablova i adaptera sa
viSe prikljuénih mesta.
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Nemojte uredaj izlagati vatri. Vodite raéuna da prilikom
transporta ili tokom upotrebe ne ostetite rashladni sistem/cevi
uredaja. U sluc¢aju osStec¢enja, nemojte uredaj izlagati vatri i
potencijalnom izvoru zapaljenja i odmah provetrite prostoriju u
kojoj se uredaj nalazi.

Rashladni sistem koji se nalazi pozadi i unutar vitrine za vino
sadrzi rashladni gas. Stoga vodite racuna da ne dode do
ostecivanja cevi.

Nemojte upotrebljavati elektricne uredaje unutar pregrada za
skladistenje namirnica osim ako nije re¢ o modelima koje je
preporucio proizvodac.

Pazite da ne ostetite rashladni sistem.

Nemojte koristiti mehanic¢ke uredaje ili druge predmete da biste
upravljali procesom otapanja, osim ukoliko je re¢ o onome sto je
preporucio proizvodac.

Nemojte upotrebljavati elektricne uredaje unutar pregrada za
skladistenje namirnica osim ako nije re¢ o nacinu koji je
preporucio proizvodac.

Vodite ra€una da u ventilacionim otvorima na ku¢istu ili unutar
uredaja nema fizickih prepreka koje sprec¢avaju ventilaciju.
Nemojte pokusavati da mraz unutar zamrzivac¢a uklanjate
koristeci zaSiljene ili oStre predmete kao Sto su nozevi i viljuske.
Ne dodirujte unutrasnje elemente za hladenje, pogotovo ne
mokrim rukama, da se ne biste opekli ili povredili.

Nikada nemojte koristiti fen za kosu, elektri€ne grejalice ili slicne
elektri€ne uredaje da biste otopili led.

Nemojte koristiti noz ili neki ostri predmet da biste sastrugali
mraz ili led koji se pojavio. To bi moglo dovesti do ostecivanja
rashladnog sistema, usled ¢ega bi moglo doc¢i do zapaljenja
rashladnog gasa ili bi vam isti mogao prsnuti u og¢i.

Nemojte koristiti mehanicke uredaje ili drugu opremu da biste
ubrzali proces otapanja.

Nikako nemojte pokusavati da pomocéu otvorenog plamena ili
elektricne opreme, kao sto su grejalice, paroc€istaci, svece, uljne
lampe ili nesto nalik tome da biste ubrzali proces otapanja.
Nikada nemojte vodom prati kompresor, veé¢ ga nakon ¢iS¢enja
temeljno obriSite suvom krpom da biste sprecili pojavljivanje rde.
Preporucljivo je da utika€ uvek bude cist jer prljavstina na njemu
moze prouzrokovati pozar.

Ovaj uredaj je dizajniran i konstruisan isklju¢ivo za upotrebu u
domacinstvima.

Garantni rok ¢e biti prekinut ukoliko je uredaj postavijen ili
ukoliko se koristi u komercijalne svrhe ili van domacinstva.
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Ovaj uredaj se mora postaviti na odgovaraju¢ nacin, na
odgovaraju¢em mestu i njime se mora rukovati u skladu s
uputstvima koji se nalaze u brosuri Korisni€ko uputstvo.
Garancija je primenjiva samo na nove uredaje i ne moze se
preneti ukoliko je uredaj preprodat.

Nasa kompanija ne snosi nikakvu odgovornost za slu¢ajno
ostecivanje i osteCivanje koje je posledica nemarnog korisc¢enja.
Ova garancija ni na koji na¢in ne umanje vasa prava garantovana
ustavom i zakonom.

Nemojte vrsiti popravke na Vitrinama za vino. Sve popravke mora
izvoditi isklju€ivo za to kvalifikovano osoblje.

Ukoliko uklanjate stari uredaj sa bravom ili rezom na vratima,
postarajte se da su obezbedene da deca ne bi mogla upasti u
unutrasnjost zamrzivaca.

Ovaj uredaj smeju koristiti deca od 8 i viSe godina, kao i osobe
Cije su fizicke i mentalne sposobnosti i €ula smanjene ili kojima
nedostaje iskustvo i znanje za koriSéenje ovog uredaja; takvim
osobama treba obezbediti odgovarajuci nadzor ili uputstva o
bezbednom koriséenju ovog uredaja i treba ih upoznati s
potencijalnim opasnostima.

Deca se ne smeju igrati s ovim uredajem. Deca ne smeju bez
nadzora obavljati procese €iS¢enja i redovnog odrzavanja.
Brave: Ako na vasem frizideru/zamrziva¢u postoji brava,
postarajte se da njen klju¢ bude van domasaja dece kako deca
ne bi upala u isti, kao i da se klju¢ ne nalazi u blizini uredaja.
Prilikom odlaganja starog frizidera/zamrzivaca, iz bezbednosnih
razloga, polomite brave ili reze koje se nalaze na njemu.
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Bezbednosna uputstva

Molimo vas da pre postavljanja uredaja i njegovog pustanja u rad pazljivo
procitate ovu broSuricu. Proizvodac¢ ne preuzima nikakvu odgovornost za
nepravilno postavljanje i koriS¢enje uredaja.

Ukoliko je ovaj uredaj zamena za frizider s bravom, pre odlaganja istog, radi
bezbednosni polomite ili skinite bravu i/ili vrata.

U starim uredajima nalaze se izolacioni gasovi i rashladne te¢nosti koji se moraju
odlagati na propisani nacin. Molimo vas da, pre odlaganja uredaja u skladu
trenutnim propisima, proverite da li je rashladna instalacija oste¢ena. Ukoliko niste
sigurni kako da to uradite, obratite se za savet lokalnoj nadleznoj sluzbi.

U tom uredaju se moze nalaziti rashladna te¢nost izobutan (R600a/R134a).
To je prirodni gas, izuzetno ekoloski kompatibilan; medutim, treba biti veoma
oprezan jer je izobutan zapaljiv gas. Veoma je vazno da se cevi rashladne
instalacije ne ostete prilikom transporta i postavljanja uredaja. U slucaju
oStecivanja rashladne instalacije, drZite podalje otvoreni plamen ili izvore
zapaljenja i provetrite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.

U slucaju koriS¢enja adaptera, on mora biti u skladu s uputstvima proizvodaca
i treba voditi raCuna da ne dode do preopterecenja napona jer to moze dovesti
do pregrevanja.

Nemoijte uvijati ili savijati kablove i drzite ih podalje od toplih predmeta.
Nemojte vlaznim rukama ukljucivati i isklju€ivati uredaj u uti¢nicu i iz nje.
Prilikom postavljanja, vodite raCuna da napojni kabl ne ostane zaglavljen
ispod uredaja.

Postarajte se uredaj, pre nego sto ga ukljucite, stoji najmanje 4 sata

u uspravnom polozaju.

Nakon upotrebe, a pre radova oko odrzavanja, uredaj treba iskljuciti iz

izvora napajanja.
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UPOZORENJE!

Ovaj uredaj je namenjen koris¢enju u domadinstvu i u sliénim uslovima,

kao Sto su:

- U kuhinjskim prostorijama u okviru prodavnica, kancelarija ili drugim
radnim prostorija;

- U seoskim ku¢ama i hotelima, motelima i drugim stambenim objektima;

- u apartmanima za prenociste s doru¢kom;

- za ketering i slicne veleprodajne delatnosti.

U ovim uputstvima se navodi da:

- ovaj uredaj ne treba da koriste osobe (uklju¢ujuci i decu) Cije su fizicke
i mentalne sposobnosti i Cula smanjene ili kojima nedostaje iskustvo i znanje
za koriS¢enje ovog uredaja, osim ukoliko im se obezbedi odgovarajuéi nadzor
ili im se pruze odgovarajuca uputstva;

- mora se voditi rauna da se deca ne igraju s ovim uredajem.

Pazite da ne ostetite rashladni sistem.

UPOZORENJE - Vodite raduna da u ventilacionim otvorima na kudistu ili unutar
uredaja nema fizi€kih prepreka koje spre€avaju ventilaciju.

UPOZORENJE - Nemoijte koristiti mehani¢ke uredaje ili druge predmete da biste
upravljali procesom otapanja, osim ukoliko je reC o onome $to je preporucio
proizvodac.

UPOZORENJE - Nemoijte upotrebljavati elektricne uredaje unutar pregrada
za skladistenje namirnica osim ako nije re¢ o modelima koje je preporucio
proizvodac.

UPOZORENUJE: Prilikom postavljanja uredaja, vodite raCuna da napojni kabl ne
bude prikljesten ili oStecen.

UPOZORENJE: Nemoijte postavljati adaptere s viSe uticnica ili produzne
napojne kablove na zadnji deo uredaja.

Nemojte na uredaju drzati eksplozivne sastojke, kao $to su sprejevi u boci sa
zapaljivim sadrzajem.

Ako je napojni kabl oste¢en, mora ga zameniti proizvodac, osoba koju proizvodac
za to koristi ili osoblje koje je za to obu€eno, kako bi se sprecile nezgode.
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2. deo Opis uredaja

|
[o 1
Termostat N
\ ‘ Z
\ ‘ Z
Fioka za sveze P 4
namirnice
\ ‘ Z
.I l.
\. l o
Podesive : :
stopice  &—— ==

(Slika sluzi samo radi prepoznavanja delova; dostavljeni model ne mora
biti isti kao na slici).
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3. deo Postavljanje uredaja

VAZNO! Pre prvog pustanja u rad, uredaj mora stajati u uspravnom poloZaju
najmanje 4 sata.

Ovaj uredaj je namenjen isklju€ivo za koriséenje u domacinstvu.
Skinite s uredaja svu ambalaZu i sigurnosne trake.

Isperite unutrasnjost uredaja mlakom vodom u koju je dodata mala koli¢ina sode
bikarbone (5 ml na 0,5 litara vode).

Uredaj ne sme stajati u vlaznoj prostoriji i na direktnoj suncevoj svetlosti.
Nemoijte postavljati uredaj pored Sporeta ili drugih izvora toplote, npr. radijatora.
Ovaj uredaj ne treba stajati u hladnoj prostoriji, npr.u garazi ili Supi.

To moze dovesti do zaledivanja samog zamrzivaca.

Ako se uredaj postavlja pored frizidera ili zamrzivaca, izmedu njih ostavite
prostor od najmanje 2 cm, kako bi se sprecila kondenzacija.

Iznad uredaja treba ostaviti prostor od 50 mm. Ukoliko to nije moguce postici,
postarajte se da sa svih strana uredaja ostane slobodan prostor od 25 mm.

Na kondenzator na zadnjoj strani uredaja, postavite plasticne odbojnike od zida
kako bi se ostvario prostor za vazduh izmedu uredaja i zida.

Nemoijte drzati teSke predmete na gornjem delu uredaja.
Postarajte se da uredaj stoji na ¢vrstoj i ravnoj podlozi.

Ovaj uredaj mora biti iznivelisan. Nivo uredaja se moze podesiti zavrtanjem
ili odvrtanjem podesive stopice (to mozete uciniti ruéno ili pomocu
odgovarajuceg kljuca).

Postarajte se da uredaj stoji uspravno i da obe stopice €itavom svojom
povrsinom imaju kontakt sa tlom, kako bi kuciSte bilo stabilno.

Ukljucite utikac€ u uti¢nicu napona 13 ampera i postarajte se da sam uredaj
nije prikljestio napojni kabl.
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4. deo Rukovanje uredajem

4.1 Ukljucivanje uredaja

» Pre ukljucivanja uredaja, ostavite ga da stoji u uspravnom polozZaju najmanje
4 sata.

» Povezite uredaj s napajanjem i ukljucite ga.

* Podesite termostat na odgovaraju¢u vrednost, kao $to je navedeno u delu
,rermostat® (3.2.).

» Ostavite uredaj da stoji otprilike 4 sata kako bi se dostigla odgovarajuca
temperatura.

4.2 Podesavanje temperature

Tocki¢ termostata nalazi se na osvetljenju unutar frizidera (videti Opis uredaja, strana 2).
Postavka , 0 Uredaj iskljucen.

Postavka ,MIN“: Uredaj ukljuCen - najvisa temperatura.

Postavka ,NORMAL®: Normalan rad (odgovaraju¢e u mnogim situacijama).
Postavka ,MAX®“: NajniZza temperatura.

>
NORMAL NORMAL

Vazno!

Pri visokim temperaturama u prostoriji, npr. tokom toplih letnjih dana, moze biti
neophodno podeSavanje temperature na najnizu postavku. To moze dovesti do
neprekidnog rada kompresora kako bi se odrzala niska temperatura unutar uredaja.

4.3 Normalni zvukovi u toku rada

Prilikom ubrizgavanja rashladne te¢nosti u rashladni sistem i spiralne cevi sa zadnje
strane uredaja, moze se Cuti tiho klokotanje i zvuk mehuri¢a. Dok kompresor radi, moze
se Cuti tiho zujanje ili lupkanje. Termostat upravlja radom kompresora i prilikom njegovog
aktiviranja i deaktiviranja moze se Cuti tiho kliktanje.
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4.4 Savet za ustedu energije

* Nemojte uredaj postavljati pored izvora toplote, kao §to su Sporet, masina
za pranje sudova ili radijator.

* Uredaj postavite u hladnu prostoriju s dobrim provetravanjem i vodite racuna
da otvori za protok vazduha budu prohodni.

* |zbegavajte da vrata uredaja dugo budu otvorena jer topao vazduh moze uéi
u kuciste uredaja, $to moze dovesti do formiranja leda, kao i prevelike potrosnje
energije. Vodite raCuna da niSta ne ometa zatvaranje vrata.

» Vodite raCuna da zaptivhe gume na vratima budu Ciste i da ne budu napukle
ili pokidane.

* Namirnice koje se najlakSe kvare (namirnice s najkracim rokom upotrebe, kao
Sto je kuvano meso), drzite u najhladnijem delu frizidera. Fioka za sveze
namirnice je najtopliji deo frizidera i u njoj se mogu drzati povrée, salate, voce itd.
(videti Opis uredaja, strana 2)

* Nemoijte stavljati previSe namirnica u frizider: hladan cirkulirajuéi vazduh koji
cuva svezinu u frizideru ne¢e moc¢i da neomatano cirkuliSe, zbog ¢ega ¢e neki
delovi frizidera ostati topli.

» Nemojte stavljati namirnice u frizider ili zamrziva¢. Sacekajte da se najpre ohladi.

4.5 U slucajima nestanka elektricne energije
Ukoliko je doSlo do kvara elektricnog napajanja, nemojte otvarati vrata. Kada se
napajanje elektricnom energijom ponovo uspostavi, uredaj ¢e poceti da radi, ali ¢e biti

potrebno neko vreme da se dostigne podesena temperatura. Proverite u kakvom su
stanju namirnice i te€nosti unutar uredaja.
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5. deo Odrzavanje

Pre radova oko odrzavanja ili ¢i$éenja, ISKLJUCITE napajanje ELEKTRICNOM
ENERGIJOM.

5.1 Ciséenje unutrasnjosti

Ocistite unutrasnjost uredaja i njegove delove mlakom vodom i sodom bikarbonom (5 ml
na 0,5 litara vode). Dobro isperite i osusSite unutradnjost. Nemoijte koristiti deterdzente,
abrazivne prahove, sredstva za CiScenje jakog mirisa, voskove za poliranje ili sredstva
za CiS¢enje koja sadrze izbeljivace ili alkohol.

5.2 Ciséenje spoljasnjosti

Spoljasdnji deo uredaja treba prati toplom vodom sa sapunicom. NEMOJTE Koristiti
abrazivna sredstva za CiS¢enje. Treba biti oprezan prilikom €iS¢enja jer ispod uredaja
moze biti ostrih ivica. Jednom ili dvaput godiSnje oCistite praSinu sa zadnjeg dela uredaja
i s kompresora pomocu Cetke ili usisivaca, jer gomilanje prasine moze odraziti na rad
uredaj i moze dovesti do vece potrosnje energije.

5.3 Otapanje

Frizider poseduje funkciju automatskog otapanja. Pa ipak, s vremena na vreme Cete
morati sa sami otapate frizider. Kada debljina leda u frizideru prede 3-5 mm, izvadite

iz njega namirnice i iskljuCite uredaj, ostavite vrata otvorena i saCekajte da se led otopi.
Smrznutu hranu stavite u kesu za hladenje ili je umotajte u debeli sloj novina. Nemojte
strugati led ostrim predmetima O istite i osuSite unutradnjost, zatvorite vrata i ukljucite
uredaj. Kada se napajanje elektricnom energijom ponovo uspostavi, uredaj ¢e poceti da
radi, ali ¢e biti potrebno neko vreme da se dostigne podeSena temperatura.

5.4 Kada uredaj nije u upotrebi

Kada se uredaj ne koristi duzi vremenski period, izvadite iz njega sve namirnice,
iskljuCite ga ih struje i oCistite ga, ostavljajuci vrata blago odsSkrinuta sve dok ga
ponovo ne budete koristili.

5.5 Zamena unutrasnjeg osvetljenja (ne odnosi se na osvetljenje u zamrzivacu)

* IskljuCite napajanje uredaja elektricnom energijom.

» Skinite plastic¢ni poklopac na osvetljenju.

* lzvadite sijalicu iz lampe.

» Zamenite sijalicu odgovaraju¢om novom sijalicom.

* Vratite poklopac na svoje mesto i ponovo ukljuCite ureda;.
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5.6 Sta uraditi u sluéaju kvara
Prekinuto je napajanje uredaja elektricnom energijom:

* Proverite da li je nestala struja.

* Proverite da li u uti¢nici/uredaju ima struje.

* Proverite osigurac¢ u utikacu (mora biti od 13 ampera).

* Proverite da li je termostat stavljen na ,MIN“ ili iznad te vrednosti (videti deo 3.2.)

Kompresor neprestano radi:

» Dalli su vrata dobro zatvorena?

» Da li su u uredaj nedavno stavljene velike koli¢ine hrane? - ako je to slucaj,
saCekajte da se unutrasnja temperatura ponovo spusti.

» Dalli su vrata Cesto otvarana? - ako je to slucaj, sacekajte da se unutrasnja
temperatura ponovo spusti.

» Proverite da li je termostat podeSen na maksimalnu vrednost.

Oformile su se velike naslage inja/leda:

» Proverite da li su vrata dobro zatvorena.
* Proverite da li su zaptivnhe gume na vratima Ciste da li dobro zaptivaju.
» Proverite da li je termostat podeSen na maksimalnu vrednost.

Uredaj je bucan:

* Videti ,Normalni zvukovi u toku rada“, deo 3.4.
* Proverite da li je uredaj odgovarajuce postavljen (videti 1. deo).

Ako nakon obavljenih navedenih provera kvar i dalje postoji, obratite se prodavcu uredaja.

Garancija

! Nijedna garancija dostavljena sa ovim uredajem ne pokriva stetu !
pri¢injenu sadrzaju frizidera/zamrzivaca.

Garancija ne pokriva Stetu, ostecivanje, direktne ili posledi¢ne troSkove koji se odnose
na sadrzaj uredaja, ukljuCujuci kvarenje hrane ili bilo kojih namirnica.

Savetujemo vam da redovno proveravate da li vas frizider/zamrziva¢ dobro funkcioniSe,
jer u suprotnom moze doci do propadanja, a zatim i kvara ili slu€ajnih kvarova uredaja,
osiguraca, utikaca ili dolaznog napajanja, $to moze biti pokriveno standardnim
osiguranjem doma ili moze zahtevati prosSirenje garancije. Uslove proverite u svojoj
osiguravajucoj kuci.
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6.deo USTEDA ENERGIJE

Radi bolje ustede energije savetujemo sledece:

e Postavljanje uredaja daleko od izvora toplote, ne izlaganje istih direktnoj sunevoj
svetlosti i drzanje zamrzivaca u dobro provetravanoj prostoriji.

e |zbegavaijte da u frizider stavljate vrelu hranu jer to mozZe dovesti do povecavanja
unutrasnje temperature, a samim tim i neprestanog rada kompresora.

¢ Nemoijte pretrpavati zamrziva€ namirnicama radi dobre cirkulacije vazduha.

e U slucaju pojave leda u uredaju, otopite ga da biste olaksali prenos hladnoce.

e U slucaju prekida elektricne energije, preporudljivo je da vrata frizidera ostanu
zatvorena.

e \Vrata uredaja otvarajte sto je rede moguce.

e Izbegavajte da na uredaju zadajete veoma nisku temperaturu.

« Cistite prasinu koja se nalazi na prednjoj strani uredaja.

ODLAGANJE STAROG UREDAJA

2 A\

Ovaj uredaj je obelezen u skladu sa evropskom direktivom 2012/19/EU o otpadnoj
elektriénoj i elektronskoj opremi (OEEO).

OEEO materijali sastoje se od zagadujucih supstanci (koje mogu imati negativne
posledice po okolinu), kao i osnovnih komponenti (koje se mogu ponovo
upotrebiti). Vazno je da OEEO materijali budu podvrgnuti posebnim tretmanima,
kako bi se uklonili i odlozili svi zagadiva€i na odgovaraju¢ nacin, a sacuvali i
reciklirali svi materijali kod kojih je to moguce.

Svaki pojedinac moze imati vaznu ulogu u ulaganju napora da OEEO materijali ne
postanu pretnja po okolinu; od sustinske je vaznosti da se slede neka osnovna
pravila:

OEEO materijale ne treba tretirati kao kuéni otpad.

OEEO materijali se moraju ostaviti na odgovaraju¢im mestima za prikupljanje
recikliraju¢eg otpada, koja su u nadleznosti lokalne samouprave ili za to
registrovanih kompanija. U mnogim zemljama, organizovano je sakupljanje
krupnog otpada

U mnogim zemljama, prilikom kupovine novog uredaja, stari mozete vratiti trgovcu
koji je duzan da ga preuzme bez naknade, i to ukoliko je uredaj identi¢an i
poseduje iste funkcije kao i kupljena oprema.

Uskladenost

Postavljanjem znaka C € na ovaj uredaj, potvrdujemo uskladenost s

odgovarajuc¢im evropskim zahtevima o bezbednosti, zastiti zdravlja i zivotne
sredine koji su zakonski primenjivi za ovaj ureda;.
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotiebic.
Pred tim, nez budete mrazak pouzivat, preCtéte si pozorné pokyny v této prirucce,
abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouZiti nebo
pro noveho vlastnika. Tento spotfebic je ur€en vyhradné pro pouZziti v domacnosti nebo
podobnych aplikacich, jako jsou:

-kuchyriské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich a jinych pracovnich

prostfedich

-farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

-nocleharny (B & B)

-cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej
Tento spotfebi€ se mize pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuziti
se povazuje za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv Skody.
Doporu€ujeme vam, abyste si precetli zarucni podminky. Abyste dosahli nejlepsiho
mozného vykonu a bezporuchového provozu svého spotfebice, je velmi dllezité,
abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete dodrzovat tyto pokyny, muzete

ztratit narok na bezplatny servis v zaru¢ni dobé.
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Cast 1.BEZPECNOSTNi INFORMACE

Tento navod obsahuje mnoho dulezitych bezpeénostnich informaci.
Doporucéujeme vam uchovat tyto pokyny na bezpeéném misté, aby
byly snadno dostupné a pouzivani spotrebi€e bylo bezproblémové.
Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a: isobutan) a izolacni plyn
(cyklopentan). Tyto plyny jsou Setrné k zivotnimu prostredi, ale jsou
hoflavé.

& Upozornéni: nebezpedéi pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
® nepriblizujte se s otevienym ohném a zdroji horeni.
Dukladné vétrejte mistnost, ve které je spotrebi¢ umistén.

VAROVANI!

o P¥i Cisténi/premistovani spotrebi¢e musite dat pozor, abyste se
nedotkli kovovych dratii vyméniku tepla na zadni strané
spotrebi€e. Mohli byste si poranit prsty nebo ruku, nebo
poskodit spotrebic.

e Spotiebi€ neni konstruovan pro umisténi na jiném spotrebici.
Nepokousejte se sedat si nebo stoupat na spotrebi€. Neni na to
konstruovan. Mohli byste se zranit nebo poskodit spotrebic.

e Pri prenaseni/presouvani spotrebice dbejte, aby se kabel
napajeni nezachytil pod spotrebi€em. Mohlo vy dojit k preriznuti
nebo poskozeni kabelu napajeni.

e Pri umist'ovani svého spotiebice dejte pozor, aby se neposkodila
podlaha, potrubi, stény atd. Nepremist'ujte spotrebic¢ tahanim za
viko nebo kliku. Nenechte déti, aby si se spotirebi¢em hrali nebo
manipulovali s ovladaé€i. Pokud nebudou tyto pokyny dodrzeny,
nase spolec¢nost se zfika veskeré odpovédnosti.

e Neinstalujte spotrebi€¢ ve vihkém, mastném nebo prasném
prostiedi, zabrante plisobeni pfimych slune¢nich paprski nebo
vody.

e Neinstalujte spotiebi¢ pobliz zdroju tepla nebo horlavych
materiald.

e Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko. Zmrzlé
potraviny by nemély byt ovlivhény, pokud bude vypadek proudu
kratSi nez 20 hodin. Pokud je vypadek proudu delsi, je nutné
potraviny zkontrolovat a okamzité snist, nebo uvafrit a poté
zmrazit.

e Pokud zjistite, ze viko truhlicového mrazaku lze obtizné otevrit,
hned jak je zaviete, neméjte obavy. Je to zpusobeno rozdilem
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tlaku, ktery se vyrovna, a budete moci viko otevrit za nékolik
minut.

Nepfripojujte spotiebi¢ k napajeni elektrickym proudem, dokud
nejsou odstranény vSechny obaly a chranic¢e pro prepravu.
Pokud byl spotiebi¢ prepravovan ve vodorovné poloze, pred
zapnutim jej nechte stat alespon 4 hodiny, aby se usadil olej

v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k zamyslenym ucelim (tj.
ukladani a mrazeni potravin).

V chladni¢ce na vino neskladujte Iéky nebo materialy urcené pro
vyzkum. Pokud budete skladovat material, ktery vyzaduje
pFisnou kontrolu teploty skladovani, je mozné, ze dojde k jeho
znehodnoceni nebo mize dojit k nekontrolované reakci a vzniku
nebezpedi.

Pred jakoukoliv manipulaci se spotrebi¢em, odpojte kabel
napajeni od zasuvky.

Pri dodani zkontrolujte, ze produkt neni poskozen a ze vSechny
soucasti a prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se zasuvky

a nepouzivejte otevieny ohen. Oteviete okno a vyvétrejte. Poté
zavolejte servisni stifedisko a pozadejte o opravu.

Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni, nedotykejte se zasuvky
mokryma rukama.

Vyhnéte se poskozeni zastréky nebo kabelu napajeni; mohlo by
dojit k urazu elektrickym proudem nebo pozaru.

Neumist'ujte ani neukladejte horlavé nebo vysoce prchavé latky,
jako jsou éter, benzin, LPG, propan, aerosolové nadoby, lepidla,
Cisty alkohol atd. Tyto materialy mohou zpusobit vybuch.

Je-li napajeci kabel poskozen, musi jej vymeénit vyrobce, jeho
servisni technik nebo podobné kvalifikovany technik, aby
nedoslo ke vzniku nebezpeénych situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte ani neukladejte horlavé
spreje, jako jsou barvy ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo
pozaru.

Na horni stranu spotrebic¢e nepokladejte predméty nebo nadoby
s vodou.

Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani sitové
adaptéry.

Nelikvidujte spotiebi¢ spalenim. Pfi prepravé a pouzivani
spotrebi€e dbejte, aby nedoslo k poskozeni okruhu/potrubi
chladiva. V pripadé poskozeni nevystavujte spotrebi€ ohni,
zdrojum vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je
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spotrebi¢ umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladni€éky na vino
obsahuje chladivo. Zabrante poskozeni potrubi.

Uvnitr prostoru pro skladovani potravin ve spotrebici
nepouzivejte elektrické spotrebi€e, pokud se nejedna

o spotiebice doporuéené vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.

Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak neurychlujte proces
rozmrazovani. Pouzivejte pouze prostiedky doporucené
vyrobcem.

Uvnitr prostoru pro skladovani potravin nepouzivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejedna o spotrebi€e doporuc¢ené
vyrobcem.

Otvory pro ventilaci spotrebice nebo skfiné, ve které je spotrebic
vestavén, udrzujte volné bez prekazek.

Pro odstranovani namrazy nepouzivejte Spi¢até nebo ostré
predmeéty.

Nedotykejte se vnitinich chladicich prvki, a to obzviasté pokud
mate mokré ruce, protoze byste se mohli popalit nebo zranit.
Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte vysousece viasu,
elektrické ohfivace a jiné podobné elektrické spotrebice.
Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi predmeéty. Mohlo by
dojit k poskozeni okruhu chladiva a vyteklé chladivo muze
zpusobit pozar nebo poskozeni zraku.

Nepouzivejte zadna mechanicka zarizeni pro urychleni procesu
rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani otevieného ohné nebo
elektrickych pristrojud, jako jsou ohrivace, parni CistiCe, svicky,
olejové lampy a podobné, pro zrychleni faze rozmrazovani.
Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po vycisténi, abyste
zabranili korozi, diikladné je otifete suchym hadrem.
Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté. Nanosy prachu na
zastréce mohou zpusobit pozar.

Produkt ve uréen a vyroben pouze pro pouziti v domacnosti.
Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt instalovan nebo
pouzivan v komerénich nebo nerezidenc¢nich prostorach.

Tento produkt musi byt spravné instalovan, umistén

a provozovan v souladu s pokyny uvedenymi v brozure Pokyny
pro uzivatele.

Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty a neni prenosna,
pokud je produkt znovu prodan.

Nase spoleénost vylu€uje odpovédnost za nahodné nebo
nasledné skody.
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Zaruka v zadném pripadé nerusi vase prava vyplyvajici

z predpist nebo zakonu.

Chladni¢ku na vino neopravujte. VSechny opravy musi provadet
pouze kvalifikovany opravar.

Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo zapadkou na dvefich,
zajistéte, aby byly dvere v bezpeéné poloze, aby se v produktu
nemohly zavrit déti.

Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let a osoby

s omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo osoby nezkusené a neznalé za predpokladu,
Ze je zajistén dostatecny dohled nebo jsou poskytnuty
dostatec¢né pokyny, jak pouzivat spotrebi¢ bezpe€nym
zpusobem, a ze osoby rozumi moznym rizikim.

Déti si nesmi se spotiebiéem hrat. Cisténi a uzivatelskou tudrzbu
nesmi provadét déti bez dozoru.

Zamky: pokud je vase chladnicka/mrazak vybavena zamky,
abyste zabranili uvéznéni déti, ukladejte kli¢ mimo jejich dosah

a ne v blizkosti spotrebice. Pri likvidaci staré chladni€ky/mrazaku
z bezpeénostnich duvodu rozbijte vSechny staré zamky

a zapadky.
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Bezpecnostni rada

Pred instalaci a zapnutim spotrebiCe si peclivé pfectéte tuto brozuru. Vyrobce
nenese zadnou odpovédnost za nespravnou instalaci a nespravné pouzivani.
Pokud tento spotrebi¢ nahrazuje starou chladniCku se zamkem,

z bezpec€nostnich divodud u staré chladnicky pred jeji likvidaci rozbijte nebo
odstrante zamek a/nebo dvere.

Vas stary spotiebi¢ mize obsahovat plynové tésnéni nebo chladivo, které musi
byt fadné likvidovany. Zajistéte, aby se pred pfedanim spotrebiCe k fadné
likvidaci podle predpisu neposSkodil okruh chladiva. Pokud mate néjaké
pochybnosti, pozadejte o pokyny mistni ufady.

Tento spotiebi¢ mize obsahovat chladivo isobutan (R600a/R134a). Jedna se
o pfirodni plyn Setrny k Zivotnimu prostfedi. Nicméné se s nim musi zachazet
opatrné, protoze se jedna o hoflavy plyn. Je nutné zajistit, aby pfi pfepravé

a instalaci nedoslo k poSkozeni potrubi chladiva. Pokud dojde k poskozeni
okruhu chladiva, nepfibliZujte se s otevienym ohném nebo zdroji hofeni

a vyvétrejte mistnost, ve které se spotfebi¢ nachazi.

Pokud pouzivate adaptér, musite jej pouzivat v souladu s pokyny jeho vyrobce
a zajistit, aby elektricky obvod nebyl pretizen. Mohlo by dojit k prfehrati.
Nekrutte nebo neohybejte kabely a umistéte je dostateéné daleko od horkych
povrchu.

Nepfipojujte ani neodpojujte tento spotfebi¢ od napajeni vihkyma rukama.

Po instalaci zkontrolujte, Ze neni kabel napajeni zachycen pod spotfebicem.
Pred tim, nez spotifebi¢ zapnete, musi stat ve vzpfimené poloze alespon

4 hodiny.

Po pouziti spotrebice a pred jeho udrzbou musi byt spotfebi¢ odpojen od
napajeni.

210



VAROVANI!

Spotiebi€ je ur€en k pouziti v domacnosti a podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchyniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelarich a jinych pracovnich
prostiedich;

- farmy a zakaznici hotell, motelu a jinych typech residenci;

- v ubytovnach typu ,bed and breakfast®;

- catering a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej.

V navodu je uvedeno, Ze:

- spotiebi¢ nesmi pouzivat osoby (véetné déti) z omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené a neznalé,
pokud neni nad nimi zajistén dohled nebo nedostali pokyny.

- Se spotiebiCem si nesméji hrat déti.

Neposkodte okruh chladiva.

VAROVANI — Otvory pro ventilaci spotfebiée nebo skfing, ve které je spotiebi¢
vestavén, udrzujte volné bez prekazek.

VAROVANI — Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak neurychlujte proces
rozmrazovani. Pouzivejte pouze prostfedky doporucené vyrobcem.

VAROVANI — Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve spotfebici nepouziveijte
elektrické spotiebiCe, pokud se nejedna o spotfebice doporucené vyrobcem.

VAROVANI: Pfi umisténi spotiebite dbejte, aby nebyl kabel napajeni uskfipnut
nebo poskozen.

VAROVANI: Neumistujte za spottebi¢ prodluzovaci kabely nebo rozdvojky.

V tomto spotrebici neuchovavejte vybusné latky, jako jsou nadoby s aerosolem,
kde hnaci plyn je hoflavy.

Pokud se poskodi napajeci kabel, vyménu musi provést vyrobce, jeho servisni
zastupce nebo osoby s podobnou kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko.
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Cast 2. Popis spotiebice

Ovladac
termostatu

Prihradka na
ovoce a zeleninu

(="

nppppl

—

Vyrovnavaci
noha %= =

(Obrazek je pouze orientacni, dodany model se muze lisit.)
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Cast 3. Instalace spotiebice

DULEZITE! Pred tim, neZ spotfebi& poprvé zapnete, musi stat ve vzpfimené
poloze alespori 4 hodiny.

Tento spotfebic je urCen pouziti pouze v domacnosti.

Ze spotfebiCe odstrante veskery obal a nalepené pasky.

Omyjte vnitfek spotiebiCe vlaznou vodou, ve které je rozpusténé malé mnozstvi
jedlé sody (5 ml na 0,5 | vody).

Umistéte spotiebi€ v suchém prostfedi a mimo pfimé slunecni zareni.
Neumistujte vedle sporaku nebo jiného zdroje tepla, napf. radiatoru.

Tento spotiebi¢ by nemél byt umistén v chladném prostredi, napr. v garazi
nebo kulné. Pokud bude takto umistén, mize dojit k rozmrazeni mrazaku.
Pokud je spotfebi€ umistén vedle jiné chladnicky nebo mrazaku, nechte mezi
spotfebii mezeru 2 cm, abyste zabranili kondenzaci.

Nad spotifebi¢em musi zUstat minimalné 50 mm volného prostoru. Pokud toho
nelze docilit, musi byt na kazdé strané spotfebiCe mezera 25 mm.

Na kondenzator na zadni strané spotfebiCe vlozte plastové distan¢ni kusy, které
zajisti mezeru pro proudéni vzduchu mezi spotfebic¢em a zdi.

Na spotfebi€ nepokladejte tézké predméty.

Spotfebi¢ musi byt postaven na rovné podlaze.

Tento spotfebi¢ musi stat rovné. Vyrovnejte spotrebi¢ Sroubovanim
vyrovnavacich noh nahoru nebo doli (muzete pouzit prsty nebo vhodny klic.
Zajistéte, aby spotfebic stal svisle a v dokonalém kontaktu s podlahou, aby byl
stabilni.

Zapojte napajeci kabel do zasuvky pobliz, ktera je chranéna pojistkou 13 A,

a zkontrolujte, Ze spotfebic nestoji na kabelu.
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Cast 4. Obsluha spotiebice

4.1. Zapnuti spotiebice

Pred tim, nez spotifebi¢ zapnete, nechte jej stat svisle alespor 4 hodiny.
Zapojte kabel napajeni a zapnéte napajeni.

Nastavte ovladac termostatu na pozadovanou teplotu podle popisu v ¢asti
Nastaveni teploty (3.2).

Nechte spotiebi bézet asi 4 hodiny, aby bylo dosazeno spravné teploty.

4.2. Nastaveni teploty

Otoc¢ny ovladac nastaveni teploty je umistén na télese svétla uvniti spotiebice (viz Popis
spotfebice na strané 2).

» Poloha ,0“ spotfebic¢ je vypnut

» Poloha ,MIN“: spotiebi€ je zapnuty a teplota je nejvyssi

* Poloha ,NORMAL®: normalni teplota (vhodna pro vétSinu situaci)

v v,

.
NORMAL NORMAL

Dulezité!

Pokud je teplota okoli vysoka, napf. v horkych letnich dnech, mdze byt nutné nastavit
termostat na maximalni chlazeni. To mize znamenat, Ze kompresor pobézi souvisle,
aby udrzel nizkou teplotu uvnitf spotrebice.

4.3 Zvuky pfi normalnim provozu

Kdyz je chladivo Cerpano do chladiciho systému skrz vyménik tepla nebo potrubi na
zadni strané spotiebie, muze byt slySet slabé mumlani nebo bublani. Pokud bézi
kompresor, muze byt slySet slabé vréeni nebo pulzovani. Kdyz termostat pfepina béh
kompresoru, mlze byt slySet slabé kliknuti pfi zapinani a vypinani.
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44,

Rady pro usporu energie

Neumistujte spotfebi€ pobliz zdroju tepla, jako je sporak, mycka nadobi nebo
radiator.

Umistéte spotfebi€ v chladné, dobfe vétrané mistnosti a zkontrolujte, Ze jsou
priduchy volné

Snazte se nenechavat dvere spotiebi¢e dlouho oteviené. Dovniti by vnikl teply
vzduch a mohlo by dojit ke vzniku namrazy a také se zvySuje spotifeba energie.
Zkontrolujte, Ze nic nebrani uplnému zavreni dvefi.

Zkontrolujte, Zze tésnéni dvefi jsou Cista a nejsou na nich kapky nebo rozlita
kapalina.

Rychle se kazici potraviny (ty s nejmensi trvanlivosti, jako je tfeba uvafené maso)
ulozte do nejchladnéjsi Casti chladnicky. Pfihradka na ovoce a zeleninu je
nejteplejSi ¢asti chladni¢ky a ma se pouzivat na zeleninu, salaty, ovoce atd. (viz
Popis spotiebie na strané 2)

Nepfreplhujte chladnicku: zablokovalo by se proudéni chladného vzduchu, ktery
chladi chladnicku, a vytvareji se kapsy teplejSiho vzduchu.

Do chladni¢ky nebo mrazaku nevkladejte horké potraviny. Nechte je nejprve
vychladnout.

4.5 V pripadé vypadku proudu

Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte dvefe. Po obnoveni dodavky proudu se
spotfebi¢ zapne, ale mlze chvili trvat, nez je dosazeno nastavené teploty. Zkontrolujte
stav ulozenych potravin a napoju.
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Cast 5. Udrzba

Pfed provadénim udrzby nebo éisténi ODPOJTE spotiebié¢ od NAPAJENI.

5.1. Cisténi interiéru

Omyjte vnitiek spotrebice teplou vodou, ve které je rozpusténé malé mnozstvi jedlé sody
(5 ml na 0,51 vody). Oplachnéte a dukladné vysuste. Nepouzivejte myci prostiedky,
brusné prasky, silné parfémované Cistici prostifedky, lestici vosky nebo distici prostfedky
obsahuijici bélidla nebo alkohol.

5.2. Cisténi exteriéru

Omyjte vné&jsi stranu skfin& mydlovou vodou. NEPOUZIVEJTE abrazivni prostfedky.
Na spodni strané produktu mohou byt ostré hrany, proto budte pfi Cisténi opatrni.
Jednou nebo dvakrat za rok odstrarite prach ze zadni stény spotfebic¢e a kompresoru
kartatem nebo vysavacem. Hromadéni prachu ovliviiuje vykon spotfebiCe a zvySuje
spotfebu energie.

5.3 Rozmrazovani

Prostor chladni¢ky se rozmrazuje automaticky. Musite ale pravidelné odmrazovat
mrazak. Pokud namraza v mrazaku pfesahne 3 az 5 mm, vyprazdnéte obsah spotfebice,
vypnéte spotiebi€, nechte dvefe otevifené a nechte namrazu rozmrznout. Zmrazené
potraviny viozte do termotasky nebo je zabalte do nékolika vrstev papiru. Namrazu
neodskrabujte ostrymi predméty. VycCistéte a vysuste interiér a zapnéte napjeni
spotfebice. Po obnoveni dodavky proudu se spotfebi¢ zapne, ale maze chvili trvat, nez
je dosaZeno nastavené teploty.

5.4 Pokud se spotiebi¢ nepouziva

Pokud se spotfebi¢ po delsi dobu nepouziva, odstrante obsah, odpojte od napajeni,
vyCistéte spotfebi€ a nechte dvefe oteviené, dokud nezacnete spotfebi€ znovu pouzivat.

5.5 Vymeéna svételného zdroje v interiéru (mimo mrazak)

* Vypnéte napajeni spotfebice

» Qdestranite plastovy kryt svétla

» Odmontujte ze svétla svételny zdroj

* Vyménte svételny zdroj za novy.

* Nasadte zpét kryt a znovu zapnéte spotiebic.
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5.6 Postupy v pripadé potizi
Prerusené napajeni spotrebice:

» Zkontrolujte, zda nedoslo k vypadku proudu

» Zkontrolujte, Ze je v pouzité zasuvce proud

» Zkontrolujte pojistku zasuvky (musi byt 13 A)

» Zkontrolujte, ze je termostat v poloze MIN nebo vysSi (viz ¢ast 3.2)

Kompresor bézi nepretrzité:

» Jsou dvere spravné zaviené?

* Bylo nedavno vlozeno do spotfebi¢e mnoho potravin? Pokud ano vycCkejte, az se
uvnitf ustali teplota

» Byly dvefe spotfebice Casto otevirany? Pokud ano, vyCkejte ustaleni teploty
uvnitf spotrebice

» Zkontrolujte, zda neni ovladac termostatu nastaven na maximum

Vytvari se velka namraza:

» Zkontrolujte, Ze jsou dvefe spravné zaviené
» Zkontrolujte, zda je tésnéni dvefi Cisté a dobre tésni
» Zkontrolujte, zda neni ovladac termostatu nastaven na maximum

Spotiebi€ je hlu€ny:

» Zvuky jsou popsany v ¢asti 3.4, Zvuky pfi normalnim provozu
» Zkontrolujte, ze byl spotiebi¢ fadné instalovan (viz ¢ast 1).

Pokud po vySe uvedenych kontrolach potize pfetrvavaji, kontaktujte svého prodejce.

Zaruka
! Jakakoliv zaruka tohoto produktu nekryje ztraty na obsahu !
chladni¢ky/mrazaku.

Je vylou€en jakykoliv narok vyplyvajici z nepfimé nebo pfimé ztraty, ceny nebo nakladu,
vCetné ekonomickych ztrat nebo Skod potravin nebo jinych produkta.

Doporu€ujeme vam pravidelné kontrolovat chladni¢ku/mrazak, zda fadné funguje. Ztraty
mohou byt zplisobeny znehodnocenim po poruse nebo selhani spotfebice, pojistky,
zastrcky nebo elektrické sité. Tyto ztraty mohou byt kryty standardnim pojisténim
domacnosti nebo mohou vyZzadovat samostatnou pojistku. Poradte se se svym
pojistovacim poradcem.
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Cast 6. USPORA ENERGIE

Pro vysSi usporu energie doporucujeme:
¢ Neinstalovat spotfebi€ pobliz zdroju tepla, instalovat jej mimo dosah pfimého
slunecniho svitu a v dobfe vétrané mistnosti.
¢ Nevkladat do chladni¢ky horké potraviny. ZvysSila by se vnitini teplota
a kompresor by bézZel bez pfestavek.
¢ Nehromadte potraviny, aby se zajistila dostatec¢na cirkulace vzruchu.
Pokud je ve spotfebii namraza, provedte odmrazeni, aby se zajistil spravny
prenos chladu.
Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvefe chladni¢ky zaviené.
Otevirejte dvere spotiebiCe co nejméné.
Nenastavujte termostat spotfebiCe na pfiliS nizkou teplotu.
Odstranujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spotrebice.

LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

)¢

Tento spotiebi€ je oznacen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafrizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na zivotni prostredi)
a zakladnich soucasti (které 1ze opakované vyuzit). Je nutné postupovat podie
OEEZ, aby se radné zlikvidovaly vSechny tékavé latky a recyklovaly vSechny
materialy.

Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné zivotniho prostredi. Pri
likvidaci je nutné dodrzovat néktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zarizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim
odpadem.

Elektricka a elektronicka zafizeni musi byt odevzdavana do prislusného sbérného
dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou spole¢nosti.

V mnoha zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a elektronickych
zafizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyz koupite novy spotiebi¢, mizete stary odevzdat
obchodnikovi, ktery musi bezplatné prijmout jeden stary spotrebi€ za jeden novy
prodany spotrebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnym uréenim, jako
novy zakoupeny spotrebic.

Shoda s predpisy
Umisténim znacky ce na tento produkt potvrzujeme shodu se vSemi

prislusnymi evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpe¢nosti, ochrany zdravi
a ochrany zivotniho prostredi, které Ize pouzit pro tento produkt.
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SPIS TRESCI:

Rozdziat 1. Informacje dotyczace bezpieczenstwa
Rozdziat 2. Opis urzadzenia

Rozdziat 3. Instalacja urzadzenia

Rozdziatl 4. Obstuga urzadzenia

Rozdziatl 5. Konserwacja

Rozdziat 6. Oszczedzanie energii
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Dziekujemy za zakup tego urzgdzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania lodéwki prosimy uwaznie przeczytac te instrukcje
obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢ wydajnos¢ urzadzenia.
Catg dokumentacje nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub
przekazania kolejnym wtascicielom urzgdzenia. Urzgdzenie jest przeznaczone
wytgcznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

-w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,

-w gospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli, moteli oraz w innych srodowiskach

typu mieszkalnego,

-W pensjonatach,

-w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.
Urzgdzenie moze by¢ uzywane wytgcznie do przechowywania zywnosci, a kazdy inny
sposbb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami gwaranc;ji.
W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej pracy urzgdzenia nalezy uwaznie
przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie do instrukcji moze skutkowac utratg prawa

do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania gwaranciji.
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Rozdziat 1.INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych informacji dotyczacych
bezpieczenstwa. W celu zagwarantowania bezproblemowej
eksploatacji urzadzenia zalecamy odiozenie dokumentacji w
bezpieczne miejsce.

Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy (R600a: izobutan) oraz
gaz izolacyjny (cyklopentan). Substancje te spetniajg wymogi
dotyczace ochrony srodowiska, jednak sg tatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:

® Unikac¢ nieostonietych ptomieni i nie korzystaé¢ ze zrédet zaptonu.
Doktadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym znajduje sie
urzadzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia zamrazarki nalezy zachowaé
ostroznosé, tak aby nie dotknaé znajdujacych sie z tytu
metalowych przewodow sprezarki, poniewaz grozi to
obrazeniami palcéw lub dioni albo uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do ustawiania jedno na
drugim razem z innymi urzadzeniami. Nie nalezy siada¢ ani
stawa¢é na urzadzeniu, poniewaz nie jest ono zaprojektowane do
takich zastosowan. Grozi to odniesieniem urazéw lub
uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszenia zamrazarki nalezy uwazac,
zeby nie przygnies¢ kabla zasilajgcego, poniewaz grozi to jego
przerwaniem lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzgdzenia nalezy uwazac, zeby nie
uszkodzié podtoza, rur, scian itp. Nie przesuwac¢ urzadzenia
przez ciggniecie za pokrywe lub uchwyt. Nie pozwala¢ dzieciom
na bawienie si¢ urzagdzeniem ani na manipulowanie przy jego
przetacznikach. Nieprzestrzeganie instrukcji bedzie skutkowato
zwolnieniem naszej firmy z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

e Nie montowac urzadzenia w miejscach wilgotnych, zaolejonych,
zapylonych ani nie wystawia¢ go na bezposrednie dzialanie
sSwiatta stonecznego ani wody.

e Nie montowac urzadzenia w poblizu urzadzen grzewczych lub
materiatéw tatwopalnych.

e W razie awarii zasilania nie nalezy otwieraé pokrywy. Awarie
trwajace krdocej niz 20 godzin nie powinny wplywaé na
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zamrozong zywnos¢. W przypadku dtuzszych awarii zywnos¢é
nalezy sprawdzi¢ i niezwltocznie spozy¢ lub ugotowac i ponownie
zamrozic.

Utrudnione otwieranie pokrywy zamrazarki skrzyniowej zaraz po
jej zamknieciu nie Swiadczy o awarii. Przyczyng jest réznica
cisnien, ktéra po kilku minutach powinna sie wyréwnag,
umozliwiajgc normalne otwarcie urzadzenia.

Nie nalezy podtaczaé urzadzenia do zasilania, dopdki wszystkie
opakowania oraz elementy zabezpieczajgce podczas transportu
nie zostang usuniete.

Jesli zamrazarka byla transportowana w pozycji poziomej, przed
podigczeniem nalezy odczekaé co najmniej 4 godziny, zeby
umozliwié sciekniecie oleju sprezarkowego.

Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana wylacznie zgodnie z jej
przeznaczeniem (tzn. do przechowywania i zamrazania
Zywnosci).

Nie przechowywa¢ lekéw ani materiatéw badawczych w
chtodziarce do wina. Jezeli przechowywane majg by¢ materialy
wymagajace scistej kontroli temperatury przechowywania, moga
ulec one zepsuciu lub moze wystapi¢ niekontrolowana reakcja
powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy
wyjac¢ wtyczke zasilania z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzi¢, czy produkt nie jest uszkodzony
I czy wszystkie czesci oraz akcesoria sg w idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci uktadu chtodzacego
nie dotykaé¢ gniazdka sciennego i nie uzywac¢ nieostonietych
ptomieni. Otworzy¢ okno i wpusci¢ powietrze do pomieszczenia.
Skontaktowac sie z serwisem w celu przeprowadzenia naprawy.
Nie uzywaé przedtuzaczy ani dodatkowych potaczen.

Nie naciagaé nadmiernie i nie zagina¢ kabla zasilajgcego ani nie
dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami.

Nie uszkadzaé¢ wtyczki ani przewodu zasilajgcego, poniewaz
moze to spowodowaé porazenie elektryczne lub pozar.

W razie uszkodzenia przewodu zasilajagcego powinien on zostaé
wymieniony przez producenta, jego serwisanta lub inng
wykwalifikowang osobe, aby unikng¢ zagrozenia.

Nie umieszczac¢ ani nie przechowywaé w urzadzeniu substanciji
latwopalnych i wysoce lotnych takich jak eter, benzyna, gaz LPG,
gaz propanowy, aerozole, kleje, czysty alkohol itp. Materiaty te
moga spowodowac wybuch.

Nie uzywac¢ ani nie przechowywac¢ w poblizu chtodziarki do wina
fatwopalnych aerozoli takich jak farba w sprayu. Moze to
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doprowadzi¢ do wybuchu lub pozaru.

Nie stawia¢ na urzadzeniu przedmiotéw lub pojemnikéw
napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i rozgateznikow.

Nie nalezy utylizowa¢ urzadzenia przez spalenie. Nalezy uwazac,
zeby nie uszkodzi¢ obwodu chtodniczego/rur urzadzenia
podczas transportu i uzytkowania. W przypadku stwierdzenia
uszkodzen nie naraza¢ urzadzenia na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi zrédtami zaptonu. Przewietrzy¢ pomieszczenie, w
ktérym znajduje sie urzadzenie.

Ukiad chlodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz chtodziarki do
wina zawiera czynnik chtodniczy. W zwigzku z tym nalezy unikaé
uszkadzania rurek.

Nie uzywacé urzadzen elektrycznych wewnatrz komoér do
przechowywania zywnosci, chyba ze sa to urzadzenia typu
zalecanego przez producenta.

Nie uszkadzaé¢ obwodu chtodniczego.

Nie uzywaé urzadzen mechanicznych ani zadnych innych
srodkow przyspieszania procesu rozmrazania, chyba ze sg one
zalecane przez producenta.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz komoér do
przechowywania zywnosci, chyba ze s3g to urzadzenia typu
zalecanego przez producenta.

Nalezy dba¢ o droznos¢ otworéw wentylacyjnych w obudowie
urzadzenia wolnostojgcego lub w konstrukcji do zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych elementéw chiodzgcych, zwlaszcza
jesli masz mokre rece, poniewaz mozesz ulec poparzeniu lub
doznac¢ obrazen.

Nie usuwacé szronu przy pomocy spiczastych lub ostrych
przedmiotoéw takich jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywaé do rozmrazania suszarek do wtosow,
grzejnikéw elektrycznych ani podobnych urzadzen.

Nie probowaé zeskrobywac powstatego szronu ani lodu nozem
ani innym ostrym przedmiotem. W ten sposéb mozna
doprowadzi¢ do uszkodzenia obwodu chtodniczego i wycieku
czynnika chtodniczego, ktéry moze spowodowaé pozar lub uraz
oczu.

Nie uzywaé urzagdzen mechanicznych ani innego sprzetu do
przyspieszania procesu rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania nieostonietych ptomieni i
urzadzen elektrycznych, takich jak nagrzewnice, myjki parowe, a
takze swiec, lamp naftowych itp. do przyspieszania rozmrazania.
Nigdy nie zmywa¢ sprezarki woda. Po czyszczeniu doktadnie
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przetrze¢ suchg sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu rdzy.
Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w czystosci, poniewaz
nadmierne zanieczyszczenie pylem moze spowodowac pozar.
Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany wylgcznie do
uzytku domowego.

Instalacja lub eksploatacja produktu w obiektach komercyjnych
lub niemieszkalnych spowoduje uniewaznienie gwarancji.
Produkt musi zosta¢ odpowiednio zainstalowany, ustawiony i
by¢ prawidlowo obstugiwany zgodnie z informacjami zawartymi
w dotaczonej instrukcji.

Gwarancja dotyczy tylko produktéw nowych i nie ulega
przeniesieniu w przypadku odsprzedazy.

Nasza firma nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody
przypadkowe lub nastepcze.

Gwarancja w zaden sposob nie wpltywa na przystugujace
wiascicielowi produktu prawa wynikajgce z ustaw lub przepiséw.
Nie wykonywac¢ samodzielnych napraw chtodziarki do wina.
Wszelkie prace przy urzadzeniu muszg by¢ wykonywane przez
wykwalifikowany personel.

Wyrzucajac zuzyty produkt, ktérego drzwi sg zamykane na
ktédke lub zasuwe, nalezy zadbac¢, aby dzieci nie mialy
mozliwosci przypadkowego zatrzasniecia sie¢ wewnatrz
produktu.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej 8 roku
zycia i przez osoby o ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub osoby nieposiadajgce
doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one pod
odpowiednim nadzorem lub zostaly poinstruowane, jak
bezpiecznie obstugiwaé¢ urzadzenie.

Dzieci nie mogq bawi¢ sie urzadzeniem. Czyszczenie i
konserwacja nie moga by¢ wykonywane przez dzieci bez dozoru.
Zamki: jezeli lodowka/zamrazarka jest wyposazona w zamek,
nalezy trzymagé klucz poza zasiegiem dzieci i z dala od urzadzenia,
aby zapobiec uwiezieniu dzieci wewnatrz. Pozbywajac sie starej
lodéwki/zamrazarki, w ramach srodkéw bezpieczenstwa nalezy
zerwac wszystkie stare zamki lub zasuwy.

224



Porady dotyczace bezpieczenstwa

Prosimy uwaznie przeczytac te broszure przed przystgpieniem do instalacji

i uruchomienia urzgdzenia. Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
za nieprawidtowe zainstalowanie i uzytkowanie urzgdzenia.

Jesli urzgdzenie ma zastgpic starg lodéwke z zamkiem, przed pozbyciem sie
takiej lodowki nalezy dla bezpieczenstwa zniszczy¢ lub wymontowac jej zamek
lub drzwi.

Stare urzadzenia zawierajg gazy izolacyjne oraz czynniki chtodnicze, ktére
muszg zostac¢ odpowiednio unieszkodliwione. Przed oddaniem urzgdzenia do
utylizacji zgodnie z obowigzujgcymi przepisami nalezy sie upewnic, ze obieg
czynnika chtodniczego nie jest uszkodzony. W razie jakichkolwiek watpliwosci
nalezy zasiegng¢ porady lokalnych wtadz.

Urzadzenie moze zawierac izobutan, ktéry jest stosowany jako czynnik
chtodniczy (R600a/R134a). Izobutan jest nieszkodliwym dla srodowiska gazem
ziemnym, niemniej nalezy przy nim zachowywac ostroznos¢, poniewaz jest
tatwopalny. Podczas transportu oraz instalacji urzgdzenia nalezy koniecznie
chroni¢ przewody czynnika chtodniczego przed uszkodzeniem. Jesli obieg
czynnika chtodniczego ulegnie uszkodzeniu, nalezy unika¢ nieostonietych
ptomieni oraz zrodet zaptonu i nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym
znajduje sie urzgdzenie.

W przypadku korzystania z adapterow elektrycznych nalezy przestrzegacé
instrukcji producenta. Nie nalezy dopuszczac do przecigzania obwodu
elektrycznego, poniewaz grozi to przegrzewaniem.

Nie skrecac i nie zaginac kabli. Utozy¢ kable z dala od nagrzewajgcych sie
powierzchni.

Nie podtgczac i nie odtgczac kabla zasilajgcego mokrymi dtonmi.

Po skonczeniu instalacji nalezy sprawdzic¢, czy kabel zasilajgcy nie zostat
przygnieciony urzgdzeniem.

Przed wigczeniem urzgdzenie musi sta¢ w pozycji pionowej przez przynajmniej
4 godziny.

Po skonczeniu uzytkowania i przed przystgpieniem do konserwacji nalezy
odtgczy¢ urzgdzenie od zasilania.
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OSTRZEZENIE!

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego oraz do innych

podobnych zastosowan takich jak:

- uzytkowanie w pomieszczeniach kuchennych przeznaczonych dla
personelu sklepéw, w biurach i innych miejscach pracy;

- uzytkowanie w gospodarstwach rolnych i pomieszczeniach dla klientéw hoteli,
w motelach oraz innych srodowiskach mieszkalnych;

- uzytkowanie w pensjonatach;

- uzytkowanie w srodowisku cateringowym i przy innych zastosowaniach
niehandlowych.

Zgodnie z instrukcjg obstugi:

- urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane przez osoby (w tym dzieci)
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, czuciowej lub umystowej ani przez
osoby bez odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one
nadzorowane lub zostang odpowiednio poinstruowane;

- nie nalezy pozwala¢ dzieciom na bawienie sie urzgdzeniem.

Nie uszkadza¢ obwodu chtodniczego.

OSTRZEZENIE: Nalezy dba¢ o drozno$¢ otworow wentylacyjnych w obudowie
urzagdzenia wolnostojgcego lub w konstrukcji do zabudowy.

OSTRZEZENIE: Nie uzywaé urzgdzen mechanicznych ani zadnych innych
srodkow przyspieszajgcych proces rozmrazania, chyba ze sg one zalecane
przez producenta.

OSTRZEZENIE: Nie uzywaé urzadzen elektrycznych wewnatrz przegrod na
zywnosc, chyba ze sg to urzadzenia typu zalecanego przez producenta.

OSTRZEZENIE: Podczas ustawiania urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze kabel
zasilajgcy nie zostat przygnieciony ani uszkodzony.

OSTRZEZENIE: Za urzadzeniem nie powinny sie znajdowaé wieksze ilosci
listew zasilajgcych ani przenosnych zasilaczy.

Nie przechowywaé w urzgdzeniu substancji wybuchowych takich jak aerozole
w puszce wykorzystujgce fatwopalne gazy nosne.

Jesli kabel zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu, dla bezpieczenstwa nalezy
Zleci¢ jego wymiane producentowi, autoryzowanemu serwisowi lub osobom
o podobnych kwalifikacjach.
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Rozdziat 2. Opis urzadzenia

Pokretto
termostatu

Pojemnik 3
na owoce
i warzywa

oppppk

—

=

Regulowane
o7 (I == =0

(llustracja ma charakter wytgcznie poglgdowy i nie musi oddawac¢ wygladu
zakupionego urzgdzenia).
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Rozdziat 3. Instalacja urzadzenia

WAZNE! Przed pierwszym witgczeniem urzadzenie musi staé w pozycji pionowe;
przez przynajmniej 4 godziny.

Urzadzenie zostato zaprojektowane wytgcznie do uzytku domowego.

Zdjgc¢ z urzgdzenia wszystkie materiaty opakowaniowe i tasmy zabezpieczajgce.

Umyc¢ wnetrze urzadzenia letnig wodg z dodatkiem niewielkiej ilosci sody
oczyszczonej (5 ml na 0,5 | wody).

UstawiC urzgdzenie w suchym i nienastonecznionym miejscu.

Nie ustawiac¢ urzgdzenia w poblizu kuchenek ani innych zrédet wysokich
temperatur takich jak grzejniki.

Urzadzenia nie nalezy ustawia¢ w chtodnych miejscach takich jak garaze
czy szopy. Grozi to zmniejszeniem wydajnosci chtodniczej zamrazalnika.

W przypadku ustawienia obok innej lodéwki lub zamrazarki nalezy pozostawi¢
miedzy urzgdzeniami co najmniej dwucentymetrowy odstep, aby zapobiec
zbieraniu sie skroplin.

Nad urzgdzeniem nalezy zapewni¢ przynajmniej 50 mm wolnej przestrzeni,
a w razie braku takiej mozliwos$ci nalezy zostawic¢ 25-milimetrowy odstep z obu
stron urzadzenia.

Na kondensator z tytu urzgdzenia zatozy¢ plastikowe elementy dystansujgce,
zeby zapewniC przerwe miedzy urzgdzeniem a sciang.

Nie stawiacC i nie przechowywac na urzadzeniu ciezkich przedmiotéw.
Urzadzenie musi sta¢ na solidnym i ptaskim podtozu.

Urzadzenie musi zosta¢ wypoziomowane. W tym celu nalezy wkrecacé lub
wykrecac regulowane nézki (palcami lub odpowiednim kluczem).

Dla zachowania stabilnosci urzgdzenie musi sta¢ pionowo z obiema ndézkami
mocno przylegajgcymi do podtoza.

Podtgczy¢ wtyczke do znajdujgcego sie w poblizu gniazda zasilajgcego 13 A
i sprawdzi¢, czy urzgdzenie nie przygniata kabla zasilajgcego.
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Rozdziat 4. Obstuga urzadzenia

4.1. Wiaczanie urzadzenia

* Przed wtgczeniem pozostawi¢ urzgdzenie w pozycji pionowej na co najmniej
4 godziny.

» Podtgczyé urzgdzenie do gniazda i wigczy¢ zasilanie sieciowe.

» Ustawic pokretto termostatu w zgdanym potozeniu, jak opisano w rozdziale
poswieconym regulacji temperatury (3.2.).

« ZostawiC urzgdzenie na ok. 4 godziny, zeby umozliwi¢ osiggniecie prawidtowej
temperatury.

4.2. Regulacja temperatury

Pokretto regulacji temperatury znajduje sie na module swietinym wewnatrz lodowki
(patrz opis urzagdzenia na stronie 2).
* Pozycja ,0”: urzgdzenie wytgczone.
* Pozycja ,MIN”: urzgdzenie wigczone, najwyzsza temperatura.
* Pozycja ,NORMAL": normalny tryb pracy (odpowiedni w wiekszo$ci sytuacji).
* Pozycja ,MAX": najnizsza temperatura.

MAKS. 0 MIN.
e .

.
NORMALNA

NORMALNA

Wazne!

Przy wysokich temperaturach otoczenia, np. w gorgce letnie dni, konieczne moze by¢
wybranie najchtodniejszego ustawienia termostatu. W takich warunkach sprezarka moze
pracowac nieprzerwanie w celu utrzymywania niskiej temperatury wewngtrz komory.

4.2. Normalne dzwieki pracy urzadzenia

Czynnik chtodniczy ptyngcy do ukfadu chtodzgcego oraz przez skraplacz lub przewody z
tytu urzgdzenia moze cicho chlupotac lub bulgotac. W trakcie dziatania sprezarki moze
sie rozlegac delikatny szum lub pulsujgcy dzwiek. Pracg sprezarki steruje termostat,
ktory moze wydawac ciche trzaski podczas zatgczania i wytgczania.
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4.3. Porady dotyczace oszczedzania energii

* Nie instalowac¢ urzgdzenia w poblizu zrédet wysokich temperatur takich
jak kuchenki, zmywarki czy grzejniki.

* Umiescic¢ urzgdzenie w chtodnym, dobrze wentylowanym pomieszczeniu
i upewnic sie, ze otwory wentylacyjne sg drozne.

* Nalezy w miare mozliwosci unika¢ otwierania drzwi urzgdzenia na diugi czas,
poniewaz dostajgce sie do wnetrza ciepte powietrze moze powodowac
obladzanie komory i zwiekszac zuzycie pradu. Nalezy upewnic sie, ze zadna
przeszkoda nie utrudnia prawidtowego domkniecia drzwi.

* Nalezy sprawdzac, czy uszczelki drzwi sg czyste i czy nie sg rozerwane lub
pekniete.

* Najmniegj trwatg zywnos¢ (te o najkrétszym okresie przydatnosci do spozycia, np.
przyrzgdzone mieso) nalezy przechowywac w najchtodniejszej czesci lodowki.
Pojemnik na satate jest najcieplejszg czescig lodéwki i nalezy w nim
przechowywac warzywa, sataty, owoce itp. (patrz opis urzgdzenia na stronie 2).

* Nie nalezy przepetnia¢ lodowki — zablokowanie przeptywu powietrza
chtodzgcego grozi powstaniem cieplejszych stref.

* Nie wkfada¢ gorgcych potraw do lodowki ani zamrazalnika. Przed wiozeniem
zaczekac, az zywnosc¢ wystygnie.

4.4. W razie awarii zasilania

W razie awarii zasilania nie nalezy otwiera¢ drzwi. Po przywroceniu zasilania urzgdzenie
sie uruchomi, ale osiggniecie zadanej temperatury roboczej moze chwile potrwac.
Sprawdzi¢ stan przechowywanych produktéw spozywczych i napojow.
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Rozdziat 5. Konserwacja

Przed przystapieniem do konserwacji lub czyszczenia nalezy ODLACZYC
urzadzenie od zrodia ZASILANIA PRADEM ELEKTRYCZNYM.

5.1. Czyszczenie powierzchni wewnetrznych

Umyc¢ wnetrze urzadzenia oraz akcesoria cieptg wodg z dodatkiem sody oczyszczonej

(5 ml na 0,5 | wody). Doktadnie wyptukac i osuszy¢ urzgdzenie. Nie uzywac detergentéw,
Sciernych proszkéw, srodkow czyszczgcych o silnym zapachu, woskow polerskich ani
wyrobow zawierajgcych wybielacz lub alkohol.

5.2. Czyszczenie powierzchni zewnetrznych

Umyc¢ powierzchnie zewnetrzne urzgdzenia cieptg wodg z dodatkiem detergentu.

NIE uzywac produktéw sciernych. Na spodzie urzgdzenia mogg sie znajdowac ostre
krawedzie, dlatego nalezy zachowac ostroznos¢ podczas czyszczenia. Raz lub dwa razy
w roku nalezy odkurzy¢ tyt urzgdzenia wraz ze sprezarkg za pomocg szczotki lub
odkurzacza, poniewaz gromadzgcy sie kurz wptywa na wydajnos¢ urzgdzenia i
powoduje wzrost zuzycia energii.

5.3. Rozmrazanie

Komora lodéwki rozmraza sie samoczynnie. Zamrazalnik wymaga natomiast
okresowego recznego rozmrazania. Jesli grubos¢ warstwy lodu w zamrazalniku
przekracza 3—5 mm, nalezy oprozni¢ zamrazalnik, wytaczy¢ urzadzenie i zostawi¢ drzwi
otwarte az do stopnienia lodu. Zamrozong zywnosc¢ nalezy wtozy¢ do torby termicznej
lub grubo owing¢ gazetami. Nie zdrapywacé lodu za pomoca ostrych przedmiotow.
Wyczysci¢ i osuszy¢ wnetrze, zamkngc¢ drzwi i wigczy¢ zasilanie urzgdzenia.

Po przywrdceniu zasilania urzgdzenie sie uruchomi, ale osiggniecie zadanej
temperatury roboczej moze chwile potrwac.

5.4. Kiedy urzadzenie nie jest uzywane

Jesli urzgdzenie ma by¢ nieuzywane przez dtugi czas, nalezy je opréznic, a nastepnie
odfgczy¢ od zasilania i wyczyscic. Drzwi nalezy zostawi¢ uchylone az do ponownego
uzycia.

5.5. Wymiana modutu swietlnego w komorze (nie dotyczy zamrazalnika)

Wytgczy¢ zasilanie urzgdzenia.

Zdjgc¢ plastikowg ostone modutu swietlnego.

Wyjac lampe z modutu swietlnego.

Zastgpi¢ lampe odpowiednim zamiennikiem.

Ponownie zatozy¢ ostone i wigczy¢ zasilanie.
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5.6. Rozwigzywanie probleméw
Brak zasilania urzgdzenia:

» Sprawdzi¢, czy nie doszto do odciecia zasilania.

» Sprawdzi¢, czy gniazdo elektryczne/urzgdzenie otrzymuje prad.

» Sprawdzi¢ bezpiecznik we wtyczce (musi to by¢ bezpiecznik 13 A).

» Sprawdzi¢, czy termostat znajduje sie w potozeniu MIN lub wyzszym
(patrz rozdziat 3.2).

Sprezarka pracuje nieprzerwanie:

* Czy drzwi zostaty prawidtowo zamkniete?

» Czy do urzadzenia w ostatnim czasie wtozono duzg ilos¢ zywnosci? Jesli tak,
nalezy zaczekac, az temperatura w komorze wréci do wtasciwego poziomu.

» Czy drzwi urzadzenia byly czesto otwierane? Jesli tak, nalezy zaczekac,
az temperatura w komorze wroci do wtasciwego poziomu.

» Sprawdzi¢, czy pokretto termostatu nie zostato ustawione w potozeniu
maksymalnym.

Nadmierne gromadzenie sie szronu/lodu:

« Upewni¢ sie, ze drzwi zostaty prawidtowo zamkniete.

* Upewni¢ sie, ze uszczelki drzwi sg czyste i dziatajg poprawnie.

» Sprawdzi¢, czy pokretto termostatu nie zostato ustawione w potozeniu
maksymalnym.

Urzadzenie gtosno pracuje:

» Zapoznac sie z opisem normalnych dzwiekéw pracy urzgdzenia zamieszczonym
w rozdziale 3.4.
» Upewnic sig, ze urzgdzenie zostato prawidtowo zainstalowane (patrz rozdziat 1).

Jesli po wykonaniu powyzszych czynnosci urzgdzenie nadal nie dziata prawidtowo,
nalezy sie skontaktowac ze sprzedawca.

Ubezpieczenie

I Zadne gwarancje udzielane na ten produkt nie obejmuja utraty !
zawartosci lodéwki/zamrazalnika.

Producent nie uznaje zadnych roszczen z tytutu strat, szkod, kosztéw ani wydatkow

o charakterze posrednim lub wynikowym, w tym utraty wartosci lub zepsucia sie
zywnosci albo innych wyrobdw.

Zalecamy regularne sprawdzanie lodéwki/zamrazalnika pod kgtem prawidtowego
dziatania. Straty wynikajgce z pogorszenia stanu technicznego wskutek zepsucia sie

lub przypadkowej awarii urzgdzenia, bezpiecznikow, wtyczek lub zasilania sieciowego
mogg byc¢ objete standardowym ubezpieczeniem domu albo mogg wymagac¢ dodatkowej
ochrony ubezpieczeniowej. W celu uzyskania dalszych informacji nalezy

sie skontaktowac z ubezpieczycielem.
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Rozdziat 6.0SZCZEDZANIE ENERGII

W celu uzyskania wiekszej oszczednosci energii nalezy przestrzegaé ponizszych
zalecen:
e Urzadzenie ustawic¢ z dala od zrédet ciepta, w miejscu nienastonecznionym i w
dobrze wentylowanym pomieszczeniu.
¢ Aby unikng¢ wzrostu temperatury wewnetrznej powodujgcego ciggte zatgczanie
sprezarki, nie nalezy wktadac do lodowki gorgcych produktéw spozywczych.
¢ Nie napetnia¢ urzadzenia nadmiernie, poniewaz moze to utrudniac przeptyw
powietrza.
e Rozmrazac¢ urzagdzenie w przypadku pojawienia sie lodu w celu utatwienia
przeptywu chtodu.
W razie braku pragdu zaleca sie zostawienie lodowki z zamknietymi drzwiami.
Otwiera¢ drzwi mozliwie jak najrzadziej i na jak najkrotszy czas.
Unikac ustawiania zbyt niskich temperatur.
Usuwac kurz z tytu urzgdzenia.

ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

)¢

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejska dyrektywa 2012/19/UE dotyczaca
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktére
moga wywiera¢ negatywny wplyw na srodowisko) oraz elementy podstawowe (ktére
nadaja si¢ do ponownego wykorzystania). Wazne jest wlasciwe przetwarzanie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu prawidiowego usuniecia i utylizaciji
wszystkich substancji zanieczyszczajacych oraz odzyskania i poddania recyklingowi
wszystkich materiatow.

Kazda osoba moze poméc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie
zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych
zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowa¢é jak odpadow z
gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekazaé do odpowiednich punktéw
odbioru zarzagdzanych przez wladze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu krajach
stosowany moze by¢ odbiér zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego o duzych
rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna odda¢ sprzedawcy, ktéry

musi je bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli urzadzenie to jest podobnego typu i
ma takie same funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢
Umieszczajac znak C € na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnosé z

odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa, zdrowia oraz
ochrony srodowiska stosowanymi w prawodawstwie dotyczacym tego produktu.
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Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka.
Pred uporabo vasega zamrzovalnika pozorno preberite ta navodila, tako da boste lahko
kar najbolje izkoristili vse njegove zmogljivosti. Dokumentacijo shranite, ¢e bi jo vi ali
drugi uporabniki v prihodnje morebiti potrebovali. Ta izdelek je namenjen izklju¢no za
uporabo v gospodinjstvu in v podobnih prostorih, kot so:

-Cajne kuhinje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih,

-kmetije, uporabniki hotelov in motelov ter drugih stanovanjskih objektov,

-ponudniki no€itev z zajtrkom (B & B),

-katering in podobne storitve, ki niso namenjene prodaji na drobno.
To napravo se sme uporabljati le za shranjevanje zivil. Vsakrsna druga¢na uporaba
velja za nevarno, proizvajalec pa v primeru neupostevanja tega opozorila ne odgovarja
za posledice. Priporoéamo vam, da se seznanite tudi z garancijskimi pogoji. Ce Zelite
doseci najboljSe zmogljivosti vase naprave in se izogniti tezavam pri njenem delovanju,
je zelo pomembno, da pozorno preberete ta navodila. Ce teh navodil ne upostevate,

lahko izgubite pravico do brezplaénega servisiranja v ¢asu veljavnosti garancije.
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1. poglavje Informacije o varnosti

Ta navodila vsebujejo veliko pomembnih varnostnih informacij.
Predlagamo vam, da ta navodila shranite na varnem mestu, kjer jih
boste imeli vselej pri roki, ¢e bi jih potrebovali.

Zamrzovalnik vsebuje hladilni plin (R600a: izobutan) in izolacijski plin
(ciklopentan), ki sta okolju prijazna, vendar vnetljiva.

& Pozor: nevarnost pozara

Ce se hladilni tokokrog poskoduje:
® izogibajte se odprtemu ognju in virom vziga,
dobro prezracite prostor, v katerem se aparat nahaja.

OPOZORILO!

Med ¢isS€enjem/prenasanjem aparata pazite, da se ne dotaknete
kovinskih zic kondenzatorja na zadnji strani aparata, saj si pri
tem lahko poskodujete prste in roke ali pa povzrocite poskodbe
izdelka.

Ta aparat ni namenjen za zlaganje pod ali na druge aparate. Ne
poskusajte se usesti ali stopiti na vrh vasega aparata, saj ni temu
namenjen. Pri tem lahko poskodujete sebe ali aparat.

Pazite, da med prenasanjem ali prestavljanjem aparata pod njim
ne uklescite prikljucnega kabla, saj ga s tem lahko odrezete ali
poskodujete.

Pri namescanju aparata pazite, da ne poskodujete talnih oblog,
cevi, stenskih oblog ipd. Aparata ne prestavljajte tako, da ga
vle€ete za pokrov ali ro¢aj. Ne pustite otrokom, da bi se igrali z
aparatom ali posegali v njegove nastavitve. Nasa druzba zavraca
vsakrsno odgovornost v primeru neupostevanja navodil.
Aparata ne namesc¢ajte na vlazno, mastno ali prasno mesto in ne
izpostavljajte ga neposredni sonéni svetlobi ali vodi.

Aparata ne namesg¢aijte v blizino grelnikov ali vnetljivih
materialov.

V primeru izpada elektriéne energije ne odpirajte pokrova. Ce
izpad ne traja dlje kot 20 ur, to ne bi smelo vplivati na zamrznjena
zivila. Ce izpad elektriéne energije traja dlje, zZivila preverite in jih
takoj pojejte ali pa jih skuhajte in nato zamrznite.

Ce pokrov zamrzovalne skrinje tezko odprete takoj po tem, ko ste
ga pravkar zaprli, ne skrbite. To je posledica razlike v tlaku, ki se
izenaci in po nekaj minutah omogo¢€i normalno odpiranje
pokrova.

Aparata ne prikljucujte na elektricno napajanje, dokler ne
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odstranite vseh zas¢it, ki so bile potrebne zaradi pakiranja in
prevoza.

Preden aparat vkljucite, ga pustite najmanj 4 ure mirovati, da se
olje v kompresorju posede, €e ste aparat prevazali v vodoravni
legi.

Zamrzovalnik uporabljajte le za predvidene namene (in sicer za
shranjevanje in zamrzovanje uzitnih zivil).

V vinski vitrini ne shranjujte zdravil ali snovi za raziskovalne
namene. Ce snovi, ki jih shranjujete, zahtevajo strogi nadzor
temperature shranjevanja, se lahko pokvarijo ali pa pride do
nenadzorovane reakcije, ki je lahko nevarna.

Pred kakrsnimi koli posegi iztaknite vti¢ prikljuénega kabla iz
omrezne vti€nice.

Ob dostavi se prepricajte, da izdelek ni poskodovan ter da so vsi
sestavni deli in dodatki brezhibno ohranjeni.

Ce opazite puséanje hladilnega sistema, se ne dotikajte stenske
vtiénice in ne uporabljajte odprtega ognja. Odprite okno in
prezracite prostor. Nato pokli€ite serviserja zaradi popravila.

Ne uporabljajte podaljskov ali adapterjev.

Prikljuénega kabla ne vlecite premo€no in ne zvijajte ga ter ne
dotikajte se vti€a z mokrimi rokami.

Pazite, da ne poskodujete vti€a in/ali prikljuénega kabla, saj to
lahko povzro€i elektri€ni udar ali pozar.

Ne postavljajte ali shranjujte vnetljivih in zelo hlapnih snovi, kot
so eter, bencin, UNP, propan, aerosolni razprsilci, lepila, €isti
alkohol ipd. Te snovi lahko povzrocijo eksplozijo.

Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, ga mora zamenjati izdelovalec,
tehnik za servis ali podobno kvalificiran tehnik, da se izognete
tveganju.

V blizini vinske vitrine ne uporabljajte in ne shranjujte vnetljivih
razprsil, kot so barve v razprsilu. To lahko povzroc€i eksplozijo ali
pozar.

Na vrh aparata ne postavljajte predmetov in/ali posod,
napolnjenih z vodo.

Odsvetuje se uporaba podaljskov in razdelilnih letev.

Aparata ne mecite v ogenj. Pazite, da med prevozom in med
uporabo ne poskodujete hladilnega tokokroga/cevi aparata. V
primeru poskodbe, aparata ne izpostavljajte ognju ali morebitnim
virom vziga in takoj prezracite prostor, v katerem je aparat
namescen.

Hladilni sistem, ki se nahaja na zadnji strani in v notranjosti
vinske vitrine, vsebuje hladivo. Zato pazite, da ne poskodujete
cevi.
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Ne uporabljajte elektricnih naprav v razdelkih za shranjevanje
zivil aparata, razen €e so take vrste, ki jih priporo€a proizvajalec.
Pazite, da ne poskodujete hladilnega tokokroga.

Ne uporabljajte mehanskih sredstev za pospesitev odtaljevanja
oziroma takih, ki jih ne priporo¢€i proizvajalec.

Ne uporabljajte elektricnih naprav v razdelkih za shranjevanje
zivil, razen ¢e so take vrste, ki jih priporo¢a proizvajalec.

Ne zapirajte prezracevalnih odprtin na ohisju aparata ali na
vgradnih elementih.

Ne uporabljajte konic¢astih ali ostrih predmetov, kot so nozi ali
vilice, za odstranjevanje ledu.

Ne dotikajte se notranjih hladilnih elementov, posebej ¢e imate
mokre roke, ker se lahko opecete ali se poskodujete.

Nikoli ne uporabljajte susilnikov za lase, elektricnih grelnikov ali
drugih podobnih elektri€nih aparatov za odtaljevanje.

Ne uporabljajte noza ali ostrih predmetov za odstranjevanje
morebitnega ledu ali snega. S takimi predmeti lahko poskodujete
hladilni tokokrog, zaradi ¢esar lahko pride do pozara ali
poskodbe o¢i.

Ne uporabljajte mehanskih priprav ali druge opreme za
pospesitev odtaljevanja.

Strogo se izogibajte uporabi odprtega plamena ali elektri€ne
opreme, kot so grelniki, parni €istilniki, sve€e, oljne svetilke in
podobno za pospesitev odtaljevanja.

Kompresorja nikoli ne izpirajte z vodo, po €iS¢enju pa ga
temeljito obrisSite s suho krpo, da preprecite rjavenje.

Priporoca se redno CiS€enje vti¢a, saj lahko prekomerni nanosi
prahu na njem povzrogijo pozar.

Izdelek je zasnovan in izdelan le za gospodinjsko uporabo.
Garancija preneha veljati, ¢e se izdelek namesti ali uporablja v
poslovnih ali nestanovanjskih prostorih.

Izdelek je treba pravilno postaviti, namestiti in upravljati v skladu
s prilozenimi navodili.

Garancija velja le za nove izdelke in ni prenosljiva, temvec¢ velja
le za prvega kupca.

Nase podjetje zavraca vsakrsno odgovornost za nakljuéno ali
poslediéno skodo.

Garancija v nobenem primeru ne zmanjsuje vasih statutornih in
zakonskih pravic.

Vinske vitrine ne popravljajte na lastno pest. Vse posege na njej
naj izvajajo izkljuéno usposobljene osebe.
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Ce zavrzete odsluzeni izdelek, ki ima zapah ali kljuéavnico na
vratih, onemogocite njegovo zapiranje, tako da preprecite ujetje
otrok.

Ta aparat lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let, ter osebe z
zmanjsanimi fiziénimi, senzori¢nimi ali umskimi zmoznostmi ali z
pomanjkanjem izkusenj in znanja, pod pogojem, da so jim
zagotovljeni ustrezen nadzor ali navodila glede varne uporabe
naprave ter da razumejo tveganja, ki so s tem povezana.

Otroci naj se z aparatom ne igrajo. Otroci naj aparata ne cCistijo in
naj na njem ne izvajajo vzdrzevalnih del brez nadzora.
Kljuéavnica: Ce je vas hladilnik/zamrzovalnik opremljen s
kljuéavnico, poskrbite za varnost otrok, da se ne bodo mogli
zapreti, zato hranite klju¢ izven dosega otrok in ne v blizini
aparata. Ce imate star hladilnik/zamrzovalnik, iz varnostnih
razlogov odstranite vse klju€avnice ali zapahe.
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Varnostno opozorilo

Prosimo vas, da pred namescanjem in priklopom aparata natanéno preberete
navodila za uporabo. Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za nepravilno
namestitev in uporabo aparata.

Ce bo ta aparat nadomestil starega, ki je imel kljuSavnico, iz varnostnih razlogov
unicite ali odstranite klju€avnico in/ali vrata, preden ga boste odlozili med
odpadke.

Vas stari aparat vsebuje izolacijska sredstva in hladilni plin, zaradi Cesar ga je
treba pravilno odloziti med odpadke. Prosimo vas, da se najprej prepricate, da
napeljava hladilnega sredstva ni poSkodovana in aparat Sele nato odstranite in
ga odlozite med odpadke v skladu z veljavnimi zakoni. V primeru dvomov se
obrnite na svoje lokalno komunalno podjetje.

Aparat morda vsebuje hladilno sredstvo izobutan (R600a/R134a). To je sicer
naravni plin in je okolju prijazen, vendar je potrebna previdnost, ker je izobutan
vnetljiv. Pomembno je, da se cevi oz. napeljava hladilnega plina med
transportom in name$&anjem aparata ne poskodujejo. Ce se napeljava
hladilnega sredstva poskoduje, v prostoru, kjer je hladilnik, ne uporabljajte
plamena in virov vZiga in zagotovite dobro prezraCevanje.

Ce uporabljate adapter, mora biti skladen z navodili proizvajalca, elektriéna
napeljava pa ne sme biti preobremenjena, ker bi to lahko povzrocCilo pregrevanje.
Kablov ne prepletajte, ne zvijajte in pazite, da ne pridejo v stik z vroCo povrsino.
Aparata ne prikljucCite ali izkljuCite iz elektricnega omrezja z mokrimi rokami.

Po namestitvi se prepri¢ajte, da se napajalni kabel ni zataknil pod aparatom.
Pred vklopom mora biti aparat v pokon¢nem polozZaju vsaj 4 ure.

Aparat je treba po uporabi in pred izvajanjem vzdrzevalnih del izklopiti.
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POZOR:

Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in v podobne namene, kot npr.:
- v €ajnih kuhinjah v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih,

- na kmetijah in v hotelskih, motelskih sobah in drugih nastanitvah za goste,
- v nastanitvah tipa B&B,

- v gostinskih storitvah in podobnih primerih, vendar ne v maloprodaiji.

Skladno z navodili:

- Aparata ne smejo uporabljati osebe (vklju¢no z otroki) z zmanjSanimi fiziCnimi,
senzoricnimi ali mentalnimi sposobnostmi ali osebe, ki nimajo dovolj izkusen;j
in znanja, razen pod nadzorom ali ¢e so bile dobro poucene.

- Otroci morajo biti pod nadzorom, saj se z aparatom ne smejo igrati.

Pazite, da ne poskodujete hladilne napeljave.

POZOR - Prezracevalne odprtine na ohisju aparata ali na vgradnih elementih
morajo biti proste in brez ovir.

POZOR - Ne uporabljajte mehanskih sredstev za pospeSevanje odmrzovanja
oziroma sredstev, ki jih ne priporoCa proizvajalec.

POZOR -V predalih in na policah za shranjevanje zivil v aparatu ne uporabljajte
elektricnih naprav, razen taksnih, ki jih priporo€a proizvajalec.

POZOR: Ko names&cate aparat, poskrbite, da elektri¢ni kabel ne bo zataknjen
ali poSkodovan.

POZOR: Prenosnih vti¢nic ali prenosnega elektricnega napajanja ne postavljajte
za aparat.

V aparatu ne shranjujte eksplozivnih substanc, kot so na primer razprsilci pod
tlakom z vnetljivim potisnim plinom.

Ce je prikljuéni kabel poskodovan, morate preprediti morebitna tveganja, zato ga
sme nadomestiti samo proizvajalec, njegov servisni agent ali drug kvalificiran
serviser.
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2. poglavje Opis aparata
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(Slike so simbolne, posamezni modeli se lahko razlikujejo od prikazanega).
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3. poglavie Namestitev aparata

POMEMBNO! Aparat mora biti pred prvim vklopom najmanj 4 ure

v pokon¢nem polozaju.

Aparat je bil izdelan samo za uporabo v gospodinjstvih.

Z naprave odstranite vso embalaZo in varnostne dodatke.

Notranjost aparata operite s toplo vodo, ki ji dodate malo sode bikarbone

(5 ml na 0.5 litra vode).

Aparat postavite na suho mesto, kjer ni neposrednih soncnih Zarkov.

Ne postavite ga ob Stedilnik ali ob drug vir toplote, npr. ob radiator.

Aparata ne postavite v hladen prostor, npr.v garazo ali lopo. V tem primeru
bi lahko zamrzovalnik premoéno zamrzoval.

Ce ga postavite ob drug hladilnik ali zamrzovalnik, naj bo med njima vsaj 2 cm
prostora, da ne bo kondenza.

Nad aparatom naj bo 50 mm prostora. Ce to ni mogo&e, zagotovite vsaj 25 mm
prostora na vsaki strani aparata.

Plasticne distan¢nike namestite na kondenzator na zadnji strani aparata, da
bo med aparatom in steno vedno dovolj prostora.

Na hladilnik ne odlagajte tezkih predmetov.

Aparat postavite na trda in ravna tla.

Aparat mora biti v vodoravnem polozaju. Vodoravni polozaj aparata regulirate
z obraanjem nogic (lahko s prsti ali z ustreznim klju¢em).

Aparat mora biti v pokonnem poloZzaju in obe nogici morata biti v stiku s tlemi,
da je hladilnik stabilen.

V1i€ vklopite v bliznjo 13 Amp vti€nico in se prepriajte, da hladilnik ne stoji na
elektricnem priklju¢nem kablu.
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4. poglavje Uporaba aparata

4.1. Vklop aparata

Pred vklopom mora biti aparat najmanj 4 ure v pokonénem polozaju.
Vkljucite aparat in ga prikljuCite na omrezno napetost.

Termostat nastavite, kot je opisano v poglavju Izbira temperature (3.2.).
Pocakaijte priblizno 4 ure, da bo v hladilniku dosezena zZelena temperatura.

4.2. lzbira temperature

Gumb za izbiro temperature je na enoti svetilke v hladilniku (glej Opis aparata na 2. strani).
* Nastavitev , 0" Izklop enote.
» Nastavitev ,MIN“ Vklop enote - najviSja temperatura.
* Nastavitev ,NORMAL": Normalno delovanje (primerno za vecino situacij).
* Nastavitev ,MAX": Najnizja temperatura.

MAKS 0 MIN
o .

.
NORMAL

Pomembno!

Ko je temperatura v okolju viSja, na primer v vroCih poletnih dneh, bo morda treba
termostat nastaviti na najnizjo temperaturo. Zaradi tega bo lahko kompresor deloval
neprekinjeno, da bo v hladilniku ves €as ohranjal nizko temperaturo.

4.3. Zvok med normalnim delovanjem

Med Crpanjem hladilnega sistema po ceveh boste lahko sliSali rahlo klokotanje ali
brbotanje na zadnji strani hladilnika. Med delovanjem kompresorja pa boste lahko sliSali
rahlo brnenje ali vibriranje. Termostat uravnava delovanje kompresorja, ko se termostat
vklopi ali izklopi, je lahko sliSati rahel klik.
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4.4. Namigi za varéevanje z energijo

» Hladilnika ne postavite v blizino virov toplote, kot so na primer Stedilnik,
pomivalni stroj ali radiator.

» Hladilnik postavite v hladen in dobro zraen prostor in zagotovite, da bodo
prezraCevalne odprtine proste.

* Vrata hladilnika naj ne bodo predolgo odprta, ker bo topel zrak vstopil
v notranjost, kar lahko povzro€i nastajanje ledu in pove€ano porabo energije.
Preverite, da ni ovir, ki bi prepreCevale dobro zapiranje vrat hladilnika.

» Preverite, da so tesnila na vratih Cista in na njih ni nicesar.

* Najbolj pokvarljiva zivila (zivila, ki imajo najkrajSi rok uporabe, kot je na primer
kuhano meso) shranite v najbolj mrzel del hladilnika. Predal za solato je
najtoplejsi del vasega hladilnika, namenjen je shranjevanju zelenjave, solat
in sadja. (glej Opis aparata na 2. strani).

* Hladilnika ne smete preve¢ obremeniti: lahko bi blokirali hladen zrak, ki kroZi
in hladi zrak v hladilniku, lahko pa bi nastali Zepki toplega zraka.

» V hladilnik ali zamrzovalnik ne postavljajte vrocih zivil! Najprej se morajo ohladiti.

4.5. V primeru izpada elektri€ne energije

V primeru izpada elektricnhe energije naj bodo vrata zaprta. Ko je elektriCha energija
ponovno na voljo, hladilnik zacne delovati, vendar lahko traja nekaj ¢asa, preden bo
doseZena izbrana temperatura. Preverite stanje shranjenih zivil in tekocin.
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5. poglavje Vzdrzevanje

Pred izvedbo vzdrzevalnih del ali ¢i$éenja IZKLJUCITE hladilnik iz ELEKTRICNE
napetosti.

5.1. Ciséenje notranjosti

Notranjost aparata in dodatke ocistite s toplo vodo, ki ji dodate sodo bikarbono (5ml
na 0.5 litra vode). Temeljito sperite in osuSite. Ne uporabljajte detergentov, abrazivnih
praskov, moc¢no odiSavljenih Cistilnih sredstev, voska za poliranje ali Cistil, ki vsebujejo
belila ali alkohol.

5.2. Ciséenje zunanjosti

Zunanji del hladilnika operite s toplo milnico. NE uporabljajte abrazivnih sredstev. Na
spodnji strani aparata so lahko ostri robovi, na katere morate paziti med CiS¢enjem.

Enkrat ali dvakrat na leto odstranite prah na zadnji strani aparata, uporabite sesalnik
ali SCetko, kajti prah vpliva na delovanje hladilnika in povzro€i vecjo porabo energije.

5.3. Odmrzovanje

Hladilnik se bo odmrznil samodejno. Zamrzovalnik pa boste obcasno morali odtajati.

Ko se nabere preko 3-5 mm ledu v zamrzovalniku, ga izpraznite in izklopite, vrata pustite
odprta in poCakajte, da se led odtaja. Zamrznjena Zivila postavite v hladilno vrec€o ali jih
zavijte v Casopisni papir. Ledu ne praskajte iz zamrzovalnika z ostrim predmetom.
Notranjost o istite in osuSite, zaprite vrata in vklopite zamrzovalnik. Ko je zamrzovalnik
vklopljen, za¢ne delovati, vendar lahko traja nekaj Casa, preden bo dosezena izbrana
temperatura.

5.4. Ko aparata ne uporabljate

Ce aparata dalj ¢asa ne uporabljate, odstranite njegovo vsebino, izklopite ga iz
elektricnega omrezja in ga ocistite, vrata pustite odprta, dokler aparata ne boste
zopet zaceli uporabljati.

5.5. Menjava sijalke v aparatu (razen v zamrzovalniku)

* lIzklopite aparat iz elektricnega napajanja.

» QOdstranite plasti¢ni pokrov svetilke.

» Odstranite sijalko iz podstavka luci.

* Namestite novo ustrezno sijalko.

* Ponovno namestite pokrov in vklopite hladilnik.

246



5.6. Ce se pojavijo tezave
Ce v aparatu ni elektriéne napetosti

* Preverite, da ni morda priSlo do izpada elektri¢ne energije.

* Preverite, Ce je elektriCna energija v vticu/aparatu.

* Preverite varovalko v vtiCu (biti mora 13 Amp).

» Preverite, da je bil termostat nastavljen na polozaj MIN ali viSje (glej poglavje 3.2.).

Kompresor deluje brez premora:

» So vrata pravilno zaprta?

« Ste ravno nalozili v aparat vegjo koli¢ino Zivil?- Ce da, potem poéakaijte, da se
notranjost ponovno ohladi.

« Ste vrata aparata pogosto odpirali? - Ce da, potem po&akaijte, da se notranjost
ponovno ohladi.

* Preverite, ali ni morda termostat nastavljen na maksimum.

Nastaja prevec ledu:

* Preverite, ali so bila vrata pravilno zaprta.
* Preverite, da so tesnila na vratih Cista in pravilno tesnijo.
* Preverite, ali ni morda termostat nastavljen na maksimum.

Aparat povzrocCa prevec€ hrupa:

* Glej poglavje 3.4 Zvok med normalnim delovanjem.
» PrepriCajte se, da je aparat pravilno namescen (1. poglavije).

Ce ste vse preverili in niste nasli resitve, se obrnite na svojega trgovca.

Garancija

! Garancija za aparat ne krije morebitne nastale Skode zaradi !
izgubljene vsebine hladilnika/zamrzovalnika.

IzkljuCena je garancija za izgubo, Skodo, stroSke posredne ali neposredne narave
vkljuéno z ekonomsko skodo ali Skodo na Zivilih ali drugem blagu.

Priporo€amo, da svoj hladilnik/zamrzovalnik redno pregledujete, ali pravilno deluje,
izgube so lahko posledica slabSega delovanja zaradi okvare ali zaradi naklju¢ne napake
na aparatu, varovalki, vticnici ali javnem elektricnem omrezju, kar lahko krije vase
standardno zavarovanje nepremicnine, lahko pa je potrebno drugo kritje. Preverite

pri svojem zavarovalnem agentu.
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6. poglavje VarCevanje z energijo

Za vedji prinranek energije vam svetujemo naslednje:

e aparat namestite v dobro prezracen prostor, dale€ od virov toplote in ne
izpostavljate ga neposredni sonéni svetlobi;

e v zamrzovalnik ne vstavljajte vrocCih Zivil, da preprecite naras€anje temperature v
notranjosti aparata, kar povzroca stalno delovanje kompresorja;

e zamrzovalnika ne napolnite prekomerno z Zivili, tako da zagotovite ustrezno
kroZenje zraka,;

e Ce se nabere led, odtalite aparat, da omogocite lazji prenos hladu;

e v primeru izpada elektriCne energije vam svetujemo, da ne odpirate vrat
zamrzovalnika;

e vrata aparata opirajte ¢im manj in za ¢im krajsSi ¢as;

e temperature ne nastavite prenizko;

e briSite prah z zadnje strani aparata.

ODLAGANJE STARIH APARATOV

)¢

Ta aparat je oznacen v skladu z Direktivo st. 2012/19/EU Evropskega parlamenta in
Sveta o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (OEEO).

OEEO vsebuje tako okolju skodljive snovi (ki lahko povzroc¢ijo negativne
posledice za okolje) kot osnovne komponente (ki jih je mogo¢e ponovno
uporabiti). Posebna obdelava za OEEO je nujna, da se odstranijo in ustrezno
odlagajo vsa onesnazevala ter predelajo in reciklirajo vsi materiali.

Posamezniki imajo lahko pomembno viogo pri preprecevanju, da bi OEEO postala
okoljska tezava. Nujno je treba upostevati nekatera temeljna pravila.

OEEO se ne sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.

OEEO je treba predati ustreznim zbirnim mestom, ki jih upravlja ob¢ina ali
registrirana podjetja. V mnogih drzavah je zaradi velikih koli€in OEEO lahko
zagotovljen domaci odvoz.

V stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega aparata starega oddate prodajalcu, ki
ga je dolzan brezplaéno prevzeti po nacelu eden za enega, ¢e je nova oprema
enake vrste in ima enake funkcije kot stara.

Skladnost

Oznaka C € na izdelku potrjuje skladnost z vsemi ustreznimi evropskimi

zahtevami s podroc€ja varnosti, zdravja in okolja, ki se v zakonodaji uporabljajo za
ta izdelek.
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Dakujeme za zakupenie tohto produktu.
Pred zacCatim pouzivania chladnicky si dokladne precitajte tento navod na obsluhu,
ktory vam pomd&ze vyuzit vykon spotrebica v plnej miere. VSetku dokumentaciu
odlozte, aby bola k dispozicii na buduce pouzitie alebo pre dalSich vlastnikov. Tento
produkt je ur€eny vylucne na pouzitie vdomacnosti alebo na podobné ucely, ako
napriklad:
-kuchynskeé priestory pre personal v obchodoch, uradoch a inych pracovnych
prostrediach,
-na farmach, pre hosti ubytovanych v hoteloch, moteloch a inych obytnych
zariadeniach,
-v zariadeniach ponukajucich noclah s ranajkami,
-na poskytovanie stravovacich sluzieb a sluzieb podobného charakteru, ktoré nie su
urc¢ené na maloobchodny preda;.
Tento spotrebi¢ sa smie pouzivat vylu¢ne na uskladfiovanie potravin. Akékolvek iné
pouzitie sa povazuje za nebezpecné a vyrobca neponesie zodpovednost’ za ziadne
zanedbania. Zaroven odporu¢ame dobre sa oboznamit’ so zaru¢nymi podmienkami.
V zaujme zaistenia najlepsieho mozného vykonu a bezchybnej prevadzky spotrebica je
velmi délezité, aby ste si dékladne preditali tieto pokyny. Nedodrzanie tychto pokynov

md&ze viest k zamietnutiu naroku na bezplatny servis po€as zaru¢nej doby.
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Cast’ 1. Informacie o bezpeénosti

Tento navod obsahuje mnoho délezitych bezpe€nostnych informacii.
Tieto pokyny odporu¢ame ulozit’ na bezpeénom mieste, aby sluzili ako
zdroj informacii na ulahéenie a zefektivnenie pouzivania spotrebica.
Chladni¢ka obsahuje plynné chladivo (R600a: izobutan) a izola€ny
plyn (cyklopentan), ktoré predstavuju velmi nizku zat'az pre zivotné
prostredie, su vSak horlavé.

& Upozornenie: riziko vzniku poziaru

V pripade poskodenia chladiaceho okruhu:
® Eliminujte otvorené plamene a zdroje vznietenia.
Doékladne vyvetrajte miestnost’, v ktorej sa spotrebi¢ nachadza.

VYSTRAHA!

e Pocas Cistenia/prenasania spotrebi¢a bezpodmieneéne davajte
pozor, aby ste sa nedotkli kovovych vodi¢ov kondenzatora
v zadnej €asti spotrebica, pretoze méze dojst’ k poraneniu prstov
a ruk, pripadne k poskodeniu produktu.

e Tento spotrebic nie je uréeny na stohovanie s akymikol'vek inymi
spotrebi€mi. Na spotrebi¢ nesadajte ani nestupajte, pretoze na
takéto pouzitie nie je navrhnuty. Mohli by ste sa zranit’ alebo
poskodit’ spotrebic.

e Dbajte, aby pocas prenasania/premiestnovania spotrebica a po
nom nedoslo k zachyteniu napajacieho kabla pod spotrebic¢om
a naslednému prerezaniu alebo poskodeniu kabla.

e Pocas presuivania spotrebi¢a na miesto davajte pozor, aby ste
neposkodili podlahovu krytinu, potrubia, omietku stien a pod. Pri
premiestiovani spotrebi¢ net’ahajte za veko ani rukovat’.
Dohliadnite, aby sa deti nehrali so spotrebi€om a aby
nemanipulovali s ovladacimi prvkami. V pripade nedodrzania
pokynov sa nasa spolo€énost’ zrieka akejkolvek zodpovednosti.

e Spotrebi¢ neinstalujte vo vihkych, prasnych a olejom
znecCistenych priestoroch, nevystavujte ho priamemu sine€énému
svetlu a vode.

e Spotrebi¢ neinstalujte do blizkosti ohrieva€ov ani horlavych
materialov.

e V pripade vypadku prudu neotvarajte veko. Vypadok kratsi nez
20 hodin nebude mat’ ziadny vplyv na zmrazené potraviny.

V pripade dlhsSieho vypadku treba potraviny skontrolovat’
a okamzite skonzumovat’, pripadne tepelne upravit’ a nasledne
znova zmrazit'.
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Ak sa vam zda, ze veko truhlicovej mrazni¢ky sa bezprostredne
po zatvoreni otvara vel'mi st'azka, nie je to dévod na obavu. Je to
spbésobené rozdielom tlaku, ktory sa po niekolkych minutach
vyrovna, takze sa veko bude dat’ znova normalne otvorit.

Pred zapojenim spotrebica do elektrickej siete odstrante vSetok
obalovy material a prepravné ochranné prvky.

Ak sa zariadenie prepravovalo vo vodorovnej polohe, pred
zapnutim ho nechajte aspon 4 hodiny stat’ vo vzpriamenej
polohe, aby sa usadil olej v kompresore.

Tato mraznicka sa smie pouzivat’ iba na uréeny ucel (t. j.
uskladniovanie a zmrazovanie potravin uréenych na
konzumaciu).

V chladiacich boxoch na vino neskladujte lieky ani laboratérne
materialy. Ak potrebujete uskladnit’ material, ktory vyzaduje
presnu regulaciu teploty skladovania, je mozné, ze sa znehodnoti,
pripadne moze déjst’ k nekontrolovanej reakcii, ktora méze
sposobit’ rizika.

Pred za€atim vykonavania akejkolvek ¢innosti vytiahnite
napajaci kabel z elektrickej zasuvky.

Po doruceni zasielky skontrolujte, €i produkt nie je poSkodeny
a €i su vsetky diely a prislusenstvo v bezchybnom stave.

Ak spozorujete netesnost’ chladiaceho systému, nedotykajte sa
elektrickej zasuvky a nepouzivajte otvorené plamene. Otvorte
okno a vyvetrajte miestnost’. Nasledne zatelefonujte do
servisného strediska a poziadajte o vykonanie opravy.
Nepouzivajte predizovacie kable ani adaptéry.

Napajaci kabel net’ahajte prilis velkou silou ani ho neskrucajte,
zastrcky sa nedotykajte mokrymi rukami.

Neposkodte zastréku ani napajaci kabel. Mohlo by déjst’

k zasahu elektrickym prudom alebo poziaru.

Ak je poskodeny elektricky napajaci kabel, musite ho dat’
vymenit’ vyrobcovi, v autorizovanom servisnom stredisku alebo
to musi urobit’ ina kvalifikovana osoba, aby sa predislo
akémukol'vek riziku.

Nepouzivajte na uchovavanie ¢i skladovanie horfavych a vel'mi
prchavych materialov, ako su napriklad éter, benzin,
skvapalneny plyn (LPG), plynny propan, spreje v plechovkach
pod tlakom, prilnavé latky, Cisty alkohol atd’. Tieto materialy
mozu spoésobit’ vybuch.

V blizkosti chladiacich boxov na vino nepouzivajte ani
neskladujte horlavé spreje, napriklad striekacie laky. Mohlo by
dojst’ k vybuchu alebo poziaru.

Na spotrebi¢ neklad'te predmety ani nadoby naplnené vodou.
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Neodporu¢ame pouzivanie predizovacich kablov a viaccestnych
adaptérov.

Spotrebi€ nelikvidujte v ohni. Davajte pozor, aby po€as prepravy
a pouzivania nedoslo k poskodeniu chladiaceho okruhu

a chladiacich rarok spotrebica. V pripade poskodenia ochrante
spotrebi€ pred ohiiom a potencialnymi zdrojmi vzplanutia

a okamzite vyvetrajte miestnost’, v ktorej sa spotrebi¢ nachadza.
Chladiaci systém, ktory sa nachadza za chladiacimi boxmi na
vino a v ich vnutrajSku, obsahuje chladivo. Preto dbajte, aby
nedoslo k poskodeniu potrubi.

Vnutri boxov spotrebica, ktoré sluzia na skladovanie potravin,
nepouzivajte elektrické spotrebice, pokial ich pouzivanie
neschvalil vyrobca.

Neposkodte chladiaci okruh.

Na urychlenie odmrazovania nepouzivajte mechanické
zariadenia ani iné prostriedky s vynimkou tych, ktoré odporucéa
vyrobca.

Vnutri boxov, ktoré sluzia na skladovanie potravin, nepouzivajte
elektrické spotrebice, pokial ich pouzivanie neschvalil vyrobca.
Nedotykajte internych chladiacich prvkov, predovsetkym ak
mate mokré ruky, pretoze by ste sa mohli popalit’ alebo zranit'.
Davajte pozor, aby nedoslo k blokovaniu vetracich otvorov

v kryte spotrebi€a alebo v zabudovanej konstrukcii.

Na odstrafiovanie namrazy nepouzivajte Spicaté predmety ani
predmety s ostrymi hranami, ako napriklad noze alebo vidli€ky.
Na odmrazovanie nikdy nepouzivajte susice vlasov, elektrické
ohrievac€e alebo podobné elektrické spotrebice.

Namrazu alebo 'ad neoskrabavajte nozom ani ostrym
predmetom. Takéto predmety mézu poskodit’ chladiaci okruh

a sposobit’ unik chladiva, €o moéze viest’ k poziaru alebo
poraneniu oci.

Na urychlenie procesu odmrazovania nepouzivajte mechanické
zariadenia ani iné vybavenie.

Na urychlenie odmrazovania v ziadnom pripade nepouzivajte
otvoreny plamen ani elektrické vybavenie, ako napriklad
ohrievace, parné Cistice, sviecky, olejové lampy a pod.

Priestor kompresora nikdy neumyvajte vodou a po €isteni ho
dokladne utrite suchou handrou s ciefom zabranit’ hrdzaveniu.
Odporuéame dbat’ na Cistotu zastréky, pripadné usadeniny
prachu na zastréke moézu zapric€init’ vznik poziaru.

Produkt je navrhnuty a skonstruovany vyluéne na pouzitie

v domacnostiach.

V pripade instalovania alebo pouzivania produktu v komerénych
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alebo nebytovych domovych priestoroch dojde k zruseniu
platnosti zaruky.

Produkt treba nainstalovat’, umiestnit’ a obsluhovat’ spravne
v sulade s pokynmi uvedenymi v brozure s pokynmi pre
pouzivatelov.

Zaruka sa vzt'ahuje iba na nové produkty a v pripade d’alSieho
predaja produktu je neprenosna.

Nasa spolo¢nost’ sa zrieka akejkolvek zodpovednosti za
nahodné alebo nasledné Skody.

Zaruka ziadnym sp6sobom neobmedzuje vase statutarne ¢i
legislativne prava.

Nevykonavaijte opravy tychto chladiacich boxov na vino.
Akékolvek pripadné zasahy smie vykonavat’ iba kvalifikovany
personal.

Ak likvidujete stary produkt s uzamykacim alebo poistnym
mechanizmom namontovanym na dvierkach, uistite sa, ze je
v bezpe€énom stave a ze neméze dojst’ k uviaznutiu deti vnutri
produktu.

Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo duSsevnymi schopnost’ami alebo

s nedostatkom skusenosti a vedomosti mézu pouzivat’ tento
spotrebi€, pokial su pod dohfadom alebo dostali pokyny
tykajuce sa bezpeéného pouzivania spotrebic¢a a pokial
rozumeju potencialnym nebezpecenstvam vyplyvajucim z jeho
pouzivania.

Deti sa so spotrebicom nesmu hrat’. Deti nesmu bez dohladu
Cistit’ spotrebi¢ ani vykonavat’ jeho beznu udrzbu.

Zamky: Pokial je vasa chladni¢ka/mazni¢ka vybavena zamkou na
ochranu pred uviaznutim deti, kl'i¢é udrzujte mimo dosah a nie v
blizkosti spotrebi¢a. Pokial vyhadzujete staru
chladni¢éku/mraznic¢ku, zlomte ako ochranné opatrenie vsetky
staré zamky ¢i zapadky.
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Bezpecnostné rady

Pred inStalaciou a zapnutim spotrebi€a si starostlivo precitajte tento navod.
Vyrobca nenesie Ziadnu zodpovednost za nespravnu instalaciu a pouzivanie.
Pokial ma tento spotrebi¢ nahradit’ pédvodnu chladniCku s poistkou, v ramci
bezpecnostného opatrenia pred likvidaciou zlomte alebo odstrante poistku
alalebo dvere.

Pbvodny spotrebi¢ obsahuje izolatné plyny a chladivo, ktoré je treba spravne
zlikvidovat. Zabezpecte prosim, aby sa obvod chladiva neposkodil skér, ako bude
spotrebi€ prevzaty pre spravnu likvidaciu v sulade s platnymi pravnymi predpismi. V
pripade akychkolvek pochybnosti poziadajte o pokyny miestne organy.

Tento spotrebi¢ mbéze obsahovat chladivo - izobutén (R600a/R134a). Jedna sa o
prirodny plyn s vysokou mierou ekologickej kompatibility, avsak je treba davat
pozor, pretozZe izobutén je horfavy plyn. Je dblezité zabezpedit, aby sa

v priebehu prepravy a inStalacie spotrebica neposkodili rury chladiva. V pripade
poskodenia obvodu chladiva sa v miestnosti, kde je spotrebi¢ umiestneny,
vyhybajte pouzivaniu otvoreného ohra Ci zdrojov zapalenia.

Pokial pouzivate adaptér, je treba ho pouzivat podla pokynom vyrobcu

a zabezpecit, aby nebol elektricky obvod pretazeny, pretoze by to mohlo viest
s prehrievaniu.

Kable nekrutte ani neohybaijte a udrzujte ich mimo dosah horucich povrchov.
Spotrebi¢ nezapinajte do zasuvky ani ho z nej nevypinajte s vihkymi rukami.
Podla pokynom zabezpecte, aby kabel neuviazol pod spotrebiCom.

Zabezpecte, aby bol spotrebi€ pred zapnutim vo vzpriamenej polohe minimalne
4 hodiny.

Spotrebi€ je treba po pouziti a pred vykonanim pouzivatelskej udrzby spotrebi¢a
vypnut zo zasuvky.
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VYSTRAHA!

Tento spotrebic€ je urCeny na pouzivanie v domacnostiach a podobnych
aplikaciach, ako napr.:

- kuchynské priestory pre personal v obchodoch, uradoch a inych pracovnych
prostrediach,

- farmy a pre zakaznikov v hoteloch, moteloch a dalSich prostrediach
rezidencného typu,

- prostredie typu prenocovania s ranajkami,

- catering a podobné iné ako maloobchodné aplikacie.

Pokyny uvadzaju, ze:

- spotrebi¢ nemozu pouzivat osoby (vratane deti) s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi ¢ mentalnymi schopnostami ¢i nedostatkom skusenosti alebo
znalosti, pokial nie je zabezpec€eny dohlad alebo pokial im neboli poskytnuté
pokyny,

- deti pod dozorom sa so spotrebiCom nesmu hrat’.

Neposkodte chladiaci okruh.

VAROVANIE - Davajte pozor, aby nedoslo k blokovaniu vetracich otvorov v kryte
spotrebica alebo v zabudovanej konstrukcii.

VAROVANIE - Na urychlenie odmrazovania nepouzivajte mechanické
zariadenia ani iné prostriedky s vynimkou tych, ktoré odporuca vyrobca.

VAROVANIE - Vnutri boxov spotrebica, ktoré sluzia na skladovanie potravin,
nepouZzivajte elektrické spotrebice, pokial ich pouzivanie neschvalil vyrobca.

VYSTRAHA: Pri umiestneni spotrebiéa zabezpedte, aby sa napajaci kabel
nezachytil ani neposkodil.

VYSTRAHA: Na zadnu stranu spotrebi¢a neumiestriujte viacnasobné prenosné
zasuvky ani prenosné napajacie kable.

V tomto spotrebici neskladujte vybusné latky ako su plechovky s aerosélami,
ktoré podporuju horenie.

Ak je poSkodeny vonkajsi napajaci kabel, na vylucenie akéhokolvek rizika ho musi
vymenit vyrobca, jeho servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba.
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Cast’ 2. Opis spotrebi¢a

Regulaény
termostat

Prie€inok
Crisper

[

oppppl

-—

Vyrovnava |
cie nohy ™= ==

(Obrazok sluzi iba pre ilustracné ucely, dodany model sa méze lisit’.)
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Cast’ 3. Instalacia spotrebi¢a

DOLEZITE! Pred prvym zapojenim, je treba nechat tento spotrebi¢ aspori

4 hodiny stat vo vzpriamenej polohe.

Tento spotrebicC je urCeny iba na pouzitie vdomacnosti.

Zo spotrebi¢a odstrante vSetok obalovy material a poistnu pasku.

Umyte vnutrajSok spotrebi€a vlaznou vodou s malym mnozstvom jedlej sédy
(5 ml na 0,5 litra vody).

Spotrebi€ umiestnite do suchého prostredia mimo dosah priameho slneéného
svetla.

Neumiestnujte ho vedfa vari€a €i inych zdrojov tepla, napr. radiatora.

Tento spotrebic¢ by sa nemal umiestnovat’ do chladnej atmosféry, t.j.do
garaze alebo kélne. Zo by mohlo spoésobit’ nedostato¢né mrazenie
mraziacej jednotky.

Pokial spotrebi¢ umiestnite vela inej chladniCky alebo mrazni¢ky, nechajte medzi
spotrebi¢mi minimalnu medzeru 2 cm, aby sa zabranilo kondenzacii.

Nad spotrebiCom je treba nechat aspon 50 cm volného miesta. Pokial to nie je
mozné dosiahnut, mali by ste zabezpecit dodrzanie 25 cm vofného miesta na
oboch stranach spotrebica.

Na kondenzator na zadnej strane spotrebic¢a umiestnite plastového nastenné
podlozky, aby sa zabezpecil dostatok volného miesta medzi spotrebiCom

a stenou.

Na spotrebi€ nepokladajte ani neskladujte tazké predmety.

Zabezpecte, aby spotrebic stal na pevnej rovnej podlahe.

Tento spotrebi¢ musi byt vyvazeny. Rovnovahu upravte s pomocou vysunutia
i zatiahnutia nastavitefnych néh (s pomocou prstov alebo vhodného kluca).
Zabezpecte, aby bol spotrebi€ vzpriameny a obidve nohy pevne stali na podlahe,
aby skrifa bola stabilna.

Pripojte zastrCku do prilahlej 13-A zasuvky a zabezpecte, aby spotrebi¢ nestal
na napajacom kable.
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Cast’ 4. Pouzivanie spotrebi¢a

4.1. Zapnutie spotrebica

* Pred zapnutim nechaijte spotrebi¢ stat 4 hodiny vo vzpriamenej polohe.

» Spotrebi¢ zapojte do zasuvky a zapnite v mieste napajania.

* Regulac¢ny termostat nastavte na pozadovanu uroven podla pokynom v Casti
Ovladanie teploty (3.2).

* Nechaijte spotrebic priblizne 4 hodiny bezat, aby dosiahol spravnu teplotu.

4.2. Ovladanie teploty

Regulator teploty sa nachadza na jednotke osvetlenia vo vnutri chladni¢ky (pozrite Opis
spotrebi¢a na strane 2).

* Nastavenie ,0“ jednotka vypnuta

* Nastavenie ,MIN.": jednotka je zapnuta - najteplejSia teplota

+ Nastavenie ,NORMALNA®: bezna prevadzka (vhodna pre vaésinu situacii)

* Nastavenie ,MAX.“: NajchladnejSia teplota

.
NORMALNA

Dolezité!

V obdobiach s vysokymi teplotami prostredia, napr. v horucich letnych dhoch méze byt
treba nastavit termostat na najchladnejSie nastavenie. To mdze spdsobit’ neustaly chod
kompresora s ciefom zachovat nizku teplotu v skrini.

4.3. Normalne prevadzkové zvuky

Ked sa chladivo pumpuje do chladiaceho systému cez cievku alebo potrubia na zadne;j
strane spotrebiCa, mdZete pocut’ slaby bublavy &i klokotavy zvuk. Pokial je kompresor
v prevadzke, mbézete pocCut’ slaby bzukot alebo impulzny zvuk. termostat ovlada
prevadzku kompresora a pri jeho zapinani a vypinani mézete pocut’ slabé kliknutie.
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44,

4.5

Tipy tykajuce sa uspory energie

Spotrebi¢ neinstalujte do blizkosti zdrojom tepla, ako su vari€e, umyvacky riadu
Ci radiatory.

Spotrebi¢ umiestnite na chladné, dobre vetrané miesto a zabezpedte volny
pristup k vetracim otvorom.

Pokuste sa vyhybat dvere na dlhSi ¢as, teply vzduch prenika do skrine a méze
spbsobit hromadenie fadu, ako aj mat' vplyv na spotrebu energie. Zabezpecte,
aby ni€ nebranilo spravnemu zatvoreniu dveri.

Zabezpecte, aby bolo tesnenie dveri Cisté a nevykazovalo Ziadne opotrebovanie
ani praskliny.

NajrychlejSie sa kaziace potraviny (tie s kratkou Zivotnostou, ako napriklad
tepelne spracované maso) udrzujte v najchladnejSej €asti chladni¢ky. Prie€inok
Salad Crisper je najteplejSie miesto a malo by sa pouZivat’ na zeleninu, Salaty
a ovocie atd. (pozrite Opis spotrebi¢a na strane 2).

Chladni¢ku nepretazujte: chladiaci vzduch, ktory v nej obieha, aby ju udrzal
chladnu, sa zablokuje a vytvoria sa bubliny teplého vzduchu.

Do chladni¢ky ani mraznicky nedavaijte teplé potraviny, najskor ich nechajte
vychladnut.

V pripade vypadku elektrického napajania

V pripade vypadku elektrického napajania nechajte dvere zatvorené. Ked sa dodavka
elektrickej energie obnovi, spotrebi¢ sa spusti, ale dosiahnutie prednastavenej teploty
mdze chvilu trvat. Skontrolujte stav uloZzenych potravin a kvapalin.
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Cast' 5. Udrzba

Pred akoukolvek cinnost'ou udrzby ci istenia ODPOJTE spotrebic¢ od zdroja
ELEKTRICKEHO napajania.

5.1 Vnutorné ¢istenie

VnutrajSok a prislusenstvo umyte vlaznou vodou s jedlou sédou (5 ml na 0,5 | vody).
Oplachnite a starostlivo utrite. Nepouzivajte Cistiace prostriedky, abrazivne prasky, silno
parfumovaneé Cistiace prostriedky, voskové lestidla ani Cistiace prostriedky obsahujuce
bielidlo Ci alkohol.

5.2 Vonkajsie Cistenie

Vonkajsiu stranu skrine umyte teplou vodou s &istiacim prostriedkom. NEPOUZIVAJTE
abrazivne prostriedky. Na spodnej strane vyrobku mézu byt ostré hrany, takZze na ne pri
Cisteni davajte pozor. Raz Ci dvakrat roCne odstrante prach zo zadnej strany spotrebica s
pomocou kefy alebo vysavaca, pretoZze nahromadenie prachu ovplyvni vykon spotrebi¢a
a spOsobi zvySenu spotrebu energie.

5.3 Odmrazovanie

Oddelenie chladni¢ky sa automaticky odmrazuje. Pravidelne vSak budete musiet
odmrazovat mraznicku. Pokial sa v mrazniCke nahromadi lad prekracujuci 3-5 mm,
vyprazdnite obsah a spotrebi€ vypnite, dvere nechajte otvorené a nechajte fad, aby sa
roztavil. Mrazené potraviny umiestnite do chladiacej tasky alebo ich zabalte do hrubého
novinového papiera. Na oSkrabavanie F'adu nepouzivajte ostré predmety. VVnutrajSok
umyte a osuste, zatvorte dvere a spotrebi¢ zapnite. Ked sa dodavka elektrickej energie
obnovi, spotrebi€ sa spusti, ale dosiahnutie prednastavenej teploty méze chvilu trvat.

5.4 Ked sa spotrebic¢ nepouziva

Pokial sa spotrebi¢ dIhsi ¢as nepouziva, odstrarite obsah, odpojte ho od elektrického
napajania a vycistite ho, dvere nechajte pootvorené, dokial nebudete spotrebi¢ znovu
pouzivat.
5.5 Vymena vnutorného svetla (okrem oddelenia mraznicky)

* Vypnite napajanie spotrebica.

» Odstrarite plastovy kryt svetla.

+ Zo svetla odstrante ziarovku.

« Ziarovku vymerite za vhodnl néhradu.
* Znovu nasadte kryt a spotrebi€ znovu zapnite.
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5.6 Co robit, ked sa nie¢o pokazi
Spotrebi€ nie je pod napatim:

» Skontrolujte, ¢i nedos$lo k vypadku elektrického napéjania.

» Skontrolujte napatie elektrickej zasuvky/spotrebica.

» Skontrolujte poistku zasuvky (musi byt 13 A).

» Skontrolujte, Ci je termostat nastaveny do polohy MIN. alebo vysSej (pozrite Cast
3.2).

Kompresor neustale bezi:

L]

» Su dvere spravne zatvorené?

* Vlozili ste nedavno do spotrebi¢a velké mnozstvo potravin? - Pokial ano,
nechajte ¢as, aby sa mohla vnutorna teplota obnovit.

» Otvarali ste ¢asto dvere spotrebic¢a? - Pokial ano, nechajte ¢as, aby sa mohla
vnutorna teplota obnovit.

» Skontrolujte, ¢i regulacny termostat nie je nastaveny na maximum.

Vytvara sa nadmerné mnozstvo namrazy/ladu:

» Zabezpecte, aby boli dvere riadne zatvorené.
« Zabezpecte, aby bolo tesnenie dveri Cisté a aby pravne tesnilo.
» Skontrolujte, ¢i regulacny termostat nie je nastaveny na maximum.

Spotrebic je hlucny:

* Pozrite Cas Normalne prevadzkové zvuky, ¢ast 3.4.
« Zabezpecte, aby bol spotrebi¢ riadne nainstalovany (pozrite ¢ast' 1).

Pokial po vSetkych kontrolach chyba stale trva, obratte sa na svojho predajcu.

} Poistenie
! Ziadna zaruka poskytovana s tymto vyrobkom sa nevzt'ahuje na !
stratu obsahu chladni¢ky/mraznicky.

Pripadné naroky na nahradu straty, Skody, nakladov Ci vydavkov nepriamej €i naslednej
povahy, vratane pripadnych ekonomickych strat ¢i $kéd na potravinach alebo inom
tovare su tymto vylucené.

Odporu¢ame vam pravidelne chladni¢ku/mrazni¢ku kontrolovat, ¢i funguje spravne.
Nasledkom poruchy ¢i nahodného zlyhania spotrebicCa, poistiek, zastrciek Ci verejného
elektrického napajania mézu byt straty v désledku skazy obsahu. Na tie sa mbéze
vztahovat vase bezné poistenie domacnosti i sa mbze vyzadovat dodatocné poistné. O
informacie poZiadajte svojho poskytovatela poistenia.
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Cast' 6. USPORA ENERGIE

V zaujme dosiahnutia vySSej uspory energie odporu¢ame nasledujuce kroky:

e Spotrebic¢ instalujte dostatocne daleko od zdrojov tepla, mimo dosahu priameho
slne¢ného svetla a v dobre vetranej miestnosti.

e S cielom predist zvySeniu vnutornej teploty a naslednému nepretrzitému chodu
kompresora nevkladajte do chladnicky horuce potraviny.

e V zaujme zaistenia spravnej cirkulacie vzduchu neprepifiajte zariadenie
potravinami.

e Ak sa v spotrebi€i nachadza lad, vykonajte odmrazenie, aby sa zlepSil chladiaci
ucinok.

e V pripade vypadku elektrickej energie odporu€ame ponechat dvierka chladnicky
zavretée.

e Dvierka spotrebi¢a otvarajte alebo nechavajte otvorené ¢o mozno najmenej.

e Nenastavujte prilis nizke teploty.

e Zadnu Cast spotrebica Cistite od prachu.

LIKVIDACIA STARYCH SPOTREBICOV

)¢

Tento spotrebi€ je oznaeny podla eurépskej smernice 2012/19/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ).

OEEZ obsahuje znecist'ujuce latky (ktoré mézu mat’ negativne dopady na zivotné
prostredie) a zakladné komponenty (ktoré sa daju opatovne pouzit). OEEZ sa musi
likvidovat’ pouzitim Specifickych postupov s cielom zaistit’ spravne odstranenie

a likvidaciu vsetkych znecist'ujucich latok, ako aj obnovenie a recyklaciu vsetkych
materialov.

Jednotlivci prispievaju vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ na zivotné
prostredie. Bezpodmienecne treba dodrziavat’ ur¢ité zakladné pravidla:

OEEZ sa nesmie spracovavat’ ako bezny komunalny odpad.

OEEZ treba odovzdavat’ na prislusnych zbernych miestach, ktoré su riadené
prislusnou samospravnou obcou alebo registrovanymi spolo¢nost’ami.

V mnohych krajinach je k dispozicii domaci zber velkych zariadeni spadajucich do
kategérie OEEZ.

V mnohych krajinach mozno v pripade zakupenia nového spotrebica vratit’ stary
spotrebi¢ maloobchodnému predajcovi, ktory musi zabezpecit’ jeho bezplatny
odvoz, pokial ide o vybavenie rovhakého typu a disponujiuce rovnakymi funkciami
ako dodané vybavenie.

Informacia o zhode

Oznaéenim tohto produktu znaékouC € potvrdzujeme zhodu so vSetkymi
prislusnymi eurépskymi bezpeénostnymi, zdravotnymi a ekologickymi
poziadavkami, ktoré platia v ramci pravnych predpisov pre tento produkt.
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REZUMAT:

Sectiunea 1. Informatii de siguranta
Sectiunea 2. Descrierea aparatului
Sectiunea 3. Instalarea aparatului
Sectiunea 4. Manipularea aparatului
Sectiunea 5. intretinere

Sectiunea 6. Economie de energie
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Va multumim ca ati achizitionat acest produs.

inainte de utilizarea congelatorului dvs., va rugam sa cititi cu atentie acest manual de
instructiuni pentru a maximiza performanta acestuia. Stocati toate documentele
pentru utilizarea ulterioara sau pentru alti proprietari. Acest produs este destinat utilizarii
exclusiv casnica sau pentru aplicatii similare, cum ar fi:

-zona de bucatarie pentru personalul din magazine, birouri sau alte medii de lucru

-la ferme, clientii hotelurilor, ai motelurilor si alte medii de tip rezidential

-in pensiuni (B&B)

-pentru servicii de catering si aplicatii similare, nu pentru vanzarea cu amanuntul.
Acest aparat trebuie utilizat numai in scopul depozitarii de alimente, orice alta utilizare
este considerata periculoasa, iar producatorul nu va fi responsabil pentru nicio
omisiune. De asemenea, se recomanda sa retineti conditiile de garantie. Va rugam ca
in vederea obtinerii celei mai bune performante si functionarii fara probleme sa cititi cu
atentie aceste instructiuni. Nereusita de a citi aceste instructiuni poate invalida dreptul

la service gratuit in timpul perioadei de garantie.
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Sectiunea 1. INFORMATII DE SIGURANTA

Acest ghid contine mult informatii de siguranta importante. Va
sugeram sa pastrati aceste instructiuni la loc sigur pentru o
consultare facila si o buna experienta cu aparatul.

Congelatorul contine un gaz refrigerant (R600a: izobutan) si gaz
izolant (ciclopentan), cu un grad ridicat de compatibilitate cu mediul,
care, totusi, sunt inflamabile.

& Atentie, risc de incendiu

Daca circuitul refrigerant se deterioreaza:
® evitati flacarile deschise si sursele de aprindere.
Aerisiti metodic camera in care este amplasat aparatul.

AVERTISMENT!

e Trebuie sa fiti atenti in timp ce curatati/transportati aparatul
pentru a evita atingerea anselor metalice ale condensatorului din
spatele aparatului, intrucat va puteti vatama degetele si mainile
sau deteriora produsul.

e Acest aparat nu este conceput pentru suprapunerea cu alt aparat.
Nu incercati sa va asezati sau sa stati in picioare pe aparat,
intrucat nu este conceput pentru o astfel de utilizare. Va puteti
rani sau deteriora aparatul.

e Asigurati-va ca cablul de alimentare nu este prins sub aparat in
timpul si dupa transportarea/deplasarea aparatului, pentru a
evita taierea sau deteriorarea acestuia.

e Atunci cand pozitionati aparatul, aveti grija sa nu deteriorati
podeaua, tevile, vopseaua de pe pereti etc. Nu mutati aparatul
prin tragerea capacului sau a manerului. Nu lasati copiii sa se
joace cu aparatul sau cu comenzile. Compania noastra refuza sa
accepte orice responsabilitate in cazul in care instructiunile nu
sunt respectate.

e Nu instalati aparatul in locuri umede, uleioase sau pline de praf,
nu il expuneti la lumina directa si la apa.

¢ Nu instalati aparatul in apropierea caloriferelor sau a materialelor
inflamabile.

e Daca exista o cadere de tensiune, nu deschideti capacul.
Alimentele congelate nu ar trebui sa fie afectate daca
intreruperea dureaza mai putin de 20 de ore. Daca intreruperea
este mai lunga, atunci alimentele trebuie verificate si consumate
imediat sau gatite si apoi congelate.

e Daca descoperiti ca capacul lazii frigorifice este greu de deschis
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chiar dupa ce I-ati inchis, nu va faceti griji. Aceasta se datoreaza
diferentei de presiune care va egaliza si va lasa capacul sa fie
deschis normal dupa cateva minute.

Nu conectati aparatul la alimentarea cu curent pana cand nu ati
indepartat toate ambalajele si protectiile de transport.

Lasati-l sa stea timp de cel putin 4 ore inainte de a-l porni pentru
a permite uleiului din compresor sa se aseze daca este
transportat orizontal.

Acest congelator trebuie utilizat numai in scopul prevazut (adica,
depozitare si congelarea alimentelor comestibile).

Nu depozitati medicamente sau materiale de cercetare in
Racitoarele de vin. Atunci cand se vor depozita materiale care
necesita un control strict al temperaturilor de depozitare, este
posibil ca acesta sa se deterioreze sau poate surveni o reactie
necontrolata care poate cauza riscuri.

inainte de a efectua orice operatiune, deconectati cablul de
alimentare de la priza.

La livrare, verificati pentru a va asigura ca produsul nu este
deteriorat si ca toate piesele si accesoriile sunt in stare perfecta.
Daca se observa o scurgere in sistemul de refrigerare, nu atingeti
priza de perete si nu utilizati flacari deschise. Deschideti
fereastra si lasati sa intre aerul in camera. Apoi apelati un centru
de service pentru a solicita reparatii.

Nu utilizati prelungitoare sau adaptoare.

Nu trageti excesiv sau nu indoiti cablul de alimentare cu mainile
ude.

Nu deteriorati priza si/sau cablul de alimentare; aceasta poate
determina electrocutarea sau incendiul.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit
de catre producator, de inginerii sai de service sau de ingineri
calificati similar pentru a evita pericolul.

Nu amplasati sau nu depozitati materiale inflamabile si extrem de
volatile, cum ar fi eter, petrol, LPG, gaz propan, tuburi cu aerosoli,
adezivi, alcool pur etc. Aceste materiale pot cauza o explozie.

Nu utilizati sau nu depozitati sprayuri inflamabile, cum ar fi spray
cu vopsea, in apropierea Racitoarelor de vin. Aceasta poate
cauza o explozie sau un incendiu.

Nu amplasati obiecte si/sau recipiente umplute cu apa deasupra
aparatului.

Nu recomandam utilizarea prelungitoarelor si a adaptoarelor
multidirectionale.

Nu eliminati aparatul intr-un foc. Aveti grija sa nu deteriorati
circuitele/tevile de racire ale aparatului in timpul transportului si
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al utilizarii. in cazul deteriorarii, nu expuneti aparatul la foc,
potentiale surse de aprindere si aerisiti imediat camera unde este
amplasat aparatul.

Sistemul de refrigerare pozitionat in spatele si in interiorul
Racitoarelor de vin contin agent refrigerant. Prin urmare, evitati
deteriorarea tuburilor.

Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentelor de
depozitare a alimentelor ale aparatului decat daca acestea sunt
de tipul recomandat de catre producator.

Nu deteriorati circuitul refrigerant.

Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace de a accelera
procesul de decongelare, diferite de cele recomandate de
producator.

Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentelor de
depozitare a alimentelor decat daca acestea sunt de tipul
recomandat de catre producator.

Nu atingeti elementele de racire interne, in special daca aveti
mainile ude, deoarece va puteti arde sau rani.

Mentineti fantele de aerisire ale carcasei aparatului sau
incorporate in structura fara obstructiuni.

Nu utilizati obiecte cu varf sau ascutite, cum ar fi cutitele sau
furculitele pentru a indeparta stratul de congelat.

Nu utilizati niciodata uscatoare de par, incalzitoare electrice sau
alte astfel de aparate electrice pentru decongelare.

Nu razuiti cu un cutit sau un obiect ascutit pentru a indeparta
stratul de congelat sau gheata care apare. Procedand astfel,
circuitul refrigerant se poate deteriora, iar scurgerile acestuia pot
provoca un incendiu sau vatama ochii.

Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte echipamente pentru a
grabi procesul de decongelare.

Evitati in mod absolut utilizarea de flacari deschise sau
echipament electric, cum ar fi incalzitoarele, dispozitivele de
curatare cu abur, lampile cu ulei si altele asemenea pentru a
grabi faza de decongelare.

Nu utilizati niciodata spalarea cu apa a pozitiei compresorului,
stergeti-l cu o laveta uscata metodic dupa curatare pentru a
preveni rugina.

Se recomanda sa mentineti stecarul curat, orice reziduuri de praf
excesive pe acesta pot cauza incendiul.

Produsul este conceput si construit strict pentru utilizarea
casnica.

Garantia va fi nula daca produsul este instalat sau utilizat in
medii comerciale sau spatii domestice nerezidentiale.
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Produsul trebuie instalat, amplasat si operat corect in
conformitate cu instructiunile cuprinse in Brogura cu instructiuni
de utilizare furnizata.

Garantia se aplica numai produselor noi si nu se poate transfera
daca produsul este revandut.

Compania noastra renunta la orice responsabilitate pentru
deteriorarile accidentale sau pe cale de consecinta.

Garantia nu va diminueaza in niciun mod drepturile dvs.
statutare sau legale.

Nu efectuati lucrari de reparatii asupra acestor Racitoare de vin.
Toate interventiile trebuie efectuate exclusiv de catre personal
calificat.

Daca eliminati un produs vechi cu o incuietoare sau ivar pe usa,
asigurati-va ca acesta este lasat in conditie de siguranta pentru a
preveni blocarea copiilor.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim 8
ani si de catre persoanele cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau cu lipsa de experienta sau cunostinte cu
conditia sa fie supravegheate sau instruite corespunzator privind
modul de utilizare a acestui aparat in mod sigur si sa inteleaga
pericolele implicate.

Copiii nu ar trebui sa se joace cu aparatul. Curatarea si
intretinerea de catre utilizator nu trebuie efectuate de catre copii
fara supraveghere.

Blocare: in cazul in care Frigiderul/Congelatorul dvs. este dotat
cu o incuietoare, pentru a preveni blocarea copiilor, nu lasati
cheile la indemana si nici in apropierea aparatului. Daca eliminati
un frigider/Congelator vechi, rupeti incuietorile sau zavoarele
vechi, ca masura de protectie.
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Recomandari de siquranta

* Va rugam sa cititi cu atentie aceasta brosura inainte de a instala si a porni
aparatul. Producatorul nu isi asuma responsabilitatea pentru instalarea si
utilizarea incorecte.

« Tn cazul in care aparatul va inlocui un frigider vechi cu o incuietoare, drept
masura de siguranta rupeti sau eliminati incuietoarea si/sau usa inaintea
eliminarii.

» Aparatele dvs. vechi contin gaze de izolare si agent refrigerant care trebuie
eliminate corect. Va rugam sa va asigurati ca circuitul de refrigerare nu este
deteriorat, inainte ca aparatul sa fie luat in vederea eliminarii corecte in
conformitate cu legislatia actuala. in cazul in care aveti dubii, contactati
Autoritatea locala pentru instructiuni.

» Acest aparat poate contine izobutan refrigerant (R600a/R1134a). Acesta este un
gaz natural cu un nivel ridicat de compatibilitate cu mediul inconjurator; cu toate
acestea, se impune atentie, intrucat izobutanul este un gaz inflamabil. Este vital
sa va asigurati ca tuburile refrigerante nu sunt deteriorate in timpul transportului
si instal&rii aparatului. In eventualitatea in care circuitul refrigerant este
deteriorat, evitati flacarile deschise sau sursele de aprindere si aerisiti camera in
care este amplasat aparatul.

» Daca utilizati un adaptor, acesta trebuie utilizat n conformitate cu instructiunile
producatorilor si asigurati-va ca circuitul electric nu este supraincarcat. intrucat
acest lucru poate determina supraincalzirea.

* Nu rasuciti sau nu indoiti cablurile si feriti-le de suprafetele fierbinti.

* Nu conectati sau deconectati acest aparat cu mainile ude.

* Dupa instalare, asigurati-va ca cablul de alimentare nu este prins sub aparat.

» Asigurati-va ca aparatul este lasat in pozitie verticala timp de cel putin 4 ore
inainte de a-l porni.

» Aparatul trebuie deconectat dupa utilizare si inainte de a efectua lucrarile de
intretinere ale aparatului.
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AVERTISMENT!

Acest aparat este destinat utilizarii in rezidente si aplicatii similare, cum ar fi:

- zona de bucatarie pentru personalul din magazine, birouri sau alte medii
de lucru;

- ferme si clientii din hoteluri, moteluri si alte tipuri de medii rezidentiale;

- mediile pensiunilor;

- aplicatii de catering si alte aplicatii non-retail similare.

Instructiunile afirma ca:

- aparatul nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau lipsa de experienta
si cunostinte, cu exceptia cazului in care sunt supravegheate sau au
fost instruite;

- copiii nu ar trebui sa se joace cu aparatul.

Nu deteriorati circuitul refrigerant.

AVERTISMENT - Mentineti fantele de aerisire ale carcasei aparatului sau
incorporate in structura fara obstructiuni.

AVERTISMENT - Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace de a
accelera procesul de decongelare, diferite de cele recomandate de producator.

AVERTISMENT - Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentelor de
depozitare a alimentelor ale aparatului decat daca acestea sunt de tipul
recomandat de catre producator.

AVERTISMENT: Atunci cand pozitionati aparatul, asigurati-va ca cablul de
alimentare nu este prins sau deteriorat.

AVERTISMENT: Nu amplasati prizele portabile multiple sau alimentarile
portabile in spatele aparatului.

Nu depozitati substante explozive, cum ar fi canistrele de aerosoli cu gaz
inflamabil Tn interiorul acestui aparat.

Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre
producator, sau agentul sau de service sau persoane calificate similare, pentru a
evita orice pericol.
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Sectiunea 2. Descrierea aparatului
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uniformizare

(Imaginea prezentata este strict in scop orientativ, modelul furnizat
poate diferi).
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Sectiunea 3. Instalarea aparatului

IMPORTANT! Acest aparat trebuie lasat sa stea in pozitie verticala timp
de cel putin 4 ore inainte de a fi pornit pentru prima data.

Acest aparat a fost conceput strict pentru uz domestic.
Scoateti toate ambalajele si banda de siguranta de pe aparat.

Spalati interiorul aparatului cu apa calduta care contine o cantitate mica de
bicarbonat sodic (5 ml pana la 0,5 litri de apa).

Pozitionati aparatul intr-o atmosfera uscata si ferit de lumina soarelui.

Nu pozitionati aparatul langa un aragaz sau alte surse de caldura, de ex.,
calorifer.

Acest aparat nu trebuie amplasat intr-o atmosfera rece, de ex.,garaj sau
magazie. Daca faceti acest lucru, puteti determina unitatea de congelare sa
functioneze sub temperatura de congelare.

Daca este pozitionat langa un alt frigider sau lada frigorifica, lasati un spatiu de
minim 2 cm intre aparate pentru a evita condensul.

Un spatiu de 50 mm trebuie lasat deasupra aparatului. Daca nu puteti obtine
acest lucru, trebuie sa va asigurati ca se mentine un spatiu de 25 mm pe fiecare
parte a aparatului.

Fixati spatiatorii din plastic pe condensatorul din spatele aparatului, acestia vor
garanta un spatiu liber intre aparat si perete.

Nu amplasati articole grele deasupra acestui aparat.

Asigurati-va ca aparatul este pozitionat pe o podea plata, uniforma.

Acest aparat trebuie sa fie uniformizat. Ajustati nivelul prin insurubarea picioarelor
ajustabile in sus sau in jos (utilizati-va degetele sau o cheie de piulite).
Asigurati-va ca aparatul este in pozitie verticala si ca ambele picioare sunt in
contact ferm cu podeaua, astfel incat interiorul sa fie stabil.

Conectati stecarul la o priza adiacenta de 13 amp si asigurati-va ca aparatul
nu sta pe cablul de alimentare.
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Sectiunea 4. Manipularea aparatului

4.1. Pornirea aparatului

» Lasati aparatul sa stea in pozitie verticala timp de minim 4 ore inainte de a-l porni.

» Conectati aparatul la sursa de alimentare si porniti-I.

» Setati controlul cu termostat la setarea necesara, conform detaliilor din
sectiunea Controlul temperaturii (3.2).

» Lasati aparatul timp de aproximativ 4 ore pentru a ajunge la temperatura corecta.

4.2. Controlul temperaturii

Butonul selector al temperaturii este situat pe unitatea cu bec din interiorul frigiderului
(vezi Descrierea aparatului la pagina 2).
» Setarea ,0”: Unitate oprita
» Setarea ,MIN”: Unitate pornita - Cea mai ridicata temperatura
» Setarea ,NORMAL”: Functionare normala (adecvata pentru majoritatea situatiilor)
» Setarea ,MAX": Cea mai scazuta temperatura

.
NORMAL NORMAL

Important!

in timpul temperaturilor ambientale crescute, de exemplu, in zilele fierbinti de vara, poate
fi necesara setarea termostatului la cea mai scazuta setare. Aceasta poate determina
compresorul sa functioneze in continuu pentru a mentine o temperatura scazuta in
interior.

4.3. Sunete normale de functionare

Puteti auzi usoare sunete galgaitoare atunci cand agentul de refrigerare este pompat in
sistemul de racire si prin bobinele sau tubulatura din spatele aparatului. Atunci cand
compresorul este in functiune, puteti auzi un usor sunet bazaitor sau zgomot pulsativ.
Termostatul controleaza functionarea compresorului, si puteti auzi un usor clic, intrucat
acesta are cicluri spre interior sau exterior.
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4.4. Recomandari de economisire a energiei

* Nu instalati aparatul in apropierea surselor de caldura, cum ar fi aragazul,
masina de spalat vase sau calorifer.

» Localizati aparatul intr-o camera bine aerisita si asigurati-va ca orificiile de
aerisire sunt neobstructionate.

« Tncercati s& evitati deschiderea usii pentru o perioada lunga de timp, aerul cald
va patrunde in interior si poate duce la acumularea de gheata, afectand si
consumul de energie. Asigurati-va ca nu exista obstructii care sa previna
inchiderea corespunzatoare a usilor.

* Asigurati-va ca etanseizarile usii sunt curate si ca nu exista rupturi sau
despicaturi.

» Pastrati majoritatea alimentelor perisabile, (cele cu o durata scurta de viata, cum
ar fi carnea gatita), in cea mai rece parte a frigiderului. Sertarul de refrigerare
pentru salate este cea mai calda parte a frigiderului dvs. si trebuie utilizata
pentru legume, salate si fructe etc. (vezi Descrierea aparatului de la pagina 2).

* Nu supraincarcati frigiderul: aerul de racire care circula pentru a mentine
frigiderul rece se blocheaza si se pot forma buzunare de aer cald.

* Nu puneti alimente fierbinti in frigider sau congelator. Lasati-le mai intai
sa se raceasca.

4.5. in eventualitatea unei caderi de tensiune

Daca exista o cadere de tensiune, tineti usile inchise. La reluarea alimentarii cu curent,
aparatul va incepe sa functioneze, dar pitea dura ceva timp pana va atinge temperatura
de functionare pre-setata. Verificati conditia alimentelor si lichidelor dvs. stocate.
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Sectiunea 5. intretinere

inainte de orice lucréri de intretinere sau curitare, DECONECTATI aparatul
de la alimentarea cu CURENT ELECTRIC.

5.1. Curatarea interiorului

Curatati interiorul si accesoriile cu apa calduta care contine o cantitate mica de
bicarbonat sodic (5 ml pana la 0,5 litri de apa). Clatiti si uscati metodic. Nu utilizasi
detergenti, pudre abrazive, produse extrem de parfumate, polisuri cu ceara sau
produse de curatat care contin clor sau alcool.

5.2. Curatarea exteriorului

Spalati exteriorul cu apa calda cu sapun. NU utilizati produse abrazive. Pot exista
margini ascutite pe lateralul produsului, astfel ca trebuie sa fiti atenti la curatare. O data
sau de doua ori pe an, stergeti praful din spatele aparatului si al compresorului din
spatele aparatului, cu o perie sau aspirator, intrucat o acumulare de praf va afecta
performanta aparatului si va determina cresterea consumului de energie.

5.3. Decongelarea

Compartimentul frigiderului se va decongela singur automat. Cu toate acestea, va trebui
sa decongelati congelatorul periodic. Atunci cand se acumuleaza gheata in congelator
care depaseste 3-5 mm, goliti continutul si opriti aparatul, Iasati usa deschisa si lasati
gheata sa se topeasca. Amplasati alimentele congelate intr-o geanta frigorifica sau
ambalati-le in ziare groase. Nu utilizati obiecte ascutite pentru a razui gheata.
Curatati si uscati interiorul, inchideti usa si porniti alimentarea cu curent a aparatului.

La reluarea alimentarii cu curent, aparatul va incepe sa functioneze, dar pitea dura ceva
timp pana va atinge temperatura de functionare pre-setata.

5.4. Cand aparatul nu este utilizat

Atunci cand aparatul nu este utilizat pentru perioade lungi de timp, scoateti continutul,
deconectati de la alimentarea cu curent si curatati aparatul, lasand usa deschisa pana
cand doriti sa reluati utilizarea acestuia.

5.5. Curatarea luminii interioare (cu exceptia compartimentului congelator)

* Opiriti alimentarea aparatului.

» Scoateti capacul din plastic al luminii.

» Scoateti becul din unitatea de iluminat.

« Tnlocuiti becul cu o rezerva adecvata.

* Repozitionati capacul si reporniti la loc aparatul.
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5.6. Ce sa faceti in cazul in care ceva functioneaza gresit
Nu exista curent in aparat:

» Verificati sa nu existe o intrerupere la alimentare.

» Verificati daca exista curent la priza electrica/a aparatului

» Verificati siguranta in priza (trebuie sa fie de 13 amp).

» Verificati daca termostatul a fost setat pe pozitia MIN sau mai mult
(vezi sectiunea 3.2.).

Compresorul functioneaza in continuu:

» Usile s-au inchis corect?

» Ati adaugat de curand cantitati mari de alimente in aparat? - daca da, lasati
temperatura din interior sa recupereze.

» Usile aparatului au fost deschise frecvent? - daca da, lasati temperatura din
interior sa recupereze.

» Verificati daca controlul cu termostat nu a fost setat la maximum.

Exista zapada/gheata acumulata in exces:
* Asigurati-va ca usile s-au inchis corect.
» Asigurati-va ca etansarile usilor sunt curate si s-au sigilat corect.
» Verificati daca controlul cu termostat nu a fost setat la maximum.

Aparatul face zgomot:

» Consultati Sunetele normale de functionare, sectiunea 3.4.
» Asigurati-va ca aparatul a fost instalat corect (vezi sectiunea 1).

Daca dupa verificarile de mai sus eroarea persista, va rugam sa contactati
distribuitorul dvs.

Asigurare

! Orice garantie furnizata cu acest produs nu acopera pierderea !
continutului frigiderului/congelatorului.

Orice plangere pentru orice pierdere sau costuri de natura indirecta sau pe cale de

consecinta, inclusiv orice pierdere economica sau deteriorare a alimentelor sau a altor

bunuri este exclusa.

Va recomandam sa verificati periodic frigiderul/congelatorul dvs. pentru a constata
daca functioneaza corect, pierderile pot rezulta din deteriorarea dupa ruperea sau
functionarea gresita accidentala a aparatului, sigurante, stecare sau alimentarea cu
curent, acestea pot fi acoperite de catre asigurarea standard a casei dvs. sau poate
necesita acoperire suplimentara. Verificati cu furnizorul politei dvs. de asigurare.
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Sectiunea 6. ECONOMIE DE ENERGIE

Pentru o mai buna economie de energie va sugeram:

¢ instalarea aparatului departe de sursele de caldura si nu il expuneti la lumina
solara directa si intr-o camera bine aerisita.

e Evitati sa puneti alimentele fierbinti in congelator pentru a evita cresterea
temperaturii interne si, prin urmare, cauzand functionarea continua a
compresorului.

¢ Nu incarcati in mod excesiv cu alimente pentru a garanta o circulatie adecvata a

aerului.

e Decongelati aparatul in caz ca exista gheata pentru a facilita transferul aerului
rece.

o In cazul absentei energiei electrice, se recomanda pastrarea usii frigiderului
inchise.

e Deschideti sau tineti usile aparatului deschise cat mai putin posibil.
o Evitati ajustarea setarii de temperatura la prea rece.
o Eliminati praful prezent pe partea din spate a aparatului.

CASAREA VECHILOR ELECTROCASNICE

)¢

Acest aparat este marcat conform directivei europene 2012/19/UE privind
Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE).

DEEE contine ambele substante poluante (care pot avea consecinte negative
pentru mediu) si elementele de baza (care pot fi reutilizate). Este important ca
DEEE sa fie supusa la tratamente specifice, pentru a indeparta si elimina corect
toti agentii poluanti si a recupera toate materialele reciclabile.

Persoanele pot juca un rol important in a asigura ca DEEE nu devine o problema
de mediu: este vital sa urmati unele dintre regulile de baza:

DEEE nu trebuie tratata drept reziduu casnic.

DEEE trebuie predata la punctele de colectare relevante administrate de
municipalitate sau de catre companii inregistrate. In multe tari, pentru DEEE mari,
trebuie sa existe colectarea de acasa.

in multe tari, atunci cadnd cumparati aparate mari, cel vechi poate fi returnat la
distribuitorul care il va colecta gratuit cate unul, atat timp cat echipamentul este
de tip echivalent si are aceleasi functii ca si echipamentul furnizat.
Conformitate

Prin amplasarea marcajului Ceg pe acest produs, confirmam conformitatea cu

toate cerintele europene de siguranta, de sanatate si de mediu relevante care se
aplica in legislatie pentru acest produs.
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OBOBLIEHMUE:

Paspgen 1. UHdpopmaumnna 3a besonacHocT
Pasgen 2. OnucaHue Ha ypeaa

Paspgen 3. UHcTanupaHe Ha ypeaa
Paspnen 4. PaGoTta c ypena

Paspen 5. Noaapbxka

Paspen 6. [ecteHe Ha eHeprusa
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Bnarogapum Bu, ye 3akynmxTe TO31 NPOAYKT.
Mpean ga nsnonseate BalLMs XnaguneH yped, Mons BHMMATENHO npoyeTeTe ToBa
PBbKOBOACTBO C MHCTPYKUMM, 3@ Aa NOCTUrHETE Han-gobpa eheKTMBHOCT.
CbxpaHsiBanTe ysanaTta JOKyMeHTaLuMsa 3a Nnocneasallo non3saHe unm 3a apyru
cobcTBeHnun. To3n NpoaykT e npeaHasHayvyeH eauHCTBEHO 3a AoMalluHa ynotpeba nnm
3a NogoGHU NPUNOXKEHUS KaTo:

-KyXHEHCKN BOKC 3a nepcoHana B marasuHu, ocdoumcn n gpyra paboTtHa cpega

-BbB (hepMn, OT KIMEHTU Ha XOTENN, MOTENN U B Apyra cpeaa OT XWUMULLEH TUN

-B ceMenHn xotenu tun “bed and breakfast” (B & B)

-3a KETBbPWHT yCnyrn n nogobHM NpunoxeHus, HoO He N Kato obopyaBaHe Ha 0OeKkTK 3a

npogaxéu Ha apebHo.
To3n ypen TpsibBa aa 6bae n3nonsBaH caMo 3a CbXpaHeHe Ha XpaHa, Bcsika apyra
ynoTpeba ce cumTa 3a onacHa u Npom3BoaMTENAT HAMa Aa 6bae OTroBOPEH 3a KakBUTO
n aa e nponycku. MNpenopbYMTENHO € CbLOo Aa 3ano3HaeTe C YCroBMsTa Ha
rapaHuusaTa. 3a ga nocTurHeTe Bb3MOXXHO Han-gobpa ehekTnBHOCT K 6e3npobnemHo
PYHKUMOHUPaHe Ha ypeaa BWU, € MHOTO BaXKHO a NpoyeTeTe BHUMATESNHO Te3u
WMHCTPYKUMK. Hecna3sBaHeTo Ha Te3n UHCTPYKLUMN MOXE Aa BM NULLK OT NpaBOTO Ha

6e3nnaTtHo obcnyBaHe Mo BpeMe Ha rapaHLUMOHHMS Nepuoa.
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Paspnen 1. UHdbopmauusa 3a besonacHocCT

ToBa pbKOBOACTBO CbhbAbpXa MHOro BaxkHa UH(popmMauua 3a
6e3onacHocT. lNpenopbyuBame Bu aa cbxpaHaBaTe T€3M UHCTPYKLUN
Ha 6e3onacHoO MSICTO 3a filecHa cnpaBKa u gobpa paboTta c ypeaa.
XnagunHuaT ypea cbAbpxa xnaguned ra3 (R600a: nsobyraH) un
M30naLMOHeH ra3 (LMKrnoneHTaH), C BUCOKa CbBMEeCTUMOCT C
OKOJIHaTa cpepa, Kouto, obaye, ca 3ananumu.

& BHMMaHuMe: onacHOCT oT noxap

AKo oxnagutenHara Bepura ce nospegu:
® UN3b6ArBanTe OTKPUT OrbH U U3TOYHULM Ha 3ananBaHe.
FpuxnNMBO NpoBeTpeTe cTasTa, B KOATO Ce HaMmupa ypeabT.

NMPEAYNPEXOEHWUE!

e bbaeTe BHMMaTesnHM npu noyncTtBaHeTo/npeHacAHeTo Ha ypeaa
M n3bareanTe ga AOKOCBaTe MeTallHUTEe XXULUM Ha KoMnpecopa B
3a4HMA Kpau Ha ypeAaa, TbW KaTo MOXe Aia HapaHUTe NPbLCTUTE U
pbuUeTe CU UNKU Aa noBpeauTe BaluUA NMPOAYKT.

e To3u ypen He e NnpeAHa3Ha4YeH 3a CbXPaHEeHUeTO Ha KakBUTO U Aa
e apyru ypeau. He ce onntsanTte ga cagarte unm ga ce usnpassTe
BbpXYy BaluMs ypen, TbM KaTo He e npeAHa3Ha4yeH 3a TakaBa
ynotpeba. Moxe aa ce HapaHuUTe UK Aa noBpeauTe ypeaa.

e YBepeTe ce, Ye 3axpaHBALMAT Kaben He e 3aKneLleH nog ypeaa
no BpemMme Ha U cnep npeHacsaHeTo/npemMecTtBaHeTo My, 3a Aia ce
npegoTBpaTy NpeKbCBaHe UM NoBpeXaaHe Ha 3aXxpaHBaLwus
Kaben.

e KoraTto no3muuoHupare ypeaa cu, BHUMaBauTe Aa He noBpeauTe
noaoBUTE HAaCTUNKU, TPBOUTE, CTEHUTE NOKPUTUA U T.H. He
MecTeTe ypeaa Ype3 AbpraHe Ha Kanaka unu apbxkarta. He
no3BosiiBaMTe Ha Aeua Aa CvM UrpasT c ypeaa wnv aa nunatr
KOHTPONHUA naHen. Hawara cpupma oTXBbpnA BCAKaKBa
OTrOBOPHOCT, B Clly4an 4ye He ce crneaBaT MHCTPYKUMMUTE.

e He MOHTUpauTe ypena Ha BNaXKHW, MAa3HU WU NpaLUHMA MeCTa,
HUTO ro U3naranmte Ha AMPEKTHa CNbHYeBa CBeTNIMHa U BoAa.

e He mMoHTUpauTe ypena 6111M30 A0 OTONSNIUTESNTHU Tefa Unun
3ananumMmm matepuanu.

e AKO TOKbBLT crnpe, He OTBapsAnNTe Kanaka. 3ampa3eHaTta XpaHa He
ou TpabBano fa 6bAe 3acerHara, ako nuncara Ha 3axpaHBaHe e
3a no-manko ot 20 yaca. AKo nuncarta Ha 3axpaHBaHe e
no-npoabLIKUTENHA, XpaHaTa TpAdBa Aa 6bAe npoBepeHa u
n3saeHa BegHara unm crotBeHa u 3ampaseHa OTHOBO.
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He ce nputecHsiBanTe, ako yCTaHOBUTE, Y€ KanakbT Ha
XOPU3OHTaNHUA pprsep ce oTBapA TPyAHO BegHara cnep Karto
cTe ro 3arBopunu. ToBa e Taka nopagu pasnukarta BbB
Bb34YyLHOTO HansraHe, KOETO Lie Ce U3PaBHMU U Lie NO3BONM
KanakbT Aa 6bae OTBOPEH creg HAKONKO MUHYTHU.

He cBbp3BanTe ypeaa KbM efIeKTPMYECKOTO 3aXpaHBaHe, 4OKATO
BCUYKM NpeanasHu efieMeHTU OT ONaKkoBKaTa M 3a TPaHCNopTa He
6baaT npemMaxHaTy.

OcTtaBeTe ro B NOKOM NoHe 4 yaca npeau ga ro BKN4MTe, 3a Aa
MOXXe KOMIMPECOPHOTO MAcIo Aa ce pasnpeaenu, ako e npeHacsiH
XOPU3OHTASHO.

To3un chpusep TpsabBa Aa ce nanonssa camo 3a npegsuaeHara
ynotpeba (T.e. CbXpaHeHMe U 3ampa3siBaHe Ha XpPaHUTESTHU
NPOAYKTH).

He cbxpaHsBanTe nekapcTBa UM Hay4YHOU3CNe[oOBaTEeNICKU
MaTepumanu B oxnagurtenurte 3a BuHo. Korato Tpsa6Ba ga ce
CbXpaHsiBa MaTepuar, KONTO NU3UCKBA CTPUKTEH KOHTPOJ Ha
TeMnepaTtypara Ha CbXpaHeHue, € Bb3MOXHO TOM Aa ce pa3Banu
WU Aa HaCcTbNM HEKOHTPOJIMPaHa peakuus, KOATO aa
npean3BUKa PUCKOBe.

MNpean oa M3BBLpPLUUTE KAKBATO U Aa e onepauusi, Uskno4vere
3axpaHBaWwmsi Kaben oT KOHTaKTa.

MNpu goctaBkaTa npoBepeTe Aanu NPOAYKTHLT HE € NOBpPeAeH U
Aanun BCUYKUTE My 4YacTu U akcecoapu ca B nepdeKTHO
CbCTOSIHMe.

AKO ce 3abenexu Ted B oxnagurenHata cuctema, He nunauTe
KOHTaKTa Ha CTeHaTa 1 He n3non3BauTe OTKpUT orbH. OTBOpeTE
npo3opeua n octaBeTe B CTadATa Aa Brnese Bb3ayx. lNocne ce
CBBbpPXeTe C LeHTbP 3a NoaapbXKKa, 3a Aa 3aABUTE PEMOHT.

He nanonssanrte yabnxkuTenu unv agantepu.

He abpnanTe npekaneHo CUTHO UM He NperbBanTe
3axpaHBawmsa Kaben, unu He JOKOCBaWTe Lerncena ¢ MOKpu
pbue.

He noBpexpanTe wencena u/unu 3axpaHBawumsa Kaben; Toea
MOXe Aa NPUYMHM TOKOB yaap unu noxap.

He nocTtaBsinTe unm cbxpaHAaBanUTe 3anafiuMm U CUJSTHO NeTNUBMU
MaTepuanu Kato etepwu, neTposn, nponaH-o6yTaH, ra3 nponaH,
aepo30nu, nenuna, YMCT ankoxon u T.H. Tean matepmanu morar
Aa npeau3BUKaT eKCNIOo3us.

AKo 3axpaHBaLWMUAT Kaben e noBpeaeH, 3a aa ce usberHe
OnacHoOCT, TON TpsAbBa Aa 6 bAe NoAMEHEeH OT Npou3BoauTens,
OT CepPBU3EH TEXHUK UITN OT Nnue CbC cXxoaHa KBanudukaums.
He nanonssante nnu cbxpaHaBanTe 3anasiuMmu cnpenoBe KaTo

282



cnpen-6ou B 6nmM3ocT o 6nm3o Ao oxnaguTenuTte 3a BUHO.
Moxxe Aa NPUYMHM €KCNNO3UA UMK NoXap.

He noctaBanTe npegmMeTn n/unm KOHTENHEpPU, NbLITHU C BOAA,
BbpXy ypeaa.

He npenopbyBame M3NON3BaHETO HA YA BLIDKUTENN U
npexoagHuuM-aganTepu.

He yHuwoxaBanTte ypena upes ropeHe. BHumaBante na He
noBpeauTe oxsiaguTeriHaTa cuctema/TpbouTe Ha ypeaa no
BpemMe Ha TpaHcnopTa u ekcnnoatauuaTta. B cnyyan Ha noBpeaa
He usnaramTe ypeaa Ha OroH, NOTeHLUManeH U3TOYHUK Ha
3ananBaHe U He3abaBHO NpoBeTpeTe CTasATa, KbAETO Ce HaMmupa
ypeabT.

OxnaguTtenHara cuctema, Hamupalla ce 3ag U BbTpe B
oxJlaguTenuTe 3a BUHO CbAbpXKa XnaguneH areHT. 3aToBa
TpAOBa Aa ce U3bsresa noBpeXxaaHeTo Ha TpbLOUTe.

He nanonsBante enekrpmyeckn ypeam B oTAeneHuUsiTa 3a
CbXpaHeHMe Ha XpaHa Ha ypeaa, OCBEH aKo He ca OT BuA,
npenopb4YaH OT NPOU3BOAUTENA.

He noBpexpanTte oxnagutenHaTta Bepwura.

He uanonsBante MexaHNM4YHN YCTPOMCTBA UMK ApYyrv cpeacTea 3a
yCKOpsiBaHe npoueca Ha pa3Mmpa3ssiBaHe, pa3fniM4yHu oT
npenopbYaHMUTe OT NPoOU3BOAUTENS.

He nanonsBante enekrpmyeckn ypeam B oTAeneHuUsiTa 3a
CbXpaHeHue Ha XpaHa, OCBEH aKo He ca OT BuA, NpenopbyaH oT
npousBoguTens.

NMopabpxanTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPMU Ha KOpnyca Ha ypeaa
WK Ha BrpageHaTta KOHCTPYKLUS CBOOGOAHM OT NPenATCTBUA.
He nsnonaBante ocTpu npegmeTn Unm TakmBa c pexewm pbboBe
KaTo HOXXOBe UMM BUNULUM, 3a Aa OTCTPaHUTe neaa.

He pokocBanTe BbTpeLHUTE OXNagUTeNnHU efieMeHTU, ocob6eHo
ako pbueTe Bu ca MOKpM, TbM KaTo MOXeTe Aa ce U3ropute unum
HapaHuTe.

Hukora He usanonsBanTe 3a pasmMpassiBaHeTO ceLuoapw,
eNleKTpU4eCKUn HarpeBaTenu Unum gpyru nogooHM enekTpuyeckn
ypeau.

He cTbpxeTe ¢ HOX MNK OCTHLP NpeamMeT, 3a Aa NpemMaxHeTe
CKpeXxa unu nega, konto ce nosBaBart. C Te3an npegmMmeTy Moxe
Aa ce NoBpeau oxnaxaailarta Bepura, Ted oT KOATO MoXe Aa
NPUYMHU NOXap UNn Aa HapaHu oYuTe BU.

He usnonsBanTte mMexaHM4YHM YCTPOMUCTBA UNu apyro obopyaBaHe,
3a Ja yCKopuTe npouechT Ha pa3Mpa3sfiBaHe.

AGconoTHO TpAAGBa Aa ce N30srsa U3nosni3aBaHeTO Ha OTKPUT
OrbH UM Ha eNeKTPUYecKo obopyaBaHe KaTo MeYvkKy,
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napoynMcTa4ku, cBelyu, ra3eHu namnm m noaobHu, 3a aa ce
YyCKOpU npouechbT Ha pasMmpa3ssiBaHe.

Hukora He usnonseanTe Boaa 3a U3BMMBAHETO HA MSICTOTO Ha
KOMnpecopa, cnepa novyncTteaHe usdbsbpliete gobpe cbC Cyxo
napye nnar, 3a Aa npeaoTBpaTUTe pbXAa.

MpenopbunTenHo e Aa nogabpKaTe Wwencerna 4Y1cT,
HaTpynBaHeTO Ha NpeKasieHO MHOro npax no wencesna Moxe Aa
NPUYUHMU NoXap.

MpoayKTHT € npeaHa3Ha4vYeH U U3paboTeH camo 3a AOMaLLHa
ynoTtpeba.

MapaHumsaTa Wwe 6bAe HeBanuAHa, ako NPOAYKTHLT 6bae
MOHTUpPaH UNKX U3NON3BaH B TbProBCKN UITU HEXUITULLHN OUTOBU
noMeLLeHuUs.

MpoaykTbT TPAOBa Aa 6bae MOHTUPAH NPaBUITHO, Pa3NOSIOXKeH
M N3non3BaH B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLUUTE, CbAbpXKallum ce B
npegocTraBeHaTa KHUXXKa C MHCTPYKLMK 3a noTpeouTens.
MapaHumaTa e NpunoXxuma camo 3a HOBMU NPOAYKTU U HEe MOXe Aa
ce NpexBbpRA, ako NPOoAYKTHLT ObAe NpoAaAeH Ha TpeTu nuua.
Hawarta ¢pupma He HOCU HMKaKBa OTFOBOPHOCT 3a Clly4YauHu Unu
nocneaBallym WeTW.

MapaHumMATa N0 HUKaKbB Ha4YMH He peayuMupa BallmMTe 3aKOHOBU
U cyoeKTMBHMU npasa.

He n3sbpluBanTe peMOHTU NO TO3U OXflagauTen 3a BUHO.
BcskakBu MHTepBeHUMU TpAOBa Aa 6baaT U3BBLPLUBaAHU
€AMHCTBEHO OT KBanudpuumpaH nepcoHan.

AKO n3xBbpnsaTe ctap NPOoAYyKT CbC 3aKno4yBaHe Uun pe3e Ha
BpaTaTa, yBepeTe ce, 4e e ocTaBeH B 6e30nacHO CbCTOsAAHUE, 3a
Aa ce npeaoTBpaTv 3aknewBaHe Ha aeua.

To3u ypen Mmoxe aa ce usnonssa oT Aeua Haa 8 roanHu n ot
nvua ¢ HamaneHun P3nyeckn, CeTUBHU UNN YMCTBEHU
CNOCOGHOCTU UMK NIUNCa Ha ONUT U NO3HaHUA, aKo ce
HabnogaBaTt UnNM ca UHCTPYKTUPaHM 3a M3NON3BaHeTo Ha ypeAaa
no 6e3onaceH Ha4YMH 1 pa3dbupart cCBbP3aHUTE C TOBA ONACHOCTM!.
Heuarta He TpsaGBa Aa urpaar ¢ ypeaa. lNouncreaHeTo m
noaapbXKKaTa He TpsAbBa Aa ce U3BbLPLUBAT OT Aeua 6e3
HabnaeHune.

Kniouanka: AKo BawmnAT xnagunHuk/cgppusep e obopyaBaH ¢
Knroyarika, 3a Aa ce npeaoTBpaTu geuara Aa ce 3aTBOPAT,
CbXpaHsiBauTe KJlo4a, Aaney ot 4OCTbNa Ha Aela u He B
6nusocT Ao ypeaa. AKo ce n3xBbpna ctap Ppusep/XnagunHuk,
cyyneTe BCUYKM CTapu GpaBu UNU KroYasriku KaTo npegnasHa
MSApKa.
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CbBeTun 3a besonacHocT

* Mons, npoyeTeTe N3LAMN0 Tasu KHWXKKa Npean aa HcTanupaTte u BKNIYnUTe
ypeaa. NpounssoanTtenat He NoemMa OTrOBOPHOCT 3a HENPaBUITHO MHCTanMpaHe n
ynoTtpeba.

* AKo TO31 ypep TpsibBa Aa 3aMeHu eanH CTap XNagaunHUK ¢ Kndarnka, kaTo
MspKa 3a 6e3onacHOCT cuyneTe UnNn npemMaxHeTe Knryankarta u/unm spartara
npeguv ga ro u3xebpnure.

* BawwuTte cTapu ypeam cbaobpXKaTt n3onupatllm rasose 1 3aMmpassBallim, KouTo
Tpsibea ga 6baat ob6e3BpeneHn npasunHo. Mong, ysepete ce ye
3amMpassBallaTta Bepura He e nospeeHa, npean ypeaa ae 6bae oTHeceH 3a
NPaBUITHOTO U3XBBbPNSAHE B CbOTBETCTBME C AEMCTBALLIOTO 3aKOHOAATESNCTBO.
AKO nmMa HsIkakBO CbMHEHUNE, cBbpxeTe ce Bawmnsa MecteH OpraH 3a
NHCTPYKLNN.

+ Tosu ypea moxe ga cbabpxa xnaguneH areHt nsobyteH (R600a/R134a). Toa e
NPUPOLEH ra3 ¢ BUCOKO HUBO Ha eKOSTIorMyHa CbBMECTMMOCT; CriejoBaTesNHo ce
N3ncKBa BHUMaHWe, Tbi KaTo n30byTeHbT e 3ananum ras. BaxHo e ga ce
rapaHTupa, 4e 3ampassiBalimte Tpbbn He ca noBpeaeHU NpU TPaHCNOPTUPAHETO
N HCTanupaHeTo Ha ypeda. B cnyyan, Ye 3ampassaBallata Bepura e nospeeHa,
n3barsanTe OTKPUTU NAamMbLM NN U3TOYHULM Ha 3anarnsaHe v npoeeTpsaBanTe
NMoMeLLLeHMETO, B KOETO € Pa3nosioXeH ypeaa.

* AKo nsnonssarte agantep, Ton Tpsibea ga ce n3nosn3sa CbhracHO UHCTPYKLUUTE
Ha Npou3BoaNTENS M [ia ce rapaHTupa, 4Ye enekTpudeckara Bepura He
e npeToBapeHa, Tbi KaTo TOBa MOXe [a nNpeansBuka nperpssaHe.

* He ycykBanTe unmn He orbBanTe Kabenute u rm abpXxart ganed ot ropeLum
NMOBBPXHOCTH.

* He BkntoyBanTe nnm He nU3knoYBamTe TO3M ypes C MOKpU pbLe.

+ Cnep uHcTanupaHe ce yBeperTe, Ye 3axpaHBaluAT kaben He e 3aKneLleH
noa ypega.

* YBepeTe ce, Ye ypea e OCTaBeH B U3npaseHa Nno3uumsa 3a Han-marnko 4 yaca
npeau aa 6bae BKIKOYEH.

* YpeobT TpsibBa ga 6bae nakndeH cnepq ynotpeda n npean na 6vae
n3BbpLLEeHa noTpebuTencka nogapbxka Ha ypeaa.
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NPEOYMNPEXOEHUE!

Tosun ypen e npegHasHadeH ga 6bae n3nonssaH 3a 6UTOBM HYXXAN U NOAOOHU
NPUNOXEHNN KaTo:

- KyXHeHcku BoKcoBe 3a nepcoHarna B MarasvHu, odomcu n gpyra pabotHu cpeau;
- (hbepMepcKkM KbLLUM U OT KNMNEHTU B XOTENU, MOTENN N APYrY NOMELLIEHNS OT
KUTULLEH TU;

- cpeau oT Tuna bed and breakfast;

- KETbPWHI U NOA0OHM NPUITOXKEHNS 3a HETHPIOBCKM LIENN.

MHCTpyKUMUTE NocoYsar, ye:

- Tosu ypea He e npeaHasHadeH 3a ynotpeba oT nuua (BKMoYMTenHo aeua)
C HamaneHn OU3NYECKN, CETUBHU UMM YMCTBEHU CNIOCOGHOCTM UK Nnnca Ha
OMUT M NO3HaHWUA, OCBEH aKo Te He ca Mnof HabnaeHne unu He ca Gunu
NHCTPYKTMPAHMW.

- [Jeuata aa 6baaT noa HabnwogeHve n He TpsAGBa ga UrpasaT ¢ ypeaa.

He noBpexgante oxnagutenHaTta Bepura.

BHUMAHWE - MNogabpxante BEHTMNAUMOHHUTE OTBOPU Ha KOpryca Ha ypeda
U1 Ha BrpageHaTa KOHCTPYKUMSA cBOBOAHM OT NPensTCTBUS.

BHUMAHWE - He nanonssante MexaHn4Hu yCTPOMUCTBA UK Apyrn cpeactea 3a
yCKOpsiBaHe npoLleca Ha pasMmpassBaHe, pasfimyHn OoT npenopbyaHnTe ot
npounssoguTens.

BHVMAHWE - He n3nonssanTte enekTpuyeckn ypeau B otTaeneHmaTa 3a
CbXpaHeHWe Ha XpaHa Ha ypeaa, OCBEH ako He ca OT Buf, npenopbyaH oT
npounssoguTens.

BHUMAHWE: lNMpwn nosmunoHnpaHe Ha ypeaa, yBepeTe ce, Ye 3axpaHBaliusaT
Kaben He e 3aKmneLLeH Nnu NoBpeaeH.

BHUMAHWE: He pasnonarante NnpeHOCUMU Pa3KIOHUTENN U1 NPEHOCUMHU
N3TOYHUUM Ha 3axpaHBaHe B 3aJHaTa YyacT Ha ypeaa.

He cbxpaHsiBaliTe B3pMBHM BELLECTBA KaTO aepO30SHN (oNakoHM CbC 3anannmo
ropuBo B TO3U ypep.

Ako kabenbT Ha 3axpaHBaHe e NoBpeaeH, To Ton TpsibBa Aa 6bae 3ameHeH
OT Npoun3BoaANTENS, HEroBMUSA 06CNYXXBaLL, areHT unm nuue ¢ nogobHa
KBanudukaums, 3a ga ce nsberHe eBeHTyasriHa OnacHoCT.
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Paspen 2. OnucaHue Ha ypena
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HuBenupawiu
KpayeTa = =

(CHnMKaTa e nokasaHa caMO C OPUEHTUPOBBYHM LieNn, NpeSoCTaBeHUAT
MOJes1 MoXe Ja ce pasnuyasa).

287



Paspnen 3. UHcTanupaHe

+ BAXHO! Tosu ypepq TpsibBa na 6bae ocTtaBeH B n3npaBeHa No3nLmUs NoHe
4 yaca npean aa 6bae BKIHOYEH 3@ MbPBU MbT.

» Tosu ypen e npoektupaH Camo 3a [JomawHa Ynotpeba.

+ OTcTpaHeTe BCUYKM ONAKOBKM 1 06e3onacuTenHn NeHTn ot ypeaa.

* M3muinTe BbTPELIHOCTTA Ha ypea C xNnagka Boja, Cbabpxalla Masnko
KonuyecTtBo coga bukapboHat (5ml go 0,5 nutpa Boaa).

* [MosnumoHupanTe ypeaa B cyxa atMoccepa 1 garned ot npsika CibHYeBa
CBET/MHA.

* He nosuumoHupanTe 0O neyka unu gpyru U3ToMHMUM Ha TOMNSNHA,

Hanp. pagmarop.

* To3wu ypen He TpsibBa Aa 6bae pa3nonoxeHu B CTyAeHa aTtMocdepa,
T.e.rapax unv Haesec. ToBa Moxe ia HanNpaBM Taka, Ye YCTPOMCTBOTO Ha
cdpusepa aa ce pasmpasu.

* AKO e pa3snosnoXeH Ao Apyr XNagunHUK nnn ppusep, octaBeTe MMHUMAIHO
pascTosiHMe OT 2 CM MexXay ypeauTe 3a fa ce nsberHe KoHaeH3auus.

+ TpsibBa ga ce octaBu pasctosiHne 50mm Hag ypega. AKo ToBa He MOXe Aa ce
nocTuUrHe, TpsibBa aa ce ocurypu 1 Noaabpxa pasctosHue ot 25mm oT Beska
CcTpaHa Ha ypega.

» [locTaBeTe NnacTMacoBUTE OrpaHUYUTENM 3a CTEHa Ha KOHAeH3aTopa, OT
3agHaTa CTpaHa Ha ypeaa, TOBa Lie NOACUTYpWU eanH Bb3ayLeH Nyt mexay
ypeda v cteHaTa.

* He noctaBanTe n He CbXxpaHABa TEXKN ENEMEHTU BbPXY TO3M ypea.

* YBepeTe ce, Ye ypeabT € NOCTaBeH Ha TBbpAa Niocka NOBbPXHOCT.

» Tosu ypeq TpsibBa aa 6bae HMBenupaH. PerynupanTte HABOTO Ype3 3aBUHTBaHE
Ha perynupaLumTte KpadeTa, Harope unu Hagony (u3nonssanTte NpbCTUTE CU UNN
NoaxoAsLLM raeveH Knwou).

* YBepeTe ce, Ye ypeabT € NnpaB 1 ABETe KpayeTa ca B NITbTEH KOHTAKT C noaa,
Taka 4e KopnycbT fa € cTabuneH.

* Bknoyete wencena B cbcefieH 13amp KOHTAKT U ce yBepeTe, Ye ypeabT He CTOU
BbpXY 3axpaHBalina kaben.
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Paspen 4. PaboTa c ypena

4.1. BknwouBaHe Ha Ypeaa

+ OcrtaBeTe ypena m3npaBeH 3a Han-Manko 4 yaca npeam aa ro BKNYnUTe.
» BkntoyeTe ypena v BKtoYeTe MaBHOTO 3axpaHBaHe.
» 3apganTe KOHTPOM Ha TepMocTaTa Ha HeobxoanumaTta HacTpoKrKa, KakTo
e onucaHo nogpobHo B Pasgena KoHTpon Ha Temnepatyparta (3.2.).
» OcrTaBeTe ypeaa 3a okoso 4 yaca 3a ga 6bae gocTurHaTta npasunHaTta
TemnepaTtypa.

4.2. KoHtpon Ha Temnepartyparta

CenekTopbT 3a n3bop Ha TemnepartypaTta € pasnosioXXeH BbpXy YCTPOMCTBOTO Ha flamnara
BbB BbTPELLUHOCTTa Ha XnaaunHuka (Bux OnvcaHneTo Ha Ypeda Ha cTpaHuua 2).
» Hactponka “0”: Yctponcteo U3kn. Off
* Hactponka “MIN”: Yctpownctso Bkn. On- No-Ttonna Temnepatypa
» Hactponka “NORMAL”: HopmanHo ®yHKUNOHMpaHe (NOAX0AsLLO 3a MOBEYETO
cuTyauun)
* Hactponka “MAX”: Han-ctyaeHa Temnepartypa

.
o
HOPMAITHA HOPMAJTHA

BaxHo!

Mo Bpeme Ha BUMCOKM TeMMnepaTypu Ha OKoNHaTa cpeda Hanpumep B ropeLmTe NeTHU
OHW, MOXe [ia ce HarnoXu Aa HacTpouTe TepMocTaTa Ha Han-CcTygeHaTa HacTporka. Toea
MOX€e Aa Hakapa KOMMNpecopbT Aa paboTu HENPEKbCHATO 3a Aa Nogabpika HUCKa
TemnepaTypa B kopnyca.

4.3. HopmanHu 3BykoBe Ha PYHKLMOHMPaHEe

MoxeTe ga yyeTe crnabo ObnbykaHe unu 3ByLM Ha 6bnbykaHe, KoraTo XSaaunHUAT areHT
ce M3nomnea KbM OxnaguTenHarta cuctema u npes HaMoTKUTe Unn TpbouTe B 3agHaTa
yacT Ha ypega. Korato KomMnpecopbT € B eKcnnoataums, Bue MoXeTe aa vyeTe fnek
CBUPELL, 3BYK UK nyrncupaLy, WwymMm. TepMocTaTbT KOHTponupa pabotaTta Ha Komnpecopa

N MOXETE Aa YyeTe NeKo LWpakBaHe, Tbi KaTo TOM UMPKyNnpa BbTPe U BbH.
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44,

4.5.

CbBeTu 3a EHeprocnecrsaiBaHe

He nHctanunpante ypega 6nn3o 40 M3TOYHULM Ha TOMAMHA, HAaNnpPUMep neyka,
MUANTHA MalLMHa unn paguartop.

Mo3nuymnoHupanTe ypena B xragHo obpe NpoBETPMBO NOMELLIEHME U Ce YBEPETE,
4ye BEHTMNaUMOHHUTE OTBOPU ca cBoboaHMU

OnutanTe ce ga nsberHete ga obpXXuTte BpaTuTe OTBOPEHU 3a AbNIO BpEME, e
Brnese TOMbM Bb34yX B KOpryca N MOXe Aa foBefe A0 HaTpynBaHETO Ha nej,
KaKTO 1 fa ce oTpasn BbpXxy NOTpebneHMeTo Ha eHeprus. YBepeTe ce, Ye Hama
npedkn, KOUTo Aa npeaoTepaTaBaT BpaTUTe Aa ce 3aTBapsAT NpaBUITHO

YBepeTe ce, 4Ye yNIbTHEHUSATA Ha BpaTaTa ca YNCTU U Y€ HsAMa NpoKaneaHe unm
pasgensHe.

CbxpaHsiBanTe Han-HeTparHUTE XpaHWu, (Te3n C KpaTKOTPaeH CPOK Ha rogHOCT,
KaTo roTBEHU Meca), B Han-CTy[deHaTta YyacT Ha xnagunHuka. Kytnara 3a
CeexecTt 3a CanaTta e Han-tonnaTa 4yacT Ha xnagunHuka n Tpsibea ga ce
N3nosn3Ba 3a 3eneH4vyuu, canatm u nnogose n gp. (Bux OnucaHne Ha Ypeaa Ha
CtpaHuua 2)

He npeTtoBapBanTe xnagunHuka: oxnaxgawmusaT Bb3ayX, KOUTO LMpKynMpa 3a aa
nogabpka xnagunHuka ctygeH ce 6nokupa n ce popmmpat 4pkodose OT TONbI
Bb3ayX.

He nocraBsanTe ropella xpaHa B xnagunHuka nnu dopmnsepa? Mayakante nbpBo
Aa ce oxnagu.

B cny4yan Ha lNpekbcBaHe Ha EnekTpo3axpaHBaHeTo

AKO HacCTbMNK NpeKbCBaHe Ha 3axpaHBaHeTo, APbXTe BpaTtutTe oTBopeHu. KoraTto
3axpaHBaHeTo O6bJe Bb3CTaHOBEHO, YPEAbT Lie 3anoYHe a paboTun, HO Moxe aa
OTHEMe M3BEeCTHO BpeMe ToW [a JOCTUrHe NpeaBapuTenHo 3aganeHaTa paboTHa
Temneparypa. MNpoBepeTe CbCTOAHNETO Ha BalLUTE CbXPaHEHW XPaHUTENHU NPOOYKTU
N TEYHOCTW.
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Pasgen 5. Moaapbxka

MNMpeau BcsAika noaapbKKa UK Npeaun Aa ce U3BbpLUAT onepauum No NoYncTBaHe,
U3KNMIKOYETE ypena ot EJIEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe.

5.1 BwbrpewHo lNoyncreaHe

Mouncrete BbTPELUHOCTTA Ha ypeaa 1 KOMMOHEeHTUTE ¢ Tonna Boga u coga bukapboHat
(5ml go 0,5 nutpa Boga). MannakHeTe n noacyweTte gobpe. He nanonssante npenapartu,
abpasunBHM NpaxoBe, CUAHO NapdOMMPaHN NOYMCTBALLM NPOAYKTU, NaKoBe C BOCHK MUn
MOYMCTBALLM NPOAYKTU, ChabpXalin 6envMHa nnm ankoxor.

5.2 BbHWHoO NMouncrBaHe

M3amMninTe BbHLUHATa CTpaHa Ha Kopryca ¢ Tonna canyHeHa soga. HE nsnonssante
abpasneHu npoaykTn. Moxe ga uma octpm pbboBe B AoSfiHaTa YacT Ha NPOAyKTa,
cnegosaTenHo TpsibBa Aa ce BHMMaBa npu nodmcTeaHe. [oyncreante BeOHbX Unu ea
MbTW roOAULLIHO Npaxa B 3aJHaTta YacT Ha ypeda u Komnpecopa oT 3agHaTa cTpaHa Ha
ypeaa, C YeTka unm npaxocMykayka, Tbil KATO HaTPyNBaHETO Ha Npax Lie ce oTpasu Ha
dYHKUMOHNPAHETO Ha ypeda v e AoBede 00 yBennyaBaHe Ha KoHCyMauusTa Ha
ernekTpoeHeprus.

5.3 Pasmpa3ssaBaHe

OTgenenneTo 3a XxnagunHnuka asToMaTUYHO LWe ce pa3mMpasun. Bbnpeku Toea,

e e Heobxoaumo fa pasmpassiBaTe pusepa nepumognyHo. Korato HaTpynaHuaT nea
BbB opm3epa HagxBbprs 3-5mm, nsnpasHeTe CbObpXXaHNETO U U3KIOYeTe ypeaa,
OoCTaBeTe BpaTtaTa OTBOpeHa U ocTaseTe neja aa ce pasrtonu. [loctaBeTe 3ampaseHute
XpaHu B xnagunHa topba unu rm obsuinte B aeben sectHK. He nanonssante octpu
npeamMeTH 3a oCTbpreaHe Ha nepa. [louncreTe n NOACYyWETE BbTPELIHOCTTA,
3aTBOpeTe BpaTaTta 1 BKItoYeTe 3axpaHBaHeTo Ha ypeaa. KoraTo 3axpaHBaHeTo 6bae
Bb3CTaHOBEHO, ypeabT e 3anovHe Aa paboTtn, HO MOXe Ja OTHEME U3BECTHO Bpeme
TOW [a OOCTUrHe npeaBapuTenHo 3ajageHarta paboTtHa TemnepaTypa.

5.4 KoraTto ypeabT He ce usnonsea

KoraTo ypeabT He ce u3nonaea 3a Obnrv Nnepuoau, OTCTpaHeTe CbAbpPXKaHNETO,
N3KNOYETE OT  ENEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe M NoYucTeTe ypeaa, kaTo ocTaBute
BpaTaTa OoTKpexHaTa, 4oKaTo XenaeTe OTHOBO Aa u3nonaeaTe ypeaa.

5.5 CwmsaHa Ha BbTpewHata CBetnuHa (C UskniovyeHne Ha OTaeneHueTo
Ha ®pusepa)

+ W3knioyeTe eneKkTpUYEcKoTo 3axpaHBaHe Ha ypeaa
« OTcTpaHeTe NnacTMacoBus Kanak Ha KpyLukaTa

« OTCcTpaHeTe KpyLlKaTa OT OCBETUTENHUS ypeq.

« CwMeHeTe KpylikaTa ¢ noaxoasiia pesepsHa.

« [locTaBeTe kanaka 1 BKMo4YeTe OTHOBO ypeaa.
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5.6 KakBo ga ce HanpaBu, aKkoO Hello ce 00bpKa
Jlnncea 3axpaHBaHe Ha ypeaa:

* [lpoBepeTe, Ye 3axpaHBaAHETO HEe e NPeKbCHaTo

» [lpoBepeTe ganun nma enekTpuyecko 3axpaHBaHe A0 KOHTakTa/ypena

» [lpoBepeTte npegnasutens B wencena (Tpsbea ga 6bae 13 amp)

» [lpoBepeTte, ganu TepMmocTaTbT € noctaseH B no3numsa MIN nnm no-ronsma (Bmx
Touka 3.2.)

KomnpecopbT paboTu NOCTOSIHHO:

« 3aTBOpEHN N ca NpaBUIHO BpaTUTe?

» [lo6aBsAHM N1 ca HAcCKOpO rofiemMu KONMYecTBa xpaHa B ypeaa? - ako ca
nobaBsaHK, n34akanTe BbTpeLLHaTa TemnepaTypa 4a ce Bb3CTaHOBU

+ OTBapsHM NN ca YeCTOo BpaTUTE Ha ypeda? - ako ca OTBapsiHW, n3yakante
BbTpeLlHaTa TemnepaTtypa a ce Bb3CTaHOBU

* [NpoBepeTe ganu Ha KoHTponHus TepmocTaT He € 3agafieHa MakcmmarHa
CTOMHOCT

HanuyHo e npekoMepHO ob6palsyBaHe Ha ckpex/nea;:

* YBepeTe ce, Ye BpaTuUTe ca 3aTBOPEHU NPaBUITHO

* YBepeTe ce, Ye yNITbTHEHMSATA Ha BpaTaTa ca YNCTU N yNbTHABAT NpaBUITHO

» [lpoBepeTe ganu Ha KoHTponHna TepmocTaT He € 3aadeHa MakcumarHa
CTOWNHOCT

YpeobT e nsgasa LyMm:

* KoHcyntupante HopmaneH LLym npu ®yHKumoHnpaHe, pasgen 3.4
* YBepeTe ce, Ye ypeabT € UHCTanupaH npasusiHo (BUx pasgen 1).

AKO crief; NOCoYeHNTE NO-rTope NPOBEPKM BCe OLLe MMa HanunyHa rpeLlka, Mornsi,
CBbpXeTe ce C Ballus Tbprosed,.

3acTpaxoBKa

!  Bcsaka rapaHuus, npegoctaBeHa C TO3M NMPOAYKT, He nokpuBa !
3arybu Ha cbAabpXKaHMETO Ha xnagunHukal/dpusepa.

BcsikakeBu nckoBe 3a 3arybu, LeT, pa3xoamn Uiy pa3HOCKM C KOCBEH MK nocreasally
XapakTep, BKITHOYMTENHO BCUYKM MKOHOMUYECKN 3arybu Unu LLEeTH Ha XpaHUTENHM
NPOAYKTN UMW BCSKAKBU APYrA CTOKWU, Ca U3KMHOYEHN.

Huve npenopbyBame, fa NnpoBepsiBaTe BalLUS XNaauIHUK PeAOBHO, 3a A NpoBepsiBaTe
Aanuv Tor pyHKLUMOHUPA NpaBumnHo, MoraT Aa Bb3HUKHAT 3arybu B cneacTeue Ha
BrioLLaBaHe cref NnoBpeaa unu criyyanHa noBpeda Ha ypeaa, Ha npeanasvTeni,

Ha Lenceny unun Ha obLecTBEHOTO eNEKTPUYECKO 3axpaHBaHe, Te Morat aa 6baar
MOKPWTW OT BallaTa cTaHAapTHa AOMakMHCKa 3acTpaxoBKa MM MOXe [a ce M3UCKBa
AOMbIHUTENHO Nokputme. KoHcynTupanTe ce ¢ Ballus 3acTpaxoBaTenieH areHT.
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Pasgen 6. NECTEHE HA EHEPIUA

3a no-gobpa MKOHOMUA Ha eHeprusa npeanaramMe:

e [la MOHTMpaTe ypeaa aaney oT U3TOYHULUM Ha TOMMMHa U ANPEKTHA CNbHYeBa
CBETMMHA 1 B NOMeLLeHne ¢ Jobpa BEHTMNALUMS.

e [la nsbarsate ga cnarate ropella xpaHa B xnagunHus ypen, 3a aa nsberHete
noBuMLIaBaHe Ha BbTpeLlHaTa TemMnepartypa, KoeTo e gosee 40
npoAabikuTenHa pabota Ha komnpecopa.

e He nocraBsante npekoMepHO MHOrO XpaHa, 3a Aa ocurypuTte gobpa Bb3ayLlHa
LUMpKynaums.

o PasmpaseTe ypeaa, B crniyyan 4ye uma nef, 3a ga yrnecHute npeHoca Ha CTyaeH
Bb3ayX.

e B cny4an Ha nunca Ha enekTpuyecka eHeprus, € NPenopbYnNTESNHO Ja AbPXUTE
BpaTaTa Ha XnaaunHua ypepn 3aTBopeHa.

e OTBapsanTe nnn gpbXKTe BpaTaTa Ha ypeaa OTBOPEHA Bb3MOXHO Hal-Marsko.

e V3barsante ga HacTporBaTe TeMmnepartyparta Ha npekaneHo HUCKN rpagycu.

e [lounctBante 3agHaTa CTpaHa Ha ypeda oT npax.

N3XBBPIAHE HA CTAPU YPEOU

To3u ypen e mapkupaH B cboTBeTcTBUE ¢ EBponenckaTta ampektusa 2012/19/EC
OTHOCHO OTNagbLUTE OT eJIeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe (OEEO).
OEEO cbabpka KakTo 3aMbpcsiBalim BewecTBa (KOMTO MoraTt Aia NpUYMHAT
oTpuuaTesniHM nocrneauum 3a oKkorHarta cpena), Taka U OCHOBHU KOMIMOHEHTU
(kouTo MoraT aa 6 bAaT NOoBTOpPHO ManonssaHu). BaxHo e OEEO pa 6bae
NoAnoXeHOo Ha cneuncpuryHO TpeTupaHe, 3a Aa ce OTCTPAHAT MU YHULLOXAT
npaBUITHO BCUYKU 3aMBbPCUTENN M A Ce cboepaT u peunKknupaTt BCUYKU
MaTepuanm.

OTaenHuTe rpaxaaHyM mMorart fa u3urpasit BaxkHa pons KaTto rapaHtupar, ye OEEO
HAMa Aa ce NpeBbpPHAT B Npobnem 3a OKOoNHaTa cpea; BaXHo e Aa ce crneaBart
HSAAKOM OCHOBHM NpaBuna:

OEEO He TpsibBa Aa ce TpeTupar KaTo 6UTOBM OTnagbLM.

OEEO 1psibBa na ce npeaaBaT Ha CbOTBETHUTE NYHKTOBE 3a CbOupaHe,
ynpasnsiBaHu OoT obwmMHaTa unum ot peructpupaHu gpyxecrtsa. 3a ronemu OEEO B
MHOro AbpXXaBU MOXe ia MMa Bb3MOXHOCT 3a B3uUMaHe OoT AoMa.

B MHoOro gbpxaBu, KOraTto 3aKkynurte HOB ypeA, CTapUAT MoXe Aa 6bae BbpHaT Ha
Tbproseua, KOUTO TPsiGBa fa ro B3eMe 6e3nsiaTHO Ha OCHOBA eHO 3a e4HO, cTUra
o63aBexaaHeTo Aa e OT eKBMBarieHTeH TMN U Aa uma cblumnTe pyHKLUUN KaTo
npeAoCTaBeHOTO TaKoBa.

CboTBeTCTBME

C noctaBsAHeTO Ha C E MapKUpPOBKa BBbpPXY TO3U NPOAYKT NOTBbLpPXAaBaMe CbOTBEeTCTBMNETO
Ha BCUYKHU eBponeVlcxM U3NCKBaHUA 3a 663OHaCHOCT, 3AapaBe u ona3BaHe Ha OKOJIHATA cpeAaa,
NPUNOXNMUM OT 3aKOoHOA4ATesNICTBOTO 3a TO3U NPOAYKT.
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Kdszonjuk, hogy megvasarolta a terméket.
Hltégépe teljesitményének optimalizalasa érdekében hasznalat el6tt olvassa el
korultekintéen a felhasznaldi kézikonyvet. Valamennyi dokumentumot érizzen meg
tovabbi hasznalat céljabol és adja at késébbi tulajdonosoknak. Ez a termék kizardlag
haztartasi célra vagy az alabbi alkalmazasokra hasznalhato:
-Uzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakornyezetek,
-szallodak, motelek és egyéb szallast és reggelit biztosité (B & B) szallasok
-konyhajaban,
-vendéglato-ipari és hasonlé nem kiskereskdelmi forgalom szamara torténd
alkalmazashoz.
A berendezés csak élelmiszer tarolasara hasznalhato, barmely mas hasznalat
veszélyesnek tekintendd, a gyarté nem vallal felelésséget a mulasztasokeért. Javasoljuk
tovabba, hogy vegye figyelembe a garancialis feltételeket. A berendezés optimalis
teljesitménye és hibamentes mikodése érdekében elengedhetetlen, hogy
korultekintéen elolvassa ezeket az elbirasokat. Az el6irasok figyelmen kivil hagyasa

ervényteleiti a garancia id6szaka alatt az ingyenes szervizhez vald jogat.
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1.szakasz. BIZTONSAGI INFORMACIOK

Ez az Utmutaté szamos fontos biztonsagi informaciét tartalmaz. Orizze
ezeket az eldirasokat biztonsagos helyen késo6bbi hivatkozas céljabdl,
és a berendezés optimalis teljesitménye érdekében.

A hiitégép hiitékozeggazt (R600a: izobutan) valamint szigetel6 gazt
(ciklopentan) tartalmaz, melyek kornyezettel valé kompatibilitasa
nagyfoku, mindazonaltal gyulékonyak.

& Vigyazat: tlizveszély

A hiitokozeg kor sérilése esetén:

® Ne hasznaljon nyilt langot vagy gyujtéforrast.

Alaposan szell6ztesse ki a helyiséget, ahol a berendezés elhelyezésre
keruit.

FIGYELMEZTETES!

e A berendezés hatsoé részén a kondenzator fém vezetékeinek
érintése elkeriilése érdekében a berendezés tisztitasat/szallitasat
koriiltekintéen kell végezni, mivel megsériilhet az ujja, keze, vagy
a termék.

e A berendezés tervezése nem mas berendezésekre torténé
elhelyezésre tortént. Ne prébaljon a berendezésre raulni vagy
raallni, mert tervezése nem erre a célra tértént. Az On vagy a
termék sérulését okozhatja.

e A fokabelek torése és sériilése érdekében ellenérizze, hogy a
fokabelek nem szorultak-e a berendezés ala a szallitas/mozgatas
alatt és utan.

e A berendezés elhelyezésekor ligyeljen arra, hogyne sériiljon meg
a padlé, ne sériiljenek meg a csovek, falburkolatok, sth. Ne
mozgassa a berendezést a fedél vagy a fogantyu huzasaval. Ne
engedje gyerekeknek, hogy jatsszanak a berendezéssel és a
vezérlokkel. Tarsasagunk elharit minden felelésséget az
eléirasok be nem tartasa esetén.

e Ne telepitse a berendezést nedves, olajos vagy poros helyre, ne
tegye ki kozvetlen napfénynek és viznek.

e Ne telepitse a berendezést fiitdé egységek vagy gyulékony
anyagok kozelébe.

e Halézati hiba esetén ne nyissa fel a fedelet. A fagyasztott
élelmiszert nem befolyasolja ha a hiba maximum 20 6ran at all
fenn. Ha a hiba ennél tovabb tart, ellendrizni kell az élelmiszert,
azonnal el kell fogyasztani, vagy meg kell f6zni, majd ajbdl le kell
fagyasztani.
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Ha azt észleli, hogy a fagyasztolada fedele nehezen nyilik
lezarast kovetéen, ne aggodjon. Ez a nyomaskiilonbség miatt
van, mely kiegyenlitédik és néhany masodperc eltelte utan
lehetové teszi a fedél felnyitasat.

Ne csatlakoztassa a berendezést az elektromos halézathoz, mig
a csomagolashoz és szallitashoz hasznalt valamennyi védelmet
el nem tavolitott.

Vizszintes szallitas utan hagyja 4 o6rat pihenni bekapcsolas elott,
hogy a kompreszor olaj lellllepedjen.

A fagyaszto csak az eldirt célra hasznalhaté (fagyaszthatoé
élelmiszer).

Ne taroljon orvossagot vagy kutatashoz hasznalt anyagokat a
borhiitében. Ha olyan anyagot tarol, melynek tarolasi
hémérsékletét szigoruan ellenérizni kell, el6fordulhat, hogy az
anyag megromlik, vagy ellenérizhetetlen reakcio Iép fel, mely
kockazatokat okozhat.

Barmilyen miivelet el6tt valassza le a berendezést az elektromos
halézatrél.

Kézbesitéskor ellendrizze, hogy a termék nem sériilt és
valamennyi alkatrésze és tartozéka megfelel6 allapotban van.
Ha a fagyaszt6 rendszer szivargasat észleli, ne érintse a fali
csatlakozé6t és ne hasznaljon nyilt langot. Nyissa ki az ablakot és
szell6ztesse ki a helyiséget. Hivjon szakembert a hiba
elharitasahoz.

Ne hasznaljon hosszabbité kabeleket vagy adaptereket.

Ne huzza meg tulsagosan a tapkabelt, ne érintse a csatlakozét
nedves kézzel.

Ne sértse meg a csatlakozét és/vagy a tapkabelt; aramutést vagy
tuzet okozhat.

Ne helyezzen vagy taroljon gyulékony vagy nagyon illékony
anyagokat, példaul étert, benzint, LPG-t, propan gazt, spray
dobozokat, ragasztokat, tiszta alkoholt, stb.

Ha a tapkabel sériilt — a kockazatok minimalizalasa érdekében —,
a gyartonak, a gyarto szervizpartnerének vagy hasonlo, képzett
személynek kell kicserélnie.

Ne hasznaljon vagy taroljon gyulékony sprayt, példaul
festékszorot a borhiité mellett. Robbanast vagy tlizet okozhat.
Ne helyezzen targyakat és/vagy vizzel toltott tartalyokat a
berendezésre.

Nem javasoljuk hosszabbit6 vezetékek és tobb-utas adapterek
hasznalatat.

Ne helyezze a berendezést tiizbe Ugyeljen arra, hogy szallitas és
hasznalat soran ne séruljon meg a berendezés hiitokore/csovei.
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Sérulés esetén ne tegye ki a berendezést tiiznek, potencialis
gyujtéforrasnak, azonnal szell6ztesse ki a helyiséget, ahol a
berendezést elhelyezte.

A borhiité mogott és a borhiitében Iévé hiitérendszer
hiitékdzeggazt tartalmaz. Eppen ezért ne sértse meg a cséveket.
Ne hasznaljon elektromos berendezéseket a berendezés
élelmiszer tarol6 rekeszében, kivéve a gyarté altal jovahagyott
tipust.

Ne okozza a hiitokozeg kor sérulését.

e A kiolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz csak a gyartoé altal

javasolt mechanikai berendezéseket vagy egyéb eszkozoket
hasznalja.

Ne hasznaljon elektromos berendezéseket az éleimiszer tarold
rekeszben, kivéve a gyarto altal jéovahagyott tipust.

A berendezés tokozasaban vagy a beépitett szerkezetben a
ventilacioés nyilasokat hagyja akadalymentesen.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles targyakat, kést vagy villat a jég
eltavolitasahoz.

Ne érintse meg a belsd hiitéelemeket, kiilondosen nedves kézzel
ne — ilyen esetben égési vagy mas séruléseket szenvedhet.

Ne hasznaljon hajszaritot, elektromos fiité egységeket vagy
egyéb hasonlé elektromos berendezést a kiolvasztashoz.

Ne kaparja késsel vagy éles targgyal a jeget. Megsérulhet a
hiitékozeg kor, a szivargas tuzet vagy szemsériilést okozhat.

Ne hasznaljon mechanikai eszkozoket vagy egyéb berendezést a
kiolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz.

Szigoruan tilos nyilt lang vagy elektromos berendezések példaul
flité egységek, gbztisztitok, gyertyak, olajlampak hasznalata a
kiolvasztasi fazis felgyorsitasahoz.

Soha ne hasznaljon vizet a kompresszor mosasahoz, a
rozsdasodas megel6zéséhez tisztitas utan torolje at szaraz
textiliaval.

Javasoljuk, hogy tartsa a csatlakozoét tisztan, a csatlakozon
felhalmozodé por tiizet okozhat.

A termék tervezése és gyartasa kizarélag haztartasi célra tortént.

e A garancia érvényét veszti, ha a termék telepitése vagy

hasznalata kereskedelmi vagy nem lakécélu haztartasi
helyiségben torténik.

A terméket a mellékelt felhasznaldi kézikonyvnek megfeleléen
kell telepiteni, elhelyezni és miikodtetni.

A garancia csak uj termékek esetén alkalmazhaté és ruhazhaté at
a termék eladasa esetén.

Tarsasagunk nem vallal felel6sséget a véletlenszerii vagy
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kovetkezményes karokeért.

e A garancia semmilyen médon nem sérti az On térvényes jogait.

Ne végezzen javitasokat a borhiitén. Minden beavatkozast
kizarolag szakember végezhet!

Ha egy lakattal vagy retesszel rogzitett ajtaju hasznalt terméket
selejtez, gyerekek beszorulasanak elkerulése érdekében
ellendrizze, hogy biztonsagos koriulményekben hagyta.

A berendezést 8 évnél idésebb gyermekek vagy csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalattal és
ismerettel nem rendelkezé személyek akkor hasznalhatjak, ha
felugyelet alatt allnak vagy ha megfelelé utasitasokkal lattal el
Oket a berendezés biztonsagos hasznalatat illetéen és
megértették a hasznalatbol eredé veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A berendezés
tisztitasat és karbantartasat gyermekek csak felligyelet alatt
végezhetik.

Zarak: ha hiitéje/fagyasztoja zarral van felszerelve, a
gyermekek beragadasanak megakadalyozasa érdekében, tartsa a
kulcsot a késziiléktdl tavol es6 helyen. A hiité/fagyaszto
artalmatlanitasa esetén a biztonsag érdekében szerelje le a régi
zarakat vagy lakatokat.
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Biztonsaqi figyelmeztetés

Kérjuk, hogy a berendezés telepitése és bekapcsolasa el6tt olvassa el
korultekintéen a kézikdnyvet. A gyartd nem vallal felel6sséget a nem megfeleld
telepitéseért és hasznalatért.

Ha ez a berendezés régi, biztonsagi zarral felszerelt fagyaszto cseréjére szolgal,
torje le vagytavolitsa el a zarat és/vagy az ajtot artalmatlanitas elétt.

Régi berendezése szigeteld gazt és hitéfolyadékot tartalmaz, melyet
megfeleléen kell artalmatlanitani. Miel6tt a berendezést az érvényben 1évé
torvénynek megfeleléen artalmatlanitja, ellenérizze, hogy a hiitbkdozegkdr nem
sérllt-e. Kétség esetén informacidkért Iépjen kapcsolatba a helyi hatésaggal.
Ez a berendezés izobutan hitéfolyadékot tartalmazhat (R600a/R134a). Ez egy
kivalo kornyezeti kompatibilitassal rendelkez6 természetesgaz; mindazonaltal
jarjon el korultekintéen, mivel az izobutan gyulékony gaz. Nagyon fontos, hogy
ellenérizze, hogy a berendezés szallitasa és telepitése soran nem sérultek-e
meg a hitékdzegcsdvek. Amennyiben a hitékozegkor megseérilt, kerulje a nyilt
langot vagy a gyujtoforrast, és szell6ztesse ki a helyiséget, melyben a
berendezés talalhato.

Adapter hasznalata esetén hasznalja az adaptert a gyartéi eléirasoknak
megfeleléen, és ellenbrizze, hogy az elektromos kdr nem tulterhelt-e, mivel
tulmelegedést okozhat.

Ne csavarja meg vagy ne hajlitsa meg a kabeleket, tartsa tavol meleg felulettél.
A berendezést ne csatlakoztassa és ne aramtalanitsa nedves kézzel.
Telepitéskor tUgyeljen arra, hogy a kabel ne szoruljon a berendezés ala.

A berendezés bekapcsolasa el6tt hagyja a berendezést legalabb 4 6ran
keresztul fuggéleges helyzetben.

A berendezést karbantartas el6tt aramtalanitsa.
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FIGYELMEZTETES!

A berendezés kizarélag haztartasi célra vagy az alabbi alkalmazasokra

hasznalhato:

- Uzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakornyezetek személyzeti konyhaja;

- falusi vendéglatas és Ugyfelek szallodakban, motelekben és egyéb szallast
ado helyeken,;

- szallast és reggelit biztositd szallasok;

- vendéglatas, és hasonlé nem kiskereskedelmi alkalmazasok.

Az elbirasok az alabbiakat hatarozzak meg:

- aberendezést csokkent fizikai, érzékszervi, vagy mentalis képességi
személyek (beleértve a gyerekeket) csak akkor hasznalhatjak, ha feligyelet
alatt allnak, vagy ha megfelel6 utasitasokkal lattak el 6ket;

- fellUgyelet alatt allé gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel.

Ne okozza a hiitékdzeg kor sérulését.

FIGYELMEZTETES - A berendezés tokozasaban vagy a beépitett szerkezetben
a ventilaciés nyilasokat hagyja akadalymentesen.

FIGYELMEZTETES - A kiolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz csak a gyartd
altal javasolt mechanikai berendezéseket vagy egyeb eszkdzoket hasznalja.

FIGYELMEZTETES - Ne hasznaljon elektromos berendezéseket a berendezés
élelmiszer tarol6 rekeszében, kivéve a gyarto altal jovahagyott tipust.

FIGYELMEZTETES: A berendezés elhelyezésekor ellenérizze, hogy a tapkabel
nincs-e beszorulva vagy nem sérult-e.

FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen tébb hordozhaté csatlakozét vagy
hordozhato6 tapegységet a berendezés mogeé.

Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul gyulékony hajtéanyagot
tartalmazo aeroszolos palackot a berendezésben.

Ha a tapkabel megsérul, a veszély elkertlése érdekében cseréltesse ki
a gyartoval, a gyartd szervizkézpontjaval vagy mas szakemberrel.
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2. szakasz. A berendezés leirasa
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(A kép csak tajékoztato jellegi, a szallitott modell eltéré lehet).
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3. szakasz. Telepités

*« FONTOS! A berendezést els6 bekapcsolasa elétt legalabb 4 6ran keresztll
fuggébleges helyzetben kell tartani.

* Ez a berendezés kizardlag haztartasi célra készult.
+ Tavolitsa el a csomagolast és a rogzitészalagokat a berendezésrol.

* Mossa ki a berendezés belsejét szédabikarbdnat tartalmazé langyos vizzel
(5ml - 0,5 liter vizhez).

* A berendezést szaraz és napfénytdl védett helyre helyezze el.
* Ne helyezze tlizhely vagy egyéb héforras, példaul radiator kozelébe.

* Ez a berendezés nem helyezhet6 el hideg kornyezetbe, példaulgarazsba
vaqy fészerbe. Ellenkez6 esetben a fagyaszté tulfagyasztasa
kovetkezhet be.

+ Ha a berendezést masik hiitéberendezés vagy fagyasztdé mellé helyezi,
hagyjon minimum 2 cm tavolsagot a berendezések kozo6tt a kondenzacid
elkerulése érdekében.

* A berendezés felett hagyjon 50mm tavolsagot. Ha ez nem lehetséges,
ellendrizze, hogy minimum 25mm tavolsag legyen a berendezés minden
oldalan.

+ Rodgzitse a mianyag fali tavtartokat a berendezés hatuljan I1évé kondenzatorhoz,
ezzel biztositja a berendezés és a fal kozott a légrést.

* Ne helyezzen vagy ne taroljon nehéz targyakat a berendezés tetején.

+ Ellenérizze, hogy a berendezés elhelyezése sima padléfellletre tortént-e.

» Szintezze ki a berendezést. A szintezést a szabalyozhato laban fel vagy
lecsavarozasaval allithatja be (hasznalja az ujjat vagy egy megfelel6 kulcsot).

» Ellenérizze, hogy a berendezés fliggbleges helyzetben van-e, és mindegyik laba
megfeleléen régzul a talajhoz, hogy a hitéfulke stabil maradjon.

» Csatlakoztassa a csatlakozodugot 13 amperes aljzatba, és ellendrizze,
hogy a berendezés nincs-e a tapkabelen.
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4. szakasz. A berendezés mukodtetése

41. A berendezés bekapcsolasa

» Bekapcsolas el6tt a berendezést hagyja legalabb 4 éran at fliggdleges
helyzetben.

* Dugja be a csatlakozoét a halézatba, és kapcsolja be a berendezést.

« Allitsa a termosztatot vezérlét a megfeleld allasba a Hémérséklet vezérlés
szakasz (3.2) leirasanak megfeleléen.

» Varjon korllbelll 4 6rat mig a berendezés a megfelel6 hémérsékletet eléri.

4.2. Homérséklet vezérlés

A hémérseklet kivalaszto gomb a lampa egységen talalhato a hitdberendezés
belsejeben (lasd Berendezés leirasa, 2. oldal).
,0” allas: Egység kikapcsolva
+ ,MIN” allas: Egység bekapcsolva- Legmelegebb hémeérséklet
« ,NORMAL” allas: Normal miikédés (legtébb kériilményhez megfeleld)
+ ,MAX” allas: Leghidegebb hémeérséklet

NORMAL

>
NORMAL

Fontos!

Magas kornyezeti hémérsékleten, példaul meleg nyari napokon szikség lehet a
termosztat leghidegebb allasba torténd allitasara. Ez azt okozza, hogy a kompresszor
folyamatosan makaodik, igy fenntartva a hitéfulkében az alacsony hémeérsékletet.

4.3. Normal miikodés hangja

A hitéfolyadék hitérendszerbe vagy a berendezés hatuljan a tekercsekbe s csdvekbe
torténd szivattyuzasakor enyhe bugyogo vagy buborékol6 hangot hallhat. Amikor a
kompresszor mikddésben van, halk bugd vagy pulzalé hangot hallhat. A termosztat
szabalyozza a kompresszor mikodését, enyhe kattogast hallhatd, amikor be-, és
kimend ciklusba kapcsol.
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4.4. Energiatakarékossagra vonatkozé6 figyelmeztetés

* Ne telepitse a berendezést héforras, példaul tiizhely, mosogatégép vagy
radiator kozelébe.

* Helyezze a berendezést hiivas, 6l szell6z6 helyiségbe és ellenbrizze, hogy
a szell6zbnyilasok tisztak-e.

* Ne hagyja nyitva az ajtoét hosszu idén keresztll, a meleg levegd bearamlik
a hatéfulkébe, és jéglerakodast okozhat, valamint befolyasolja a fogyasztast.
Ellendrizze, hogy nem akadalyozza semmi az ajtdo megfelel6 zardédasat.

» Ellenérizze, hogy az ajté tomitések tisztak-e, nincsenek-e rajta repedések.

* Aleghamarabb megromlé ételeket (példaul rovid eltarthatésagu ételek, mint
f6zott etelek) tartsa a hit6 leghidegebb részén. A salatatarold rekesz a hité
legmelegebb része, melyet a zoldségek, salatak és gyumolcsok, stb. hiitéséhez
kell hasznalni (lasd Berendezés leirasa, 2. oldal).

* Ne toltse tul a hitét: a hitélevegd, mely a hitében kering a hité hidegen tartasa
érdekében, elzarddik, és meleg levegd képzddik.

* Ne helyezzen meleg ételt a hitébe vagy a fagyasztéba. Hagyja el6szor kihdini.

4.5. Aramkimaradas

Aramkimaradas esetén ne nyissa fel a fedelet. A halézat helyreallasa utan a berendezés
mukodésbe 1ép, de a beallitott Uzemi h6mérséklet elérése eltarthat bizonyos ideig.
Ellendrizze a tarolt élelmiszerek és folyadékok allapotat.
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5. szakasz. Karbantartas

Karbantartas vagy tisztitasa el6tt, VALASSZA LE a berendezést az ELEKTROMOS
halézatrol.

5.1. Belso tisztitas

A berendezés belsejét szodabikarbonat tartalmazo langyos vizzel tisztitsa meg (5ml -
0,5 liter vizhez). Oblitse ki és szaritsa meg alaposan. Ne hasznaljon tisztitoszereket,
suroléporokat, erésen illatositott tisztitoszereket, melyek fehéritét vagy alkoholt
tartalmaznak.

5.2. Kilso tisztitas

A hitéfllke kilsé részét meleg szappanos vizzel tisztitsa. Ne hasznaljon surolé
termékeket. A termék also részén az éles élek miatt jarjon el korultekintéen tisztitaskor.
Evente egy vagy két alkalommal portalanitsa a berendezés hatuljat és a kompresszort
a berendezés hatso részén kefével vagy porszivéval, mivel a felgytlemlett por
befolyasolja a berendezés teljesitményét és megndveli az energiafogyasztast.

5.3. Leolvasztas

A hit6berendezeés leolvasztasa automatikusan torténik. Mindazonaltal rendszeresen
olvassza le a fagyasztot. Ha a fagyasztéban 3-5mm-es jégréteg képz6dott, Uritse ki a
fagyasztot, és kapcsolja le a berendezést, hagyja az ajtét nyitva és varja meg mig a jég
kiolvad. A fagyott élelmiszert helyezze hit6taskaba vagy csavarja vékony ujsagpapirba.
Ne hasznaljon éles targyakat a jég eltavolitasahoz. Tisztitsa meg és szaritsa meg

a belsé részt, zarja az ajtét és kapcsolja be a berendezést. A halézat helyreallasa utan a
berendezés mikodésbe Iép, de a beallitott uzemi hémérséklet elérése eltarthat bizonyos
ideig.

5.4. Hasznalaton kiviili berendezés

Ha hosszabb ideig nem hasznalja a berendezést, Uritse ki, valassza le az elektromos
haldzatrol, tisztitsa meg, és hagyja az ajtot nyitva a kovetkez6 hasznalatig.

5.5. Belsé lampa cseréje (kivéve fagyaszté rekesz)

» Valassza le a berendezést a halézatrol.

» Tavolitsa el a mlanyag lampa fedelet.

+ Tavolitsa el az égét a lampa egysegrol.

» Cserélje ki az égot.

» ROogzitse vissza a fedelet, és kapcsolja vissza a berendezést.
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5.6. Teendok hiba esetén
A berendezés nincs aram alatt:

» Ellenérizze, hogy nincs-e aramkimaradas

» Ellenérizze az elektromos csatlakozé/berendezés aramellatasat

» Ellenérizze a biztositékot a csatlakozéban (13 amperesnek kell lennie)

» Ellenérizze, hogy a termosztat MIN allasba vagy feljebb van-e allitva (lasd 3.2
szakasz.)

A kompresszor folyamatosan mikodik:

* Az ajték megfelel6en zarodnak?

» Helyezett el nagyobb mennyiségl élelmiszert korabban a berendezésbe? - ha
igen, varja meg, mig a belsé hémérséklet helyreall

» Gyakran nyitotta ki a berendezés ajtajat? - ha igen, varja meg, mig a belsé
hémérséklet helyreall

* Ellenérizze, hogy a termosztat szabalyz nincs-e maximumra allitva

Tul sok dér/jég gyulemlett fel:

» Ellenérizze, hogy az ajtok zarédasa megfelel6-e
» Ellenérizze, hogy az ajté tomitések tisztak-e és a megfeleléen tomitenek
* Ellenérizze, hogy a termosztat szabalyz nincs-e maximumra allitva

A berendezés zajos:

* Tanulmanyozza a Normal mikodés hangja 3.4 szakaszt
» Ellenérizze, hogy a berendezés megfelelben lett-e telepitve (lasd 1. szakasz).

Amennyiben a fenti ellenérzések ellenére a hiba tovabbra is fennall, Iépjen kapcsolatba
a forgalmazojaval.

Biztositas
! A termékhez biztositott jotallas nem terjed ki a hiité/fagyaszto !
tartalmanak elvesztésére.

A kozvetett vagy kovetkezetes jellegl veszteségek, karok, koltségek vagy kiadasok,
beleértve az élelmiszerek vagy egyeb aruk gazdasagi veszteségét, karosodasat, kizaras
alatt allnak.

Javasoljuk, hogy vizsgalja at hitéjét/fagyasztdjat, rendszeresen ellenérizze, hogy
megfeleléen mikodik-e, a veszteségek szarmazhatnak a aramkimaradasbal, a
berendezeés, biztositékok, csatlakozok vagy kozuzemi halézat meghibasodasabdl, ezek
a szokasos otthoni biztositasbol fedezhetbk, vagy extra fedezetet igényelhetnek.
Erdeklédjon biztositdjanal.
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6. szakasz. ENERGIATAKAREKOSSAG

Energiatakarékossag miatt az alabbiakat javasoljuk:

e A berendezést telepitse tavol héforrasoktél és ne tegye ki kdzvetlen napfénynek,

telepitse jol szell6z6 helyiségbe.

¢ Ne helyezzen forré élelmiszert a hiitégépbe, hogy a belsé hémérséklet ne
ndvekedjen és ne okozza a kompresszor folyamatos miikddését.
Ne tegyen bele tul sok élelmiszert, hogy biztositsa a megfelel6 leveg6 ellatast.
Ha a berendezés jegesedik, olvassza le, ezzel megkdonnyiti a hideg leadasat.
Aramsziinet esetén javasoljuk, hogy tartsa a hiitégép ajtajat zarva.
A berendezés ajtajat a lehetd legkisebbre nyissa és tartsa nyitva.
Ne allitsa tul hidegre a hémérsékletet.
Tavolitsa el a berendezés hatuljardl a port.

HASZNALT BERENDEZESEK SELEJTEZESE

)¢

A késziilék jelolése az Elektromos és elektronikus berendezések
hulladékkezeléséroél (WEEE) sz616 2012/19/EU eurdpai iranyelvnek megfeleléen
tortént.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai szennyez6 anyagokat
(melyek negativ hatassal vannak a kornyezetre) és alap 6sszetevoket
(Gjrahasznosithaték) tartalmaz. Fontos, hogy az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékai killonleges kezeléseknek legyenek alavetve, hogy
minden szennyez6 anyagot megfelel6en eltavolitsanak és selejtezzene, valamint
minden anyagot visszanyerjenek és Ujrahasznosithassanak.

Az egyének fontos szerepet jatszhatnak annak biztositasaban, hogy az elektromos
és elektronikus berendezések hulladékai ne valjanak kornyezeti problémava;
fontos az alapvet6 szabalyok betartasa:

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka nem kezelhet6é haztartasi
hulladékként.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait hulladékait at kell adni az
onkormanyzat vagy a bejegyzett tarsasagok altal kezelt megfelel6 gyiijtohelyekre.
Bizonyos orszagokban a nagyobb mennyiségii elektromos és elektronikus
berendezések hulladéka esetén haztartasi gyljtés allhat rendelkezésre.

Bizonyos orszagokban, ha Uj berendezést vasarol, a régi berendezés visszaadhato
a forgalmazoénak, aki téritésmentesen begyiijti, feltéve, ha a berendezés tipusa és
funkcidja megegyezik a szallitott berendezésével.

Megfelel6ség

A CE€ elslés termékre helyezésével megerésitjuk, hogy a termék megfelel
valamennyi eurépai biztonsagi, egészségvédelmi és kornyezetvédelmi
kovetelménynek melyek a termékre alkalmazhatdk a torvényi eléirasnak
megfeleléen.
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OB30P:

Pa3pen 1. CBegeHus o 6esonacHocTu
Paspgen 2. OnucaHue anektponpubopa
Paspgen 3. YcTtaHOBKa anekTponpubopa
Pasgen 4. 3kcnnyaTtauus anekrponpubopa
Pasgen 5. O6cnyxuBaHue

Paspen 6. QHeprocbepexeHune
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Bnarogapum Bac 3a npnoGpeTeHne 3TOro n3genus.
Mpexae YeM Nonb3oBaTbCHA XONOAUITbHUKOM, BHUMATENBHO NpoYnTanTe AaHHoe
PYKOBOACTBO MO 3KCnnyaTaumm, YTobbl MakCMmarbHO UCNONb30BaTb €ro
xapaktepuctmkn. CoxpaHuTe BCIO AOKYMEHTauuIo ANsi NOCneayLwero
MCNonNb3oBaHMA UNW ONs Apyrnx nonb3oBaTtenen. N3agenve npegHasHavyeHo
NCKNIYNTENBHO ANS AOMAaLUHEro MCNoSb30BaHNS, a Takke Ans cneayowero
aHanorm4yHoro NPUMEHeHMs:

-B KYXOHHbIX 30Hax Af1s nepcoHarna B Mara3uHax, oducax n apyrmx padoumx

NOMeELLIEHNSX;

-B 3aropogHbIX AoMax, Ansi KIMEHTOB FOCTUHNL, MOTEeNen u B Apyrmx noMeLLeH1sX ans

NPOXMBaHUS;

-B FOCTMHMUAX TUMa «nocTesb 1 3aBTpak» (B & B);

-ONs1 BbI€3AHOro pecTopaHHOro o6cnyXMBaHNA 1 NOAOOHLIX yCNyr HE B PO3HUYHOM

TOproene.
OnekTponpnbop cnegyeT MCNonb3oBaTh TOMLKO AN XpaHEeHUA NPOAYKTOB.
MprMmeHeHMe B NMOObIX MHbIX LLENsSX MOXET CYMTATbCS OMNacHbIM, U MPOU3BOAMTENb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a NogobHble HapyLLueHusi. PekomeHayeTcsa Takke o0paTuTb
BHMMaHWE Ha yCroBusa rapaHTuun. [nsa AOCTUXKEHUS MakCMMaribHON
NpoOn3BOANTENBHOCTN U Be30TKasHOM paboTbl anekTponpubopa o4eHb BaXKHO
BHMMATENbHO M3Y4NTb AaHHbIE MHCTPYKUMK. HecobnogeHne aTux ykazaHuin MoXeT

NPUBECTU K aHHYNMPOBaHMIO NpaBa Ha becnnaTHoe rapaHTUiHOe obCnyKnBaHue.
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Pasnen 1. UHdbopmaumsa no TexHuke 6e3onacHOCTU

B naHHOM pyKoBOACTBE COAEPXXUTCA MHOIo BaXXHOW nHdopmauum no
TeXHUKe 6e3onacHocTn. PeKkoMeHAyeM COXPaHUTb 3TU UHCTPYKLUN B
HafleXXHOM MecTe, C YAOOHbIM JOCTYNOM, A NPUoopeTeHns onbiTa B
oGpaLleHuu ¢ anekTponpuodopom.

B xonoaunbHuUKe coaepXxutcsa razoobpasHbin xnagareHT (R600a:
M3006yTaH) n aneras (LUKNOMNEeHTaH), UMeloLue BbICOKYHO
COBMECTUMOCTb C OKpyXXaroLlien cpeaou, ogHaKO, OHU Jerko
BOCMJIaMEHAITCS.

& OcTopoxHo! OnacHOCTb noXxapa

B cny4yae noBpexaeHUs KOHTypa oxnaxaeHus:

® He NoJib3yuTeCb OTKPbITbLIM NSIAaMeHeM U UCTOYHUKaMMU
BOCNJIaMeHeHus;

TWaTeNbLHO NPOBeTPUTE NOMeLLeHNe, B KOTOPOM YCTaHOBIIEH
anekTponpubop.

BHUMAHMUE!

e ByabTe OCTOPOXHbLI BO BpeMsA YMcTku/nepemeLleHus
aneKkTponpubopa, He NpuKacanTecb K MeTanIM4eCKum
npoBoAaM B HWXKHEN YacTU KOHAeHcaTopa, TaK KaK 3TO MOXeT
NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO NanbLUeB U PYK, a TaKkKe K
NOBpEeXAEHUIO usaenus.

e [laHHbLIN 3neKTponpubop He NpeaHa3Ha4vyeH Ans YCTaHOBKMU Ha
APYryro 6bITOBYIO TEXHUKY, UIKU noAa Hee. 3anpeljaeTcs
CaAuUTbLCA UNN CTAaHOBUTLCS Ha 3NIEKTPONPMOOP, TaK Kak OH He
npeaHasHayeH Ans 3atoro. Bbl MoxeTe Nony4YuTb TpaBMy UNn
noBpeanuTb 3NneKTponpuobop.

e Ybeautechb, YTO BO BpeMs UIU Nnocre nepemMeLleHus
aneKkTponpubopa WHyp NUTaHMUA He 3a)XKaT NoA HUM, TaK Kak 3TO
MOXeT NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO UM pa3pbiBY WHYpa NUTaHUA.

e [lpn yctaHOBKe NnpumMuTe Mepbl, YTOObI He NoBpeAUTb NOf,
TpybonpoBoAbl, CTeHHbIE NOKPbLITUA U T.N. He nepemewanTte
aneKkTponpubop, AepxKacb 3a KPbILWKY Unu pyyky. He
pa3pelianTe AeTAM UrpaTb C 3NEKTPONPUOOPOM Unm Tporatb
opraHbl ynpaBneHus. Hawa komnaHus He HeceT
OTBETCTBEHHOCTMU 3a NOCNeACTBUA B criyvyae HecobnoaeHus
MHCTPYKLUNA.

e He ycTtaHaBnuBauTe anekTponpmoéop BO BriaXHbIX, NbINbHbIX
WUIK 3arpsi3HeHHbIX MacsZioM MecTax, a Takke B MecTax,
noaBepXXeHHbIX BO3AEUCTBUIO NPSMbIX CONTHEYHbIX Jly4Yen Unu
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BOAbI.
He yctaHaBnuBauTte anekrponpubop B6nn3n oborpesartenen
WU BOCMNJIaMEeHSILWMXCA MaTepuarnos.

B cny4yae nepe6oeB B nogaye afeKTpMyecTBa He OTKpbIBauTe
KPbIWKY. ECnn npogomxntenbsHOCTb OTCYTCTBUA
3NIeKTPO3Heprum He npesbiwaeT 20 YyacoB, TO 3TO He NOBNUAET
Ha 3aMOpOXeHHble NPoAYyKTbl. Ecnn anekTpoaHeprus
OTCYTCTBYET Ha NPOTsXKEeHNU 6onee ANUTENbHOro BPEMEHM,
NpoAyKTbl HEO6XOAUMO NPOBEPUTL, a 3aTEM YNOTPeOUTbL B NULLY
WU NPUroTOBUTb U NOBTOPHO 3aMOPO3UTD.

He 6ecnokonTech, ecnun KpbILWKY MOPO3USIbHOW KaMepbl TSXKesno
OTKPbITb Cpa3y e nocne Toro, Kak Bbl €e 3aKpbifin. ATO CBA3aHO
C nepenagom AaBlieHUs, KOTOpoe Yepe3 HECKONIbKO MUHYT
YPaBHAETCA, U KPbILWKY MOXHO OyAeT OTKPbITb HOPMarbHO.

He nogkniovyanTe anekTponpmuoop K 3f1IeKTPOCeTU, NOKa OH He
OyaeT NOMHOCTBLIO pacnakoBaH, U He OyAyT yaaneHbl Bce
3neMeHTbl, 3alWmLialolme ero BO BpeMs TpaHCNOPTUPOBKMW.
Ecnu usgenue TpaHcnopTupoBanu B rOPU3OHTaNIbHOM
NONOXEeHUN, JanTe emMy NOCTOATb Ha NPOTSAXKEHUU MUHUMYM 4
YyacoB nepep BKITHOYEHUEM, YTOObI OTCTOANIOCHL KOMMNPECCOpHoe
mMacno.

[daHHbIN MOPO3UNbLHUK criegyeT UCNOSIb30BaTb TONbLKO NO
Ha3Ha4YeHUIo (T.e. ANSA XPaHEHUA U 3aMOpPaXXUBaAHNA NMPOAYKTOB
nUTaHus).

He xpaHuTe nekapcTBa U Mmatepuanbl MCCregoBaHUN B
xonogunbHUKax ans BuHa. Ecnm Heo6xoaumMo XxpaHUTb
MaTepuan, HyX4alrLWUNCca B CTPOroM KOHTpone TeMmnepaTypbl
XPaHEeHUsl, OH MOXeT UCNOPTUTLCH, NN MOXET NPOU3OUTH
HEKOHTpPONMpyeMas peakumsa ¢ Co3gaHneM onacHou cutyauun.
MNMepen npoBeaeHMeM Kakux-nmbéo paboT oTcoeauHUTE LLHYP
NUTaHNUA OT PO3ETKN INEKTPOCEeTM.

NMocne poctaBku NpoBepbTe U3aenue Ha npeameT NoBpeXAeHUN
M HOPMarbHOro COCTOSAHUA BCEX YacTen U NPUHAANEXHOCTEN.

B cny4yae oGHapyXeHUsi Te4n CUCTeMbl OXITaXKOEHUSA, He
npuKacanTecb K po3eTKe 35IeKTPOCeTU U He Nosb3ynTecb
OTKpPbITbIM NnameHeM. OTKpOUTe OKHO AJisl AOoCTyna Bo3ayxa B
nomelyeHme. 3aTeM obpaTuTeCb B CEPBUCHbIN LIEHTP C 3asBKOW
O peMoOHTe.

He ncnonb3ynte yanuHUTenu v nepexogHuKu.

He TAHMTEe N He crMbanTe CUNBbHO WHYP NMUTAHUA, @ TaKXKe He
NnpuUKacamTeCb K HeMy MOKPbIMU PyKaMmu.

He ponyckante noBpexaeHUn WwtencesibHON BUITKUM U/UNK LWHYypa
NUTaHUA; 3TO MOXET MPUBECTU K NOPAXKEHUIO INEKTPUYECKUM
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TOKOM WUIK noxapy.
He knagute B aneKkTponpubop u He XpaHUTe B HEM
NlerkoBoCnsiaMeHsIloLWMecs 1 nety4yme matepmarnbl, Takme Kak
6eH3uH, CII, ra3 nponaH, a3po3ornbHble 6anmnoHbIl, aare3msbil,
YUCTbIW CAUPT U T.N. ATU MaTepuarbl MOryT CTaTb NPUYMHON
B3pbliBa.

Mpn noBpexaeHun WHypa NUTaHUSA ero 3amMmeHy, BO nsbexaHue
ONaCHOCTU, AOIMKEH NPOM3BOAUTb U3rOTOBUTENb, CEPBUCHasA
cnyx6a unu KkBanupuumpoBaHHbIN cneuManu3mpoBaHHbIN
nepcoHan.

He xpaHuTe n He CNONb3ynTe NEerkoBOCNIIaMeHsoLWMecH
a’po30sU, TaKMe Kak a3po30sibHble Kpacku, Bonusu
xonoaunbHUKOB Ans BUHa. OHM MOryT ctaTb NPUYUHOWN B3pbiBa
WUnu noxapa.

He cTaBbTe HanosnHeHHbIe BOAOMU npeamMeTbl N/Mnm KOHTeNHepbl
Ha NOBEPXHOCTb 3feKTponpubopa.

MbI He pekoMeHAyeM NoNb30BaTbCA YANIMHUTENAMU UNN
KOnoaKkamMmm ¢ HeCKOJNIbKUMU rHe3gamu.

He ytunuaupymnrte anekrponpubop cxuraHmem. Ctapantecb He
noBpeauTb KOHTYp/TpybonpoBoAbl OXIaXaeHUsA
anekTponpubopa npu TpaHCNOPTUPOBKE U BO BpeMs
akcnnyartauuu. B cnyyae noBpexaeHus, He noaBepranTe
3neKkTponpubop BO3AeNCTBUIO OrHSA, NOTEHUMaNbHbIX
MCTOYHUKOB BOCMJIAMEHEHNA U HeMeaJIeHHO NpoBeTpUTe
nomMelieHne, B KOTOPOM YCTAaHOBNEH 3NeKTponpuoop.
Cucrtema oxnaxgeHusi ¢ XxnagareHToM pacnorsioXxeHa c3agm m
BHYTPM XONoOAUNbHUKOB ANA BUMHA. [ToaToMy He gonyckauTte
noBpexXaeHMsa TpyoonpoBoaoB.

He nonb3yntechb aneKTpu4yeckumm npnéopamm BHYTpU
oTAeneHun ans XpaHeHusi NULWEeBbIX NPOAYKTOB, €CyIN OHU He
OTHOCATCS K YCTPOMCTBaM, PeKOMEHAOBaHHbIM
npounssoaguTenem.

He noBpeauTe KOHTYpP OXnaXaeHus.

Ona yckopeHus npouecca pasMmopaxuBaHUA He UCNONb3ynTe
MeXaHu4ecKkue Unu gpyrue yctpomcrtea Kpome Tex, KoTopble
peKkoMeHAoBaHbI NPOU3BOAUTENEM.

He nonb3yntechb anekrponpubopamu B oTAENEHUAX Ans
XpaHeHUs1 NPoAYKTOB, KpOMe NpMbéopoB TUNa,
peKoMeHAO0BaHHOIo Npon3BoauTenem.

He gonyckanTte nepekpbITUA NOMEXaMn BEHTUNALMNOHHbIX
OTBEPCTUMN Ha Koprnyce 3neKTponpudéopa n Ha BCTPOEHHbIX
KOHCTPYKUMUAX.

Ona yopaneHus nbaa He Nonb3ynTecb NpegMmeTamMm ¢ OCTPbIMMU
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WUIN 3a0CTPEHHbLIMU KPassMU, TAKUMUN KaK HOXU U BUJIKW.

He npukacantecb K BHyTPEHHUM TENSI0OOOMEHHbIM
NOBEepPXHOCTAM, 0OCOOEHHO MOKpPbIMU pyKamMu. B npoTuBHOM
cnyyae BO3MOXHO oOMopaxuMBaHMe U TpaBMUPOBaHNE KOXHbIX
NOKPOBOB.

Hukorga He ucnonb3yuTe ANs pasMmopaxuvBaHus peHbl,
3NeKTpoHarpeBaTesnv U Npo4Yne aHanornyHble 3f1IeKTPonpruodopbI.
He cuuwanTe ob6paszoBaBLULMNCA MHEW UMK fled HOXKOM UNKn
OCTpbIMM NpeagMeTaMu. ATUM MOXHO NOBpPeAnUTb KOHTYP
oXnaxaeHus, NpoTeKaHue KOTOPOro MoXeT Bbi3BaTb BO3ropaHue
WU NoBpeauTbL BaM rnasa.

[na yckopeHus npouecca pasmMopaxXnBaHUA He UCMOSIb3yuUTe
MeXaHn4YecKue Unun apyrue ycTpomcrea.

Hu B KoeMm criy4yae He UCNONb3yUTe OTKPbITOE NilamMs Unun
anekTpoobopynoBaHue, Hanpumep, oborpeBaTenu,
napooYncTUTesin, CBeYn, Macrifiiblie flaMnbl U T.M., YTOObI
YCKOPUTb NpoLecc pasmMopaxnBaHUS.

Hukorpa He MoUTe KOMNpeccop BOAOM, TLaTeNbHO BbITPUTE €ro
CYXOM TPANKOMW NOcre YNCTKN, YTOObI NpeaoTBpaTUTb
nosiBfieHUe p>kaB4MHbI.

PekomeHayeTca coaepxaTb WITENceribHY0 BUIIKY B YACTOTE, TakK
KaK OTI0XK€HMA MbINIM HA KOHTaKTaxX MOryT NpuMBeCTU K
BO3ropaHuio.

U3penue npeaHasHayeHO U U3FrOTOBIIEHO TOJbLKO ANA ObITOBOro
NPUMEHEeHUs.

FapaHTnA aHHYNUpyeTcs, ecnm 3NeKTponpuoop ycTaHOBNEH U
MUCNOJIb3YyeTCA B TOProBOM UJSTU HEXNITOM ObITOBOM NMOMELLEeHUMN.
PacnonoxeHue, ycTaHOBKY U 3KCNJslyaTauuilo usgenus cneayetr
npPon3BoAUTbL B COOTBETCTBUN C UHCTPYKLIMAMM,
coaepXxawmmMmnca B npurnaraeMom Oykrete ¢ pyKkoBogCTBOM
nosrib3oBaTens.

FapaHTnA pacnpocTpaHAeTCA TONIbKO Ha HOBbIe U3AesiuA U He
nepenaeTcsa B criyvyae nepenpogaxuv usaenus.

Hawa komnaHua He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a NOOGOYHbIe UNu
KOCBEHHbIe YObITKW.

FapaHTNa HUKOUM OOpa3OM He YMeHbLUaeT BalluX 3aKOHHbIX UMK
HOpPMANYECKUX Nnpas.

He 3aHMManTecb peMOHTOM XONoAuUNbLHUKOB ANA BUHA. Bce
pPaboTbl AOMKHbI BbINOJIHATLCA TONbKO KBaNnMpuumMpoBaHHbIMMU
cneuymanmcTamm.

Ecnu Bbl BblOpacbiBaeTe CTapbii 3/1IEKTPONPUOOP C 3aMKOM UK
3awenkon Ha ABepue, yoeamtTecb, YTO OHM HaXoAATCA B
6e30nacHOM COCTOSIHMM, YTOObI A€TU HEe CMOIIN 3aKPbITbLCS

314



BHYTpMW.

e [laHHbLIN 3NEKTPONPUOOP MOXET UCNONb30BaTbLCA AeTbMMU B
BO3pacTe 8 neT u ctapwe, a Takke nmuamMmm ¢ orpaHU4YeHHbIMU
cmnsnyeckummn, CEHCOpPHbLIMU U YMCTBEHHbLIMU CNIOCOOGHOCTAMM,
He[OCTaTOYHbIM ONbITOM U 3HAHUSIMU, NPU YCITOBUU, YTO OHU
HaxoAsaTCsA NoA COOTBETCTBYHOLWMUM HabnoaeHueMm, unm
NPOUHCTPYKTUPOBaHbI O Nopsake 6€30nacHOro nNonb3oBaHUS
3NeKTponpubopom, N 0CO3HaAKOT CBA3aHHbIe C 3TUM ONACHOCTM!.

e He paspewanTe getam urpartb ¢ anekTponpmbopom. fletam
3anpewaeTcs BbINOMHATb YACTKY M NONb30BaTeNbCKOe
ob6cnyxuBaHue 6e3 npucmoTpa.

e 3aMKu: ecnu Ball XONnoAUNbHUK/MOPO3UIibHaA Kamepa
OCHAaLLeHbl 3aMKOM, TO AN NpeaoTBpaLLEeHMA BO3MOXHOro
3aKpbiBaHUA pebeHKa BHYTPU XONOAUINbHUKA XPaHUTE KoY B
HeJOCTYNMHOM MecTe noganblue oT npubopa. Mpu ytunusaumm
CTaporo xonoauibHNKa/MOpoO3nUIIbHON KaMepbl B Ka4yecTBe
Mepbl NPeAoCTOPOXKHOCTU CrIOManTe BCe CTapble 3aMKU U
3aLuernkKu.
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PekomeHpaumm no 6e3onacHoCcTu

[Mepen ycTaHOBKOW M BKINKOYEHMEM 3ieKkTponpubopa BHMMATENbHO NpovnTanTte
aTy 6pouutopy. NponssoanTens He HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a HEMPAaBUSTIbHYHO
YCTaAHOBKY M 3KCnnyaTauuio U3aenms.

Ecnn aTo ycTponcTBo NpMobpeTeHo AMs 3aMeHbl CTaporo XonogunbHuKa

C 3aMKOM, B KayecTBe Mepbl 6€30MacHOCT CrIoOManTe U CHUMUTE 3aMOK
un/vnn aepuy nepepn yTunusaumen.

B cTapbix anektponpubopax cogepkaTtcsa N3onupyowime rasbl U XfiagareHT,
KoTopble criegyeT yTUnM3npoBaTth Hagnexawum obpasom. MNpexge Yem
BbIHOCUTb 3MeKTponpmnbop Ans Hagnexallen ytunmsaumm CornacHo

C AENCTBYIOLLNM 3aKOHOAATENbCTBOM, YOeaNTeCh, YTO KOHTYP OXNaXKAeHUS He
nospexaeH. MNpn Hannunmn Kaknx-nmbo COMHeHu obpaTnTeChb 3a MHCTPYKLNAMMI
B MECTHble OpraHbl BfacTu.

[aHHbIN anekTponpubop MOXET coaepaTb XflagareHT n3obyTeH
(R600a/R134a). 310 NpMPOAHBIV ra3 ¢ BbICOKMM YPOBHEM COBMECTUMOCTHU

C OKpY>KatloLLen cpefon; ogHako crneayeT cobnogaTb OCTOPOXHOCTb, MOCKOSbKY
N300yTeH ABMSeTCa BOCNaMeHsaWwmMmcs rasoM. BaxxHO yaoCcToBepUTLCS, YTO
TPYOKM KOHTYpa oxnaxaeHus He Obinn NnoBpeXxaeHbl BO BpeMsI
TPaHCNOPTUPOBKM N YCTAHOBKM anekTponpubopa. B cnyyae nospexaeHns
KOHTYpa OXNnaxaeHusi B MecTe ycTaHOBKM Nprubopa 3anpelyaeTcs nosfib3oBaTbCs
OTKPbITbIM NSIAaMEHEM UM UCTOMHUKaAMUM OTHA, a Takke crnegyeT NpoBeTpUTb
nomeLleHme.

Mpn Hanuunn agantepa ero Hy>KHO UCMNOJSIb30BaTb B COOTBETCTBUM

C VHCTPYKLUMSIMU Npon3BoauTens n ybeautbCcsi B TOM, YTO NIMHUSA
ANeKTponuTaHusa He ByadeT neperpy)eHa, NOCKOSIbKY 3TO MOXET NpPUBECTU

K Neperpes.y.

He nepekpy4dnBante n He crmbanTte kabenu; gepXute Nx Baaneke oT ropsymnx
NOBEPXHOCTEN.

He nogkntovanTe n He OTCOeANHANTE ITOT ANEeKTPonpmnbop BNaxKHbIMU pyKaMmu.
Mocne ycTtaHoBKKM y6eanTecb B TOM, YTO Kabenb NUTaHUsA He 3alleMrneH nog
anekTponpubopom.

Mepen BkNtoveHNEM crnefyeT 06s13aTenibHO OCTaBUTbL AreKTponpnbop

B BEPTMKarbHOM NOSIOXXEHUN MUHUMYM Ha 4 Yaca.

Mocne ncnonb3oBaHWs 1 Nepeq NPoBEAEHNEM MOSb30BaTENBCKOro
obcnyxusaHusa npubop cnegyet OTCOEOUHATL OT AIEKTPOCETU.
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BHUMAHMUE!

OTOT anekTponpubop npeaHasHayYeH UCKNIYMTENBHO ANG AOMaLUHEro
NCMomnb30BaHUs, a Takke Angd cneayrowero aHanorm4Horo NpUMEHEHUS:

- B KYXOHHbIX 30Hax Anis nepcoHarna B MarasuHax, oucax n apyrmx paboumx
NOMeLLEHMSIX;

- B 3aropofHbIX JOMax, A58 KNMEeHTOB roCTUHUL, MOTENen n B Apyrnx
noMeLLeHUsX A5 NPOXNBaHUS;

- B rOCTMHMUAX TUMNA «MOCTENb N 3aBTPaKy;

- [Nd Bble34HOro pectopaHHoro obcnyxmneaHna n nogobHbIX yenyr He

B PO3HUYHOW TOProBre.

CornacHo MHCTPYKUMAM:

- 3neKkTponpubopoM He AO0IMKHbI NONb30BaTbCSA Nuua (B TOM YMCIe AeTK)

C OrpaHuMyeHHbIMN PrU3NYEeCKUMU, CEHCOPHBIMN N YMCTBEHHBIMU
CNOCOBHOCTAMU, HEQOCTATOYHBIM OMNbITOM U 3HAHUSIMWU, ECINN OHU HE HaxoaATCs
noa HabnoaeHneM nnmn He NPOMHCTPYKTMPOBAHbI.

- He paspelwante getsam urpatb ¢ anekTponpnbopom.

He noBpeanTe KOHTYp oxnaxXgeHwus.

BHUMAHWE — He gonyckanTe nepekpbiTUS BEHTUNSALMOHHbBIX OTBEPCTUN Ha
Kopnyce anekTpornpmnbopa n Ha BCTPOEHHbIX KOHCTPYKLNAX.

BHUMAHWE — onsa yckopeHusi npouecca pasMmopaXxXmnBaHuUst HE UCMOSNb3yNTe
MexaHn4eckne unu apyrme yCTpomucTBa KpoMe TeX, KOTopble peKoMeHO0BaHbI
npoun3soguTenem.

BHUMAHWE — He nonb3ynTech anekTpuyeckummn npubopamm BHyTpU
OoTAEeNeHUn AN XpaHeHUs NULLEBBIX MPOAYKTOB, €CIIM OHU HE OTHOCATCA
K yCTponcTBaM, peKOMeHAOBaHHbIM NPOU3BOANTENEM.

BHMUMAHWE! MNpwu pasmelueHnn anektponpunbopa ybeantech, 4To Kabernb
NUTaHMA He 3aXkaT N He NOBPEXAEH.

BHMMAHWE! 3anpeliaetca pacnonaratb MHOFOMECTHbIE YANIMHUTENN Un
nopTaTMBHbIE UCTOYHUKN NUTaHUA no3agu npubopa.

3anpeluaeTcst XpaHUTb B 3TOM Npubope B3pbiBYaTbie BELLECTBA, TakMe Kak
GanmnoHYMKN C BOCMIaMEHSIIOLLMMUCS CXaTbIMU ra3amMu.

Mpn noBpexaeHun kabensa nuTaHna Bo n3bexxaHne BO3MOXHOM ONACHOCTU ero
3aMeHy JOSMKeH OCYLLEeCTBIATbL NPOU3BOANTENb, €r0 CEPBUCHLIN NpeacTaBuTeNb
unu nuua c nogobHom keanudukaumen.
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Paspen 2. OnucaHue anekrponpubopa

Pyuka
TepMmocTaTa

KoHTenHep
OnSA oBollen A

n PpykKkTOB

I

=

—

Pyuka |
TepMocTara e = =i

(l/I306pa>KeHV|e npmeeaeHo TorbKO C Uerbio NI CTpaunn, noctasndemMas
Moerib np|/|6opa MOXeET OTJ'II/I‘-IaTbCFI).
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Paspen 3. YcTaHOBKa anekrponpubopa

* BAXHO! Nepepn nepBbIM BKIIHOYEHMEM ITOT anekTponpubop cnegyet
06sa3aTenbHO OCTaBUTb B BEPTMKANbHOM MOSTIOXKEHMM MUHMMYM Ha 4 Yaca.

« OT10T Npmnbop npegHa3HayYeH TONbKO ANt ObITOBOro NPUMEHEHNS.

* Ypanute c anekTponpubopa BCIO yNakoBKY M 3aLLMUTHYHO NEHTY.

* BbIiMonTE BHYTPEHHME NOBEPXHOCTU NpUbOopa TeNNoBaToOM BOAOW C HEDOOMbLUINM
Konn4yectsoM nuwiesou coabl (5 mn Ha 0,5 n Boapl).

* [loctaBbTe NpMbop B CyxoM MecTe BAanu OT NPAMbIX COMHEYHbIX NyYen.

* He cnepyet ctaBuTb Npnbop psiAoM C AyXOBKOW MW APYTMMU MCTOYHUKaMM
Tenna, Hanpumep, 6atapeen oTONMNEHNUS.

+ 3anpelaeTcs yctaHaBnuBaTb 3TOT NpMOOpP B XONTIO4HOM MECTe, Hanpumep,
Brapaxe unm capae. 9To MOXET NPMBECTU K HEHaanexalluen padborte
MOPO3UNbHOro annapara.

* YcTtaHaBnueas npubop psaoM ¢ ApYruM XonogausibHUKOM UM MOPO3USTbHUKOM,
crniegyeT OCTaBMATb 3a30p MUHUMYM 2 CM MeXAy YyCTPONCTBamMu BO nsbexaHme
obpa3oBaHusa KoHOeHcaTa.

* Hapg npubopom cneayet octaBnaTb 50 MM cBoOOAHOrO NpocTpaHcTea. Ecnn aTo
HEBO3MOXHO, C KaXXAoWn CTOpPOHbI Npubopa crnenyet obecneynTsb No 25 Mm
cBoboagHOro mecra.

* YcTaHOBMWTE NMaCcTUKOBbIE PACMNOPKM HA KOHOEHCATOp Ha 3aHEN NOBEPXHOCTU
npmnbopa: 3T0 NO3BONNT COXPaHUTb BO3QYLUHbINA 3a30p Mexay npnbopom
N CTEHOW.

* He ctaBbTe Ha AaHHbIN ANeKTponpubop TsXKenble NPeaMeTbl U He XpaHUTe
Takne NpeaMeThbl Ha HEM.

* YpocToBepbTECH, YTO 3MEKTPONPUOOP CTOMT Ha TBEPLAOM POBHOM MOSY.

* OT10T Npnbop HEOOXOANMO YCTAaHOBUTbL MO YPOBHIO. OTperynmpymnTe ypoBeHb,
BbIKPY4MBas peryiMpoBOYHbIE HOXKN BBEPX UNN BHM3 (C NOMOLLbIO NanbLeB Unm
noaxosLLero rae4Horo Kno4a).

* YpocTtoBepbTech, YTO NPUBOP pacnosnoXeH BepTUKanbHO, 1 06e HOXKK
YCTOMYMBO CTOAT Ha Nosy Ang cTabunbHOro NonoXKeHUs yCTponcTea.

+ [MogcoeanHnTe WITENCENBHYIO BUIKY K HAXOAALLENCA pAAOM po3eTke
anekTpoceTn Ha 13 A 1 yaocToBepbTECh, YTO NpMbBOp HE CTOUT Ha Kabene
nuTaHus.
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Pa3gen 4. JkcnnyaTtauums anekrponpuoopa

4.1. Bknro4eHue anekTponpubopa

+ [lepepn BknioveHneM cnegyeT OCTaBUTL SMEKTPonpubop B BepTUKANbHOM
NONOXEeHNN MUHUMYM Ha 4 Yaca.

» [logcoegnHnte NpnMbOp K CETUN 3MEKTPONUTAHUSA U BKITOUYUTE.

* YcTaHoBUWTE py4Ky TepmocTaTta B HYXXHOE MOrfioXXeHne B COOTBETCTBUM
C nogpobHLIM onucaHueM B pasgene «KoHTponb Temnepartypbi» (3.2.).

» [Nogoxante npumepHo 4 yaca, noka ByaeT AOCTUrHyTa Haanexawas
TemnepaTtypa.

4.2. KoHTponb TemnepaTtypbl

Pydka BbiGopa TemnepaTtypbl pacnonoXeHa Ha 6rioke NoaCBETKN BHYTPU XONOAUIbHUKA
(cMm. onncaHue anekTponpubopa Ha cTp. 2).
* Hactponka «0»: yCTPONCTBO BbIKITHOYEHO
» Hactponka «MIN»: yCcTpONCTBO BKNIOYEHO — HAaMboree BbiCOKas Temneparypa
» Hactpoinka «NORMAL»: HopmanbHas paboTa (nogxoaut Ans 6onblnHCTBA
cuUTyaummn)
» Hactponka «MAX»: Hanbonee HU3Kkasi TemnepaTypa

MAX 0 MIN
L .

NORMAL

NORMAL

BaxHo!

Mpw gnuTenbHbIX BbICOKMX TEMMepaTypax Bo3ayxa, Hanpumep, B XXapkue fneTHue OHu,
MOXET noTpeboBaTbCA YCTAaHOBUTL TEPMOCTAT Ha bonee xonogHoe 3HayeHue. [Npu aTom
KOMMNpeccop MOXeT paboTaTb HENPEPLIBHO OS5 NOAAEPKAHUS HA3KOM TemnepaTypbl
BHYTPUW XONOAUNbHUKA.

4.3. HopmanbHble 3ByKu npu pabote

Mpn NpokaumMBaHMM xnagareHTa no CUCTEME OXNaXKAEHUS, 3MEEBUKAM U
Tpybonposogam B 3aHEN YacTu aneKkTponpudopa MOXHO ycrblwaTh cnabble bypnawme
unu éynbkatowme 3Bykn. Bo Bpems paboTbl KOMnpeccopa MOXHO yChbllwaTtb TUXUIA
XKyxoKaLmm 3ByK Unu NynbCUpyoLWmi Wym. TepmocTaT perynupyet paboTy Komnpeccopa,
N NPU NEPEKITIOYEHUMN LIMKNOB MOXHO YCNbIWATbh TUXUI LLEMNYOK.
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44,

4.5.

CoBeTbl N0 3HeprocbepexeHuro

He cneayet ctaBuTb Npnbop psagom ¢ UICTOYHMKaMKM Tenna, Hanpumep,
AYXOBKOW, MOCYJOMOMKOW urnu batapeen OTonnNeHuns.

YcTaHoBUTE Npubop B NPOXnagHoOM U XOPOLLO NpOBETPUBAEMOM NOMELLEHWM

N YOOCTOBEPLTECH, YTO BEHTUMSLNOHHbIE OTBEPCTUS HE NepPeKpPbIThI
CrapanTecb He aepaTb ABEPLbI OTKPbITbIMU B TEYEHME AONTOr0 BPEMEHMH,
NOCKOSbKY Tensbl BO34YyX, NOMNaBLINN BHYTPb, MOXET NPUBECTU K 0Opa3oBaHuUIo
Haneau N NoBbICUTb 3HEepronoTpebneHne. YaoCToBEPLTECH, YTO HUYETO HE
NpenaTcTByeT MNOSIHOMY 3aKpbITUIO ABepeLl.

Ybeantechb, YTO ABEPHOW YMNOTHUTENb YMNCTbINA, 6€3 pa3pbiBOB 1 TPELLMH.
XpaHute Hanbornee ckoponopTawmecs NpoayKTbl (C KOPOTKUM CPOKOM XpaHEHUS
— Hanpumep, NPUroToBNIEHHOE MACO) B CAMOW XONOAHON YacTu XONo4ubH1Ka.
KoHTenHep ansa 3eneHun n oBoLen — camas Tennasi YacTb XONOAUNbHUKA;

ee cnefyeT MCnonb30oBaTh 4151 XpaHEeHUs1 OBOLLEN, canaToB, (OPYKTOB U T.4.

(cMm. onncaHue anekTponpubopa Ha cTp. 2).

He neperpyxaunTte XonoaunbHUK: XONOAHbIM BO34YX, KOTOPbIA UMPKYNIMPYET Angd
nogaepXXaHnsa HU3KOM TeMmnepaTtypbl B XONOAUSBHUKE, HE CMOXET NPOXoauTb
cBoboaHO, N 06pasyoTca KapMaHbl TEMMOro BO3ayxXa.

He cTaBbTe ropsiuyto nyLLy B XonoauSibHUK U MOPO3UIBHUK; NOA0XKAMUTE, NOKa
Takue 0noga OCTbIHYT.

HdencTBnsa npu HapyLweHUU 3HeprocHabxeHus

B cny4ae nepeboeB ¢ nogaden anekTpuyecTBa He OTKpbiBanTe ABepLbl npubopa. Nocne
BOCCTaHOBIEHUS ANeKTPonNuUTaHus Npmubop 3anycTuTca, HO AN OCTUXKEHUS 3a4aHHOMN
paboyen TemnepaTtypbl NOTpebyeTca HekoTopoe BpeMs. [1poBepbTe COCTOSHUE
XPaHSALLMXCA B XONOAUNBbHUKE NPOAYKTOB U XXUAKOCTEN.
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Paspen 5. O6cny)xuBaHue

Mepen npoBeaeHneM nobbIx onepauunn obenyxmeanusa n ounctkn OTCOEOUHUTE
npunbop oT uctoyHuka AJIEKTPOMNMUTAHUA.

5.1 OuuctKa BHYTPEHHUX NOBEepPXHOCTEN

BbiMoViTe BHYTPEHHME NOBEPXHOCTU U NPUHAANEXHOCTU Npubopa Tensnon Bogon
¢ nuweson cogon (5 mn Ha 0,5 n Boabl). ONoONoCHUTE YMCTON BOAOW U TLATENbHO
BbITpUTE. He ncnonb3ynte mowLme cpeactasa, abpasmBHbIe MOPOLLKY,
apoMaTtu3npoBaHHble CpeacTBa OS5 YNCTKWU, BOCKOBbIE MOMMPONM U NPOLYKThI
OS5 YUCTKK, cofepxalume otbenueaTtenb U CNUPT.

5.2 OuucTKa BHELWHUX NOBEPXHOCTEN

BbiMOVTE BHELLHIOK CTOPOHY KOpryca Tennon MblribHOM Bogon. HE ncnonbaynte
abpasuBHble cpeacTBa. Ha HMXHen noBepxHOCTU Npubopa MoryT ObiTb OCTPbIE Kpas,
NO3TOMY NPW OYUCTKE cnegyeT cobnogaTtb OCTOPOXHOCTL. Pa3 unv asaxabl B rog,
yaansnTe nbifib Ha 3agHEN NOBEPXHOCTM Npmnbopa 1 KOMMPECCOPE B HUXKHEN YaCTn
LLIETKOW UMK MNbIIeCOCOM, MOCKOSbKY CKOMMBLLASICS Mblflb MOXET MNOBMUATL Ha
Npon3BOAUTENBHOCTL NpMbopa 1 NPMBECTU K NOBLILLEHWIO 3HepronoTpebneHus.

5.3 Pa3mopaxuBaHue

XonoawneHoe oTaeneHne pasmopaxuBaeTcs aBTomaTnyeckn. OgHako Heobxoanumo
nepunoguyeckn pasmopaxmsaTb MOpo3urbHoe otaeneHve. Korga cnon Haneam

B MOPO3USIbHOM OTAENEHUN NPEBLICUT 3-5 MM, BbIHbTE U3 HEFO BCE NPOOYKTbI

N BblKMNOYMTE NpMbop, ocTaBbTe ABEpPLbl OTKPbLITLIMU U A0OXKAUTECH TagHUA NbAa.
[MomecTuTe 3aMOpPOXKEHHbIE NPOAYKTbI B CYMKY-TEPMOC UMW 3aBEPHUTE B TOMNCThIN CIOWN
raset. He ucnonb3ynTte ocTpble NpeaAMeTbl AN CocKpebaHua nbaa. Boimonte n
BbITPUTE BHYTPEHHME NOBEPXHOCTU, 3aKPOMTE ABEPLY M BKINIOYUTE SNeKTponuTaHme
npubopa. Nocne BoCCTaHOBNEHUSA ANeKTpoNUTaHNAa Npnbop 3anycTuTcs, HO Ans
OOCTUXEHMSA 3aaHHON paboyen TemnepaTtypbl NOTpebyeTcss HEKOTOPOE BpeMS.

5.4 Korpa npubop He ucnonb3yetcsi

Korpa r|p|/|60p HEe ncnonb3yeTcda B Ted4eHne annTeribHoro BpemMmeHun, BbiIHbT€ N3 HEro
NpoOAYKTbl, OTCOEOUHNTE OT CETU INEKTPONMUTAHUA U BbIMOWTE; ABepLbl npm6opa
OOJTXHbI OCTaBaTbCA OTKPbITbIMU OO0 CrieayoLlero Ncrojib3oBaHuA.

5.5 3ameHa namnoyku NnoacBeTKU (3a UCKITIOYEHUEM MOPO3UNBLHOro OTAENEeHUS)

*  OTknouMTe anekTponuTaHue npubopa.

* CHuMUTE NNacTMKOBbLIN NIadOH NOACBETKM.

* K3Bneknte namnouyky n3 6noka NnoacBeTKu.

* YcTaHOBMTE HOBYIO NTAMMOYKY.

* YCTaHOBUTE Ha MecTO NsiacOH NOACBETKN U CHOBA BKITHOUMTE YCTPOUCTBO.
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5.6 [encTtBuA B criy4yae HeucnpaBHOCTEN
OTcyTCcTBYET anekTponuTaHue npubopa:

» [lpoBepbTe, HET NN pa3pbiBa NIMHUM 3MEKTPONUTAHNSA

» [lpoBepbTe Hanu4une HanpsXXeHus B po3eTke/npubope

» [lpoBepbTe NNaBkM NpPeaoxXpaHUTENb B LUTENCENbHOW BUSKe (OOMmMKeH ObITb
Ha 13 A)

* Ybegutechb, 4TO TepMocTaT ycTtaHoBreH B nonoxenne MIN unu 6onbLue
(cm. pasgen 3.2.)

Komnpeccop paboTtaeT 6€3 nepepbIBOB:

» [IBepubl 3aKpbITbl HAANexatunum obpasom?

* B anekTponpubop HeaaBHO NOMECTUNKM BOMbLUOE KONMYECTBO NPOAYKTOB? —
Ecnu ga, nogoxanTte, noka BHYTPEHHSAS TemnepaTtypa BepHeTcs kK 3agaHHOMY
3HaYeHuto

» [Bepubl anekTponpudopa 4YacTo oTkpbiBanu? — Ecnn ga, nogoxaute, noka
BHYTPEHHSA TemnepaTypa BepHETCA K 3ajlaHHOMY 3HAYeHUIo

» [MpoBepbTe, He YCTAHOBMEHA N py4Yka TepMocTaTa Ha MakCcuMarnbHOe 3Ha4yeHne

YUpeamepHoe Konm4ecTBo Hanean/u3aMoposu:

* YOocToBepbTECh, YTO ABEPLbl 3aKpbIThl HAANEXaLWmm obpa3om

* YbBeautecb, YTO ABEPHOWN YNIOTHUTENMD YMUCTLIN 1 0becnevnBaeT NNOTHOE
npuneraxve

» [lpoBepbTe, HEe YCTaHOBMEHa NN pydKa TepMocTaTa Ha MakCuMarnbHOE 3Ha4YeHne

OneKkTponpudop NpomM3BOAMUT LLYM:

* CwMm. «HopmarnbHble 3Byku npu paboter», pasgen 3.4
* YO0OCTOBEpPLTECH, YTO ANEKTPONPUBOP yCTaHOBMNEH HaAIeXaLmMm obpasom
(cm. pasgen 1).

Ecnn nocne Bbllweyka3aHHbIX NPOBEPOK HEMCNPaABHOCTb HE YCTpaHeHa, obpaTtuTech
K npoaasLy.

CrpaxoBaHue
I Mtobas rapaHTus, NpeaocTaBnsemMasi Ha 3To usaenue, He NoKpbiBaeT notepto !
COAEPXKNUMOrO X0NoauIbHNKa/MOPO3UbHUKA.

WckntovatroTtes nobble NPeTeH3nN OTHOCUTENBHO NOTEPU, NOBPEXAEHMUS, YOLITKOB UK
pacxogoB KOCBEHHOMO Ui MOCeayoLwero xapakrepa, B TOM YMCrie 9KOHOMUYECKNX
notepb unn ywepba OTHOCUTENBHO NPOAYKTOB NUTaHUA NGO ApyrMx TOBapoOB.
PekomeHayem perynsapHo ocMatpuBaTb XONOAUMNBHUK/ MOPO3UITbHUK AN NPOBEPKM
NpaBuUIbHOCTM ero paboTbl; YObITKM MOryT BO3HUKHYTb B pe3yrnbTate NoBpEXaeHUs
nocne nosioMK1 UM aBapumMHOro BbIXo4a U3 CTPOs AnekTponpudopa, nnaBkKnx
npenoxpaHnTenen, WTENCenbHbIX BUTOK UM KOMMYHarbHOW CUCTEMBI
9HeprocHabXeHuns: Takne yobITKM MNOKPbLIBAOTCSA Ballen CTaH4apTHOM JOMalLLHEN
CTpaxoBKOW unn moryT notpeboBaTtb 4OMNOMHUTENBHOIO NOKPbITUA. OBpaTnTech B CBOIO
CTPaxoBYyK KOMMAHWMIO.
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Pasgen 6. SHEPTOCBEPEXEHUE

[ns nydwen sKoHOMUKN INEKTPOIHEPTNN PpEKOMEHAYEM:

e YcTaHaBnuBanTe anekTponpudbop Ha yganeHum oT UICTOYHUKOB Tenna, B MecTax,
Kyga He nonagaeT NpsiMOM COfTHEYHbIN CBET, N B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM
NOMeLLEHNN.

¢ He nomelanTe ropavme npoayKTbl B XONOANUNbHUK, YTOObLI n36exaTb NOBbILLEeHUS
BHYTPEHHEN TeMnepaTypbl, YTO 3aCTaBUT KoMnpeccop pabotaTb HENPEpPbIBHO.

e He nepenonHanTe MOPO3UIbHUK NPOAYKTaMn, YTOObLI 0b6ecnednTs HopManbHYyO
LUUPKYNSALMIO BO3ayXa.

e [lpu obpasoBaHuK Nbha pasmopaxmnsanTe anekTponpnbop, 4Tobbl obnerynTb
nepegavy xonopa.

e B crnyyae oTCyTCTBUSA SNEKTPOIHEPINN peKOMeHAYeTCHa aepXaTb ABepuy
XONOAUIbHNKA 3aKPbITON.

e Kak MOXXHO MeHbLLEe OTKpbIBaUTE U AePXUTE OTKPbITbIMU ABEpLbl
anekTponpubopa.

e CrapanTtecb He ycTaHaBnNuBaTb OYEHb HU3KME TeMnepaTypbl.

e YpananTe Nbifib C 3agHEN CTEHKM anekTponpubopa.

YTUNTN3ALUA CTAPON BbITOBON TEXHUKHU

[aHHbIN anekTponpubop MmapkMpoBaH B cooTBeTcTBMU ¢ Odupektuson EC 2012/19/EU 06
oTxoaax 3NeKTPU4ecKoro u anekTpoHHoro obopyaosaHus (WEEE).

WEEE (oTxoAabl 3neKTpu4eckoro n 6bIToBoro o6opynoBaHus) cogepxart 3arpsisHsirowme
BelecTBa (KOTOpble MOryT OKa3biBaTb OTpULaTeribHOe BO34eMCTBUE Ha OKpyXaloLwyo cpeany)
1 6a3oBble KOMMOHEHTbI (KOTOpble MOTYT UCNOJNIb30BaTLCA NOBTOPHO). Heo6xoanmo
obGecneunTtb cneymansHy obpabotky WEEE, 4yToObl Hagnexawum obpasom yaanutb u
YyTUNM3MpOBaTb BCe 3arpAsHAoLME BelecTBa, a Takkke U3BreYb U NOBTOPHO UCNONb30BaTh
BCe mMaTepwuansbl.

Pusnyeckmne nuua MoryT urpatb BakHyro posib B ToM, 4To6bl WEEE He cTaHOBUNUCH
npobnemown AnNA oKpyXxatllen cpeabl; He06XoAMMO cnegoBaTb HECKONbKUMM 6a30BbIM
npaBunam:

¢ WEEE He cnepyeT ob6pawaTbcs, Kak ¢ ObITOBbIMA OTXO4aMM.

WEEE cnepyeT coaBaTb Ha COOTBeTCTBYHOLWME NYHKTbI cOopa oTXoA0B, yrnpaBnfeMble
MyHUUMNanuMTeTamMmum U 3aperncTpupoBaHHbLIMU KoMNaHuMsiMU. Bo MHorux ctpaHax
BO3MOXeH npuem KpynHbix WEEE Ha aomy y nonb3oBaTenemn.

Bo MHormx ctpaHax npy npuo6peTeHn HOBOM BbLITOBOM TEXHUKN MOXKHO caAaTb CTapyro
npoAaaBUy, KOTOpbI 0653aH 6ecnnaTHO NPUHATL ee B NOpsiAKe «0A4HA 3a O4HY», eCnu
o6opyaoBaHMe aHaNoOrM4YHOro TUNa u nMeeT Te Xe (hbyHKLUKU, YTO U NOCTaBNsieMoe
obopynoBaHue.

CooTtBeTCcTBMUE

Hanecennem mapkuposku C € Ha gaHHOe n3nenve mbl noaTBepXKAaeM ero
COOTBETCTBME BCEM perieBaHTHbIM €BPONencKMM TpeboBaHMAM No 6e3onacHoCcTH,
3ApaBOOXpPaHEHUIO U OXpaHe OKpyXaroLlen cpeabl, AeUCTBYHOLMM B
3aKoHoAaTeNlbCTBe OTHOCUTENIbHO JaHHOro usaenus.
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CANDY HOOVER GROUP S.R.L.
Via Privata Eden Fumagalli
20861 Brugherio Milan Italy
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